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 का
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 लोक-सभा  अनूदित
 al

 LOK  SABHA  DEB:  (SUMMARISED  TRA}  ATED  VERSION)
 a

 ः  सस  क्

 LOK  SABHA

 स
 22  1968  /  2,  189

 Fric  March  22,  1968|Chaiira  2;  1  शि |
 Saka)

 ्
 द  ः

 लोक-सभा  ग्यारह
 बजे

 समवेत
 हुई

 The  Loh  Sabha  met  at  eleven  of  the

 clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन हुए
 [  Mr.  Speaker  in  the  chair

 _"

 प्रश्नों  कें  मौखिक  उत्तर  ai a

 द  ORAL  ANSWERS  TO
 QUESTIONS

 Experiments  relating  to  artificial  ra io
 aa  e *778  ‘Shri  Ramji  Ram  *

 nial
 tt  Shri  Molha  Prasad 5

 -
 li  the  Minister  of  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to  state

 vn a)  the  states  in  which  experiments  of  artificial  rain  have  been  done  ह  n  d

 (b)  the  names  of  the  States  whose  climate  is  favourable  to  such  exy periments  as  also

 those  whose  climate  is  not  favourable  to  such  experiments  ?
 |

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh) :  न
 ial  rain  have  been  carried  out  in  the  following  states

 a)
 experiments  in

 ak  eae
 (i)  Union  Territory  ,  Delhi

 (i)  Uttar  Pradesh  (Agra).

 (ai)  Rajasthan  Jaipur)

 द  (iv)  Kerala(Munnar),  and

 (vy)  Madras  (Tiruchirapalli)

 }  Areas  considered  favourable  for  artificial  rain
 in

 South  Western  Monsoon  Period:  Entire  area  of  the  country  som
 me  coastal

 regions

 (ii)  Noth-Eastern  Monsoon  period  :  A  part  of  Tamilnad  and  Andhra  Pra adesh.

 (iif)  Winter  Period  ;:  Jammu  and  Kashmir,  Himachal  Pradesh,

 Western  Uttar  Pradesh,
 and

 hill  areas  of  Assam.

 Bef  €  apy  commercial“use  can  be  made  of  the  experiments‘of  artificlalfrain,  w
 sill  bave

 to  dans  का क  =
 pilot  experiments  in  the  above  mentioned  areas  consecutively  हए

 for! five  seasons.
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 Answers  March

 Shri  Molha  Prasad  :  May  ह  ncluding  जि  ange
 far  spent  on  the  experimentation  in  having  the  artificial  rain,  the  number  of  yreign

 experts  whose  assistance  has  been  received  the  names  and  number  of  officers  with  thels

 lg designations  who  are  working  there  and  the  total  amount  of  momey  spent  on  their  pay  anc  ई
 allowances?  Do  Government  propose  to  drop  this  scheme  and  utilise  the  funds  on  amall

 tigation  schemes  ?  क  थ

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karaa  Singh):  Thre  annual  recurring  and
 hon-recurring  expenditure  of  this  project  is  Rs.  30,000  and  Rs.  45,000  respectively.  At
 the  moment  I  do  not  have  the  information  about  the  staff  of  this  project.  Small  irrigation.
 हिं  ह  separate  subject  and  I  agrec  with  the  Hon.  Member  that  small  irrigation  is  more  im

 ॥ | म
 than  artificial  rain,  but  still  the  later  has  its  own  advantages  to  the  country,  At  p

 we  are  not  spending  much  on  artificial  rain.

 As  far  as  I  know,  no  foreign  experts  are  working  in  this  project  at  present.  Of  arse,
 ्  guch  experiments  have  been  carried  out  in  foreign  countries  and  we  obtain

 mation  from  there.
 का

 ी

 थ

 थी  बेद  भरत  बहुधा
 :

 क्या  प्राय  लोगों  की  बैठकों  को  भंग  करने  के  लिये
 a  a wat  के  राजनीतिक  स्तर  पर  प्रयोग  किये  जाने  की  कोई  है  ?

 डा०  कर्ण
 में  नहीं  समझता  कि  कृतिम  वर्षा

 का
 राजनीतिक  उपयोग  किया जा ः

 सकता  यद्यपि aa  कृषि  विकास  के  लिये  हम  निश्चय  ही  इसे  उपयोग क  ने  का

 द  प्रयास  कर  रहे  कृत्रिम  वर्षा  विश्व  भर  में  qe  प्रारम्भिक  अ्रवस्था  में  है  ।

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  In  view  of  the  fact  that  rainfall  is  directly  related  to  hu  -

 ि dity  im  the  air,  are  there  any  apprehensions  of  this  artificial  rain  in  any  way  affectin  ढ
 ( ्

 natural  rains  or  causing  hailstorm  and  thus  doing  more  harm  than  good  ?
 डी

 Dr.  Karan  Singh  :  There  is  no  such  apprehension  that  if  artificial  rain  is  causé  at  a

 certain  place,  there  will  be  no  natural  rain  there.  The  artificial  rain  will  in  no  wa  y  affect
 the  natural  rain.  Wherever  there  danger  of  hailstorm,  efforts  are  made  to  prevent  t.

 It  is

 ॥  in  an  embryonic  stage  and  we  are  only  trying  to  make  a  head  way.

 श्री  राणा
 :

 कृत्रिम  वर्षा  के  एक  तजर्बे  से  कितने  क्षेत्र  में  वर्षा  होती  है
 ?

 डा०  कर्ण  सिह
 :  500

 वर्ग  किलोमीटर में  ।

 Shri  N.  K.  Somani  :  May  I  know  the  reasons  for  not  handing  over  this  s  byect  to.
 s

 Ministry  of  Food  and  Agriculture  in  view  of  the  fact  that  it  is  mainly  relate  with  food.

 1  agriculture  ?

 Dr.  Karan  Singh  :  The  reason  for  this  is  that  entire  weather  warning  tems are  dealt

 with  by  the  Indian  Meteorological  Department  which  is  ;  attached  to  my  Ministry,  but  we:

 take  action  after  consulting  the  Ministry  of  Food  in  this  matter.  द

 गुजरात  में  पाकिस्तानी

 garter

 थ

 ्य

 .  त  780.  ०  त्रि ०  सेट  :

 ज  ि थ
 श्री  हरवयाल

 ह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  .

 qe
 सच  हैकि  हॉल  र  में  बड़ी  संख्या म

 के  साथ  i
 वाले  गुजरात के  सं

 व  में  घुस  आये
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 दक

 2  1890  मौखिक  उत्तर
 -  ल  ना  —

 यदि  तो  क्या  उन  सब  को  पकड़  लिया  गया  है

 घ्  विरोध  प्रकट किया  गया  ग्रोवर  यदि पाकिस्तान  सरकार |
 सरकार  से  कोई  |  हा

 4.0

 पाकिस्तानियों  को  घुसपै
 को  लर

 तर  रत

 te ay  दलित

 ead
 मंत्रो

 यशवंत  राव  :
 शौर

 है  भारत  मे  प्रवेश  के
 लिये  18

 लिये  18  1968  को  पक
 ए  नि

 |  |  wr
 श्रीमान्‌

 ।

 दी  ह

 मत  है  शरत

 a  थे  उचित

 लि

 म
 पाय  किये  गये  हे  कै  े

 a
 a

 थो  तुर  मु
 ०

 सेट
 :

 इस  क्षेत्र  में
 सीमा  सुरक्षा द

 गश्त  नगा  ई  ञ
 emt

 की  कक  ह
 लम

 &  ज
 ot  लल्  tech  यन्त्रीक़ृत  ह

 ate
 उनकी  संख्या  वहू  ?

 के
 ः  थी  यशवंत राव  बन्ना  हाल  ही  में  इस  कच्छ  तटवर्ती  सीमा  पर  नौसेना

 गश्त
 लगाती

 _  थी
 ।

 तब  तक  वहां  निरन्तर  रूप  से  गत  नहीं  लगती  थी
 ।

 इस  निरन्तर  गश्त

 लगभग
 ह

 कि  हए

 अत

 हनन  है
 किन्तु  उनकी  निश्चित

 के जाद इत सख्या

 तुमे शीत

 नहीं

 है

 sa  भोत-मु  -
 सेट  :  इन

 घुसपैठियों  का  उद्देश्य  क्या  था
 ।

 कच्छ  निर्णय  के  दिये  ताने के
 ललित

 थ् तुसपंठ  ते  जोर  पकड़ा  है  ।  हम  जानना  चाहते  हे  कि  उनका  सही  उद्देश्य

 ह ः  थ्रो  यशवंत राव  चव्हाण  :  इसका  मैं  सही  स्पष्टीकरण तो  नहीं
 कर  सकता हूं  ।

 वि

 .
 जानकारी  के  ध्राधार  पर  इतना  कह  सकता  हूँ  कि  यह

 era टी  कुछ  समय से  चल

 4
 थी

 ।
 कच्छ  फैसले  से  मैं  इसको  जोड़ना  नहीं  हगा  ।

 उनका  उद्देश्य  मछलियां

 ...  ऑस्कर  व्यापार  करना  और  कुछ
 कौर

 भी  हो  सकता  है  क्योंकि  एक  मामले  में
 तट

 क
 बड़ी  में

 म  चन्दी  दब  हुई  मिली  है  ।.

 Shri  Madhu  Limaye :  was  recently  in  Kutch  and  there  I  was  told  by  officials  tha
 we

 do  not  have  fast  moving  ships  and  boats  and  thus  they  are  helpless  to  check  it  The  entire
 area  from  Bombay  to  Dwarika  has  become  a  big  smuggling  centre  and  15  posing  a  d  er to

 our  security.  .Do  Government  propose  to  give  fast  crafts  or  helicopters  to  the  Custor

 mties  or  the  police  there  ?

 कवि  यद्यवन्त राव  चव्हाण  :  इस  प्रश्न  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  किया  रहा  ह ैद

 गुजरात  पुलिस  के  पास
 न  तो  चलने  वाली  नौकाएं  ate

 न  ही  हैलीकोप्ट

 इस  मामले  मे  मैं  सीमा  शुल्क  भ्र धि कारियों  पर  निर्भर  नहीं  करूंगा
 ।

 किन्तु  मैं  was

 उचित
 द ेने  |  दृष्टिकोण  को  समझता  हूं  कौर  मैं  सीमाशुल्क  भ्रधिकारियों  से  भी  इस  विषय

 पर
 ब

 गा  ।  इस
 समय

 इस
 विषय

 पर
 सीमा  सुरक्षा  दल  से  लिखा  पढ़ी  की

 जा  रही
 rae

 दैलीकोष्टर  प्राप्त  करने  की  भी  योजना  बना  रहे
 जहां तक  प्रतीत  करने  का  सम्बन्ध

 है मुझे
 क

 ica  द

 दी  करने  होंग े।
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 थ  re

 व

 Oral
 हरी  Chaitra

 2, 1896  (Sala)
 नला

 नला लया  _
 kee

 a a का  ी  =

 at
 मनु भाई  पटेल

 :  पाकिस्तानी  रा
 i.

 व्यापार  को  दृष्टि  सें  हमारे  g

 बे
 बेश

 करते  हैं  या  वहां  पर  मछली  पकड़ने
 के

 अधिकार  स्थापित  करने  के
 लिये

 ह

 _
 करते  हें  ?

 भी
 यदावन्तराव  चव्हाण

 :
 में  नहीं  समझता  कि

 ate
 तरीकों  से  वे  मछली  पकड़ने

 सपने  अधिकार  स्थापित  कर  सकते
 हैं  ।

 इसमें  उनकों  कभी  सफलता  नहीं  मिलेगी
 ।

 .  श्रीलंका  यह  है  कि  तस्कर  व्यापार  से  उन्हें  हमारी  धौर  स्थान  स्थापित  करने

 का
 अवसर  मिलता  है  जिसे  हमारे  देश  के  हितों  के  विरुद्ध  दुरूपयोग  कि  7  जा  सकता  दे

 a  हेम  बस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  पाकिस्तान  हम  पर  झ्राक्रमण

 _  करने  की  स्थिति  में  नहीं  क्या
 यह

 सच  नहीं  हूँ
 कि  प्रय

 घुसपैठ  गौर  सोमापार  रुक

 ue
 मक  कर  गोलियां  चला  कर  हमें  तंग  करना  चाहते  यदि  तो  ऐसो  कारसेवा  हितों

 को
 ा

 रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही को  है  ?  उदारता  कच्छ  क्षेत्र  में  घुसपैठ  न  केवल

 मछली  पकड़ने  के  oar  स्थापित  करने  wag  कच्छ  क्षेत्र  पर  पाकिस्तान  का  श्रमिक

 करने  के  लिप्रे  भी  की  गई
 ही

 श्री  यदावन्तराव  मैं  माननीय  सदस्य  को  बात से  सहमत
 नहीं  हूं

 कि

 fee

 पर  ar  करने  को  स्थिति  में  नहीं  हैं

 ।

 यदि  में  हाँ  य
 में  इसका

 उत्तर  तो
 में  ग्रसने  बाप  को  तथा  इस  सभा  को

 हू

 तारा

 म्ह  शौ  हेम  सेनिक  दृष्टि  से  हम  सशक्त  हूं
 ।

 पडाव  राव  चव्हान  :  कह  एक  अलग  बात
 है

 |
 व

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  श्राप  प्रश्न  फे  दूसरे  भाग  का  उत्तर
 थ

 श्री  यशावन्तराव  :  पाकिस्तान  केवल छेड़-छाड़  होਂ  नहों  कर  सन्तु  हुछ

 14.0 हमें  ध्यान  देना बफर  जा  ।  संगठित  ढंग  से  तोड़-फोड़  करना  एक  ऐसो  बात  है
 जिस

 वाहता, परन्तु की भोर हमें ६ 1
 शौर हम  इस  मामले  में  पूरी  तरह  सजग

 _  शो  हेम  बरमा
 :

 परन्तु  तोड़-फोड़  को  कार्यवाहियों को  रोकने  के  लिये  कौन  से  पग  sort
 मे

 _....  श्री यश वस्त राव  चव्हाण :
 मैं  इस  वारे

 में
 उसे  घात  चीत  करने  को  तैयार  हूं  परन्तु  जब  मै  इसका

 कर
 नहीं  दे  सकूंगा

 थी  कान्ति लाल  शाह  :  घुसपैठ चूंकि  भूमि  से  हो  नहीं  समुद्र  द्वारा  भी  हो  सक  ही  हे  तो  कया  मंत्र

 elegy  इस  बारे  में  विचार  करेंगे  कि  सीमा  सुरक्षा बल  का  नौसेना  विंग  भी  हो  उसके  पास  are
 द

 |

 सामान  से  लेस  जहाज़  हों  जो  हमारी  मुद्रा  सौदागरों  को  गत  लगायें  देखें  कि  समुद्र  हारा  घुसपैठ

 होने  पाये
 ?  तस्करी  के  अलावा  कच्छ  के  तट  से  गोगा  तक  समुद्र  द्वारा  घुसपैठ  भो  रोका  जाना  है

 तो  क्या  सीमा  सुरक्षा  बल  को  बेहतर
 AT

 चलते  वाले  जहाजों  से  लैस  किया  जाये
 ।

 थी  यदावन्तराव  चव्हाण  :
 अच्छा  सुनाव  है  परन्तु  सोमा  सुरक्षा  बल  का  विग  बन

 का  हमारा  विचार  नहीं  है  ।  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  सुरक्षा  बल  छोटे  जल  मागों  से  गश्त  लगाने

 यें  सम्भाल  सकता  है  शौर  क्या  दस  प्रयोजनार्थ  उप  के  पास  अवश्यक  साज-सामान ह rear
 |

 a
 मम य

 बन  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  हो  रहा  हे  |  _

 1018  थ
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 sent
 Hukam  Chand  Kachwai  It  has  been  stated  that  31  boats  have  been  seiz

 ali,
 sonic

 बिन ments  or  arms  also  been  seized  ?  If  so,  what  are  the  details  in  respect  the  Such

 Iterationgbas  been  going  on  on  Rajasthan  border.  Has  the  Governor  of  Rajas
 sent

 ‘some  report  to  the  Ministry  of  Home  Affairs  in  this  connection  ?

 दि
 शी  घधवन्तराब  चव्हाण

 :
 लोग  कच्छ  क्षेत्र  में  गिरफ्तार  किये  गये  उनसे  हथियार

 मि  .  जाने  के  बारे
 में

 मेरे  पास  जानकारी  नहीं  है
 ।

 राजस्थान  के  राज्यपाल  ने  संचार  संबंधी
 समर

 ie THE क  .
 के

 बारे  में  मेरे  साथ  चर्चा  की  है  कौर  एक  दो  बार  लिखा  भी  है  परन्तु  इसके  ग्र लावा  at  कुछ  नही
 ull क

 Stri  Sheo  Narayan  The  Hon.  Minister  has  stated  that  they  have  no  jeeps.  ete:
 ह  overnment  propose  to  provide  weapons  to  the  common  people  there  ?  How  ma

 sons.  out  of  the  400  persons  arrested,  are  Pakistani  soldiers  श

 श्री  एकाउन्ट  राव  चव्हाण :
 जो

 लोक गिरफ्तार किये  गये  उनम
 त  गि

 ll
 मे  कुछ  लोग  भारतीय  राष्ट्र जन  भी  थे  ।  मैंने  यह  नहीं  कहां  कि  वहां

 ८ मारे  पास  जिसे  नहीं  हे  यार

 है  कि  सीमा  शुल्क  अधिकारियो ंके
 पास  जायें

 ह  प्रिया  नहीं
 ।

 मैं  इस  की  जांच-पड़ताल
 i

 .  सीमावर्ती  क्षेत्रों  के  लोगों  को  हथियार  देने  के  प्रश्न  पर  देव  ध्यान  से  विवार  करना  होता  है  ।  हथि  र

 aerate त  देना  दोनों  ही  जोखिम  की  बातें
 ड

 ।  हथियार  उचित  छानबीन  कर  के  ही  देने  होते

 द
 श्री  दूब  नाथ  द्विवेदी  :  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  हमारा  सीमा  सुरक्षा  बल  सीमाओं  व

 एने  भ्र ौर  गत  लगाने  के  लिए  पर्याप्त  रूप  से  लस  नहीं  है  ।  क्या  सरकार  हमਂ  री  उन  सीमा
 .

 के  लिए जो  रहस्य ह  प्रतिरक्षा  को  सहयोजित  करने  के  बारे  में  विचार  नहीं  कर  रही

 ध
 शी  यशवन्तराव  चव्हाण

 :
 आप  का  प्रतिरक्षा  के  साथ  तालमेल  से  है  ।

 ,

 थ  मेल  हमेशा  रखा  जाता  है  ।

 Shri  Bal  Raj  Madbok :  |  visited  Kutch  recently.  I  came  to  know  that  from  near  at  द
 Maadhusi,  which  includes  Lakhpat  area  also,  which  is  a  two  hundred  mile  long  coast  ae

 x  whicta  quite  near  to  Karachi,  people  used  to  come  for  smuggling  goods  and  there  was  mone

 (19  check  than.  I  have  come  [to  know  through  a  most  authentic  source  that  some  reatriction
 +

 have  beem  imposed  there  on  such  activities  only  after  the  Border  Security  Force  have  beea

 posted  thare.  Some  yigilance  ig  being  exercised  because  of  the  situation  which  hag  taken  shape
 now.  i  want  to  Xoow  whether  such  vigilance  would  continue  to  be  exercised  in  future  ag  weil

 se  that  infiltration  may  not  take  place.  Whether  the  Hon.§Minister  would  give  asssuraace

 te  tele  effect  ?  ै

 थी  घद्ावन्त राब  बिहार  :  महू  बात  सही  नहीं  है  कि  सीमा  सुरक्षा  बल  के  वहां  an  के  एकता
 wr .

 ही  ऐसी  बातों  का  पता  wa
 ।

 इससे  पहले  भी  इस  क्षेत्र  में  नौसैनिक  लगती
 ।

 नौसेना  के

 _  कै  इस  नाग
 म  लाते  कै  पश्चात्‌ ही  कुछ  नौकाओं

 के
 गैर-कानूनी  ढंग  से  दाखिल  होने  का

 रह  कतर बला  था  ।  जहां  तक  आशवासन  का  सम्बन्ध  है  मैँ  यह  श्रीनिवासन  देना  चाहुंगा
 ।

 इंडियन  शुक्सप्रल  पचा  प्रकाशित  एक  शक्य  सें  काइसीर  को  स्वतंत्र  राज्य

 क

 विधा  शामा

 e *761  श्री
 ल

 जिससे
 :

 कसा  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 क  क्या  सरकार  का  ध्यान  विजयवाड़ा  से  प्रकाशित  होने  बले  दिनांक  1967 on
 नशीम

 क्  a “Gfaaa  एक्सप्रेसਂ  की  aire  दिलाया  गया  है  जिसमें  मध्य  धौर  पूर्व

 क

 तकों  में  काश्मीर

 को  शुक  स्वतंत्र  crew
 विलासी

 गया
 द

 101%
 va
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 न

 क्यां  a  कौर  कश्मीर  के  बीच  को  परम्परागत  सीमा  को  भी  स्पष्ट  दिखाना

 राया
 है  वि  नी

 G3  de  aa  लगा  WN fonts यदि  dram  उन्हें  भ  रे  में

 नी बी सग  जम  ह  ,
 ॥  ह  क

 ् )
 नदी  तो  इसके  क्या  कारण  हें

 ?

 टी  ण्
 गृह-कलाम  मंत्री  यश वन् राव  :  are  ।

 ग
 are  are  प्रदेश  की  सरकार  से  ब्र तु रोध  किया  गया  है  कि  भविष्य

 में
 ऐ
 ऐसे

 गल

 rae

 नके  प्रकाशित  करने  से  रोकने  के  लिये  पत्र  के  सम्पादक  के  साय  इस  संबंध  में  पत्र  व्यवहार  क

 Shri  Madha  Limaye  Is  it  an  offence  to  print,  sell  or  to  otherwise  circulate  such  wrong
 |  थ

 ्  maps  of  Indian  borders  under  the  existing  law  ?  If  not,  whether  any  law  would  be  enacted

 fn  this  connection  so  that  action  could  be  taken  against  these  who  show  our  borders  as  vagys,

 -
 our  areas  as  independent  States  or  who  show  our  areas  as  belonging  to  other  Countries  ऐ

 त  Because,  a8  you  know,  what  was  said  about  our  areas  in  the  text  books  published  by  the  Rajas-

 than  Government  They  were  the  books  ‘approved  by  Government  These  {books  ako

 contained  such  things

 को  यथावत  राव
 यह  एक  महत्वपूर्ण  विषय  है  परन्तु वेघिक  स्थिति  सन्देहास्पद  प्रतीत

 _  होती  है  ।
 इसी  कारण

 पे  इस  समूचे  मामले  का  परीक्षण  कर
 ए

 रहा  हूं  कि  क्या  इसके  लिए ए

 विशिष्ट  वैदिक  उपबन्ध  करना  श्रावक  एक  अन्य  तात  मैं  सभा  को  बताना  चाहता

 ब  डिक  are  साबित  करने  के  लिए  यह  सब  से  महत्व  की  बात  है  कि  यह  साबित  far  जामे

 कि  इरादा  कया  था
 ।

 ऐसे  मामलों  यह  साबित  करना  बहुत  कठिन  दै  क्योंकि
 थ

 Shri  Madho  Limaye  द
 थ  They  have  proved  it  This  gives  ris¢  to  another  question.  First

 of  all,  Government  should  themselves  come  to  a  definite  conclusion  as  to  which  are  our  bordem,

 because  Government  spokesmen  often  say  about  our  areas  that  the  areas  being  claimed  by

 others  are  disputable  or  that  they  have  became  a  subject  of  controversy.  Have  the  Gover-

 mment  made  arrangements  to  conduct  a  comprehensive  survey  so  that  a_finalauthentic  map

 of  our  borders  could  be  placed  before  the  people  and  the  press,  those  who  publish  books
 क  थ and  who  publish  geography  books  may  not  commit  such  a  mistake  within  the  country  ?

 श्री  यथावत राव  :  जी  महासर्वेक्षक  इस  विशेष  काम  में  लगे  हुए  है
 दिन  भाग

 थ

 >
 का  काम है  ।

 Shri  Madho  Limaye  Will  steps  be  taken  to  consider  this  question  comprehensively  by

 ming  a  committee  or  a  commission  of  the  Ministry  of  External  Affairs,  Ministry  tome

 \ffairs  ov  other  Ministries  concerned  ?

 ्  यथावत राव  चब्हाण  :  यह  कार्यवाही के  लिए  सुझाव  है  |
 ही

 Shri  Chandrajeet  Yadav  This  map  was  printed  on  the  21st  August,  1967.  Hav
 vel  the

 |  जै Government  directed  the  Government  of  Andhra  Pradesh  to  look  into  | । इ  ?  lave  the  Go-

 ernment  of  Andhra  Pradesh  called  explanation  from  this  paper  as  to  the  ircumstances  ia

 hich  and  the  reasons  for  which  such  a  map  was  published  in  that  pape  Has  any  reply
 en  received  thereto,  if  so  the  action  taken  after  that  }

 थो  यदावन्तराव  चव्हाण  :  मुझें  कोई  उत्तर  नद्दी  मिला  हे  ।  i

 कक
 10:20.
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 )  मौखिक
 उत्तर

 श्री  बोलान  चन्द  पहलें  संयुक्त  सस  निंदर  निया  सॉस  a
 a
 ia

 मामले  में  हमारे  हितों  के  प्रतिकूल  था
 ।

 उसके  जता  प्राक्सफोडडें  विश्वविद्यालयों  के  सदस्यों

 किया  जो  हमारे  feat  के  विरुद्ध  साबित  उसके  मास्को  ने  भी  ऐसे  ही  किया  ।  wa
 ह

 भारत  में  ऐसा  तरा  है  ।  पह  बात  मेरी  समझ  में  नहीं  बनाई  कि  भारत  के  राष्ट्र जन  ऐसा  काम  कयों  करते

 हैं  जो  हमारे  देश  के  लिए  हितकर  है
 ।

 यदि  माननीय  मंत्री  ऐसी  राष्ट्र-विरोधी  कार्यवाहियां  करने

 बालें
 लोगों  के  विऋद्ध  कार्यवाही  नहीं  कर  सकते  तो  क्या  वह  गृह-कार्य  मंत्रालय  को  बन्द  करने  को  तैयार

 कह  ।

 द
 महोदय

 :
 दस  प्रश्न  का  उत्तर  वह  नहीं  दे  सकते

 |

 क
 श्री  एस०  :  हमारे  देश  के  प्रधान  मंत्री  के  पद  पर  एक  प्रसिद्ध  महिला  हैं  जो

 .
 महीं  जानतीं  कि  बेसबाती  भारत  का  इलाका  है  अ्रथवा  पाकिस्तान  का

 ।
 यह  कोई  प्रकाश  की

 बात

 नहीं  है  कि  इस  प्रकार  का  नक्शा  प्रकाशित  हो
 ।

 हात  ही  में  मैंने  एक  अरन्य  समाचारपत्र  में  देखा  कि  एक

 अम्मू  निवासी  को  एक  पत्र  प्राप्त  हुआ  जिस  पर  पता  इस  प्रकार  लिखा  गया  था  क  पाकिस्तान ਂ।
 थ

 ऐसी  बातें  होती  यह  गृह-कायें  मंत्रालय  द्वारा  विचार  के  लिए  एक  बहुत  गम्भीर  विष  है

 शर  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  विभिन्न  गैर-सरकारी  निकायों  की  इस  गलत  धारणा  की  दृष्टि  चाहे

 ने  पेंशन  की  झावश्यकताओओं की  पूति  करते  हों  छात्रों  के  लिए  अथवा  कालेजों के  लिए  erat  इसी

 प्रकार  के  अरन्य  प्रयोजनों  से  एटलसें  छापतें  क्या  सरकार  यह  altars  कर  देगी  कि  गैर-सरकारी

 क  निकाय  इन  नक्शों  को  छापने  से  पहले  सरकार  से  या  सम्बद्ध  विभाग  से  ऋतुमति  प्राप्त  करें  ।

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण
 :

 यह  सुझाव  कुछ  त्रुटि संगत  प्रतीत  होता  है
 ।

 कभी  कभी  जब  समाचार

 पाठकों  के  प्रयोग  के  लिए  छापते  हैं--कभी  कभी  वे  vat  न  प्रकाशित  कर  रूपरेखा  प्रकाशित
 कर

 ्
 हैं--तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  जाये

 ?

  ्लगायें

 क  क

 भी  एस०  बड़प्पन
 :

 श्राप  यह  श्रीनिवास  क्यों  नहीं  कर  देते  कि  वे  केवल  प्रामाणिक  नक्श

 श  प्रयोग  करें  ?
 क

 क

 ्
 श्री  यडावन्तराव  चव्हाण

 :  उन्हें  गलत  नक्शे  छापने  की  स्वतंत्रता  कदापि  नहीं  है  ।
 जब  मे

 BY  बात  करता  हूं  तो  मेरा  मतलब  किसी  चीज़ को  प्रकाशित  करने  के  लिए  झ  मति

 प्राप्त करने  से  यदि  प्रत्येक बार  हम  यह  कहें  कि  प्रकाशित  करने से  पहले वे  झ्रुमति

 तो  उस  सीमा  तक  स्वतंत्रता  पर  प्रतिबन्ध  लग  जाता  है  ।  निश्चय  ही  उन्हें  यह  स्वतंत्रता  नहीं  है  कि
 मी

 गलत  नक्शे  पायें  ।  यदि  वें  ऐसा  करते  हैं  तो  हम  उनके  विरुद्ध  कानूनों  कार्यवाही  कर  सकते  हें  या  नहीं
 .....

 इसी  का  परीक्षण किया  जाना  जैसा
 कि

 मैं  पहले  कह  चुका  हूं
 ।

 इस
 समय  यह  एक  सन्देहास्पद बात  दे

 ।

 श्री  एस०  कण्डप्पन
 :  मेरा  यह  मतलब  नहीं  था

 |
 कछातीबू  के  बारे  में  यहां  प्रश्न

 क

 उठाया  गया  था  कि  यह  हमारे
 नक

 में  है  या  नहीं
 |

 परन्तु  कोई  नहीं  जानता  कि  यह  हमारे  प्रामाणिक
 द

 क्यों सें  हैं  या  नहीं
 ।

 कया  यहं  उचित  नहीं  है  कि  गैर-सरकारी  निकायों  को  एक  प्रामाणिक
 तव

 सप्लाई
 किया  जाये  ?

 ्

 प
 ft  राव

 इससे  मैं
 सहमत हूं  कि  नके  थे

 एक  भिन्न  बात

 f

 वार  कर  रहे  हैं
 ।
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 भरी  वबुखजोत  मल्होत्रा  :  माननीय मंत्री  ने  प्रभी  कहा कि  सरकार  इस  विषय का  परीक्षण करने

 क्रय  कर  रहं  है
 ।

 इससे  पहले  भी  इस  सभा  के  समन  ऐसी  शिकायतें  भाई  हैं  ।  सरक

 इस  विषय  का  परीक्षण  किन  कारणों  से  नहीं  किया  ?
 ai

 थज्वन्तराव  चव्हाण
 :

 इसका  परीक्षण  किया  गया  था  हमारा  ख़्याल  था
 कि

 छह  स्थिति
 शबी घज्नवम्त -अवहास्पपदे। ण्क  त  ऐसा  न  है  प्रौढ़  उन्होंन

 F

 हों  गई  थी  कि  उन्होंने  इस  विशेष  मामले  को  समाप्त  कर  दिया  है  ।
 दुर्भाग्य

 ct
 फिर

 ;
 हो

 गया  है
 ।

 इस  बारे  में  कोई  सन्देह  नहीं  है  कि  कश्मीर  भारत का  एक  प्रेम
 है

 कि

 aft  दौरान चन्द  शर्मा  :  एक  श्रौचित्य  का  प्रश्न  है  ।
 ्

 a

 wee  सहोदय  :  प्रशन  काल  में  औचित्य  का  प्रश्न  नहीं  उठाया  जा  सकता  ।

 Shri  George  Fernandes  :  I  have  before  me  volume  2  of  Times  Atlas  of  t  Mostd' ;
 (- which  have  brought  from  the  Parliament  Library  and  which  was  printed  by  writing

 ated  by  gracious  permission  to  her  Majesty  Queen  Elizabeth  II."  | ६६  was  placed  De im <  ur

 ibrary  in  1960  It  contains  acknowledgements  of  ‘‘The  High  Commission  of  India,  Lond

 Survey  of  India,  Dehra  Dun,U.  P.,  Professor  George  Kuriyan,  University  of  Madras,  Oxf  ल

 Jniversity  Press,  Bombay,  Dr.  M.  Safi,  Muslim  University,  Aligarh,  Professor  O.  P.  BI

 थि
 jwaj,  Puniab,  University,  Ludhiana,  India,  Professor  Dayal,  Patna  University  Profess

 or
 +S.  Chatterjee,  Calcutta  University",  which  are  written  against  their  names  in  black

 letters.

 Mhis  contains  two  maps.  One  at  plate  29  and  the  other  at  Plate  31.  On  Plate  29  it  tas. a
 en  written  about  Junagarh  as  follows

 पाकिस्तान  arr  गयाਂ  है--इसलिए

 It  was  placed  in  our  Library  in  1960  and  was  printed  as:  by  gracious  pera  ie
 sion  to  her  And  in  plate  No.  31  the  same  position  has  been  indicated  about  Juna  ा

 garth.  The  entire  boundry  of  Kashmir  has  been  shown  in  plate  No.  ६ है|  as  ‘undefined  frontier  a

 Mr.  Speaker,  the  most  important  things  about  this  is  that  the  Tnbunal  has  given  the

 award  on  this  very  basis  Kutch  has  also  been  shown  as  Disputed  Border  Line.  The  whole

 क
 ef  the  disputed  border  which  has  been  shown  in  this  map  has  been  given  to  Pakistan  Big

 men  and  including  the  names  of  surveyor  of  India  are  also  involved  in  this  and  the  name

 of  a  University  Professor  is  also  there  This  Atlas  has  been  placed  in  our  Library  and  it  is

 our  table  in  other  countries  also.  We  have  lost  our  territory  im  the  case  on  the  basis  of

 whether  Government map.  Whether  Government  have  taken  any  steps  in  this  respect

 set  this  map  on  fire  in  protest
 ?

 श्री  भंवरलाल  गुप्त  :  उन  शभ्रधिकारियों को  पदच्युत  कर
 दिया

 साथ

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 मुख्य  प्रश्न  में  ऐसी  कोई  बात  नहीं  है,लेकिन  यह  गर्भ सिर  विषय  ह  *

 mel  जानता  कि  गृह-मन्त्री  महोदय  इस  समय  इस  विषय  पर  कुछ  कह
 संकते

 कि  नहीं ।  यह

 मारी  लाइब्रेरी में  भी  है  ।

 George  Fernandes:  May I  give  it  just  now

 .  सि

 भ्  महोवय
 :

 पटल  पर  रखने
 की  कोई  आवश्यकता नहीं  यह  लाइब्रेरी की

 प्रतिलिपि है

 1922
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 «+

 य  सदस्य  मामले  की  जांच  करते  दीजिये  ।

 ie
 ss

 eran  महोदय
 यह  गम्भीर  विषय  है  ।  विष /  को  गम्भीरता पर  अवश्य  गौर

 =

 जाला

 चाहिये

 मुझे  इन  वात पर  ध्यान  ।
 मह-काय  मंत्रो  यश्वन्तराज  चाहा

 प  समय  इस  प्रश्न  का  उत्तर  देने  के  लिए  मेरे  पास  कोई  सुचना  नहीं  क  yl
 ia

 विषय  पर  अवश्य  ध्यान  गया  होगा  ares  प्रयुक्ति  मिलती तो  मैं  स्वयं
 था

 .  सम्बन्धित

 wat  इस  पर  वक्तव्य देंगे
 ।

 द

 i  श्री  तिरुमल राव  :  इस  वात  को  ध्यान  में  रखते  हुए
 कि  इस

 प्रश्न  को  विदेशियों  तथा  भारतीयों

 द्वारा  लापरवाही  से  हल  किया
 जा

 रहा  है  तथा  भारत  सरकार  के  Ts  रक्षा  shaver  तथा

 शिर-कार्य  मंत्रालय  में  भो  इस  तय  अर  पर्याप्त सत  थीं  हैं  क्या
 गुह कायें

 मंत्र ्  ता  इस

 rare  गौर  करेंगे  प्रौढ़  इस  बात  का  ध्यान  रखेंगे  कि  इत  सम्बन्धित  तीन

 मंत्रालयों
 परामर्श से  एक  प्रामाणिक veer  जारी  किया  जाय  ?

 a

 शीशागर

 मैंने कहा  हैं  कि  यह  गम्भीर  मामला है  प्रौढ़  मैं  इस  प  न
 सबा

 कि  जहां  तक  मुझे  याद  है  fe  यह ह  प्रश्न  इस  सभ  झला

 ष
 पहले  उठाया  गया  था  ग्रोवर यह  बताया  गया  वा  कि  एक  विरोध  पत्

 भेज  मया  था  मैं

 नगु  बला

 ह  ach  विलेन  पस  भद  ea  कोई  कार्य रो टो  यार  र

 तो
 कयों  ?  सभा

 में  नफ़से  की  इन  बूटियों को  बतायी गया  था  ।
 bi

 Shri  Madin  Limaye १  [  want  to  remind  you  that  Dr.  Ram  Manohar  Lohin  raised  a
 is:

 ussion  here  on  area  of  India .

 थ

 शी  थ  :  निश्चय  रूप  थै  उन्होंने  यहां  प्रशन  उठाया  एम  wo

 बातों  का  उत्तर  देनें  के  लिए  मेरे  पास  ge  सुचना  नहीं  मैंने  कहा  है  कि  मैंद

 mea
 कौर  या  तोरे

 इस  विषय  पर  यहां  वक्तव्य  दूंगा  ae  इससे  सीधे  सम्बन्धित

 so
 को  इस  वक्तव्य  देने  के  लिए  कहा  जाएगा ।

 ह

 भ्रण्यक्ष  महोवय
 :

 सुझाव  दूंगा  कि  इस  विषय पर  हम  भावे घंटे  की
 चर्चा

 लप बस्त

 ”
 «

 hs  इस  पर  प्रश्न  पूछना ठीक नदीं ठीक  नहीं  a

 Madhe  Limaye :  The  duration  should  be  short  but  it  should  be  more  ths
 a bali

 hour.  Half-en-hour  will  not  do.
 क  वल्क

 worm  महोदय :  we  कुछ  भी  मैं  वह  सुझाव  इसलिए  दे  रहा  हूं  कि  इससे

 agg
 मंत्री  को  भी  कुछ  समय  मिल  जायेगा  |  के  इनका  बिना  तैयारी  के  उत्तर

 दे
 सकते  प्रौर  एसी  grat  भो  नहीं  की  जा  सकती  दूसरा  मंत्रालय  भी  इस  पर  पान  दे  रकम

 arc  हमें  weet  पूजना  इसलिए  हम  दस  पर  area  घंटे  की  चर्चा  कर  सकते

 इस  प्रश्न  के  प्राकार  पर  माननीय  सदस्य  oral  से  प्राघे घंटे  की  चर्चा  कर  सकते  हैं  ।  af
 a

 बिना  तैयारी  के  प्रत्येक सदस्य  प्रश्न  पूछेंगे  तो  मैं  नहीं  समझता  कि  गृह-कार्य  मंत्रीਂ  किस  प्रकट
 हार

 a. a

 oat  हेम  went  ऐसा  नहीं
 कीजिए  गेद

 गलो

 wares  इर
 विषज  के  दारे  में  बंदे शिक कार्य  मंत्रालय  अक ह्  द्  te  न्होंन े1  ह. त  a  भेजा  जज 4
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 गृह-कामे
 sabe  सरकार  के  अग  |  Yeoh |  oT  HTta&

 में  कुछ  नहीं  बड़ी  आ्राइनयंजनक  बात  है  ।

 ata  सर्वोदय  :  मदि  माननीय  सदस्य  बिना  तैयारी  के  प्रश्नों  का  उत्तर  माँगते  हैं  तो  गह गे

 cart  मंत्री
 के  पास  इस  समम  जन  प्रश्नों  से  सम्बन्धित  कोई  सूचना

 न
 होने  के  कारण  वे

 प
 ‘

 ।
 इसलिये  ag  श्रेयस्कर  है  कि  हम  उन्हें  कुछ  समय  दें  ।  तब  हम  इस  विक  पर

 र
 कर

 सकेंगे  पौर  बे  भी  अच्छा  सूचना  दे  सकेंगे  ।

 थ
 वी

 ०  | ह  कमा ने

 cee
 ae

 नहीं
 हीं  जानते  ?  ने  किसके  लिये  समय  चाहते  हैं

 ?

 अगला  प्रबल  i

 क ह मम्पलसडबय

 +
 =
 fe

 2.  sit  देवकी  नवीन  पाटोदिया
 7.0

 ait  ac  छु  सिंधी

 oft  रघुवीर शास्त्र

 थो  Ao  Fo  साल्व

 i

 गुह-कायम  मंत्री  यह  बताने  क  कृपा  करेंगे  कि  :
 ी

 नया
 यह  संच  है

 कि
 प्रशासनिक  सुधार  आयोग  path  सरकार  के  कर्म  ना  रियों

 भ  ि

 के  बतन

 मानों  को  युक्तिसंगत  बनाने  का  सुझाव  दिया  है  ;  ul
 ह

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  रूप-रेखा  नया  है ;  झ

 रार कार  ने  उस  सम्बन्ध  में  क्या  निर्णय  किया  ह
 ?  ल

 गह-काम  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्याचरण  .  प्रशासनिक  सुधार

 aah ने
 कभी  कर्मचारी  दल  के  प्रशासन  से  सम्बन्धित

 तों
 पर

 अपनी  रि स्पोर्ट
 प्रस्तुत  नहीं

 की  है

 तथा  प्रश्न  नहीं  उठते  |
 क

 ह  थ

 sft  देवकी  नन्दन  aretha :  यह  उत्तर  देने  का  अनोखा ढ ग हैं हैं  ।  WE  सर

 सुधार  a4
 ने  असैनिक ग  ने  wad  अन्तिम  forte  नहीं  भेजी  है  लेकिन  इसके  साथ  ही  राय

 सेवाओं
 2  fad  ए  क  ग्रघ्ययन  दल  बनाया  था  ।  उस  अ्रध्ययन  दल  ने  रिपोर्टें  त  दी  हैं

 sat  ये  ales  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  fet  बिना  सरकार के  लिये  अध्ययन  दल  gre  दि

 सुझा
 विा  पर  विचार  करने  में  कोई  रुकावट  नहीं

 है
 ।

 विषय  कें  ब्योरे  में  न  जाते  ga  मैं  अध्ययन  दल  हारा  अपनी  सिफ़ारिशों  में  दिये  गये  त॑

 ज़भत चचा  बहुत  महत्वपूर्ण  चुनावों  को  बताना  चाहूंगा  ।  पहला  सुझाव  उच्च  प्रबंधकीय  कौर  तकनीक

 मल
 कोको  भरने  के  लिये  भारतीय  शासनिक  सेवा  के  गठन  के  सम्बन्ध  में  है  ।  दुसरा  सुझाव

 |
 झ्रनुशासन  बढ़ाने के  लिये  खारी  प्रक्रिया

 का
 e gif  विन्यास  करने

 की
 झ्रावश्यकला  है

 अर  इस  प्र

 ये  उन्होंने  संविधान
 के

 अनुच्छेद  33  में  संशोधन  करने  का  सुझाव  दिया  है
 |  तीसरा

 an

 गोगिताइ्मक  परीक्षाप्ओों  के  fat ry  की  झिझकता  सीमा
 28  तक  कर

 दी

 ह  जरे
 | same

 द
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 सा

 प्यार  तकते
 =  a\o

 स्नातक  हद  रेकी
 कैमल

 Th
 |

 क्या प्रशासनिः हुंह  चा चय रनभ |
 सुधार  झायोरा

 ह." ॥  forte  aration  faa  बिना स रकार बन आाधाए
 इन

 आधारभूत
 महत्वपूर्ण

 पौर  बह् मू ल्म  सुझावों

 दीवार  करेगा  ?

 ee ः
 ओ

 विवरण  शु  रत
 अध्ययन

 दल
 प्रशासनिक  सुधार  झामुमो

 '  द्वारा  नियुक्त  क
 थ  ताते  हैं  और  मेरा  विचार

 है
 कि  मदि इन

 रिपोर्टों
 पर

 झ्रायोग  के  विचार  करने  से  पहले  सरकार

 क  कांषवाहो  करे  तो  यह  ठीक  नहीं  होगा  ।  अमोल  को  बहुत  सो  चोजें  देखनी  होती  ध्यान
 नों  को  रिसोटो  पर  विचार  करना  होता  हैऔर  तब  हमें  एकीकृत  रिपोर्ट  देनी  होत  है  ।  गाह mj

 xa
 र

 बलों  को  रिपोर्टे  उ  सद  के  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हम  की  रिपो  की  प्रतीक्षा
 |

 _  रहे  हैं  मैं साननोप  सदस्य  को  विशवास  दिलाता
 हु

 कि  हमें  जेसे  ही  आयोग  की  रिपोर्ट  मिलेगी

 an
 उस  पर  ६1  तरह  विचार  करेंगे  शौर  लेंगे  ।

 थो  देवकीनन्दन  पाटौबिया  :  ae  st  एकत्रित  रिपोर्ट  पेश  होने  के  बाद
 भी

 पर  पौर  करने  भ  सालों  लगाती  हे  कौर  हर  प्रशन  का  उत्तर  इस  ढ
 :

 से  दिया  जाता  हे  vs
 ड  गला  वीणा  a G  है  ।''  क्या  सरकार  केਂ  ध्यान  में  अध्ययन  दल  की  रिपोर्ट  आमी  है

 वीयर तो  अध्ययन  बल  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  के  वेतन  मान  को  संजो i
 त

 करने

 की  सिफारिशों  कहाँ  तक  उनके  वेतन  मानों  में  सुधार  करती  हैं
 ?

 ी

 सहोदर
 :

 ह  | का
 मंत्री  महोदय  ने  कहा है

 कि  इंस  पर  आयोग  विचार  करेगा
 ।
 ।

 afte

 भ्रायोग  cru  विचार  करने  से  पहने हो  इस  मामलें  पर  विचार
 =.

 है  तो  प्राय
 की

 उपादेयता  है  ?

 भा

 .  श्री  बेवकोनन्दन  पाटो  दिया  ग अपनी  रिपोर्ट  दे
 देना

 तो  सरकार  कितनी  safe

 के
 weet  इस  पर  निप  लेंगी  ?

 थि  थी  विद्याचरण  मैं  पहले ही  कह  चूका हुं
 कि

 हम  इस  पर
 जलदी

 से
 जल्दी

 रंग  |  =

 ‘but  there  15  a  difference  of  1:40  in  the  minimum  and  maximum  pay  scales  of  the  Gove!
 थ  Shri  Raghurvir  Singh  Shastri  Government  have  accepted  the  Socialist  Pattern

 ment
 May  I  hope  that  the  Government  will  remove  this  difference  by  ration  vg

 _  the  pay  scales  and  create  such  pay  scales  which  may  give  a  glimpse  of  the  socialistic  patte
 4
 rm

 socie

 Shri  Vidya  Charan  We  will  keep  this  in  v  w  while  considering  the  pay  sca

 श्री  हिम्मत लि हका  यदि  सरकार  को  कोई  उपयोगी  सु  ara  दिया  जाये  तो  उसको  केवल

 लिये  लागू  करने  में  क्या  कठिनाई  है  कि  अभी  आयोग ने  अपनी  अन्तिम  रिपोर्ट
 नहीं बी

 ्

 ait  विचरण  शुक्ल  में  इसका  उत्तर  पटल  ही  दे  हूं
 ्

 मह  सच  f  oes}  सरकारी  क्मेंचा  रियों  के  वेतनमानों  को
 श्री  चे०  मो०  बनी  सजता  फ्र  बाएं  गा  tas

 मनत  pat  सौंपा  गयां
 है

 तन

 रत
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 वेट  आ  a

 ee

 ower  2,  1600
 (Saka)

 i  a.
 an Ra  मंत्री  महोदय  को  माल

 गज

 स्वर  सेफ  सोचे  Fake
 a  उर  ज् थर स प्रशन पर  विचार  ब  ne tay  कोई  वतन Chaitra 2, 1600 (Sa ee ay aaa ATT wT fz & fay Hyd qaa-wse लया

 क  सवंशव्ति  सम्पन्न  प्रयोग  नियुक्त  करेगी  ?  ्

 क  थो  विद्याचरण  शुक्ल  :  सदा  फो  भाति  माननीय  सदस्य  की  प्रियंका  - yr. 1 1  हमने
 ग

 ।  यह झा बोग को  यह  प्रश्न  वेतन  मान  घटाने के  लिये  था  ate  किसी

 ene  कर्म  वारी  प्रशासन के  सम्बन्ध  में  हे  ।  ये  सब  बातें  र  Fete  areal

 इन
 पर  विचार  करेंगे

 ।  (

 ian
 wo
 omer  महोदय

 :  अगला  प्रश्न  वि
 ~

 विल्वी में में  विज्ञान  की  स्थापना

 ह  te

 Ky  at
 ह

 ait  (०  रा०  सिह  देव
 :

 द थक  शी  बलराम  :

 क्यां शिक्षा
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 1
 करेंगे  कि

 :

 क्या  यह  मच  है  कि  eq  को
 स

 जाने  की  भावना हे

 से
 दिल्‍ली  में  एक  विज्ञान  केन्द्र  स्थापित  किये

 कत

 (a  दिहाँ,तोइस केन्द्र  की  स्थापना  पर  faa  नने  का  अनुसार  है
 शौर

 इस  फैन्स  को
 स्थापना  का  मुख्य  उद्देश्य  क्या  है

 ?

 क  गी सिंका  सत्री  त्रिगुण  सेत  )  (@)  भारतीय arr  रू

 fart  की  एक  संयुक्त  समिति  ने  सिफारिश की  है  कि  विशेषज्ञों  ate
 उच्च  शिक्षा

 की

 |  खस्थाभों  की  प्रावश्यकताओों
 को

 पूरा  करने
 के

 लिये  रूसी  विज्ञान  भ्र का दमी
 के  सहयोग  से  भारत

 सरे .  में
 एक

 विज्ञान  सुचना
 शेयर  स्थापित किया  जाना  चाहिये  ।  इस  केन्द्र  का  मुख्य कार

 द
 बटालिक  प्रगति  कौर  ज्ञान  से  सम्बन्धित  साहित्य  का  उपलब्ध  करना  होगा  शौर  यह

 a  बेहाल  साइंटिफिक  डाक्यूमेंट्स  नई  में  स्थित होना  चाहिये  ।

 ह

 ह
 ब्रा बो जना  के  ब्यूरो  प्रभी  तयार  होने  हैं  ।

 ी  थी  बेरब्त  बस झा  :.  भारत  में  पर्ण  साज-सामान  ar  प्रयोगशालाएं  ar  re  fax

 m  बहुत  कम  हैं  जहाँ  प्रतिभाशाली  वैज्ञानिकों
 को  फोन-कार्य  में  निदेश  रि

 |
 सके  ।  इस

 उन थ  त  को  ध्यान  में  रखते  gi  FAT  भारत  सरकार  सोवियत  कैथोलिकों  के  साथ  भारत
 में

 क

 ee  eee
 a.

 :
 चाहती  geet  दगीं

 7

 सोवियत  समाजवादी  जनतंत्र  संघ  की  सहायता  से
 दे

 डा०  बिगुल सेन  ':  नही ं।

 बंबा  कहीं  शोर  कोई  विज्ञान  केन्द्र  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव
 विचाराधीन  नहीं  है

 ey  शदर  गोवियत इमान्न्ययक गल  साज तोद ों  जगाने
 रप  में  उपलब्ध  साहित्य  घौर  वैज्ञानि

 के  से  यह  समझौता  केवल  वैज्ञानिक साहित्य  के  लिये  ही  हैं
 ।

 हसा  ऐसा  कोई

 केद्र  स्थापित  करने  का  विचार  नहीं  है
 ।
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 थ  ्

 ae  क

 22  मार  1968  राणा ———  ee

 eas

 ह
 ott  चत  : ला ि : कया मैं  न-  या  ग्रन्तरिक्  अनुसंधान  की  स्थिति के

 ae

 सक  ता  हूँ
 ?  aa  car  ग्य चला  हैकि  exert  में  Fever

 PAR
 dean  at  चक  ज न

 थर
 कै

 अनुसंधान  करने  के  लिये  gy  सहायता
 दी

 है  लेकिन
 बस

 संस्थान  के  राकेट  कभी  ऊंचे
 नहीं गमे

 .
 इस त

 बात  को  ध्यान  में  रखते  हुये  क्या  सरकार  घस  मामले  पर  विचार  करेगी  कस  मा
 |

 vw

 se
 et

 देश  een  लेगी  जिसमें  हमें

 इस

 कारे  में  सहायता  मिल  सके

 ?

 ह  डा०  त्रिगुण सेन  :  एमा  कोई
 प्रस्ताव  fawn  संस्थान  का  एक  वैज्ञानि

 oe

 कर रहा  हमने  यह  काम
 अभी  आरम्भ नहीं  किसा  है

 ।

 क

 ह  ee  महोदय  नया  श्राप  जो  राकेट ऊपर  नहीं
 जा

 रहे  हैं
 उनके  बे

 दें  नहीं

 eft  बलराज  मधोक  मंत्री  महोदय  ने  प्रमी  कहा  हे  कि  प्रस्तावित  विज्ञान  ae

 पाप ना  केवल  अश्वानीक  साहित्य  को  एकत्र करने  के  लिए  की  जा  रही है  ।  क्या  एक  केन्द्र

 ग
 थापना  किए  बिना

 यह  साहित्य  एकत्न  नहीं  हो  सकता  ?  यदि  हमें  रूस
 से

 या  किसी  बेमानी  a

 3
 क्षेत्र  में  प्रो  बढ़ते  हए  देश  की  सदयता  चाहिये  तो  वह  हमारी  प्रयोग  wera at  मजनू

 बनाने में  के  लिए  होनी  चाहिये  जहाँ  कि  भारतीय  वैज्ञानिकों  द्वारा  safer  अनुसंधान  कराने

 नित  में  कौर  किसी  Ga  जिसमें  हमारे  देश  में  ज्ञान  की  कमी  शोध  किया  जा
 रह

 ऐसा  करने  की  बजाय  यहाँ  छपी  हुई  सामग्री
 प्रौढ़

 साहित्य  को  करने  के  लिए  एक f  म्  द्वारा

 केन्द्र  की  स्थापना  करने  से  क्या  लाभ  हे
 ?

 क
 थ्री  कुर  go  कापड़िया  '  राजनीतिक  कारण  है ं?

 प्र
 कम डा०  त्रिगुण सेन  :  नहीं  ।

 मेरे  माननीय  मित्र  ने  मेरी  बात  गलत  समझी  है  ।  मैंने  यह  नहीं  कहा  कि  हम

 करने  के  लिए  कोई नये  कैद  की  स्थापना  कर  रहे  देहली में  पहले  ही  इंडियन  नेशनल

 फिक  डावपूमेंटेशन  सेन्टर
 है

 ।  केवल  यह  समझौता  हुमा ही  एक  कस
 की  विज्ञान  एक

 a  मारा  संख्याओं को  अपना  वैज्ञानिक साहित्य  पत् निकाएं  उपलब्ध  करायेगी ।  प्रस्ताव aE  नहीं

 है  कि  हम  एक  नया  केन्द्र  खोलें  fea  हमारा  केन्द्र  पहले  से  ही  चल  रहा  है  ।  इस  प्रस्ताव  में

 में  शेवल
 साहित्य

 शर
 वैज्ञानिक  जानकारी  का  झ्रादान-प्रदान ही  वांछित है  ।  म्

 क
 गोविन्दपुर  में  पकिस्तानी  राइफल मेन ों  द्वारा  wer  बिग

 ह  *
 795.  थो  ato  दास 4  ज्योत्सना

 ott  देगी  sat  sit  बेलेन सेन  :

 नमा  मुहू-कसाब  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पाकिस्तान  राष्ट्र जनों  का  गिरोह  तथा  ईस्ट  WE Tea  के  सैनिक

 मगज-पूर्वी  पाकिस्तान  सीमा पर  भा  रतीम  क्षेत्र के  गोविन्दपुर  नामक  स्थान  में
 फ

 के  अन्त  में  ate  रूप  से  घूस  जाये
 थे

 कौर  उन्होंने  दो  गड़रियों  तथा
 कुछ

 ITH  क

 किया
 थ

 (3)  पुर्जों  पाकिस्तान  के  अधिकारियों  को  इस  सम्बध  में  कोई
 विरोध-पत्र  भेज  दिया

 गया 2
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 फिक  Answers
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 SS  Ee  अ  अ

 तो  उसका  क्यां
 परिणाम

 निकला
 शर

 इस  == qtgs
 सें

 कार्यवाही
 की

 शक

 ि
 ह

 a

 ...  बृज-कार्य  मंत्र  थशावन्त राव
 :  ह  1968  को  गोवि  न्दपुर  में

 को  भारतोय  राष्ट्रिक  मवेशी  चराते हुये  प्रावधान  पानीपत  चलाने  थे  1

 ईस्ट  पाकिस्तान  राइफल्स  के  कर्म  लारियों
 =

 q  कर  लिये  गये  |
 अ

 _  राज्य  तथा  क्षत्रीय  water स्तर  पर  उनके  समकक्ष  प्राधिकारियों  को

 ve  wear  |
 ह

 ्
 मालम  gar  है  कि  पाक  प्राधिकारियों  दाश  दोनों  भारतीय

 हैं  ।  फिर भा  उनमें  सै  care  केवल  एक  भारत  लौटा  है
 गा  ए

 एका सिट्रा

 कर  दिए

 थी  दो०
 | ह  क्या

 मैं
 मंत्री  महोदय &  जान  सव  हू  कि  इस  we  के  orem

 के  part  नागरिकों  के  avery  तथा  maul  व  अन्य  वस्तु प्र ों  को  उठा  ले  जाने  की  कितनी

 _  घटनाएं  हुई  तथा  भविष्य  में  ऐसी  घटना पों  को  रोकने  के  लिये  क्या  सितम  दल

 कौ  सशक्त  कर  दिया  है
 ?

 क

 म्
 कि

 थो
 array

 रब  चठ्हाप्ज  :  इसी  धज  घटी  किसी  ea  घटना  के  वारे  मझे  कोई
 हि

 _ लाल कारी  नहीं  परन्तु  मैं  कह  सकता  हूं  कि  इस  भोर  सीमा  सुरक्षा  दल  ने

 अपने  प्रबन्ध ह  कि
 ि  थ

 om
 दिये हैं  ।

 >

 ato  Wo  फार्मा :  सह-करायें  मंत्री  महोदय  ने  कहा  है  कि दो  नदियों  अप

 राम  किया  गया  था  उनमें  से  एक  भारत  लौट  art  है  ।  कया  जा  इ  प  हुं

 fe  क्या  दूसरे  ब्यक्ति  को  स्वर्ग  का  अथवा  संसार  के  किसी  oer  देश  को  मार्ग
 थे  तथा  क्या  सरकार  ने  उस  व्यक्ति  के  बारे  में  पता  लगाने  का  किया

 म्
 प

 शुक  भारतीय है  तथा  हमें  बेहद  प्रिय

 श्री  era  राव  wee
 :  जपा  कि  मैंने  इने  मामलों  पर

 रियों  से  की  थी  तथा  इसके  पश्चात  ही  हमें  जानकारी मिली  है
 |

 दोनों को

 रेहा  कर  दिया  गया है  तथा  एक  लौट  बायां  है  ।  दसरे  के  बारे  में  हमें  कोई
 नकारी

 _  बहीं  है  परन्तु  हम  इस  मामले  मैं  भ्रांति  प्रयत्न  कर  रहे  हैं
 ।

 श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा
 :  क्या  मैं  जान  सकती g  कि  क्या  सरकार  का  विचार  =

 वह  क़सम  सरकार  को  यह  निदेश  दे  कि  कछार  की  सीमा
 पर

 स्थित  समस्त  पुलिस
 हरि

 केन
 ं

 में  सशस्त्र  पुलिस  टुकड़ियां  हों  तथा  क्या  सरकार  एक  ates  प्रभावशाली  गुप्तचर

 यवस्था  स्थापित  करने  जा  रही  है  क्योंकि  हाल  ही  में  करीमगंज  में  हुए
 दंगों

 शस्त्र

 सिपाही  न  मिलने  के  कारण  करीमगंज  उप-प्रभाग
 :

 अधिकारी  कने
 बड़ी  प्रसमथंता

 tt  राव  चव्हाण
 भ्रम

 उठाया था  तथ  उनके तथा  उनके  साथ  बात  इडढडढ़िगा |

 at

 प्रगति  हाल  ही  की  यासर
 क

 सय  यह  प्रश्न
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 ava
 18

 90.0  ——-P  a  ns —
 tay

 उतर

 a  Shri  Deven  Sen :  Will  the  hor  Minister  be  ple  ed  to  state  whether  the  kidn
 sping

 took

 दि

 ace  during  night  or  day;  and  as  stated  that  the  East  Pakistan  Riflemen  came  strolli

 बैच
 w  for  did  they  come  ति  and  whether  they  came  across  Indian  Security  Police  or  no  oe

 i  राव  चलत  ज  रह  कहना  बड़ा  कमीने  ह्  कि  हर  इच  पर  गश्त  ल  ई

 oat  स्वाभाविक  ही  है  भि  अलग-अलग  चौकियां  तथा  पड़ताल  चौकियां  हैं  तथा

 जा |  wy  तो  दिन  में  ही  चराये  जाते  हैं  पौर  भूल  से  तो  frog  ही  किसी  प्रत्य  क्षेत्र

 श  .  सकता है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gapta:  Such  instances  take  place  generally  evcrywhere,  but  uch
 ि

 infilteration  15  going  in  at  Karimganj  Border;  that  is  why  want  toask  whet  people
 en  these  sensitive  borders  have  been  given  weapon  to  ckeck  these  incidents,  ifso,  h  many  ?

 Ssxondly,  what  steps  have  been  taken  to  strengthen  the  Border  Police  ?  ह

 ः
 थो  यशवंत राव  एक  प्रत्य  प्रश्न  के  प्रतिपूरक  गश्त  के  उत्तर  में  मैंने  क

 ी

 कि  स्रीमान्त-क्षेत्रों  के  लोगों  को  सशस्त्र  करना  एक  दोधारी  तलवार  के  समान  है  ।
 जहां  तक

 सीमा-पुलिस  का  सम्बन्ध  पीना-सुरक्षा  दल  कों  ag  बारे  में  पूरी  तरह  सावधानी  बरतने

 का
 काम  aly  यह  उनका  काम  है

 ।
 मैं  जानता  हूं  कि  प्रतिशत

 ¥
 के  दस  aa  में  भी  एक  संस्था  इस  मामले  में  देख-भाल  कर  रही  है  ।

 Be
 भो  कंवर  तात  गुप्त  :

 उनको  away  बनाने  के  लिये  ध्यान  er  fat
 are

 =

 wy  *  ?
 a

 भरी  यशवंत राव  चकता
 art  सितारों  के  साथ-साथ

 स्थापित

 करणा  ही  विशिष्ट  उपाय  है
 ।

 यहीं
 एक

 विशेष  चीज़  है  जो
 की

 जा  सकती

 ह द  थो  रा०  बर्मा  :  सक्रियता  तथा  साज-सामान  की  दुष्टि  से  सीमा  सुरक्षा दल  स्थानीय

 पुलिस  से  श्रेष्ठ  नहीं  है  जिनके  परिणामस्वरूप  वह
 झ

 के  i’ aI +  पर  प्रभावपूर्ण

 ती  आरी  हार

 क  नति  हर  कि  क्या  गृह-कार्य

 इस  विचार  ar  रही है  तथा  उसके  साज-सामान  की  —  a  सक्रियता  प्रभ

 ल
 a

 दे  रही

 ,
 थ्रो  यशवंत राव  चव्हाण

 :
 साजो-सामान  के  सम्बन्ध  में  मैं  पहले  ही  एक

 दसरे क्ष ae  उत्तर  में  बता  चुका  हूँ  कि  यह  मामला  उठाया
 जा

 चुका  है
 ।

 सीमा  सुरक्षा  न  एक

 ष्
 मले

 केस  दत
 है

 लथा  | क  समः लि किला  तर  सारह  दत  में  पचना  पिता
 जाना  है  ।

 र
 समझता  हमने  पर्याप्त  प्रगति  कर

 ली
 है

 |

 औ  जहां  तक  सहायता  की  बात  मैं समझा  र

 a

 थानीय

 ie तुलना करना  गलत  है  तथा  हमने  उन्हें  पर्याप्त  वाहन

 m  हैं  ।
 डिप लव

 ग

 fra

 जिसपर ae  क्या  मैं  जान  सकता  हं  कि  क्या  ag  सत्य  है  कि
 27

 जनवरी  की

 निया  जिलें  में  एकिन पुर  गांव
 के

 श्री  सुकुमार राय  तथा
 30

 ware  त्रिपुरा

 में  fant  गांव  के  adel  कापी  रबी  पास  उरंग  गु

 fait wat ¥g aay fa  ता
 ony  को

 ge  nee  हे सैनिकों  श  किया

 ह  wale  cake  wie  ee  हो गये हैं तथ
 भार  ra  ट  जय
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 Qyral  Answers
 —a  नन

 Chaitra
 अचका

 (Saka)
 ——_——

 afe  नहीं  स
 va  fag

 ad  tay  आसान  ee  ब  दए  के  लिम
 सरकार  ने  क्य

 कया
 उ

 किये  हू ँ?

 ग
 यथावत  राव  चव्हाण  :  इसके

 सके  लिये  मुझे  विशेष  सूचना  चाहिये  ।  इस  समय

 नकारी  नहीं  है  ।

 <=
 श्रीमती  तारके दय री  सिन्हा :  करीमगंज  सीमान्त  ग्रान्ट  क्षेत्र  गया है

 ता  गह-कार्यो  मन्नी  भी  इसे  जानते  हैं  ।
 गृह-कार्य  मात्रा  से  मैं  यह

 oe

 गी  कि

 इस  क्षेत्र
 में  पाकिस्तानी  लोगों की  घुसपैठ  रोकने  के  लिए  तथा  विध्वंस  नः

 उगा
 के  सारे

 क द
 में  सम्प  स्थापित  करने  के  लिय  व्या  विशेष  उपाय  किये  इन  ay  i bi on a

 रोकने  के  लिये  गह-कर्म  मंत्री  ने  कौन  से  विशिष्ट  कदम  उठाये  हैं
 ?

 द

 श्री  यथावत राव  चव्हाण  :  जसा  कि  मैंने  इन  मामलों  में  सामान्य उपाय  aw

 ं विशिष्ट  य  एक  समान  ही  होते  हैं
 ।

 विशिष्ट  उपाय  कुछ  होते  नहीं  तथा  सामान्य
 उठा

 शिष्ट
 उपायों  से  कम  नहीं  होते

 |
 प्रति

 तो
 यह  है

 कि
 हमने  देखना  है

 कि
 सारे  सामान

 गैरकानूनी  हरकतें  करने  का  कोई  योजनाबद्ध  प्रयत्न  न  ररकानूनी  हरकतों

 तस्कर
 भी

 सम्मिलित  तस्करी  के  माध्यम  से  ऐसे  सम्पर्क  भी  स्थापित  हो  जाते  हैं

 जो  कभी-कभी  राष्ट्रीय  हितों के  विरुद्ध  होते  हैं  ।  अतः  यह  सारा  मामला  किसी  सुगठित

 बन  को  सौंपा गया  है  ।  ठीक  इसी  उद्देश्य  से  सीमा  सुरक्षा  दल  अस्तित्व  में  आया
 था

 _  सड़कों का  जहां  तक  सम्बन्ध  है  उनकों  ठोस  रूप  में  मिटाना  तो  बड़ा  कटिन है  क्योंकि

 तर

 मानत  में  तो  केवल  एक  छोटी  सी  नदी  है  ।  एक  किनारे  पर  खड़ा  व्यक्ति  दूसरे  बिना

 द
 खड़े  अन्य  व्यक्ति  को  चित्ला  कर  निश्चय  ही  अपनी  बात  कह  सकता  है  ।  कुछ  खतरे

 ही  पियो-अनुगत  ही  हैं  परन्तु  हम  इनके  बारे  में  सचेत  हैं  ।
 क

 थी  लगा  मैं  समझता  हुं  कि  मंत्री  महोदय  के  विचार  में  यह  बात
 तो

 इक

 सीमा  सुरक्षा  के  गुप्तचर  अनुभाग  को  सशक्त  बनाना  है
 ।  इन  मार्ग-पट्ठों  तथा

 खतरों
 को

 लगाने
 के  कया

 क़दम  उठाये  गये  हैं  जिनको
 कि  हम

 थोड़े-थोड़े  समय  के  बाद

 प्रपने  सीमांकन  के  लिये  wat  हैं
 ?

 कुछ  ana  पहले  जब  मैं  उस  क्षेत्र  में  गया  तो  मुझे

 बताया  गया  था  कि  समय-समय  पर  थे  उठा  ले  जाये  जाते  हैं
 ।  हमारे  लोग  कहते  हैं  कि

 सरी  कौर  वाले  उठा  ले  जाते  हैं
 ।

 सीमा  सुरक्षा  दल  के  गुप्तचर  अनुभाग  के  ae

 करने  के  अतिरिकत  जल्दी  जल्दी  इन  सीमांकन-प्रस्तरों  को  स्थापित  करने  के  लिये

 कदम  geet गये  हम  सबकी  नज़रें  सीमा  सुरक्षा  दल  की  शोर  लगी  हुई  हैं  वह

 बहुत  थ न्छा  कार्य  कर  रहा  है  ।

 ~

 भी  यशवंत राव  कम  से  कम  हाल  ही  में  मुझे  ऐसी  .  कोई  शिकायत
 झा

 नहीं  मिली  है  कि  ये  पत्थर  शादी  उठा  गये  हैं
 ।

 मुझे  याद  है  कि  पश्चिम

 की
 पोर  की

 ऐसी  go  शिकायतों  पर  प्रतिरक्षा  मंत्रालय
 कार्यवाही  कर  द &

 कोल  तो  मुझे  ऐसी  कोई  विशेष  बावे  नज़र  नहीं
 are  है  ।  यदि

 ऐसी  कोई
 ब

 म
 तो

 rae
 इस

 पर  ब्यान  देते  हूँ
 +
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 22  1968  मौखिक  उत्तर
 a  लि

 मार तोय  सत्या

 11.

 श्रोता

 रि

 wpe

 नौ  स०  मो ०  बाजी

 श्री  मर  ला०  att

 ar  =.  बे

 wei

 me

 ee @!
 पघा  यट  सच  ह  कि  भार  गय  मान  ||  उप-नि

 can

 1968:

 फो

 क

 संघ  के  मंत्री  को  चाँटा  मारा

 कपा  उप-निदेशक के  इस  ger  के  निरूद्ध  कम  चोरियों  ने

 र

 ध्या  यह  भो  सच  हैे  कि  भारतीय  मानक  wear  if  कारियों  grat

 arcadia  नक  संस्था के  कर्मचारियों  को  तंग  किया  जा  रहा  on अ्रायूक्त के के  सामने

 नकी
 माँगों  को  बाद  में  स्वीकार  नहीं  किया  गया सानों

 र
 =  ज

 क्या  यह  सच है है  कि  भारतीय  मानक  संस्था
 के
 ग

 हों  को  उनको ४

 oa

 सेवा  हो  जाने  पर  भो  स्थायी  नहीं  फिया  गया
 v

 है
 क  यदि  हाँ  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्येवाह्दी  करने  का  विचार

 ं  प्रौद्योगिक  fas  तपा  समतलीय-हार्य  मंत्री  थो  फख ठ इ्दोन  श्यामो  प्रेम  द्  (#)
 ott

 बग

 ।
 भारतीय  मानक  संस्था  के  महा-निदेशक  को  भारतीय  मानक  |  के  कर्मचारी

 ः  is  1968 हा  मंत्री  के  पास  से  यह  स्टार  मिला  था  किसंस्या  के  एक

 उनके एक  चाँटा  मारा  था  ।  महानिदेशक  ने  इस  gy  की  ह  करवाई

 निरा
 र  पाई  गई  ।

 जी  हाँ  उपरोक्त  अरोप  के  संबंध  में  एक  प्रदर्शन  किया  गया  था

 जी  नही ं।
 ्

 ि

 थ  ||  कर्मचारियों  को  परिवीक्षा )  जो  नहीं  VU aa
 पैरों

 =
 करने  पश्चात  जो  भिन्न-भिन्न  ग्रेडों  में  एक  से  लेकर  2  वर्ष  तक  की  होती

 उन्हें
 स्थायी

 किये
 जाने

 पर
 विचार

 किया  जाता
 ।  यह  परिवीक्षा  अवधि  जब  तक  पद  स्थायी

 नहीं  हो

 तब  तक  के  बढ़ा  भो  जा  सकती  |  चतुर्वेदी  के  क कर्म  वासियों  मामले
 में

 को में  भंगी  इरादी  शामिल  carn  किये  जाने  के  लिये  कम  से  कम
 ्  be

 द  क  अ्रतिरिकत  ग्रा वश्य कता  पड़ती  है  ।  इस  समय  एक  चौकीदा

 वर्ष
 से

 सेवा  q

 2  क्त  उसे  किसी  छोटो  मोटी  कमो  के  कारण  स्थायी  नहीं  किया  ग

 से  सेवा  में  रखा  जा  रहा  है  कि  उसमें  सुधार  हो  जायगा
 क

 ह
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 ललक

 Shri  Rabi  Ray  11  seems  that  the  Indian  Standards  Institution  has  become
 ¢ den  of:

 aI  rious  officers.  1  want  to  ask  from  the  hon.  Minister  why  did  he  not  mention  ut  that

 K.  Srivastava,  tl rch  8,  1968,  the  Deputy  Director  Shri  Bhatia  slapped  Shri  G.K  eneral

 ry  of  the  I.S.I.  Employees’  Union,  and  surprisingly  he  suspended  the  latte  द्र  शत

 im,  and  that  1600  employees  of  1.5.1.  have  been  on  strike  since  March  1968  ?

 Twa  point  out  to  him  that  it  is  not  the  first  instance  of  this  kind.  On  Januar  also,
 वि
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 द

 ‘tune
 March  1968

 Bhatia  slapped  Shri  Amar  Nath, a
 Junior  Assistant,  Later  on,  Shri  Jagdish  hra,

 se  ह  as  also  slapped  by  a  senior  officer.  In  fact,  it  appears  that  particulary  the  Uni

 ty
 wo

 rkers  are  being  harrassed.  This  strike  has  been  going  on  under  the  nose  of  the  Hon.  Minister
 for  the  last  12  days ;  and  since  the  officers  are  behaving  with  human  beings  like  animals, I ह
 would  like  to  know  from  the  hon.  Minister  whether  he  has  made  any  provision  for  shunting

 ि  eut  those  officers  who  slapped  the  employees  ?  Has  he  held  any  investigation  in  this  regard ?
 ह

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  F.A.  Ahmed)  :  I  have

 replied  to  the  questions  put  forward  by  the-hon.  member  As  he  mentioned  that  on  such

 and  such  date  the  Deputy  Director  and  other  senior  officers  slapped  the  employees,  I  ma

 >  ay  that  we  do.  not  have  any  such  complaint  pending  with  us  and  the  question  of  harassmer

 does  nol  arise  I  have  admitted  that  a  complaint  has  been  received  about  the  incident  on  M
 rel

 and  you  will  be  glad  to  know  the  strike  has  been  called  off  there  and  the  workers  are
 elurn-

 ng  to  their  work  hope  that  such  a  question  will  not  be  put  here  so  as  agreement

 |  not  be  effective.  द
 =

 क  Shei  Rabi  Ray  :  |  want  the  hon.  Minister  to  explain  whether  he  is  holding  a  nvesti-

 =

 against  then  officers

 Shri  F.A.  Ahmed :  The  cc Com  pla  punished
 क  will be

 fon

 e  wrong  then  proved.
 a

 थ  Shri  Rabi  Ray  What is  being  considered  abou  i  demands  put  by  the  w
 (1  ers ?  Is

 be
 4

 fact  that  Rs.  5,000  are  spent  in  order  to  enable  10-15  officers  of  I.S.I.  to  ह
 |  है

 co  nmercial

 for  thetr  residences  whereas  the  demand  of  टि  rkers  1  an  increase  in  their

 ar

 es  is  not  acceded  to  ?
 a

 My  second  question  is  whether.an  amount  of  Rs.  40,000.has  been  spent  on  n  ai  Con~

 os  ning  plant  for  those  officers  but  it  remained  unused  during  the  last  summer  as  th  re  was
 pt  ywer  there.

 द
 द्

 mands?
 I  want  to  know  as  to  what  action  is  being

 taken
 to  meet  the

 ing

 है
 Shri  F.A.  Ahmed :  As  regards  the  workers’  demands,  those  were  placcd  aoe  the

 als.  1,  Management  and  a  mutual  agreement  had  been  reached.  The  work  15  beir  lone in

 ig
 cordingly,  therefore,  did  not  find  it  necessary  that  we  should  approach  the  1

 ir  Com-

 mn  for  a  decision.  The  agrecment  includes  the  issue  of  rents  also  )  and  that  issue  too  has
 =.

 be  दी
 scttled in  accordance  with  the  demands.

 Shri  Rabi  Ray  :  The  hon.  Minister  has  not  given  an  answer  about  that  unused  air-con-

 ह  ioning  plant  on  which  40,000  rupees  were  spent.

 Shri  F.A,  Ahmed  :  This  question  is  related  to  the  strike  etc.  and  has

 |  है
 1.  Member  gives  a  separate  notice  for  it,  I  shall  fetch  the  inf,  wrmati  an  a

 to.

 Sbri  Rabi  Ray  :  On  one  side,  money  is  being  wasted  by  officers,  on  the‘  oth
 hand  the

 ‘od  ary  demands  of  the  workers  are  not  being  met  थ  ्

 ‘fears  प्रश्न क  कोई हक
 भाग  में  तो  कहा  गया

 है
 कि

 श्रम-ग्रा  युक्त
 के

 भ  हो  सका था  परन्तु  यहाँ  वक्तव्य में  कहा  गया है  कि  श्रम-गरीयुक्त
 के  साम  मती

 गया
 ari

 विषयों
 eat

 है  तो  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  कया  यह  वक्तव्य  गलत है
 ?  यदि

 तो
 विल

 सरियों  की  abl  mare  उतम  कर  लिया  जायेगा  जिनका  संघ  पहल को  कम

 यदि  श्राश्वयकता ही  होगी  तो  क्या  सरकार  श्वा-प्राकृत  क  ढ  कै  ह  ए
 क्ष 'पहले ही. ट्योग लेगी

 मान्यता

 ज्ञात ह
 _ >|  पप््त था त्र था  qT खुद न  झटका  मान्यता  वा

 प्रश्न  था  मार क  ग
 ee  1967  में

 कर  दो  गई  है मान्यता  BS yo)  सव्य  ह
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 ि  द

 ह

 चैत
 1890

 वि
 ि

 why  उतर

 weer  दर
 Sa

 ग  हाँ  तक  मागो  का  सम्बन्ध ह
 aa  द्वारा

 nina
 में मे  मितर  दी  गई

 वॉ
 |  थे  माँगे

 a  पक्षों  के  मध्य  तय  हो  गई  हैं  तथा  अद््जड ठ  in

 dal  om का  मामला  हैं  उसमें  श्रम-प्रयुक्त  के  हस्तक्षेप  का  प्रशन  हूं  केस  ile  उन  पर  f  र

 करके  उनको  श्र  म-ब्यक्ति  के  हस्तक्षेप  के  बिना  di  तय  कर  लिया  गया
 हैं

 ।

 |

 न्

 श्री  हेम  बचा :  इस  भारतीय
 मानक

 संस्था  में
 न  तो  कोई  मानक  ही  है  तथा न  कोई

 इनुस
 ।

 बह  तो  एक  एवो  संस्था  है  जहाँ  नौकरशाही  लोकतंत्र  का  व्यवसायिक  श्रपदरग

 यमों  प्रो  सरकार  द्वारा  संध्या  का  काय  उपेक्षित  है
 ।  यह  ए

 ह

 कर्मचारियों  को  भलाई के  लिये  ta  कार्प  करने  की  एक  उदाहरण
 है  वि

 aa  उसने

 । गह
 पर  तमाचा  मारा  गया  है  सरकार  ने  उस  weary  के  विरूद्ध  कूछ  Tl  इस

 श्रपद़तण  को  इस  संस्था  से  साल  नष्ट  कर  के  लिये  तथा  सं  के  लि

 सरकार  कोई  ठोस  कदम  उठाने  जा  रही
 !

 :  क्

 ः  |  |
 ait  फल रु  द  दीन  प्रसाद  :  यट  कहना  ८  इस  संस्था में  मानक  तथा  रन  न

 कहीं  ।  यह  तो  मानक  में  सुधार  करने  कार्य
 क  a  a

 द  ह  इसीलिये  हमारे  स्तर
 ठे  हूं  । थी  हेम  बरा

 a

 aft  फल रु  रवीन  भली  भ्रहमद
 तमा  रौं  यह  बता दू

 कि  यह  सं
 ठा काय कर  रही

 इसी  कारण  भारत में  निमित  वस्तुएं  जिन
 पर

 भार  tat  भारत

 गन  प्रत्येक  विदेशों में  भी  प्रथम श्र  णी  के  त्यागी के  |  न
 री  गाता  दें

 स्ट
 की

 जाती  हैं  ।

 q
 ray  तथा  सम्बन्धित  भ्रमणकारी  पर  लगाये

 Ba  are

 पाया  जाता
 कह

 चुका
 हूँ  कि  मामले

 की
 जाँच

 हो
 रही

 है  तो
 पके

 विरुद्ध  उपयवत  कार्यवाह  है

 क आ
 अ

 अ

 ._  श्री  हेम  बझा
 जाँच  किसके  बारे  में  हैदर  सत्य  हैं माचा मारने  की  बात

 भि
 क  meq  महोदय  :  किसने  किसको  थप्पड़  मारा

 न्गा

 ह
 श्री

 स०
 मो०

 बनर्जी
 :  एक  अनुपूरक  प्रश्न  के

 उत्तर
 में

 मंत्री  महो

 waa  जानकारी  है  कि  हड़ताल  समाप्त  हो  गई  है  ।  कर्मचारियों

 मे

 ष
 ने बताया कि तोष के कारणों

 me में  या  उन्होंने  व्यक्तिगत  से  जानने  का  प्रयत्न  किया  है  प्रबन्धकों

 पा उन्होंने व्यक्तिग कमंचारियों के बीच  दल  मस  लए  जी  eo  उठाने

 विचार करते  हैं  ?  क्या  उन  कमंचारियों  को  यह  झ्राश्वासन  दे  दिया  गया  है  कि

 करेगे  सो  कह  हात  करन  के  साशा  an

 संतप्त नहीं

 लिय  सलात

 थी  खुद  अहमद  :  मैं  पहले  ही  बता  चुका
 कि

 मेरे  हस्तक्षेप के  कारण

 गमला  तय  हो  गया है  तथा  कर्मचारियों ने  अपने  काम  पर  -  लौटना  स्वीकार  कर  नया

 aes  i

 चक शस  ur  है  कि  वे  कक

 लकी  य
 तथा  मुझे

 ma  है  कि  मानना  सदस्य  कोई  ऐसा  प्रश्न

 दिग
 सगा

 दे
 भ

 हम  यह  देखने  का प्रयत्न  कर  रहे  हैं

 स्थापित  aa  र  इस  संस्थान  में  काम  सुचारु
 ढंग

 से फिर  ल
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 ~~  ——

 laa  ac  कां

 pay  न
 करने  से  रोकने  में  क्या  तुक  है  ?

 मैं  तो  इसे

 पहल ेह  चका  हूं  प्रगर
 मुझे  दूसरा  प्रश्न  नहीं  पूछने  दिया  जा  रहा  ।  मैं  जानना  चाहता

 थ  न  ग  1
 गया

 —— at
 फलद  रोशन  चली  अहमद

 al
 wa  मामला

 पर  छोड़  देंगे
 ।

 ति *
 स०  ला०  ayer  इस  संस्था  को  हालत

 अ  तथा  मंत्री
 की  इस  a  न

 स  The  |  कि  च  ड  1  इसे  भल पर  राह  होना  Pon

 जाना  att
 ea  ।  यह

 मामूली
 राजा या q  नन  4  का  दया  al  ख़ासी

 कोई  बड़ी
 घटना  भी  हो  सकती  है  f  यह  हमा  लिये  एक  बुलावा है  कि

 जाये  प्
 a  मामले  को  देखें  तो  यह  भी  होना  सरल  है  पाकी  वहाँ  प्र संतोष  व्याप्त प्त

 थ

 हि  आपने  इव  कार्यालय  के  कायथ  करेने  केबारे

 rex oY 79
 nf ही

 में  यह  धारणा  व्याप्त  है  कि  भारतीय  मानक
 संस्था

 कुछ  ऐसे ढ

 कर  रही  है  जिससे  fe  ूोवसायिकों  तथा  सरमाये दारों  की  सं  cay  पर  नियंत्रण

 परन  सम्मान  करने  ताल  |  समस्या मिलता  तथा  यह  संस्था  एक  स्तरीय

 कार्य  नहीं  कर  रही है  ?

 Soe म  की
 क  _

 SINE  गहम द नन् त

 सरदी  माननीय  सदस्य  के

 =  तो  प्रवीण  उस  पर  विचार  em  परन्तु  मेरी  धारणा है  कि  समस्त रूप

 ही  सन्त  रही
 है  कौर

 इस
 संस्था  के  काम  को  केवल  देश

 भें

 ही  नहीं  प्रत्युत
 |  प्रगंसा  होता

 ee

 ay

 प्यानो  ल  समन

 ि fie  चि
 a  ..

 NSWERS  1

 पिल

 TIONS

 ही  Political  Su

 *779
 ‘Shei  Ja

 eshwar  Yadav  Will  the  Minister  of
 Affairs  be  p ;  pleased

 to  state  |

 (a)  whether  Government  are  aware  of  the  poor  economic  yndition

 sot

 politieal

 nc  their  families ;  and

 ak  f  so,  the  nature  of  assistance  rendered  to  them  by  Government  १  की

 5
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  :

 Yes,  Sir.  Government  are  aware  that  many  political  sufferers  and  their  families

 ia ek ing  indigent  circumstances.

 ae
 The  responsibility  for  the  grant  of  relief  and  rehabilitation  facilities  to  politi

 ers  is  primarily  that  of  the  State  Governments  who  have  formulated  their  own  scheme  of
 f  ana  render  assistance  to  such  sufferers in  the  form  of  pensions,  cash  pranks

 ि
 land  grants,

 rel  litation  loans  and  educational  concessions  to  their  children  In  individual  es  of  hard-

 i  (  Ir  ||  ि  ants  from abip,  tance  is  also  given  to  political  sufferers in  the  shape  o
 * the  fun  pl  ॥!  isposal ए  ro  Minister  25  ?  D  f  AT

 ant अ
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 लेना  घर
 सीमा

 ज

 दल  के
 सोच  समन्वय

 ने  कु

 nates

 कोठारी  :.  कया
 कि

 प

 क्

 करेंगे

 2
 aya

 ल
 को  करने के  लिये  सरके

 या
 कदम  उठा  रही

 (a)

 ee

 उपकरण  देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  कीਂ  गई
 a  >

 aye
 कल

 (7)  क्या
 सेना  az  ब्क्प््ब  दलों  में  उचित  aera,

 शौर  arms  रखा

 वा  रहा

 क  अ
 =

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवन्तराव  refer  का
 q  3  विभिन्न

 यक्रम  तथा  संवर्गों  में  से  उनको  उपयुक्त  स्थलों प  frat  दल

 उनके  मनोबल  को  कायम  रखने
 4

 गार  j
 री  सुविधाएं

 प्रदान  प्रादि  सरकार द्वारा  की  गई  कारर्वाई  |  ss
 ल

 को
 सुदृढ़

 लिये हैं  ।

 दत्त उत्तरदायित्वों के  अनुरूप
 उनको  हथियार  तथा

 फिरन
 शक्त  किये  लेते  हैं

 नी
 हा

 द्र

 ape
 पतन

 tee

 प्रकार  क  जपनीय यों  को  हवाई  सांपों  का

 नें
 736.  ae  ल

 बद
 mea

 तवा  भ्रसनिक .  मंत्री  यह  बताने  की

 कृषि  करेंगे  कि
 oe

 गैर-सरकारी  कम्पनियों
 क्या

 छ  तपा  को  दे

 प खि  दि  तो  उन  कम्पनियों  के  नाम  क्या
 + ?  भ्र ौर

 दा  कारक
 और

 _
 कया  कलिंग  एयरवेज  को  गेर-भनुसूचित हवाई  प्रबंध  देने

 का  को

 rer

 ग्य

 के  )  अपेक्षित पर्यटन  तथा  ध्रसेनिक  उड्डयन  मंत्री  कण  fag) :
 भगानाਂ  ज

 , LS )

 वाला  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा
 क  ता

 तकालय में  रखा

 सख्या  एल०  ठी ०  551/68  ।  )
 _

 क  क

 Mizo  Hostiles  conspiring  to  kill  Nati  nalist  Mizos

 oe  हा  Shri  Onkar  Lal  Berwa
 Shri  Y.  5

 hcaaaiiies Shri
 a

 प

 ॥  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state
 ै

 )  whether  ॥  {fs  a  fact  that  some  documents  ‘Been  recovered  from  the  Mizo  Tenals

 from  whic
 it  becomes  clear  that  Mizo  rebels  ha

 ad
 ch

 ralked
 out  a  plan  to  kill  nationalist  Mizos  ;

 and]
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 a  <a ke
 ——

 (b)  ‘ifs  ion
 888  inst  them

 १

 Tae  Mii  Ster  of  Home  Affairs  (Shri  B.  Ca:  | है 2: । है|
 :

 a)  No  such  documents  have  been
 r220v2red  3  Z>  hy;  tilas,  Howaver,  th:  G)

 गी  GEO  Gee
 thit  th:  hostiles

 intimidate
 and  ae  innocent  citizens  in  Mizo  Hills  dist trict,

 ve  Security  Forces  have  intensified  their  op2rations  the  rebel  Mizos

 =
 =  दिल्‍ली के  श्रष्यपपकों  की  हड़ताल

 शो  दय  a)
 "788

 ठोस स०  सो०  बनों  :

 थी  रामावतार  शास्त्री  :  चन्द्र  शेखर  सिंह  : _

 हि

 शो Wo  राठ  fag  देव :

 दिक्षा  मंत्र
 यह

 बताने
 की

 करेंगे
 कि

 ः

 प्पा  ब्लो  में  अमरो  1968  cy
 क  को  हडताल  के  समय  बर्खास्त

 अथवा
 गामक

 किये  गये  सभो  अव्यापक  44.0  में  arta ले  जिया  गया

 र
 \  तो  way  तक  कितने  अन्य

 को
 सेवा |

 er  सबा  में  वापस
 नहीं  लिया

 गया हूं  पिर
 =

 ्

 मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 दिक्षा  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्रो

 भागवत झा  गराज
 (¥)  से  सभी

 या  तो  मूलप्रति अध्यापकों  एक  प्रत्ातनाचाय  जिन्हें दू  दाल
 दे  समास

 कर  दिया गय  waar  जिनको  सेत्राएं  समाप्त  कर  दी
 पटी

 पर
 खाने  के

 aah  a  कर  दी  गई  है  ।  प्रधा वाचा यं  के  मामले
 !

 कया जा  रहा

 क  जलपाई गुड़ी  में  पुलिस  हार

 a
 फाश क

 789.  शी  बन  Fo  दास  चोरों
 क

 थी  बीज  ना०  कप  यम

 थी  च  का ०  भटटाचायं

 etd  मन्नो  यह  बताने  की  रग  किः

 |
 क

 प

 चम  बंगाल  के  जलपाई  गड़ी  नगर  में क्या  यह  सच  है  कि  25  फकीरों  को

 पुलिस  को  गोली
 चलानी  पड़ी  थ

 का
 गोली  वास यदि  तो  किन  परिस्थितियों 3

 as

 शौर

 q  क्या  यह  सच  है  कि  इस  सम्बन्ध  बहुत  से  बेगुनाह  व्यक्ति तयों को  गिरफ्तार

 किया गया  है  ?

 जी  at  सामान  | मंत्री  यडावन्तराव  चव्हाण

 (a)  जब  इंजीनियरिंग  कालेज
 त  पक  ज़लपाईगः द रक  |  के के  विद्यार्थियों  के  बाघ

 गम्भीर  र
 ATS  हुए  ग्रोवर  बार  ब  a  ae  चेतावनी  का  कोई  प्रभाव  नहीं  हम्ना  तो  पुलिस

 को  गोली

 जी जी  रोमान  |  L
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 द ि

 ललित  सना

 —  उ
 |  |  eee  दो ताला  '. इन्दु  ऐपल  ने  को  कृपा  करेंगे  कि :

 कया
 सरकार

 क  ध्यान
 कया
 क  ध  aS  =

 की

 ग

 द्वारा  बाँटे  गये  उन  पच

 are  है  जिनमें  ०  ४
 पहले  आयाम  छोड़कर

 चले  जाने
 ग  कहा  गया

 क
 ~  _

 T  sos PATS यदि  तो  इम  पर  सरकार

 कि

 कम्
 ne

 इन  पचो  के  लेख  तथा
 नई

 न्य  TT  के  विरुद्ध

 ् ट्  t
 सरकार  छ

 रा  यदि  कोई  कार्यवाही  को  ग

 प आ  अ  ि

 छह  ्य  मंत्रों  | 1  बतरा  :  (*)  च  वार  स्कंध

 द्वारा  ज  न्र
 i द  किया  गया  एक  े ह कप  पर्चा  ध्यान  में  राजा  जिसमें
 ना के प्रवार र के ह र-ग्रसा भियों | ह  at

 १0  1968  तक  अपनी  छोड़  जाते के
 लिये  कहा  गया  ह

 |

 ain

 ale  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकार  से  यह  प्राय ना  की

 है
 कि  वहू

 पान  तभी लॉन्च  सेना  के  साय  सम्बन्ध  प्रनेकानेक  खाया  दलों  तथा  व्यक्तियों  का  पता
 ल

 ble

 शार  इश्तहार  ae  बाँटने के  लिये  उतरदायी  व्यक्तियों
 के  विरुद्ध

 उपयुक्त  कायें
 -

 वाही

 a

 राज्य  सरकार  ने  इन  पर्चा  के  प्रकार  के  सम्बन्ध  में  संदिग्ध  aafeacit  के

 विरुद  घनात्मक  नज  रिन्दी  अधिनियम  के  श्राइन  नजरबन्दी  के  अदा
 द
 ्

 किये

 जिनमें

 द

 20  व्यक्तियों  को  राजद  किया  जा  चका

 दिल्‍ली  पुलिस  के  कम
 वासियों

 के
 विरुद्ध  मुकदमे  थ

 ड
 थी  किकर fare  थी  राम  चन्द्र

 ज  मोत

 थ्री  रा  पीठ  बन  :
 ह

 भीफान्तन  नायर  झरो  उकसाना

 क ी  sit  ही०  की  मौत :  शो  मोहन  रप ४

 श्री To  राठ  परमार
 क

 त

 ह-कार्यो  मंत्री  यह  बताने  को कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  ata  1967  में  हुए  पूरी

 च्च्च क क क कि ः । ह च क पालत ्

 कारण  fae

 प  बारियों  के  faag दिल्‍ली  के  1 प
 पुलिस

 दे

 फ

 cant  लक
 निन या धीन

 क्या  इन  मुकदमों  को  वापस  लेने का  सरकार  का f
 र  at

 ह  इन  मुकदमों  पर  अरब  तक  कितना  व्यय  हो  चका  >  शौर  नरक  निपटारे पर

 शौर
 कितना

 व्यय  होने  की  सम्भावना  है  ?

 a
 में  राज्य  मंत्री  बिद्या वरण  रुकन

 )
 :

 ज़ी  श्रीमान ॥

 ¢  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं है
 थीं

 इत  मामलों  प्र
 रु०

 2,500
 -

 को  राशि
 -  हुई

 झ्

 होने 14,767  प्रति  मास
 अनुमान  है  ।

 +
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 मक  क ee  ee  +

 oe  आसाम  का
 ज

 ं

 792.
 त  (Raton  क्या  TE-HTa  मं

 नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 ग

 क्या  सरकार  ने  श्रीराम वे  शर c न
 का  निर्णय  कर  लिया  है

 थ
 यदि  हां

 तो  उसका  ब्यौरा  क्या
 है

 f.

 sais
 त्री

 यशवंतराव
 चव्हाण  )

 _ ल  जी अ
 श्रीमान  ॥

 ee

 lie

 ।

 मेहर

 793.  बलराज  मधोक  कया  शिक्षा
 ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 है
 कि

 दिल्‍लीਂ  म  शीघ्र  ही  नेहरू  विश्वविद्यालय  प
 खुल

 छह  लाव re  भी
 सच  है

 कि
 जामिया  मिलिया

 इस्लामिया
 तथा  शिमला  इन्स्टीट्यूट

 साफ  qa
 टीम  को  इसका  वर्ग

 बनाने  के  सुझाव  दिये  गये
 ट

 a

 नदी  हां  तो  इस  दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  गई

 प

 fara  मंत्री  त्रिगण सेत  )
 यथाशीघ्र  विश्वास  पय स्थापित  करने के

 न  कियेजा रहे  हें  ।

 7)  कछ  स्वायत्तशासी
 +

 शुरू  विश्वविद्यालय  के  बीच

 लाभ  दा
 पम्प कं  स्थापित  करने  प्रस्ताव पर  विचार f  है  |

 किस  प्रकार  ज्यादा  से
 सवारा  =  ह  छ

 स्थापित  किया  स्व  इसके  एक

 की गई  है

 on

 सचिवालय  री

 द
 भी  प्रभ

 श्री  स०  कु ०

 क
 तद  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे  |  ।

 ि

 क्या  उस  समिति  ने  जिसे  इस  बात
 का  प्रतिमान  लगाने  के  लिये  नियुक्त किया  गया

 शाकिर  बवाल  में  नियुक्त  कितने  कर्मचारी  आवश्यकता  से  safer  —— G
 पना  प्रतिवेदन

 दे  दिया

 .  यदि  तो  कितने  कर्मचारी  फालतू  बताये  गये  हैं  ;

 फालतू  कर्मचारियों  को  धीरे-धीरे  निकालने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  कौर  re  3  af

 कर्मचारियों का  प्रतिमान  लगाने  के  लिये  कोई  समिति  नियुक्त  नहीं  की  है  ।  ) 1
 मंत्रालय का

 कर्मचारी  निरीक्षण  दल  सचिवालय  समेत  विभिन्न  कार्यालयों  का  नियतकालिक
 दत्त  करता
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 लिखित  उत्तर a
 eS

 हो
 का  पता लगाता है  से  किये  गये

 है
 तथा

 भ्रावश्यकता
 पे  प्राची

 (She  afer

 am
 ह

 के  परिणामस्वरूप  कर्मचारी  निरीक्षण

 ही  oe  को  कम  करने  की  सिफारिश  की  है  ।  कि

 गृह-मंत्रालय  में  एक  केन्द्रीय  एकक  स्थापित  किया

 ताकि एकक  को  सूचित
 अतिरिकत  कर्मचारियों

 को  फिर  से  काम  पर
 लगाया

 जा
 सके

 रियों  को  तेजी  से  दुबारा  काम  पर  लगाने  के  उद्देश्य  से  नई  भर्ती  पर  कुल  पाबन्दी

 ie  केन्द्रीय एकक  से  एक प्रमाण-पत्र प्राप्त  किया  जाय
 कि  उनके  पास  देने  के  लि

 उपयुक्त

 a
 a1  एकक  को  सूचित किये  गये  ग्र ति रिक्त  कर्मचारियों  में

 |
 अधिकतर  सत्य  स्थानों

 में  उपर  छ  रिक्तियों म  से  काम  पर  लगा  चुके  |  -

 ह  ye
 nd

 कोलोन  जहाज  निर्माण  कारखाना

 धी  ४

 ी
 विकि

 795.
 भी  चक्रपाणी

 श्रीमती  सुशीला

 को  एस् यात

 कया  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री
 16  फ  ,  1968  के  तारांकित wey  संख्या 93  के

 उसर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 |

 कि
 .

 (=)  क्या  सरकार  ने  इस  बीच  कोचीन  जहाज  निर्माण  कारखाने  की
 re याज  रिपोर्ट  की  जांच  कर  ली  और

 यदि  तो  उस  पर  क्या  निर्णय  किया  गया  है क

 परिवहन तथा  नौवहन  मंत्रालय में  उपमंत्री  (att  भक्त

 माननीय  सदस्य  मैसेज  मित्सुबिशी  हेवी  इंडस्ट्रीज  से  प्राप्त  हुई

 as उल्लेख  कर
 रहे  हैं  जो  सरकार  के  परीक्षाधीन है  ।  इसके  पुरा  हो  जाने  पर  मेससं  de aft  हैवी

 के  साथ  बातचीत  करने  शर  पुनरीक्षित  परियोजना  रिपोर्ट  तैयार  करने
 व  ी

 पप्
 समझौता करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 =

 ह  मंत्रियों  के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  के  ध्रारोप
 थ

 किलिक

 oe

 ड
 श्री

 किस  लक प्पा
 :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की

 पा
 व  8

 क्या  राज्यों  तथा  केन्द्र  में  मंत्रियों  के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  के  आरोपों  की  शिकायतें  प्राप्त

 करते के  लिये  सरकार  के  पास  कोई  निष्पक्ष  सामान्य  अधिकरण  है
 ;

 यदि  at,  तो  इस  ध्रुवीकरण  का  कार्यक्षेत्र  क्या  है  कौर  wa  तक  क्या  परिणाम  निकले

 गह-कार्ये मंत्री (श्री पदावनत मंत्री  राव  :  जी  विमान  |

 (=)  sea  नहीं  उठता  ।
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 Written  Answers  March  22,  1968

 का  प्रतिवेदन

 FO
 ओवर  लाल  गीत

 श्री  रा०  एवं  विद्यार्थी

 T  ew  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कक
 कया  सरकार

 ने
 झा साम  के  पुनर्गठन

 q

 थ गर

 अशोक  मेहता  समिति  के  प्रतिवेदन  के

 कोई  fia  किया  आर

 थ

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  ?

 क

 ह

 यें
 मंत्री

 गदा वन  राव  ( (¥)
 az

 :  समिति  के के
 के  निष्कर्ष

 पर  सरकार

 य  नहीं  किया  है  क्योंकि  समस्त  मामले  की  परीक्षा  की  जा
 रही

 कालीकट  में  मुस्लिम  लीग  का  सम्मन

 के  98

 अए

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  ताने  की  कृपा  करेंगे  7
 ही

 यह  सच  है  कि  मुस्लिम  लोग ने  कालीकट  में  हाल

 तह

 अपने  सम्मेलन

 में  कक  कि  मालाबार  में  एक  मुस्लिम  ह  नाय

 यर  तਂ  इस  दारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?
 क्

 ह-काय  मंत्रो  यदावन्तराव  चव्हाण )  इस  संबंध  में  सरकार

 eee हैं
 ।

 गाय  सरकार की  पाल घाट  शर  कजी कोड  जिलों  के

 गात
 मल्लपुरम

 स्थित  ull  eine  नर न् 'ज।" पक्ष प्रौर  sen  व

 लह

 एल

 द्वारा  कभी  इस  विषय  में  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  ।

 पुरातत्वीय  खुदाई  का
 प्रचार

 ह
 “999.  Blo  सेन  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 1
 )  क्या  यह  सच  है

 कि
 पुरातत्वीय  विभाग  द्वारा  गत

 बीस
 वर्षों  में  की  गई

 खुदाई
 पौर

 समाज  के  परिणाम  को प्रकाशित न  पये  जाने  के  कारण  जनसाधारण  को

 में
 से

 श्रीकांत
 अ

 USS

 य

 यदि  तो  इनको  प्रकाशित
 न

 किये  जाने  के  क्या  कारण
 कौर

 क्या इस  सम्बन्ध  में  झन
 तक  प्राप्त  हुए  परिणाम  दर्शाने  वाला

 यापक
 प्रकाशन

 ने
 का  विचार है  ?

 क

 क्षा  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री

 शोर  fag)  )
 से  (7):  विवरण

 सभा

 है  तकालय में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  ठी ०  552/68  ल्

 रखा  जाता

 अन्तर्राष्ट्रीय मार्गों  पर  भारतीय  जलयाम

 om  श्री  सीताराम  केसरी
 :

 tai  ita

 हू  बताने की
 करेंगे

 किः
 ्

 अन्तर्राष्ट्रीय  मार्गो

 पर  कु हुक  फिल
 भास  जलयान  चल  रहे
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 Bee  a  es
 mw  |

 सरकारी
 मे  tal  art

 qT  H  |  तीय  जलयानों  व  दर  प्राय
 स्थानों  को  तुलना  में  कम  हैं  ग्रीवा

 ग्रीक

 परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  वो  ०
 ०  कार थो  3

 ता |

 ह

 लि

 as  उ  65104  जी  आरटी के  14
 ह

 र  ा  कात
 स
 पोत

 उपरोक्त में  से  प्रोटीन  372195 जी  शार  टी  के
 42  पोत  सरकारी

 tater
 यों  के  थे  |

 द

 ऊपर  समुद्र पार व्यापारों  में  परिचालन  करने  वाली  भारतीय  नौवहन  कम्प  मियां
 पने

 at

 र  या
 ट्रम्प  के  रूप  में  नियुक्त  करती  हैं

 ।
 लाइनर  व्या

 3.0  कार्न्फ्रंपों या या
 टन  द्वारा

 द र

 होते  है  उन्हें  ग्रन्थ  सदस्य  लाइनों  द्वारा  उद्धत  भाड़े
 की

 दरें
 ही  उद्धृत  करनी  पड़ती ह  gq

 में  भाड़े  की  दरें  मांग  कौर  सप्लाई  के  नियम  के
 अ्रतुसार

 घटती  देती  रहती  है

 लाइन  तत्कालीन  तबाह  दरें  उद्धत  करते  हैं  ।

 =

 उसमें

 Activities  of  Pakistanis  on  Rajasthan  Border

 ह  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Wil  the  Minister  of  Home  Affairs  be  je  to

 state

 (a)  iether  it  is  a  fact  that  the  Governor  of  Rajasthan,  after  his  tour  th  border

 areas b  ween  Rajasthan  aad  Pakistan,  submitted  a  detailed  report  of  his  impre  ion  d  uring

 the  tc  to  his  Ministry  in  woich  he  laid  stress  on  the  need  to  strengthen  security  ar  ents

 ercise  vigilance  against  the  activities  of  Pakistan  in  Barmer  border  areas
 an - ons du angem and

 )  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  in  that  regard  ?

 4  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Y.B.  Chavan)  (a)  No,  Sir.  द

 oes  not  arise.  However,  necessary  security  arrangemen
 मा rich  ae  reviewed

 from  ti
 cto

 time,  have  been  made  all  along  this  border.

 ्

 भारतीय  जहाजों  में  कन्टेनर  सवा

 *g

 we

 श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया
 :

 क्या  परिवहन तथा
 तौर

 ी

 यह  बताने  की  कृपा

 सि
 दा

 क्या ंभारतीय  ee
 ं

 में  भारतीय
 ह

 ी
 शक्ति  को  ब्ढ़ाने  में  किसी  भी  प्रकार  सहायता  मिली

 यदि  तो  इस  समय  इस  सेवा  के  भ्रन्तर्गत  कितने  प्रतिशत  नीय  ही  रहा
 कौर

 सन  लिस  il

 ila

 ्
 9

 न
 तथा  नौवहन  मंत्री  वी

 |  छह
 भारतीय  नौवहन

 कभी
 तंक  कोई

 ा
 रहे  | क ७  SS

 site  (77)  इत
 ही  नहीं  उठते

 ।
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 Angwers

 aa
 2,  1890  (Saka)

 लकर  जा  a
 नए

 ...  रांची  की
 azar

 त

 करेंगें  कि मै
 :03.  भी  रवि

 राय :  क्या  sitar  ताने

 (a)  बया  पहना  उच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीश  एप०  पी ०  सिह
 क ब न 1 |! | अ्रध्यक्षता में तुक  सदस्यों

 नाच  होम

 ऐ  कौर
 4

 1967
 के  बीच  हुई  घटनाश्रो ंकी  जांच  की

 थी

 ate यदि at,  तो  क्या  इस  ने  अपना  प्रतिवेदन दे  दिय

 G
 न्य

 ल  प्रतिवेदन के  निष्कर्ष  क्या  हैं  ?

 कह  मंत्रो  यशवंत  राव
 गौर  जी  श्रीमा  a

 (77)  यह  पता  चला  हे है  कि  पटना  उच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीश  एस
 ०पी  ०.

 सिंह
 की

 अध्यक्ष
 में  नियुक्त  जांच  आयोग  ने  निर्णय  दिया  है

 कि
 पुलिस  atte  मजिस्ट्रेट  द्वारा  लिए  गए  एतिहायती  ग्य

 लक  संगत
 थे

 ।
 विद्यार्थी  उग्र  थे  ote  ग्रनुशासनहीनता  गैर  कानूनी  कार्यवाइयां  कर  रहे  थे  इसलिए

 पुलिस
 ate  मजिस्ट्रेट  को  नियंत्रण  से  बाहर  भीड़  को  तितर  बितर  करने  के  लिए  हथियारों

 क

 करने  के  भ्र ति रिक्त  कोई  विकल्प  नहीं  था  ।  पुलिस  शौर  मजिस्ट्रेट ने  नियंत्रण से

 बयासियों  के  साथ
 व्यवहार  करने  में  कुशलता

 प्रौढ़
 नति  का  प्रदर्शन  किया  प्रौढ़

 उकसाये
 जाने के

 sia

 थी  सराहनीय  संयम  के  ary  काम  किया  wt  कम  से  कम  शक्ति का  प्रयोग
 | ह  किया

 1

 my  ion Madurai  mei

 fe
 Shri  Valmiki  Choudhary

 Shri  K.M.  Madhukar

 Shri  R.R.  Singh  Deo

 Shri  Bedabarta  Barua :

 +
 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  an लाा

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  decision  to  boycott  the  oath  taken  on
 ents
 day  and  also

 of  the national  song  was  taken  ina  meeting  of  the  representatives  of  th

 and egea  in  Madurai ;  dee

 b)  if  $0,  the  action  being  taken  by  Government  in  this  regard
 ?

 द
 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Y.B.  Chavan) :  (a)  The  State  Government  bi  e

 intimated  that  such  a  decision  was  taken  by  the  representatives  of  the  High  School  St

 Madurai.

 ण

 ल

 है

 (७)  The  State  Government  have  reported  that  the  decision  taken  by  the  stliiecits  d  | ot

 pear  to  have  been  given  effect  so  far.  The  situation  is  calm  and  under  close  watch,  The
 ऋ

 ca  ders  of  all  political  parties  in  the  Madras  Legislative  Assembly  have  appealed  to  the  students

 ©  desist  from  acts  that  would  harm  national  unity.

 विमान  कम्पनियों  की  काय  पर  दोहर  को  रोकें  ae  में  लेबनान  को  साथ  करार

 *a0s.  थो
 go  हु  कापड़िया

 :  क्या  पर्यटन  तथा
 भ्र सैनिक

 उड्डयन  मंत्री यह
 बताने  की

 करेंगे कि कृपा  करेंगे  ह  ड

 (*)
 कया  सरकार  ने  विमान  कम्पनियों  की  झाय  पर  दोहरा

 के  लिये a
 किया क  इए

 abel
 1042



 22  मान  1968  लिखित  उत्तर

 यदि

 ह
 सीकर  शाए

 हुई

 को  मु  रूप-रेखा  क्या  कौर

 गार  हुआ
 है

 !

 तरकश
 न

 तथा  श्रसंनिक हिडय (च  मंत्रो  कण  सिह  द  @  |  यह  जिम  घर

 22 फ  1968  को  हस्ताक्षर किये  गये
 भारत  सरकार

 नं  नान  सरकार  द्वारा

 किये  नाने  के  उपरान्त  लाग  हो  जायगा  ।

 करार
 भारत  पौर

 ले  नान  दोनों  देशों  में  से  प्रत्येक  दवाई  कम्पनी

 को  दरस  देश  में  अन्तर्राष्ट्रीय  यात।यात  में  विमान  परिचालन  से  होने  वालो  ग्राम  प  स्पिक

 जाने
 मुक्ति

 की  व्यवस्था की  यह  लाग  होने  के  | ह-ह  पिछल वर्षों
 के  लिये ल  रची

 यों  के  बारे  में  भी  पूव-व्याप्तिमहित  प्रभावी  होगा  ।

 एक  इसी  प्रकार  का  अन्तर्राष्ट्रीय  यातायात  में
 विमानों

 के  परिचय  ह

 म  गली  गायों  की  पारस्परिक  कर-मुक्ति  तक

 रि

 भारत  कौर  स्वीट्स चले  के  बीच  मौजूद

 eee  THAT,  अ्राय पर दोहे पर  दोहरे  कर  लगाये जाने  से  | |
 |  r  भा  सरकार  ने  दस  अन्य  ai

 के  साथ  व्यापक  मानिक  परिवहन  लत  सरि  ग  भी ब्य दस् था

 की  गयी  है
 ।

 a

 ्

 wr
 क्टर

 rats  प्रचार  सम्बन्धी
 इश्तहार क

 ह

 re *
 8  06
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 में

 प्रतिवर्ष
 दिये  २

 ऋण  की

 राशियां  अनुबंध
 1,  2  कौर  3  में  दी  गयी  हैं  ।

 में  रखे  गये
 ।

 देखिये  खरया  एल०  टी
 ०  555/

 a ......

 आन्तरिक  बंगे

 A726.  थों  लोबो  प्रभु
 थ

 भी  गिरिराज शरण  faa
 ः

 गह-कार्यमंत्री  16  फरवरी  19

 की  कृपा  करेंगे किः
 बह

 बताते  ०  ह

 संख्या  872
 के  उत्तर  के  संबंध  में

 | ज सरक चविफल  ee
 है  कि

 जिन  राज्यों  में  आन्तरिक  दंगे  हुए  हैं
 शर

 जहाँ  का
 ae  विफल

 mae

 ang

 विग

 अनुच्छेद  355  के  अधीन
 उनकी  रक्षा  की

 जिम्मेदारी गि  गए सरकार
 पर

 नहीं  ara  ।
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 म्

 ata,
 1890  सका  लिखित  उसर

 क्या  केन्द्रीय  सर

 लिका
 ~

 प्रकार के  दंगों  के  लिये  पुलिस  A  ee  क

 क
 जाये  ;

 फक  यदि  तो  उसके  क्या  कारण
 हे

 ह  )  क्या  सरकार  ने  दंगा  करने  वाले  तत्वों  के
 नेताओं की  पहचान  के  लिये  गों  के  प्रयोग

 बर
 विचार  किया  है  ?

 7
 गुह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  :

 से  भीतरी  अकालियों

 राज्यों  को  सुरक्षित  रखने  के  उत्तरदायित्व  के  प्रति  केन्द्रीय  सरकार  जागरूक  है  |  किसी  भी
 उत्पन्न

 गम्भीर  अशान्ति  के  संबंध  में  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों  के  साथ  में  निकटवर्ती  aoa  ये

 शती  है  राज्य  सरकारों  द्वारा  माँगी  जाने  वाली  प्रत्येक  उपयुक्त  सहायता  देती  ह  कि

 कक  व्यवस्था का  उत्तरदायित्व  राज्य  सरकारों  का  है  /  लोक व्यवस्था  में  हुई  किसी  अश  ति  बंध

 में  पुलिस  तथा  विधि  संस्थान  से  संबंधित  ग्रनदेश थ  जारी  करने  का  कोई  विशेष  लाभ  नहं
 त्  होगा

 ।

 केन्द्रीय  सरकार  ने  लोक  व्यवस्था  में  होने  वाली  अशान्ति  के  निपटान के
 के

 लिए
 राज्य

 सरका ह  एसे  उपाय  अपनाने की  सराहना की  है

 क  क
 Aid  for  Construction  of  Roads

 ty 4727  shri  Meetha  Lal  Meena  :  Will  the  Minister  of  Ty:
 बे  निक ort  and  Shipping  bo  pleased

 to  state  2

 i (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Central  Governmen

 eonstruc  ic
 of  roads  on  some  specific  routes  by  giving  some

 antes

 a  scheme  for  the

 ह
 क

 $0,  the  details  of  those  routes  in  Rajasthan
 द

 (c)  the  routes,  out  of  them,  on  which  the  construction  w

 काका सत

 and  that

 ich  the  construction  work  is  in  progress  ;  and
 oe

 (d)  the  routes  on  which  work  has  not  been  started

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darst

 द
 .  (

 a)  to  (0)  Central  assistance  for  the  construction  of  State  Roads  in  Rajasthan  is

 giver Imp

 n  wo

 ortance
 द

 ways  (1)  under  the  Central  Aid  Scheme  for  State  roads  of  Inter-State  or  Economi

 an  |  (2
 for  the  construction  of  strategic  roads.  The  works  in  the  second  category  a1

 sing  factorily  in  accordance  with  the  priorities  laid  down.  The  particulars in r  te

 ज्ञ  ks  in  the  first  category  have  been  called  for  fromthe  State  Government,  and  vill  be

 ~

 table  of  the  Sabha  when  received
 th

 Dacoit-menace  on  RajaSthan  border

 4728.  Shri  Meetha  Lal  Meena :  Will  the  Minister  of  H  i
 fairs  be  plea are  to  state:

 )  the  measures  adopted  by  Government  ह  e terr or  created  by  the  dacoits  in
 reas  of  Rajasthan  and  Madhya  Pradesh the

 border
 hether  Government  contemplate  to  sen  iry  there  in  consultation  with  the

 or  on  their  own  17102 stor

 rder aré (b) whe State C (c) if sc  by  when ;  and

 d)  if  not,  —
 reason  ere
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 क Wr
 n  Answers  वाड ५  Chaitra  2,  1890  jaka)

 वधि
 नय

 =  he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shuk
 yukla):(a

 Raja

 than  and  Madhya  Pradesh  Governments  have  reported  that  they  have  arranged  for  in-
 ve  policing  in  the  affected  areas.  Necessary  co-ordination  is  being  maintained  b  een

 lice  Officers  of  the  adjoining  Districts  The  posts  in  these  areas  have  also  been  «  ped
 dditional  communication  facilities  =

 (0)  to  (d)  :  There  is  no  such  proposal  under  consideration  since  the  State  Governments
 ७

 adequate  arrangements  to  tackle  the  docoity  problems  in  their  area  2
 द

 =  पुनर्नवीकरण  पटरियों  का  प्रयोग  ह

 4729  श्री  कामेश्वर सिंह  :
 क्या

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत

 करेंगे कि  :
 सह  बताने  की  दूधा

 ए  नस
 कारपोरेशन  के  विमान

 De al loato

 बैटरियों  का  प्रयोग

 किये जाने  को  प्रत
 हा  mela  उड्डयन

 डीज़ल
 go)  राशि  जाती

 कपा
 पूर्व  वायन  विदेशी  तरीके  से  किया  जाता  हें

 अ न

 1
 दि  तो  क्या  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के  पक्का

 नों  ने  इस  विधि  का

 in
 किया  है

 ?

 जी  नहीं  ।
 ries  तथा  इसे  निक  उड्डयन  मंत्री  करण  सिंह

 इ  मान्य  प्रथा )  कौर  .  विमानों पर  पुरानी  पटरियों  के  इस्तेमाल  करने

 a

 rite
 बैटरी  के  खराब  होने  से  पूरा  इंजन  खराब हो  सकता  है

 श्र
 प्रकार

 विमान  की

 rate  यात्रियों
 तथा  विमान  कमियों  के  जीवन  को  खतरा  हो  सकता  है  सलिए  जाईए  oF!  ०

 के सुरक्षा अर के एक मेंके
 नक

 द्वारा  सुझाये  गये  तरीके  से  पूछना  faa  बैटरियों  का  लगाया  जाना  स्वी  कार  नहीं  किया

 गया
 |

 द
 करावल  विमान  के  लिए  बैटरियां

 थ भ

 4730  वाहन  श्रसेनिव  उपाय
 पन  मंत्री

 यह
 बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्त er क्या
 था | Las स

 तकनीक

 करावल

 विमान  अगर  ब. ह

 यदि
 ह सता  परश

 इस  विमान  को  फिर से  चालू  करने  के
 लिये  ग्राउंड  पावर  यूनिट  को

 set  ret

 cat  a6

 5

 =o

 क
 उसी-इ |.  >  |  oc  ०  करावल

 +  विमान  में  बैटरी do  16  तथा  1559  प्रयुक्त

 ए

 T) ny

 फर  ह  ब

 Ra  uu
 )  यदि  तो  कया  ये  बैटरियाँ  नई  थीं  अथवा पुरानी a

 ्

 aa  बुल  कित

 ा

 प्रौढ़  ये  बैटरियां
 कहाँ  की  बनी  थीं  ?

 पर्यटन  तथा  भरते  निक  उड्डयन  मंत्री  कर्ण  :  (

 इंजन  को  चाल  करने  के  लिये  एक  विम  Wide

 gee
 लीडਂ

 कं  साथ  टा  विमान  से  उड़ा  डक
 oitta

 fr

 पड़ा  ।  इंडो  बाद  में  वा यारा  एटलस
 बे
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 22  1968  लिखित .  उत्तर

 te)
 ये  परियां  निमित हैं

 ।  aS  -1967  को  विमान  के  ग्रामीण उतरने  के  समय

 बेट री नं १०  16  ने  1117  घण्टे  ate  30  मिनट  तथा  बांदरी  नं
 ०  15597  1599  घण्ट  कौर  40

 ब

 राज्यों  का  पनगंठगत
 थ

 sees

 क्या
 गुह

 -

 मंत्री

 यह

 बताने

 की  कपा  करेंगे

 कया
 को  जन  1  हई  हैं  कि  सरकार  को  राज्यों  का  पुनर्गठन

 तोड़  देना  चाहिए  पौर  अनेक  कठिनाइयाँ  पेदा से  प्रान्तीयता  की  भावनाएं
 उत्पन्न  ह

 ह
 a

 =;  औ

 {oo  द  तो  इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या

 t
 TUT

 गह
 कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्या

 च
 ):(*)

 इ रूप  संबंध  झ  HO  व्यक्तियों

 व से
 सुझाव  प्राप्त हुए  हैं

 सरकार  के  विचार मे  कोण ता  के  कि  ८  |
 श  त

 जनमत  न  कि  राज्यों  के  पुनर्गठन

 का  उत्क्रमण  ऐसी  प्रवृत्तियों के  विरुद्ध  जो
 देश

 के  किस

 भी  भाग  में  सर
 उठा  रही हैं  वास्तविक  उपाय

 होगा ।
 थ

 =

 Air  service  in  Rajasthan  by  pr

 mm

 श

 132.0  Shri  Meetha  Lal  Meena

 Shri  Onkar  Lal  Bohra  :

 wit  Minister  of  Tourism  and  Ci  be
 Pleased

 to  State

 (a)  Whether  it  is  a  fact  that  air  service  ॥
 a

 ed,  by  a  private  {company,  in

 Raj  25118
 रि  ्

 (0  erms  agreed  upon  betwee  Ll  ompany  and  Government  in  this

 aie
 ;

 )  the  details  about  :  115  ‘and  the  fare  charged  Irom
 place

 to

 ther  ;  and

 d)  the  revenue  Government  expect  to  ear  therefrom  ?
 क

 The  Minister of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh)  (2)  to  (d).  No  regular 5  rvice

 Jamair,
 has  been  started  to  Rajasthan  by  any  private  company.  A  private  company  namel

 which  holds  a  Non-scheduled  licence,  has  been  flying  to  Rajasthan  since  the  20th  Fet
 ruary

 subject  to  each  such  flight  being  cleared  by  the  Director  General  of  Civil  Aviation  or  the  ॥  tr  01०

 er  of  Aerodromes.  As
 a  Non-scheduled  operator,  Jamair  is  not  required  to  hav  meé-

 a.  hedule  nor  are  the  fares  charged  subject  to  approval  of  Government.  y  13 The

 compa also  not  allowed  to  advertise  its  flights.

 The  only  revenue  which  Government  derives  from  these  flights  is  by  way  of  the  normal

 irport  charges  .

 Smuggling  and  Dacoity  at  Rajasthan  Border  ै  या

 Shri  Meetha Lal  Meena  :  Will  the  Mini  Affairs  be  pleased  to  state  1

 (a)  then  umber  of  Ind  ans  arrested  far  smug  न  and  spying  for  Pakistan  on  the

 Rajasthan
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 ee

 (b)  ie > iker pam  them?

 ter  of  State  in  the  Ministr

 $2,  nill
 a

 sapien  Home  Afar  (Shri
 Wis

 Charan  Shukla)  :

 },  TeSpectively.

 (b)
 Allt

 he  apprehended  persons  were  handed  over  to  the  lo  ee

 न्यास स्वर्गीय  निजाम  हैदराबाद  हारा  स्थापित  किये  गये
 टनल

 734,  शी  नारायण  रेड्डी
 :

 क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 ा

 ant

 कि
 ददरा बाद  के  स्वर्गीय  निजाम  द्वारा  जो  Fa  न्यास  स्थापित  किये  az

 येक  न्यास में  कितनी धन  राशि  लगाई  गई  रोक  उसके  उद्देश्य  कया  थे  तथा

 द

 न्यास

 ek  म  के  लोगों  को  लाभ  पहुंचाता  हैं  ;

 |  को 1967 को  समाप्त  होने  वाले  पिछले  पाँच  वर्षों में  प्रत्येक
 न्यास क

 few

 कार  लगाया  गया  अ्रथवा  उसका  उपयोग  किया  गया  आर  क्या  इन  न्यासों  से  ह

 काव  उद्देश्यों  हेतु  प्रयोग  तथा  वितरण  किया  जा  रहा  है
 कौर

 ह
 और

 प्रत्येक
 न्यास  में

 सरकार
 द्वारा  नामनिदेशित  व्यक्तियों  सहित

 न्यासियों
 की  eat  कितनी

 था  उनके  नाम  क्या  हैं
 ?

 ह

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  शुक्ल  )  से  सरक

 ह  sy  सूचना  के  अनसार  स्वर्गीय  निजाम  ने  परिवार  के  सदस्यों  तथा  अन्य  fara

 के
 त  और

 कुछ  सामा  जी-धार्मिक  तथा  धर्मों  कार्यों  के  लिये  51  प्राइवेट  न्या
 "  स्थापना

 की  थी  इनमें
 से  न्यासों  में  भारत  सरकार

 के
 प्रतिनिधि

 जिनसे
 संबंधित  ग्न  विवरण

 में  दी  गई  है
 |

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी०  656/65]  न्यासों  से

 संबंधि
 धत

 पूर

 पूरा  विवरण  सरकार के  पास  नहीं  है  ।

 ्
 क  दि क्र चालन  साधन  क

 श्रीजी  एस०  रेडडी  :  कया  परिवहन  तथा  |
 नौवहन  mal

 यह  बताने  की  कृपा  HA

 किः  क
 2

 4
 क

 सरकार  ने  दिक् चालन  साधनों  की  व्यवस्था करने  केਂ  लिये
 कश  कें

 महानिदेशक

 तान  के  अनुसार  विदेशी  मुद्रा  की  मंजूरी  दे  दी  है

 )  क्या  जहाज  चालकों  के  लिये  इन  न्यूनतम  साधनों  के  बिना  लंगर  डाल

 ह
 सथ  निकट  आने  में  कठिनाई  होती  ह  तथा  खतरा भी  होता है

 )  यदि  जहाजों  के  कप्तान  जहाजों  को  दूर  खड़ा  करते  तो  मालवाहक

 गहर  समुद्र  तथा  उसकी  लहरों  की  भयानक  परिस्थितियों  में  अपने  श्राप  को  पाती  ह

 राज्य  सरकार ने  उनके  मंत्रालय  को  वर्ष  1968  में  अप्रैल से  पहले  पहले  (1)

 ह कि... सम्पक च  नल  से  रेत  निकालने के  लिये  10  लाख  रुपये  (  2)  4.  260
 टन  के  यंत्री कृत  बजर  के  निर्माण

 कालिया
 6

 लाख  रुपये  (  3)  दिक् चालन
 साधनों

 शर  (4)
 घाटों

 तथा रेलवे  साइडिंग  कौ

 बना  i
 रुपये  fay  जाने  वे  त्न व्यवस्था के  लिये  3  प्रार्थना  की  थी  ?
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 ही
 1890

 em विचलन  तथा  age  मंत्र
 के  ato  राव  ा  ॥  से

 f  ह  प्रशन  दयनीय  प्रदेश  में  काकोनाद  हलचल  पत्तन  से  संबद्ध है  ।  बड़े  पत्तनों के  अलाव

 न  की  समवर्ती  सुची
 में

 झाते  हैं  उनके  विकास
 की

 कार्य
 कारी  जिम्मेदारी  राज्य  सर

 aa fara ale घ  प्रदेश  राज्य  सरका र  से  सुचना  इकट्ठी की  जा  रही  हे  कौर  प्राप्त  हो  जाने  पर  सभ

 जाएगी  | रच

 क
 कि  केन्द्रीय  सडक  निधि  से  धन  का  नियतन

 भा-पटना

 4786.
 थी

 जी०  एस०  रेडडी  :
 कपा

 परी  वन  तथा  नौवहन
 न  पह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 |

 गत  दस

 क  ॉ  में  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से  are  प्र  देश
 को  कितनी  राशि  का  नियतन

 is

 इस  निधि में  से  seer  प्रदेश  को  aa  तक  कितनी

 इस  ag  कितना  धन  देने  का  विचार  है
 seme

 उपरोक्त  अवधि  में  केन्द्रीय  सड़क  नि
 मद्रास

 मध्य  प्रदेश  तथा  HAT

 ना-कितना  धन  नियत  किया  गया  श्र

 द  )  उपरोक्त  प्रविधि  में  चीनी  उपकर  विकास  सड़क  नि
 उपरोक्त  राज्यों  तथा  प्राचीन

 को  घन  नियत  fear  गया  ?

 द
 (at)

 परिवहन तय १ देने वाला एव  ie  all
 weet

 दान  )
 aS

 प्रेरित

 है

 ने
 वाला  एक  विवरण

 पंलग

 है  ं

 रखा

 संख्या एल०  टी  ०  557/

 कहॉ

 ्

 थ

 चाल  वित्तीय वर्ष  में  झ्रॉध्  प्रदेश  सरकार को  29.  0

 rel 4] ' at S:
 re pea  भी

 को

 संदूकों  के  विकास

 कलि

 शार  सरकार  चीनी aes

 वसूल नहीं  करत
 थ

 इनर  से  निर्यात  तथा  विदेशी  मुद्रा  फा  west
 थ

 a

 4737.  श्री  जी०  एस०  रेडडी
 :

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने
 कौ

 हवा  करेंग

 कि

 गत  तीन  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  wer  समुद्रवर्ती

 एसो

 की

 पुत  में  मदेश  को केन्द्रीय  सहायता  दी

 ग्

 1  जनवरी से  ि
 क [ह ई तथा वए  yhwt

 ई
 तई  वस्तु झ्र ों  के  नवीनतम  आंकड़े  क्या  कौर

 ye
 इस  बन्दरगाह  से  उस  प्रति  म  कितने  मूल्य  की  वस्तुओं  का  निर्यात  किया  गया

 उससे
 कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित  हुई  तथा  सरकार  को  कितना  सीमाशुल्कਂ मिला  तथा  आन्ध्र  प्रदेश

 भ्रमित  बन्दरगाह  सुविधायें  प्रदान  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 परिवहन  तथा
 नौवहन  मंत्री

 वी०  के०  कार  ato
 :

 ब्रा  प्रदेश  ra

 समुद्रवर्ती  राज्यों  को  दूसरी  तीसरी  योजनावधियों  में
 दी

 गई  केन्द्रीय  सहायता

 एक  विवरण  संलग्न  है
 ।

 में  रखा  गया
 ।  देखिये  संख्या  एल०  नौ  55

 औज
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 Writt  1  Answers

 Chaitra  ना  1090
 (Saka)

 ye
 लि  झांक

 प्रदेश  सरकार ने  बताया  है  कि  1  19

 माल

 कौर  29  1968

 के  थी  काकिनाडा पत्तन  पर  514

 विवर  नीचे  fear  जाता  है

 थ
 व

 ey  ई
 Be

 meTe

 1,15,363

 तलाक a  20,363

 31,135

 4,32,180

 आयात उर्वरक

 राक  फास्ट  82,000

 Se

 कलगी

 1-1-
 1987

 से

 2
 29-2-1968

 तक  निर्यात  की

 लागत  लगभग
 :  20  करोड़  रुपये  थी  शौर  ata  सी  ड़  रपये

 था
 |

 विदशी
 ग
 मुद्रा  प्रश्न

 से  पत्र
 सूचना  मांगी  गई  है  श्र

 प्राप्त  होने  पर  सभा-पटल

 |

 ane

 १
 चौथी  योजना  को  रूपरेखा

 की
 62

 लाख  रुपये  की  व्यवस्था  के  विशुद्ध
 ह

 नाद  पत्तन
 के

 लिए  50  लाख  रुपये  की  राशि  निर्धारित  की  गई
 ।  196  ठन  674  फ़ितरत  hy  रेलवे

 ट्रेक  पुलिस  यांत्रिक  बजरों  के  लिए  इंजिन  लेने  जैसे  इस  पत्तन के
 विकास  कार्यों  पर

 18.

 a

 ख  रुपये  की  राशि  खच  की  गयी  थी  ।
 थ

 a
 वेतन  में  महंगाई  भत्ता  मिलाया  जाना

 थ

 47  38.
 श्री  हिम्मत सिह का  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 कि

 द  क्या  गह-कार्य  मंत्रालय  की  सं  सलाहकार  परिषद्‌  ने  महंगाई  भ  या  उसके एक

 को
 केन्द्रीय

 सरकार  के  कर्मचारियों  के  वेतन  में  मिलाये  जाने  के  प्रश्न  को  को  सौंप  देने

 का  निर्णय किया

 a
 ह  वद

 one  aren  गेन  फि  सा

 काम

 facia  के  निदेश-पद क्या  हें  ?

 किसे  सौंपा

 गया  और

 पंच

 बिन्दु
 उपमंत्री

 Ho
 t

 एस  ०
 जी  श्रीमान ।

 प्र  ा  हीं  नहीं  उठता

 1054.



 1968  at  लिखित  उत्तर
 ल चाकी पल कि

 गोट

 थ
 Funds

 Allocated
 to

 Madras  State

 e  a तक

 ह

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  a
 =

 the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 ग

 whether  it  is  a  fact  that  the  funds,  allocated  by  th

 eee

 in  1966-67  and

 1  [7-68  to  Madras  State  for  the  propagation  of  Hindi,  have  not  b
 that  purpose;

 दि  (b)  whether  Government  have  received  any  complaint  in  this  regard  a
 द

 ()  whether  Government  propose  to  institute  and  inquiry.in  the  matter  and

 d)  if  So,  when  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  Shri  Sher  Singh)  (a)  to  (d)  Gran  (७...

 non-Hindi  speaking  States  for  propagation  of  Hindi  are  given  for  (i)  Appointment  of  1

 if Teachers  and  (ii)  Establishment  of  Hindi  Teachers  Training  Colleges,  on  the  basis  of  ac

 expenditure  Incurred  by  them  on  100%  basis.  During  1966-67,  the  Madras  Government  aske

 for  a  gtant  of  Rs.  90,000  for  appointment  of  Hindi  Teachers  and  Rs.  77,900  for  running

 the  Hindi  Teachers  Training  College  which  was  duly  sanctioned.  During  the  current  financial

 year  ४.  1967-68,  the  Madras  Government  have  not  so  far  claimed  any  assistance  for
 appoin

 ment  of  Hindi  Teachers.  For  running  the  Hindi  Teachers  Training  College,  a  grant  of
 Rs.

 has  been  asked  for  out  of  which  Rs.  50,000  has  already  been  released  and  the  02

 to  th
 e  extent  admissible  will  be  released  before  the  end  of:  jthe  current  !financial  year

 =
 questi  yn  of  instituting  any  inquiry  in  the  matter  does  not  arise.

 विस्थापित ग  र  प्रतिमा  व्यतीत  ्

 4740.  श्री  हिम्मत सिह का  :  क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 आस  म  म  हाल  में  हुए  आन्दोलनों  के  फलस्वरूप  कितने  र्ा

 अ
 हदो

 उनके  पुनर्वास  के  लिये  क्या  योजना  तैयार  की  गई  क

 iz  इस  योजना  पर  कितना  खच  जायेगा  प्रौढ़  उसकी  क्रियान्वन
 ति  के  लिये

 _
 य

 सरकार  द्वारा  यदि  कोई  सहायता  दी  तो  कितनी ?

 ह  गुह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  विद्याचरण शुक्ल  )  :  (#)  राज्य  सरकार  ने  सूचित

 किया  है  कि
 गुलाटी  ak

 विजोयनगर में  26  भ्र ौर  27  जनवरी को  दंगों  में  कोई  व्यक्ति अ

 त
 निवास  स्थान  से  वास्तव  में  विस्थापित  नहीं  किया  गया  था  हालांकि

 5:5
 गैर-ग्रासिम  प्रभावि

 ने  बीस
 (3)  शौर  प्रभावित  व्यक्तियों  को  उदार  सहायता  देने  के  लिये

 राज्य  सरका

 पये  की  रकम  स्वीकृत  की  है  |  इसके  अतिरिक्त  प्रभावित  व्यक्तियों  को  ऋण देने  के  लिये

 ग्यारह  रुपये  की  रकम  निर्धारित  की  गई  है  |  ्

 क्रिकेट टीम  को  विदेशी  मुद्रा

 741.

 श्री  यद्यपि
 कया  दिक्षा  मंत्री

 यह
 बताने  की  करेंगे

 कि  :

 हाल  प्रास्टेलिया  नी  लै
 गई  क्रिकेट  टीम  के  लिए

 |
 कितनी  विदेशी  मुदा ;

 शर मंजूर की  गई
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 के

 Written  Ansv  March  22,  1968
 ne  ऋण  --  नाथ

 स  राशि
 के

 बारे  में  किसी  व्यक्ति
 न

 फ

 को  sie  ee

 ह
 —\  AS  — लय  में  aes  गीत  झा  :  iG

 दस  हजार

 were दतर एग
 ना मागवत झा श्राजाद | : (क) दी जो कि प्रवेश-धन के भारत के हिस्से में  से  सम्  होंगे  ।

 जो  नहीं  ।

 we  Gandhi  Centenary

 a
 Shri  Deorao  Patil  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  ‘state

 ton

 hether  Government  are  aware  that  the  Gandhi  ¢
 entenary  Co

 ittee  has  drawa

 up  a  prog  amme  for  providing  basic  amenities  in  all  the  villages  of  the
 country  by  1969 ;

 थ  ्  ॥  so,  the  details  thereof ;  and  we =>
 ह  Cc)  the  likely  share  of  central  expenditure  under  the  schemo?

 ्
 The  Minister  of  Edacation  (Dr.  Triguna  Sen):  (a)  Yves,  Sir

 (b)  The  Sub-Committee  constituted  by  the  Natlonal  Committee  for  the  Gandhi  Ce  ary

 ह  providing  basic  amenities  for  human  living  has  proposed  a  programme  for  the  pre
 )  f  one  Jakh  drinking-water  wells  in  villages  through  the  existing  Government  agenc  ud

 nchayats  and  Community  Development  Organisations  and  with  the  active  Cooperation  the
 al  people,  by  the  2nd  October,  1969.  A  scheme  is  being  worked  out  by  the  Sub-Comm

 the  central  and  State  Governments  will  consider  the  same  for  implementation.

 ब  c}  तहह  is  not  possible  to  indicate  at  this  stage  the  position  in  respect  of  Central

 dita  @  under  the  project

 oa aifwact ® fez के  निकट  अन्तर्राष्ट्रीय नगर

 13.0
 श्री  घबराकर  सुधार :

 _

 ॥  क्या  पांडिचेरी  के  निकट  एक  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  नगर  बसाया  जाने  ;  भोर

 इस  व्यय को
 )

 यदि  तो  इस  परियोजना  पर  कुल  कितना  खर्च  का  अनुमान

 कौन  वहन  करेगा
 ?

 ् ्  दिक्षा  मंत्री  त्रिगण

 ्  श्री  अरविद  पॉंडिचेरी के  जिसने इस  प्रायोजना को

 as a aT aa a fae waa या  है  तैयार  की  गई  योजना  की  मोटी  रूपरेखा के  अनुसार  '1968-  73  की
 अवधि

 के

 ड  पर  41,  72,  50,000  रुपये  खर्चे  होने  की  सम्भावना  है  ।  भारत  सरकार
 ने  प्राय

 TAT की

 प

 पी
 प्रकार  की  जिम्मेदारी स्वीकार  नहीं की  है  कौर  घन  की  व्यवस्था  श्री

 अरविद  सोर

 रा  ही  की  जाएगी |

 Kidnapping  of  Indians  by  Pakistanis

 दि  4744.  Shri  Onkar  Lal  Berwa :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  t
 ists

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Pakistanis  kidnapped  5  labourers  from
 ai

 shai  Ghana  area

 of  T  12  on  the  13th  January,  1968 ;  and

 Sy  so,  the  action  being  taken  by  Government  to  being  th

 ग् finister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affair  दबा  ०
 :

 (3)  No

 (b)  सका  not  व

 10  56



 लिखित  उत्तर 1890
 2  1890  (we)

 Rea Reads  in  Rajasthan

 4745,  Shri  Onkar  Lal  Berwa :  Will  the  M Minister  of

 sta

 ae

 and  Shipping  be  pleased

 2)  tt  number  of  roads"constructed  in  the  border  ar
 Rajasthan  so  far

 against  the

 ced,  and  the  length  of  these  roads  ; targe

 es ध  b)  the  amounts  paid  to  Rajasthan  Government  for  the  construction  of  the

 ar  and  the  dates  when  these  payments  were  made ;  and

 a
 7  (c)  the  periods  for  which  the  work  on  these  roads  was  suspended  and  the  reasons  the  refor

 ्
 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darshan)  :

 a)

 Target  dates  for  the  completion  of  work  have  been  laid  down  for  13  roads,  having  an  aggreg  te

 ~  length  of  920  miles.  0.0  these,  291  miles  have  been  fully  completed,  203  miles  completed  upto
 water-bound  macadum  stage,  and  the  remaining  426  miles  are  in  various  stages  of  progr

 ,  Over  and  above  this,  out  of  a  length  of  690  miles  of  low-priority  roads,  work  on  312  miles  Ler

 f  roads  has  also  been  completed

 (b)  The  amounts  paid  to  the  State  Government  towards  reimbursement  of  the  expenditur

 on  the  works  in  progress  were  Rs.  1  crore  in  1965-66  and  about  Rs.  5-31  crores  in  196

 3um  of  Rs.  7  crores  is  likely  to  be  patd  during  the  current  financial  year

 se c)  Work  on  these  roads  was  never  suspended.  The  requirements  of  road w

 we  reviewed  from  time  to  time  by  the  Government.  The  latest  review  was  made  11

 July,
 1967  and,  as  a  result  thereof,  it  was  decided  to  concentrate  attention  on  top-priorit;

 Work  on  these  roads is  being  continued,  so  as  to  ensure  completion  according  to  sche

 Construction  of  Border  Roads  in  Rajasthan

 «4 4746,  Shri  Onkar  Lal  Berwa :  Will  the  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  |  sed  to

 state

 (a  whether  any  loan  has  been  advanced  to  the  contractors  for  the  purchase

 mom

 ae

 construction  of  border  roads  in  Rajasthan ;  and

 (b)  if  so,  the  amount  realized  from  the  contractors  so  far  and  the  time  by  which  th he re  tof

 th  €  amount  is  likely  to  be  realized?

 Th  e  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  pnd  Shipping  (Shri  Bhakt  Darshan)  and

 No,  Sir.  However,  it  is  understood  that  the  Government  of  Rajasthan  have  id  some

 :

 hinery  to  the  contractors  in  the  interest  of  speedy  execution  of  the  works.  The  cc ost  of  the

 hinery  is  being  recovered  with  interest  from  the  running  bills  of  the  contractors.  The

 on:
 le  amount  due  will  be  recovered  in  full  before  the  completion  of  the  works.

 Providing  Employment  to  Nagas
 द

 _  4747,  Shri  Shashibhushan  Bajpai  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 0  state

 }

 थ
 the  arrangements  made  to  provide  employment  to  Nagas  in  other  parts  of  Ind  a  sand

 _  the  concrete  steps  taken  by  Government  to  promote  cottage  and  other  ind  ries  for

 क
 ‘Nes

 ;  as  well  as  agriculture  etc.?

 fl  The  Depaty  Minister  in  the
 Ministry

 of  Home  Affairs  (
 Shri

 5,  Ramaswamy) :  (a)  Nagas,
 ह  |  दे  AJ  |  |  है  ह  atte. being:  n  citizens,  enjoy  the  same  rig  yment

 in  any  par
 Ini  oa

 ~~ ऊ  _
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 ्  द

 क

 Chaitra  2.  1890  (Saka) Written
 ६.42  छाड

 (b)  The
 matter  concerns

 the  State  vernment v
 mes QO  f  the  (  | वै

 ide
 egies

 14  and  24  in  Il4  State:
 Listਂ  in

 the  Seventh
 Schedule

 uths Technically  Qualified  Nag:

 Shri  Shashibhushan  Bajpai  Will  the  Mini  sieves
 f
 Education be  pleased  to  state  1

 ा  सका
 :  number  of  youths  in  Nagaland  who  are

 a
 nd

 who  possess

 technical
 qualifications  ;  =

 a

 a  )  the  number  out  of  them  who  have  been  provided  with  jobs  and  those  who

 u
 mployed  ;  and

 (c)  the  steps  being  taken  by  Government  to  provide  jobs  to  the  said  unemployed  y
 atk

 9?

 |  The  Minister  of  Education  (Dr,  Triguna  Sen):  (a)  According, to,  1961  Census,  the  number  of

 youths,  aged  15-34,  in  Nagaland  who  are  matriculates,  graduates  and  possess  technical  qualie
 fications  are  184,  63  and  6  respectively  in  Urban  Areas.  The  corresponding  information  for

 Rural  Areas  is  not  available.

 [3  718  in  Rural  Areas.

 However  the  total  number  of  matriculates  and  above  of  alla

 (b)  The  number  of  unemployed  youths  in  Urban  Areas  is  36  matriculates,  8  degree  पि  ders
 2  possessing  technical  qualifications.  In  Rural  Areas  the  total  number  of  unemployed

 persons  who  are  matriculates  and  above  is  not  available.  However,  there  ar
 &
 ‘Sauls

 who

 unemployed,  irrespective  of  qualifications.

 Information  has  been  called  for  from  the  Nagaland.
 a

 a
 द

 विश्वविद्यालयों में  पुलिस  का  प्रवेश
 क

 _  4749.  श्री  भोगेन्द्र झा ह  कया  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पश्चिमी  बंगाल  कालेज  तथा  विश्वविद्यालय  शिक्षक  संघ
 का

 एक
 प्रतिनिधिमंडल

 1968  को  प्रधान  मंत्री  से  मिला  था  उसने  मांग  की  थी  कि  नस  द्वारा  शिक्षा 16

 be 1  जाना  चाहिये के  प्रमुखों की  पूर्व  आज्ञा  के  बिना  शिज्ञा  संस्थाओं  सें  प्रवेश  पर  प्रतिबन्ध
 लग

 att

 )
 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है

 ?

 थ
 त्री  त्रिगुण

 :  जी  हां द
 ्  क  क

 (  ख  ar  न  को  पश्चिम  बंगाल  सरकार
 के  पास

 उसकी
 स

 af
 त

 के  लिए  ot
 दिया  गया

 a)
 ह

 Statement  by  Lt,  Governor,  Delhi

 4750  Shri  5,  Kushwah  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  recent  sta  te
 ment

 made

 by
 the

 Lt.  Governor  of  Delhi  criticising  the  Jan  Sangh  members  ;  and

 थ
 b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan
 Sku  la):  (a)  and

 -(b)  Sir.  As  the  statement  was  not  correctly  reported,  the  Lt.  Govern  or
 ha d  subsquently

 clarified  it  say  that  it  was  not  his  intention  to  critici  La न  Sangh  members.
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 मक फ  है  पजा

 गमलों  को  टाप  &  छि द... ब् मग के क िससिवालय गय बोखाधड़ो से  सम् कर  ण्य
 प्रक्रिया

 =
 51.0 8.0 श्री  मथ  मये  कया  गृह-कार्य मंत्री  यह  ताने को  कृपा

 इर
 .

 (  कया  नियमों  के  अंतगर्त  वरिष्ठ  अधिकारी  को  कागजात  अपने  कर्मचारी  को

 at
 लौटानें या  जिम्मेदारी  से  बचने  की  छूट  है  जब  धोखाधड़ी  का  कोई  न/काइल  उस

 सामने

 शर जाता

 यदि  तो  इस  बारे  में  सही  सही  कया  प्रक्रिया  अपनाई  जानी  चाहिये
 ?

 <  & ....  गह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 विद्या  चरण

 :
 a

 जानना
 कल्पना पर  श्राधारित  है  तथा  सही  प्रक्रिया  बताने  के  लिये  मामले  के  तथ्य

 कौर
 स्थिति

 निर्णय  करने  के  लिये  सक्षम  कोई  प्राधिकारी  जिम्मेदारी
 से  ब

 बने
 का  प्रयत्न

 तो  उसके
 विरुद्ध  नियमों  के  अधीन  कार्यवाही की  जाती  है  ।

 द
 Rebel  Mizo  elected  in  Legislative  Assembly  =

 a

 pleased  to  state :

 aie

 Shri  Bramhanandji :  Will  the  Minister  of
 Elmers

 (3)  her  it  is  a  fact  that  a  rebel  Mizo  leader  has  be  lected  |  85  a  Member  of  the  Legis-

 lative  A  ibis  from  Aijal  East  ;  and

 if  so,  the  reasons  for  allowing  such  persons  to  contest  election  as  indulge  ina
 nti-natio

 na  |

 acti  es?

 4
 he  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shuk  (a)  and

 2nd  January,  1968,  Shri  John  F.  Manliana  has  been  declared  el  the  Assam (b)  On  2:
 oe

 State  Legis  tive  Assembly  from  the  Aijal  East  constituency.  The  Governmen  no  power

 to  disal  ny  citizen  of  India  from  contesting  an  election  if  he  is  otherwis  lified  under

 hosen  to  fill  a  seat  in  the  Legislature  of  a  State law  to  थ

 उच्च  न्यायालय  यपोठों  में  न्यायाधीशों  को  नियुक्ति  थ ्

 53.  श्री  भीचत्द  गोयल  :  क्या  एएम

 बह  बर  हत

 क

 2  पा  यह  सच  है  कि  उच्च  न्यायालय  पीठों  मे  न्यायाधीशों  नियुक्ति  करने  मे  जल्द
 स्थान को  बड़ा  महत्व  दिया  जाता

 st
 ह

 इस  बात  को  कब  से  महत्व  दिया  जाने
 लगा

 TERIA  सराय  में  राज्य  मंत्री  विद्या

 ee

 क क , नहीं श्रोमान्‌
 का

 (=)

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 ह
 To  एस०  ०  हो०  एस०  के  लिए  श्रनुसु  चित  ब्र  T

 का  चयन  टिप जातों केर

 लोगों

 4754.  श्री  दे० जमात :
 ी  जनपद |

 ताने  की  कृपा कराकर
 कि  इस  वर्ष  झाई

 ०  Yo

 एस  ०/श्राई०  पी०  एस०  के  लिये  HT  लोगों  का  चयन  किया  गया  है
 ?
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 गह  द  मंत्रालय  में  रय  मंत्रो  (att  विद्या  चरण  :  एक  विवरण  सदन के  सभा

 बटल
 फु

 जाता  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संस्था  एल०  ठी  ०
 559/68]

 Defence  of  Border  Areas

 क क्

 we

 Shri  Onkar  Lal  Bohra :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to
 8186  :

 (a)  whether  Government  propose  to  modify  their  policy  in  regard  to  the
 aom inistratlo

 of  the  bc  order  areas  of  North-East  Frontier  in  view  of  the  increased  anti-national  ac  yitles  there ;

 and

 b)
 if  90,  the  details  in  regard  thereto?

 ‘The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Char:
 an  Shukla)

 :  (a)

 No,  Sir.  व

 (9)  D  not  arise.
 थ

 Development  of  Border  Areas  क

 थि  ~

 4756,  Shri
 hri  Onkar  Lal  Bohra  to  state  | Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be

 reat

 Ch

 extent  to  which  the  Central  Government  are  responsible  for  the  de\  pment  of

 persons li  ing  in  the  area  along  the  700  miles  long  Rajasthan  border  with  Pakist  an

 (b)  whether  his  Ministry  have  made  some  special  arrangements  in  this  regard
 and

 (c)  if  not,  whether  the  backwardness  of  this  area  would  not  endanger  the  security  of  the

 a  @ountry  in  the  time  of  crisis?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  (a)  t

 (c)  As  in  the  other  States,  development  programmes  in  the  areas  Rajasthan,  including  those

 bordering  Pakistan,  are  undertaken  by  the  State  Government,  and  assistance  in  respect  of  a
 Programmes  is  rendered  by  the  Central  Government  on  approved  patterns.  Besides  such

 aesistance,

 Government  of  India  have  also  sponsored  and  financed  the  construction  of  roads

 in
 the  border  areas  of  Rajasthan.  Every  effort  has  been  taken  to  ensure  the  security

 aa
 =

 of  our  borders.

 Administrative  Reforms  Commission

 4757  Shri  Sharda  Nand

 Shri  N.  S.  Sharma

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  the  total  number  of  memb  Cons-

 tituting  various  Study  Groups  of  Administrative  Reforms  Commission  and  then  of

 members  out  of  them  belonging  to  Congress  and  the  opposition,  separately,  as  the

 pumber  of  non-politicians?

 थ  The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shakla)  There
 are  230  members in  all  the  Study  Teams,  Working  Groups  etc.  of  whom  37  belong  to

 ण ongress.
 and  11  to  other  parties.  The  number  of  non-politicians  18  182.

 क  क़
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 .....  दिल्‍ली  पुलिस  लाइन्स  में  fete  न्यायालयों  की  स्थापना

 क
 475  भो  बणी  शकर

 a

 ato  ह्

 x

 ar  !
 गहूनकार्य  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंग  क्रि

 (=)  क्या  दिल्ली  वकील  परिषद्‌  ने  यह
 मांग

 की  है  गत  वर्ष
 aia  में  हुए  पुलिस  श्रान्द।लन ति  ह

 के  दं  त
 मित्तल  किये

 गये  पुलिस  कर्मचारियों
 पर  मुकदमा

 ्
 लाइन्स  में

 विशेष  न्यायालयों  की  स्थापना  की  जाये

 क्या  उन्होंने  प्दर्ल्ल  में  न्यायपालिका ae
 कार्यपालिका

 को
 शीघ्र

 किये  जाने  की
 मांग  की

 vf
 यदि

 तो
 इन  मांगों  के  संबंध  में  सरकार  का  नथ

 थ
 सता शय  |  है  तथा  इस  मामले  में  सरकार <  -

 ने  क्या  कार्यवाही की

 ह
 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री

 @)  जी  श्रीमान  |

 (=n
 याचरण दाक्ल , चक  थ

 ।

 लि

 लिये संघ  राज्य  क्षेत्र  में  न्यायपालिका से  कार्य  पालिका  को '

 बनाने
 के

 प्रस्ताव  की  परीक्षा  की  जा  रही  है
 ?

 थ

 CIA’S  Alleged  hand  in  Language  controversy  ्

 1760.  Shri  Nihal
 Singh

 :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  stat

 a)  whether  it  is  a  fact  that  C.  I.  A.  has  a  hand  in  the  language  agitations  in  the  Country  द

 b)§Jwhether  it  is  also  a  fact  that  the  language  agitation  is  being  launched  by  the  National
 incil  of  University  Students  of  Indla  which  receives  financial  assistance  from  U.  S.

 Domine-
 Organisation  ‘International  Students’  Conference  (as  reported  in  Blitz  dated  2nd  De

 Pe
 द

 67)  ;  and

 द

 (८)  if  So,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukl  | है  (8)

 have  no  information  that  the  C.  I.  A.  had  a  hand  in  the  la  agitation.

 b)  As  far  as  Government  are  aware,  the  National  Council  of  Uni  cae  s  of  India

 did  n  १६  play  any  part  in  the  recent  language  agitation.
 ]  Does  not  arise.

 Indian  Students  in  German  Democratic  Republic

 Shri  Shashibhushan  Bajpai  :  Will  the  Minister  of  Education  be  plc
 र

 क  (a)
 the  number  of  Indian  Students  receiving  education  in  the  Getman  1:

 दत्  ७  remot
 ocartaic  Re

 ं
 द द  0)  the  number  of  students  out  of  them  in  the  techmica!  and  non-technical  fie  separately  ;
 aa

 (c)  the  number  of  engineers  from  the  public  and  the  private  sectors  in  Indi  ho  have  so
 far  gone  there  to  receive  higher  education

 ह
 The  Minister  of  Education  (Dr  Triguna  Sen)  :  (a)  Fift  7  ing  education;

 taining  in  German  Democratic  Republic  as  967
 कि

 All  of  them  were  in  technical  field

 1
 he  information  is  not  avail

 1016:
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 al |  बही
 श्रासाम स से  पाकिस्तानियों  का  वेव  प्रवेश

 foehs  कारन
 द  थ

 क

 को  रा०  रा०  सिह देव

 बदस्त  बर्मा

 ही

 गह-काटे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क

 cae ')
 क्या  यह  सच  है  कि  30  पाकिस्तानियों  का  एं  पूर्वी  पाकिस्तान  सीमान्त

 पर  4 य
 क्षेत्र  में  कछार  जिले  के  महादेवपुर  गांव  में  क

 घस  पाया  था  शौर  फरवरी

 19  एक  रविवार  की  रात  को  उन्होंने  वहां  डाका  डाला  था

 यदि  तो  सम्पत्ति  की  कितनी  हानि  हुई  Qs  ak

 @)  ऐसी  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  कि  श्रीराम
 राज्य  में  ऐसी  घन एं  न  घटें a  a Be

 a  हू  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  विद्याचरण दश  फ्ल )  गौर
 4

 1968 को  रात  के  एक  ल

 शालव  STH AT T Weiee

 व

 ड

 ra
 र  eth

 को  हानि
 हुई  कर

 ढार  जिला
 प्राम ग्राम

 महादंवपुर ज  नवासी
 हारा

 शुमार
 पुलिस

 स्टेशन  पर
 जज  फरोख्त

 थी

 पर  नियमित  ग़लत  की  जा  रहो
 हैं  ।  ्

 शिव  सेना  थ

 क

 tar

 Fo  कापड़िया :  क्य  ह-कायें  मंत्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे
 कि  :

 सच
 है  कि  कीशा  1967  में  ब

 [Fae  में  शित  सेना  का  एक  प्रतिनिधिमंडल

 नबा तर सलीके

 मला  था  प्रौर  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  था

 ख  यदि  तो  उस  ज्ञापन  का  ब्यौरा  क्या  ग्रोवर

 थ

 उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 बाल  पैकरे मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 विद्याचरण  क े|

 तथा  उन
 कें

 भाई ने  प्रधान  मंत्री  से  9  1967  को  भेंट  की  थी  दाउ nog

 ce es सेना
 के  उद्देश्य

 ate  लक्ष्य  के  संबंध  में  ्र  gare  महाराष्ट्र-मैसूर  सीमा  विवाद

 (x)  तके  सरत  भारिक  सामाजिक  शिकायते  भी  गलत  तरंगों  से  rt  नहीं  डा

 केवल  क्षेत्रीय  भेदों  को  बल  देती  हैं  ।

 र
 उत्तर  प्रदेश  के  ward  मंत्रियों  कौ  दिल्‍ली  में  गिरफ्तारी

 क

 764.  wt  दिवचंडिका  प्रसाद  :  कया le  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क  क्या  उत्तर  प्रदेश  के  दो  मंत्रियों  ने  जो  1967  के  wea  में  कानून  भंग  करने  के  लिये  दिल्‍ली

 थे  ate  जिन्हें  कारावास  का  दण्ड  दिया  गया  था  उस  अवघि  के  लिये  वेतन  झर  भत्ते  भी  लिये  थे

 क्या  उन  के  सचिवों  निजी  सहायकों  तथा  चपरासियों  ने  भी  जो
 उस  स  बन  के  साथ

 दिल्ली  5
 ma  थे  उस  प्रविधि  के  लिये  वेतन  भत्ते  लिये  अर

 +  =
 afer को  वापस (  यदि

 Serena  इस  ता  ene

 और  यदि  क
 a  स  द्

 wey  के  लिये  कहा  जा
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 गुह-कार्य  म॑  मालय  में Bi  मंत्री  विचारण

 पख  ज़ा

 से  सूचना  एकत्रित  की

 mira  हैं  लोर

 भा  पटल  पर  रख  दी

 उच्च  न्यायालयों के  न्यायाधीशों  की  नियुक्ति

 क in
 5.  शी  श्रीचन्द  गोयल

 :
 क्या  गह  मंत्री  यह  बताने

 की

 पा  करेंगे  कि

 :

 (  कया  ऐसी  पद्धति  है  कि  उच्च  न्यायालय  बैंच  के  लिये  केवल

 ए की  सें
 aT पर  से  तथा  दो  तिहाई  न्यायाधीशों  की  वकील  परिषद  &  नियुक्त

 की

 ब  )  हरियाणा तथा  चडीगढ़  उच्च  न्यायालय  बाँहों  में  सेवा
 क

 त  किये  गये  न्यायाधीशों  का  वर्तमान  प्रजाति  क्या  प्रौढ़

 नियति  )
 क्या  इस  सुस्थापित  प्रक्रिया  की  कभी  अवहेलना

 की  गई  हे  प्रौढ़  यदि  तो  उस  के  क्या
 दम

 गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्रीमान  |

 pene!

 से  7
 तथा  वकील प  4

 ही  नहीं  उठता  ।

 habe

 Raid  by  Pak  Dacoits  ्

 bri  Onkar  Lal  Berwa :  Will  the  Minist  of B
 Affairs  be  pleased  to  state $

 hee whethe
 | छ  it  is  a  fact  that in  the  first  week  of  Feb  ome  Pakistani  dacoits  raided

 a  village  116  r  Dinajpur  in  West  Bengal  and  carried  away  some  cattle  hem ;

 (b)
 ifs  the  heads  of  Cattle  carried  away  by  Pakistani  dacoits dur  ho  last  one  year  ;

 and

 )  the  steps  taken  by  Government  to  prevent  such  incidents?

 ~The
 ie  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 8७६8)
 :  (a)

 Yes,

 (b)
 Ag  of  cattle  were  carried  away  by  P

 the  W

 -न

 acoits  during
 ‘the  year  1967  from

 est  ajpur  border.

 (c)  Pa  ling  on  the  border  areas  has  been  intensified  and

 र

 g  maintained.

 इण्डियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन

 4767  श्री
 स०  मो०  बीजों  :  क्या  पर्यटन  तथा  श्रसेनिक उपाय लत

 मती  यह  बने  की  इसा
 करेंगे  कि

 क्या  व  नाइस  deena
 हॉ

 a

 यदि  तो  1965,  1966 शर  1967  में  कितना  घाटा

 श  हम
 है

 मौर
 tap)

 हक  पाद

 लो  संचार

 करने

 कशिश

 वाही  ो

 ग

 ह

 क  ्य

 लिक
 कर्ण  :  ती  1964-65

 आर

 1965-66  के  बध  लका  ा दा  निज  समि  ग
 33  लाख

 ०  का

 106
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 1966  67  के  दौरान

 ou  0  Uo  |  T लाभ
 म  हुमा

 ।  ये  के
 अवमूल्यन  के

 423  (50  लाख  रुपये  की  हानि  हुई
 ।

 चालू  वित्तीय  वर्ष  (  1967-68)  मैं  मक  प य

 रणामों
 में

 पर्याप्त  सुधार  होने  की  है
 ।

 किराये  कौर  भाड़े  1.8  .  1967  से  बढ़ाये  गये  ।  कारपोरेशन  ने  व्यय  में  कि

 ने  एवं  और  अधिक  दक्षता  हासिल  करने  के  लिये  नयी  कार्यविधियों  निकालने  की  दृष्टि  से  विभिन्न

 यन  आरम्भ किये  हैं
 ।

 इस  के  मुख्य  मार्गों  पर  धारित  को  बढ़ाने  के  लिये

 को  बदल  कर  उन
 के

 स्थान  पर  दूसरे  विमान  लाकर  विमान  बड़ें  का
 क
 meat

 स्राव  कारपोरेशन  के  विचाराधीन है  ।

 क्
 विश्वविद्यालय न्  आयोग  के  श्रमदान

 क
 ATE

 8.  श्री स०  मो०  बीजो ं:

 तरकस  अता  प  क

 की  कृपा
 करेंगे  |

 को

 दलन  ओं  पर तापे तें

 1967

 विभिन्न  कलक धनराशि  नियत  की
 है

 (8  aft  at  तो
 उक्त  अवधि

 में  उत्तर  प्रदेश  में  विभिन्न  विश्वविद्यालय art

 लिये  कितनी
 नियत  की  गई  ate

 थ

 इस  नियतन  का  आधार  क्या  है
 ?

 ह  ्

 शिक्षा  मंत्रो  (30 ०  त्रिगुण  सेन )
 :

 से  विश्वविद्यालय श्रमदान  विश्वजीत
 ः

 गे  विकास  झ्रानुदानों  का  आवंटन  aaa  अवधि  के  लिये  won  वार्षिक  आधार
 पर  न

 fam  विद्यालयों  की  श्रावश्यकताओ्ों  का  निर्घारण  करने  के  लिए  विशेष  रूप  से  नियुक्त  दौरा
 at

 f tm

 |  सिफारिशों  ate  आयोग  के  पास  सम् भावी  निधियों  उपलब्धता  के  आधार  पर  आवंटन  का  नि

 ि
 लिस

 कस

 गा  किर  पसीना

 ड
 गे  1966-6748  1970:  i  le  ls

 ag

 ं

 a

 ह  ह ह  हि

 61  36

 इलाहबाद  70  93

 156  30

 158  67

 57  52

 6.0  लखन  ्  73  30

 =  44  25 q

 (8.
 वा रण सेप  संस्कृत  वही विधालय  19  46

 काशी  विद्यापीठ  25  81

 1
 ware  विशव वि दोर

 11  05

 ८.
 मान  साधनों

 की  feat
 itemise  अनुमोदित  का

 70
 प्रतिशत  तक  ही

 5

 प्रसूता
 का

 निर्णय
 किया  है  ।
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 थ

 लिखित  उत्तर 2  1990

 श्रेणियो ंके  साथ  दिलो  पुलिस  की  कथित  सांठगांठ
 ve

 4769.  को  सत्यनारायण  सिंह  ae

 थी

 ः  श्री  राममूर्ति

 थ
 था  गह  मंत्री  यह  बताने

 की
 पा  करेंगे  कि

 r  क्या  सरकार का  ध्यान  13  1968
 को  दिल्‍ली  महानगर  में  एक  द्वारा

 के
 ई  इस  बात

 की  कौर  दिलाया  गया  है  कि  दिल्‍ली  की  पुलिस  ने  सभी  प्रकार  के

 सांठगांठ  करके  दिल्‍ली  नगर  को  अपराधियों  का  स्वर्ग बना दियाहै बना  दिया  शौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 ?
 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  जी

 lade
 (@)  नगर  निगम  के  सदस्य  द्वारा  दिये  गये  मनुष्य  की  पुष्टि  में  कोई  साक्ष्य

 सरक  ध्यान

 में  नहीं  भराया  दै

 ।  राजा  नीं  में  अपराध  की  स्थिति  नियंत्रण  में  है  atte  पिए
 नें  की  तुलता

 में  1967
 7  के  दौरान  सभी  प्रकार  के  घृणित  श्रपराघों  में  कमी  हुई  है  ।

 क
 ह

 क

 ्
 बलियापटम  नवों  के  पश्चिमी  तट  को  सड़क  पर  सडक

 al 4770.  :
 ि

 ee

 थी  प्र०  कृ ०  गोपालन :

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  वलि पाप टम
 नदी  के

 पश्चिमी  तट  की  सड़क  पर  एक  सड़क  पुल  के
 निर्माण

 का

 er बोई

 at  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है

 क्या  केरल  सरकार  से  इस  वारे  में  कोई  प्रस्ताव  ्

 ro

 नदी  हां  तो  उसपर  क्या  कार्यवाही की

 वहन  तथा  नौवहन  म॑  मालय  में  उप-मंत्री
 क

 Bo |

 दें
 पुल  लगभग  1260  फीट  लंबा

 होगा  कौर  इसमें  लगभग  60

 की  जाती है  ।
 ab

 की  लागत

 ग  श्योर  केरल  सरकार  परियोजना  के  लिए  भारत  सरक  ्  वित्तिय  सहायता

 के  लिए
 जोर

 दे
 रही  है  किन्तु  भारत  सरकार  के  लिए  यह  सहायता  नवाए  संकट  के  कारण

 अ संभव  है  ।  मामले  पर  ai  विचार  किया  जा  te  है

 ह. म कोचोन पंत्तत वकदझाप पता  वर्कशाप

 4971.  श्री प०  गोपालन  नक

 थी घ०  क  गोपालन :
 थ

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन :

 ः  थो  विश्वानाथ  किसान

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 बया यह  सच  है  कि  विशाखापत्तनम  के  चीफ  मैकेनिकल इंजिनियर  ने  को  चीन

 न  पतन  xe  संस्थानों  के  तारे  में  को  जांच  की  है
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 Written
 Answers  Chaitra  2.  1890  (Saka)

 गा
 an oa

 दफ़ातिर  a  दि

 उन  सिफारिशों  को  क्रियांवित  करने  में  कित

 प

 परिवहन तथा  नौवहन  मंत्रो  ०  वी  ०  के
 ०

 भार
 ०  वी  ०

 राव  )  ae  i):  कौचीन  पत्तन

 अधि  वे  अनुरोध  पर  विशाखापत्तनम  के  मध्य  यां लिव  इंजीनियर  ने
 2  में  एक  श्रष्ययन

 ' fea  कोचीन पत्तन  के  यांत्रिक  अनुभाग के  पुर्नगठन  के  बारे  में  उस
 पत्तन

 =

 रेलों  को

 रिपोर्ट  पथ  की  थी  ।

 ग

 विशाखापत्तनम  पत्तन  के  मुख्य  यांब्रिवः  इंजिनियर  की  मुख्य  सीमा  रिशे

 a

 से  सेब
 nol  इदारा  के  रूप  से  चलने  वाले  वर्कशाप  अगर  ड्राई  वा

 lena
 जिन  में

 र  कत  प्रौर  भ्रधीक्षकीय  संवर्ग  भी  शामिल  द दे  बनाने ग्रोवर  उनका  दर्जा =  ढाना  aft

 यंत्रो  कौर  मशीनों  का  प्राप्त  करना  कौर  वर्कशाप  भवन
 में

 परिवर्तन  शर  वृद्धि  करना  ।

 or  ड्राई  डाक  ग्रोवर  विशाल  के  एक  इकाई  में  एकीकरण  के  लिए  कौचीन  पत्तन  ने  सब

 आ्रावश्यक  उपाय
 वर

 लिए  है  ग्यारह  अधिक  इल  अ्रौर  32  भअधीक्षकीय  ग्रोवर  अन्य  पद  बनाए  गये

 हैं  जिन  में  1  परद  नितर  ती  सी  र  सब  पदो  के  लिए  नियुक्ति  नियम  बना  लिए

 गये  हैं  ।  अतिरिक्त  संयंत्र  ake  मशीने  प्रा
 त

 करने  के  लिए  पत्तन
 अधिकारियों  ने  उप

 cee
 को  परिवर्तित  अर  परिवर्धित  किया  जा  रहा  है  |

 _

 ् Aid  to  Families  of  Martyrs

 me  Aff 477
 te  Shri  Ramachandra  Veerappa  :  Will  the  Mini:

 आ ६
 Pian  to  State

 :

 hether  Government  propose  to  give  some  benefits,  in  है (a)  0,  to
 the  parents

 er  gu:  ns  of  the  martyrs  who  had  Jaid  down  their  lives  in  the  struggle  for  Ir  ependence  ;
 a

 and

 (b)  if  So,  the  details  thereof?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affars  (Shri  Vidya  Charan  Shukla
 7 jo (a) ne land (b)  Assistance is  already  being  given  by  State  Governments in  the  form  of  pensic

 Cash  grants  and  other  rebabilitation  benefits  to  the  dependents  of  those  w

 tid
 down

 ives  in  the  freedom  stuggle  Small  lump  sum  cash  grants  are  also  given  From  he  Homo

 ister’s  Discretionary  Grant  in  individual  cases  of  hardship.  No  proposals  fc  r  fu  her

 tance  are  under  consideration

 A.  5.  and  I.C.  5

 er
 Shri  Ramachandra  Veerappa :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  plea  to  state

 met
 A.S.  and  S.  belonging to  Scheduled  Castes  and  Scheduled

 Tribes  at  present ४

 in  each
 0९

 इाच्अ 11 ९8८11 बम
 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Chars  n  Shr

 cha)  :  A  state-

 a ing  the  information  is  laid  on  the  Table  of  the  House.  (Placed  in  Lit
 rary.

 See  No.

 a  व
 Lr

 National  Highway  No.  9

 17
 74.

 Shri  Ramachandra  Veerappa  Will  the  Minister
 of?

 Trang
 नत  and

 Shiy  ping  te
 pleased  to  state

 mplate to  widen widen  the  tional  Highway  No.  ः  from
 vom  (oy  mete

 aon

 (b) if  so,  ा  ch  the  above  proposal  would  be  implemented?
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 लिखित  उत्तर
 ह  द

 |  सिटी  Deputy  Minister  in  है Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darshan)  ड (8) ह
 ै  ॥ 11  लि :  National  Highway  No.  9  connects  Poona  and  Vijaywada  via  Hyderabad.  on

 Me  ember  presumably  refers  to  National  Highway  No.  4,  which  connects  Bombay  and  ह

 a

 Ha.  If  so,  it  is  proposed  to  consider  during  the  Fourth  Five-Year  Plan  Period  pr  osals

 a
 a

 ening  to  two  lanes  such  sections  of  single-lane  carriage  way  where  the  traffic
 ume

 nore  than  3000  passenger  car  units  per  day

 किराये को  weet

 र

 4  सो  रामचन्द्र  वीरप्पा  :  क्या  बह  कायें  मंत्री  23  Arat  1968  के  अतारांकित
 उप

 प्रशन  संध्या  1832  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह
 इतने  की  कृपा  करें

 (#)
 f  mre  पर  तथा  जीत  विशिष्ट  प्राधिकार के  अन्तर्गत  समझ

 aes  के  रूप

 में  प्रति
 वर्ष  ए  गा  वली  फिया  जा  सकता  हैं  ञ्  नि ट्

 होगा  bats

 A  y  | के  a  है है  वो  उसका

 व्यौरा  न

 |  t
 रिहायशी

 म  कानों  में  खल  दि है  भूमि  तथा  वि  कास  भ्र धि  कारी

 कार  इर

 प्रकार  के  पूरक  मांगें  जात  हैं  ;

 यदि
 तो

 इसके  कया  कारण  हैं  ;  न
 को  ह  अक

 क्या  व्यापारिक  इमारतों  के  लिये  स्वर  सम्पत्ति  कर  कैलाश  को  दी  ट

 में
 रख  े  हुए

 न

 | |  शुल्क  छोड़ने  का  सरकार  का  विचार है
 |

 थ

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  विद्याचरण  :  are  दिल्‍ली  नगर  ati

 P
 प्रम  1957 की  धारा  46  के  अधीन  संबंधित  तगर  निगम  अधिकारियों  को  इस  ध्रघिनियम

 के  जीन  दण्ड  दिया  जाते  वाल  किसी  भी  अपराध  का  समझौता  करने  का  अधिकार है

 समान  नीति  अपनाते  की दृष्टि  से  आयुक्त  ने
 प्रति  वह  एक  मास  का  किराया  समझोता शुल्क  के

 रूप

 ्  fears  किया  है  |  यह  yes  यशी  भवन  को  नो  के  रूप में  बदलने  की  तिथि  से  लिया  जात

 है  य
 पह  परिवर्तन  तीन

 वर्ष  को
 झ्तधि

 से  पुर्व  किया
 गया  हो  तो  पिछले  तीन  वर्षों

 के
 लिये  ो

 व

 की  जाती  इन  पा  दलों  को  अधिसूचित  करने  की  आवश्यकता  नहीं  होती  ।

 जहां  श्रीमान  ।  भूमि  तथा  fasta  अधिकारी  दुरुपयोग  के  दाम  वसूल  करता
 1, द

 रिहायशी  जगह  को  वाणिज्य  के  लिये  प्रयोग  करने  से  सरकार  तथा  पट्टा

 करने वार  के
 बीच  स्वीकृत कच  की  शर्ते  a

 1  होती हैं  तथा  पट्टे  की  शर्तों  में
 की

 गई  प्रत्याशा
 से  afar

 WIT  थ  रस लेने  वालें  को  हती  है  जिसके  अधीन  उस  स्थान  का  उपयोग  केवल  रिहायशी उ
 ae

 rar है  ।

 रिहायशी  मरे
 गनों  के

 रुपयोग  के  संध  में  ही  यह  समझौता-शुल्क  वसूल  किया जा
 डड  pee  ox  Tar

 तथा
 lo

 ee  दल्ली  नगर  निगम  ग्र धि नियम  की  घारा
 |
 14%  अधिक

 वसूल  किया
 जाता  समझौता-शल्क  HT  FIAT  समाप्त  करन  का  काई  प्रस्ताव  नहीं है  ।
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 Written  Answers
 ee क

 March  22,  1968

 आगरा  में  पर्यटक  सुविधायें

 शी  चना  ७  सिह  क्या  पेंशन  तथा  warms उ  पन मंत्री ae  बताने  की

 कपास क
 fa

 =

 )  क्या  यह  सच  है  कि  ग्रामीण  में  पर्यटकों  के  लिये  समूचित  afar

 के  साम

 गमे  कद

 घोर  उत्तर  अदे  TUT 4 ITB ec) &  के  बीच  समसाद  नही

 ्

 _  गहराता )  यदि  तो  इस  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  सरकार  ने
 होीकीहै

 ?

 हि  तथा  झसनिक  उड्डयन  मंत्री  कर्ण
 :

 =

 isi  ्

 बिहार में  ware

 हि

 4777.
 warner  सिह  ie

 करेंगे कि  :
 निक  उड्डयन

 मंत्रो  यह  बताने  की  कृप

 a  art  में  हवाई  eel के  विकास  तथ का  कन
 विवाह

 के  लिए  कोई  योजना

 तयार

 यदिं हाँ, तो  उस
 की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  कौर

 /
 \

 इस  योजना पर  कितना  धन  व्यय  होनें  का

 वुमन

 ह
 टन  तथा  धनिक  उड्डयन  मंत्री  कण  निम्नलिखित

 परकार  के  वीणा  राध घिन  है

 (1)  रांची  दवाई  खड्ड  पर  16.  90  लाख  रुपये  की  अपमानित  लागत  से  टर्मिनल

 ह
 ams

 र  सम्बन्ध  पीकिंग  प्राण  तथा  टेक्सी  ट्रैक  का  निर्माण  ;
 :

 हाटा  एण्ड  स्टील (i
 1)  जमशेदपुर में  एक  नये  ६वाई  जहां  fi

 लिमिटेड  का  अपना  हवाई  भ्रमणा  27;  वाइ का

 TI We,

 की

 किस्म
 के

 विमाता
 के  लिए  पर्याप्त है  ।  नये  हवाई  षष्ठ  पर

 80.

 ्

 eee

 खरच  होगा  |

 राष्ट्रीय  स्वास्यताकोर  प्रशिक्षण
 a

 4778
 aft  चिरौंजी  सिंह :  क्या  शिक्षा

 मंत  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 स्वस्थता  प्रशा

 ee
 कया  यद  सच  हैं  कि  बादा बाला  तथा  सरिस्का  स्थित  राष्ट्रीय

 बन्द  कर  दिये  गये  कौर
 '

 यदि  तो  उस  के  क्य  कारण हूँ  |

 mall  किन्तु दिक्षा
 मं

 मालय  में  राज्य  मंत्री
 Jape  ablits  (3

 लाल |  प्रशिक्षण  केन्द्रों  को  चलाने  का  प्रश्न  राष्ट्रीय  करण
 से  जुड़ा हुआ  है

 है  ।

 nT



 2  1890
 क  —-— —

 लिखित  उत्तर

 पारियों  पवन

 4779.

 ae

 aa
 fe «  का

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fe

 के  प्रस्ताव  वे
 का  अन्तिम रूप  दे  दिया

 गया  ey  लशकर

 दीप  में  एक  सामान्य  मालघर  बनाने

 यदि  तो  उस  का  ब्योरा  कया  है  ;

 (a)  इस  प्रस्ताव  पर  कितना  खं  खाने  का  प्र नुमा  है  ह

 श  माल-घर का  निर्माण  कब  प्रारम्भ  हो  जाने  की संभा

 लिलि

 परि  इन
 तथा  मंत्री  वो०  फे०  कार

 दी  से
 परमदीप  पत्तन

 में  एक  सा  ट न्य  माल  ad  2.  9  करोड़  रुपये  की  श्रतुम, नित  लागत

 विचाराधीन
 पर  नाले

 प्रस्ताव

 ह

 हैदराबाद  पुलिस  कार्यवाही के  बाद  लूटमार
 ्

 क

 थी  कि  व्या  गृह-कार्य  मंत्रो
 यह

 बताने  को

 कपा  करेंगे  कि ज |  को  हैदराबाद  में  पुलिस  कार्यवाह  के  बाद

 sade

 के  कुछ

 बल  यी
 vats

 की  गई  लूटमार  ails  के  बारे  में  कूछ  शिकायतें  प्राप्त

 a
 rat  शिकायत  करने  वाले लोगों  में  are  प्रदेश की  विधान  परिषद  क  हाफिज

 a

 ह  ७  &

 कया  हाफिज  अरब  यूसुफ
 की

 मक
 मत  लटी जाने

 के
 झा

 दि  लूटमार
 के  इन  अरोप

 जाँच  का  आदेश  दिया  गया  ्र के
 बारे  में

 सशस्त्र  से
 rae

 LIYT aaa

 en

 म लोगों  क

 far  की  गई  ;  अर

 2
 लूटमार

 से  शिकार  हुए  व्यवसायों को
 सामान्यतया  अनार  ~ fe TWIT  यूसुफ ज  ग्रुप  Cad

 ई  मुआवजा  fear  गया  at  कितना  ?

 गुह-कार्य मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  fet  चरण  शुल्क
 )  गम  a

 प्रदेश

 ae

 ने
 सुचित  किया हूं  कि  ग्राहक  प्रदेश  विधान  परिषद के  सदस्य  श्र  सेना क  फल

 ः  v Co altar  uta  की  लद  के  आरोपों  करी  को  qe  Say at  से  संबंधित क  पत्र  लिपियाँ

 प्रसर  थी  ग्राहक  प्रदेश  सरकार  से  प्रार्थना  की  जा  रही  हे  f  r  |... है  प्रदेशों

 पार  पर  मामले  में  प्रौढ़  आगे  जाँच  की  जाय  ।

 द  Untouchability

 4761.  Shri  Madha  Limaye  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to

 (a)  Whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  Speeches  mac द
 aference  of  Hindu  Mahasabha  held  at  Baroda  where  even

 untouchability  has  been  sup-
 porte

 )  whether  the  attention  of  Government  has  also  been  drawn  to  the  articls  appt  ring
 monthly  journal  in  which  such  ideas  have  been  expressed

 र  5,  and  ice the ot

 eo
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 (c)  tion  thereto  ?

 )

 कि
 ister of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Chara

 pe
 (a)  The

 Govern  ent  of  Gujarat  have  reported  that  the  Hindu  Mah  abha
 cone

 nee

 a uf

 not  sup-

 port
 untouch

 ability.

 (9)

 aati

 (c)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on

 थ

 =

 House

 पंजाब  विश्वविद्यालय  के  अधिका  रियों  के  विरुद्ध  शिकायतें

 अ

 4782
 न्र  सबकी  लिमये  :  फन

 शिक

 मड

 बह

 यत  ने  व

 =  |
 क  सरकार को  ald  विश्वविद्यालय के

 ्रष्टाचार कं क
 ई

 शिकायत  मिली  हैं  ;

 प्रत्य  ग्रधघिका  रियों  के  विरुद्ध

 क्यो  सरकार का FT  ध्यान  ६  बात  प्राधिकारी  शिक्षा

 पाल  faq  wea  अ्रधिकारियों  का  डावटोरेट  याँ  देकर  अपना

 सेव  नक  चात  को  प्रचार
 केर

 र

 ी
 ण्य  तरता TH  उ  441  a  जाब के  प्रहसनों

 थी

 किया  जायेगा ; क

 (q
 (a

 क्या  भाग  अर  q  )

 में  उल्लिखित  सादात
 को  जाँच

 त  काए
 गई  हैं

 की ।  उक  क्या  परिणाम  निकल |
 मि

 क
 यदि

 य

 त्रिगण
 :

 fete  शासनिक
 पौर  बित्ती

 wei

 तागों
 बारे  में  कुछ  प्राप्त  हुई  हैं

 ।  मक

 शिक्षा  मंत्र/लय के  सचिव  को  पी»  एन०  कृपाल  को  मेरी  सहमति  से  विश्व  यालय
 ह

 ्  डाक
 rite  की  डिग्री  प्राप्त हुई  है  ।  शिक्षा  मंत्रालय  के  प्राय  श्राविका  रियों  को  सम्मानार्थ  बैरेट

 की
 उप

 feat  प्रशन  करने के
 विश्वविद्यालय

 के  किसी  प्रस्ताव  की  सरकार  को  जानकारी  न
 हीं

 क  विश्व प्रो  परिस्थिति  ऐसा  कोई  सबूत  नहीं  हैं  जिससे  यह  पता
 चलता  हो  कि  ऐसी  कार्रवाई

 वीर
 के  gran  fat  के  सेवा  काल  की  अ्रवधि  को  बढ़ने  के  लिये  अनुमति  प्राप्त  के

 seer  सें  नो
 च  दे  |

 द
 (7)  पंजाब  विश्वविद्यालय  अधिनियम  के  कुलपति  को  नियुक्त  कला  tafe |

 की  ad  a  उनके रि
 ट  जरूरी  नहीं है  कि  इस  मामले में  वे  हरियाणा  प्रा  ह  कौ

 |  J

 sei ma  के  भाग  के  उत्तर  में  उल्लिखित  शिकायतों
 की

 जलाए
 जा

 रही
 भाग

 में
 लगाए  गए  प्रारोपों के  बारे  में  किसी  कार्रवाई

 की
 आवश्यकता  नहीं  है

 |

 ्
 द

 Hindi  Speaking  Employees

 4783  Shri  Mrityunjay  Prasad |  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be

 a

 i  refer

 nd  state
 >

 to

 nosed  फ

 given  to  Unstarred  Question  No.  651  on  the  16th  February  1968 2

 (a)  the  ames
 of F

 the  Departments  or  Offices  of  the  Central  Secretariat  \
 hich  have

 indi  speaking
 Fear

 and  of  tho  who  ha:
 adequate  sit  ८

 nd  ren]  in  Wind  to  add
 त  training  in

 Hindi  so  as  to  be
 औ  कलि

 क
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 22  196 ie  लिखित  उत्तर

 ———

 नाय <...... ह क म 2. ल्म ् ६ 12६9210 06015 01 (९ of
 1  नल  —— iave been  instruct-

 बक

 the  n

 ed  tod  yrrespondence  with  the  Hindi  speacking  States  in  Hindi  at  their  own

 soa and

 (c)  the  names  of  the  Departments  of  the  Central  Secretariat  which  have  areca

 ndi  language  while  corresponding  with  one  another  ?
 owe

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shuk!  s  (a)

 151
 tructions  are  already  in  force  that  Hindi  communications  received  in  vario  M  nistries

 and  Departments  of  the  Central  Government  either  from  State  Governmznts  or  indi  als

 are  to  be  replied  to  in  Hindi.  Almost  all  the  departments  have  necessary  staff  for  this

 OSC  When  necessary  it  would  also  be  supplemented

 (b)  Instructions  on  this  subject  wil!  be  issued  shortly,

 (c)  Instructioas  regarding  use  of  Hindi  for  ficial  jpurposes  apply  equally  to  all

 ries  and  Departments.  According  to  the  provisions  of  the  Official  languages  (A  ment
 nt)  Act,  1967,  where  Hindi  or  English  language  is  used  for  purposes  of  comm

 unication

 be  en  one  Ministry  or  Department,  a  translation  of  such  communication  in  the  English

 age  or,  as  the  case  may  bes,  in  Hiadi  shall  also  be  provided  till  such  date  as  the  staff  of lan

 the

 ह  ्
 mceraed  Ministry/Dzpartmz2nt  have  acquired  a  working  knowledzo  of  Hind

 स्कूलों के  लिये  स्थान
 थ

 थ् &
 4784.  थो  ईश्वर  राडो  क्या  शिक्षा  tat  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या
 यह

 सच  है  कि
 देश  के  शहरों  एवं

 देहातों  क्षेत्रों
 में  5  0  प्रतिशत से शत  से  अधिक  प्रस्थ  मिक

 ौर  मिडिल
 ल

 ZETA  इमारतों  में  चल  रहे  ह

 क  वे
 a = rr ti  यह  भो  सच  है  कि  देहानी  क्षेत्रों  के  बहुत  में  सफाई की  व्यवस्था  ठीक

 नहीं है स  शुद्ध  पेय  जल  का  प्रबन्ध  भी  नहीं  प्रौढ़

 ल
 यदि  तो  इन  कल  की  दशा  सुधारने  के  लिये  सरकार  का  क्य

 ही  करने  का

 विचार

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  भागवत  झा  राजा
 ,:  शिक्षा  प्रिया  ने  अपनों  रिपोर्ट

 में  यह  र  लगाया है  कि  प्राथमिक स्तर  पर  लगभग  70  प्रतिशत

 बग
 जटि

 लगभग
 प्र  शत  स्कूल  संतोष  इमारतों  में  नहीं  चल र  ह ेहैं

 ्  प्रा मत् ौर  स्थिति  ऐसी है

 ह

 te  aq
 शिक्षा

 की  जिसमें  प्राथमिक /
 सैकेंडरी  सकल  lait  निर्माण

 ौर

 ह

 ई
 तथा  Ta  के  पावी की  व्यवस्था  करना  भी  शामिल  है

 मुख्य  रूप  से
 राज्य  west

 mam  की  रिपोर्ट  जिसमें  फूलों
 की  इ  मा  रनों  के  सं

 बं
 श्र  में

 में  सिफारिशों

 भी  शामिल

 के  पास  भेजी  जा  चकी  हैं  । we

 ।

 ग

 म
 ्

 4785.0  सा  ldo  wo  दास चौधरी :
 क्या  शिक्षामंत्री

 यह  zara  को  हना  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  स

 बंगाल

 सरकार  द्वारा  स्वीकृत  शिक्षा  संबंधो

 सभी  य.जनाओं को को  क्रियान्विति  करनें  का  है
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 nst  ima Written  March  22,  1968

 ——

 Te  नगर  में  एक  बी० बी० ठी  ०:  कालेज  खोलने की  पश्चिम  बंगाल  सरकार

 योग  पना  को  नामरूप  का
 वैदिक  सरकार  का  विचार  कौर

 बन
 द यदि  तो  यह  योजना  कब  क्रियान्वित  ज़  ॥  ?

 क  भ

 ne  शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण
 :  पश्चिम  बंगाल  सरकार द्वारा  केन्द्रीय

 ह  होय  के  लिए

 प्रस्तुत
 गई  शैक्षिक  योजना  qi  पर  भारत  सरकार  पात्रता  के  आधार

 करेगी
 ।

 far

 (a)

 rea  पश्चिम  ब्र गाल  सरकार  से  पत  बिहार में  एक  बो ०  टो ०

 करने
 का

 प्रस्ताव  उस  सरकार  के  बिचारार्ध,न  है  ।  इस  ae
 को  केन्द्रीय  सहायता  देने

 व  भो  पश्चिम  बंगाल  सर  कार
 से

 प्राप्त  नहीं  ह्गा ट् है  ।  ्

 स्त्री  शिक्षा

 ह
 do  कण  दास  चौधरी  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  क

 थि कृपा  करेंगे
 कि  :

 कया  परकार का  विचार  उन  स्थानों  में  कय  लिये स्कूल  तथा  कालेज  खोलने

 कग  म Sa का  है
 जहाँ  लड़कों

 के

 लिये

 शिक्षा  की  ara  किन
 हु  सड़ा

 और  क  =

 a

 im (sa
 ्

 यदि  तो  जिला  तथा  सबड़िविजनों  में  किस  ग्राघार  पर  ऐसी शिक्ष

 ei

 खोलने

 ध  का  मिहर
 है  ?

 (श्राजाद ) : (क अर :  प्यार  (@)  लड़कियों  के

 स्थल
 ret

 में राज्य मंत्री (थ्री पक्म ह करले के सं में
 a

 eee
 शामा  साथ

 क
 ा

 क  ned
 को
 शिक्ष

 1S  of  +7
 तकियों  लिए

 rs  ग्रहण  संस्थाएं
 ह

 ड  यह  प्रशासनिक

 |  से  सम्भव हो  ।
 का

 rare है है
 स्नातकों

 में
 सकता  राज्य  सरकार  से

 a पश्चिमी  बंगाल  में  श्राठवों  कक्षा  तक  निःशुल्क  शिक्षा
 व

 87.  न्र  ब् ०  Fo  दास  चौधरी  क्या  दिक्षा  मंत्री यह  बताने
 को

 रेंगे  कि

 क्या  यह  सच  हे  कि  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  ने  केन्द्र  की
 11.0

 ि

 पश्चिमी  बंगाल

 में  आठवीं
 कक्षा

 तक  शल्क  शिक्षा देने  के  लिये एक  योजना  भेजी

 कवित
 करने  का

 क्या  केन्द्रीय  सरकार ने
 1968-69

 से  उक्त  योजना  को
 काय

 किया  ak

 यदि  तो  इस  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 ।  पश्चिम  बंगाल
 दिवा

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  भागवत झा  आजाद  )

 सरक। र  ने

 lg  कि
 काए

 रम
 थीं  कक्षा  त  शुल्क  शिक्षा की  व्यवस्था

 करने के  लिए  3  करोड़  aq
 होगी  ।
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 2  म
 दिक  ना  नाथ  एक्  ग  ्य

 लिखित  उत्तर

 (a)
 कोर

 —— ata bal h  राज्य  विषय  े

 ड  सलिए  अन्य  राज्यों  के  साथ-साथ  पश्चिम

 बंगाल  सरकारी
 म  प्रारंभ  pe  के  कार्यक्रम

 को
 चौथी

 पंचवर्षीय  झा योजना

 लाय

 ह

 को  सलाह  दो  गई  है

 पाकिस्तानी का  पकड़ा  जाना  थ

 47
 ग

 क्या गह  काय
 मंत्री

 य  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पाकिस्तान  में  नन
 ba

 सच ह  कि  चिकमंगलूर  में  हाल  ह

 कग

 r)  feet  तो  इस  बारे  में  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  हैं
 और

 ay THs 7a (8) 2 - | (a) % ; “Ta-aTd

 इस  मामले  में  ध्  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ् ह  गृह-कार्य  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्रो  विद्या  चरण  (4  की  सरकार

 पूछताछ  करने  पर  पता  लगा  है  कि  हाल  ही  में  चिकमंगलूर  पुलिस  द्वारा  बम  नहीं  पकड़े

 गिरफ्तार  किये
 गये  हैं

 61-68  को  मकान  में  विस्फोट  हुजरा  था
 ।  इस  संबंध

 गये  नके  विरूद्ध  भारतीय  विस्फोटक  अधिनियम  की  घ  च
 के  अधीन  मामला

 किया गया  है  तथा  जाँच  की  जा  रहा  है
 ।  लालच

 a  क

 क
 थ

 facet  पुलिस  न

 4
 89.  प्रो  वेतन

 सन  :  कया महू-राय  मं
 तरी  को  कृपा  करेंगे कि  :

 shied यों क्या  र  सच  है  कि  राय ष्  पात  भवन  तथा  की
 किय

 में  दिल्ली  पुलिस  के

 स्थान पर
 सीमा

 सुरक्षा  दल  के
 यों  को  डयूटी  पर

 तैनात  क  र  दिया
 जिसके

 ee  दिल्ल  पुलिस  में  रोजगार  के  श्व  तर  कम  हो  गये  हैं
 ;  कौर

 कि

 यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  है
 ?

 द

 ्
 Te  कार्य मंत्रालय में  राज्य

 मंत्री  विद्याचरण  धायल  प्र

 ग्
 प्रत  में  हुए  पुलिस  के  आ्रान्दोलन  के  संबंध  में  कुछ  पुलिस  कर्मचारी  मुक्ति  ल

 होने  पाग
 afer

 स्वरूप
 दल्ली अम  पुलिस  में  हुई  रिक्तियों  के  कारण  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस

 तथा  वासा  की  कछ

 टुकड़
 ँ

 राष्ट्रपति  प्रधान  मंत्री  निवास  स्थान  तथा  wea  स्थानों  सहित  f  मेंगनी  डयूटी

 पर  गाई

 गई  है  |  दिल्‍ली  पुलिस  के  लिये  रोजगार  के  अवसर  कम  करने  व

 ह  ही

 थ

 संयुक्त  मोर्चा  आन्दोलन

 4190
 थो

 घौरेदवर  कविता  :.  क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा
 करेंगे  कि

 :

 (  पश्चिम  बंगाल में  हाल  में  के  संयुक्त मोर्चा  प्रान्दोलन  के

 तत्व  में  कितने

 लोगों  को

 गिरफ्तार वि  या  गया  तथा

 राज्य  के  कारावास  में  रखा  गया  ;
 न  में  से  कितने  व्यक्तियों  को  निवारक  नि  नाम  के  नजर  बन्द (% 179 *) t f& @)

 किया  गया  ग

 ि
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 Answers a

 राज्य  में  जब  से  १0  है थिसारा  हम्ना है  तब  लेकर  अब  तक  कितने  लोगों  को

 cere  है  ;  ग्रोवर रिहा
 F

 ं  या
 है  तथा  पुलिस  के  कितने

 मामलों  को
 cae

 .

 कितने  व्यक्ति  कर्ब  भी  कारावास में हैं

 ite यं  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विया  चरण  शुल्क
 से

 सुचना  एकत्रित

 सदन
 के

 समा  पटल
 पर  रख

 दी  जायेगा  ।

 ment
 बड  पत्तनों का  विस्ता

 क

 om
 प्रो घोरेशवर

 कलित  :  tdi  परिहत  नियत  बताते  को  कपा  करेंगे

 किः

 ones  Tdi  के  fren भारत  fat  1967-68  में  कत  कीमतों

 कि  गई
 > ee

 टल् क्या  इस  प्रयोजन  के  लिये  नियत  राशि  करो  खच  कं  By  TAIN

 a 3  )
 यदि  तो  कमी  के  क्या  कारण  है

 ?

 परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  वो०  के  उभार

 foe):
 1967-68 में  मी  जूदा

 ag  पत्तनों  के  सनौर  मंगलौर  तथा  तूतीकोरिन  के  बड़े  पत्ता  इर
 में  विकास  करने  के

 के  लिये  cate

 प्रा  सम्पूर्ण  उद व्यय  43.  48  करोड़ रुपये  है  ।  a

 =  वर्तमान  सुनारों  केअनुसार  दबा  क्त  प्रॉँवटन के  विपरीत  1967-68

 र
 व्यय  लगभग  3430  करोड़  रुपये

 at
 स्वीकृत  झ्रावंटन  के  पूर्ण  उपयोग  न  किये  जाने  का  कारण

 ं  जपे  कलकत्ता  को  हल्दिया  डाक  बम्बई  को  डाक  विस्तार  ale  वला क

 डाक  मद्रास  को  बाहरी  पत्ता  को  वोट  पतन  के  लिये  नये  निकला  के  करप
 देश  में

 f
 फायत

 के  उपाय  के  रूप  में  कलकता  में  कुठ  निर्मा व  कार्यों  के  निष्पादन  का  मु

 f  पत्तन  से  संबंद्ध  कछ  काय  को  छोड़  दिया  जाना  क्यो  सेवार  परी  क्षा

 विश्क  समझे  के  वारे  में  कब् कन पो  पहिले  आशा  को  जातों  थो  उसको  ग्रपेक्ञा  कम  प्रगति  का  हो

 ्

 कप  ite
 भारतीय  भावाय्रों  में

 पाठ  प-पुस्तक
 क

 ह  घोर गबर  का जलता
 479:  क्या  शिक्षा  मंतो  यह  बतान ेके

 करेंगे कि  :
 या  सरकार  कराधान  भारतीय  भाषा प्रा  में  Wa

 oe

 करने  को  कोई

 योजना  प्  Rilo  अझर

 7)  याद  तो  उस  का  ब्योरा  क्या  ह

 क्षा  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  दोर  :  (

 सरकारों  न
 के  लिए  प्रादेशिक  भावा ग्र ों  में  पाठय  पुत

 कें  तैयार  करने

 पह  अपनी  स्थानीय  श्रावश्यकताओओं
 के

 म्रनुमार  शुरू  कर  दिया  है  | pete  यालय-स्तर

 य लि  पुस्तकें
 ध

 पाठय
 सामग्री  तेयार  करने

 के  लिए
 tay  राज्य

 हाय  प  सरकारों को
 वर्ष  की

 अवधि  तक  Tea  भाग  आधार  पर
 क  .

 कहा  गया
 कि  वे  इसके  लिए  Sa St ।  2  जाएं  पार
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 ——— =  लिखित  उत्तर

 20

 एण् उत्तर प्रः  के  राजय  प
 राज्य  पाल

 सलाहकार

 बान

 की
 झपा

 करेंगे  कि 4793.

 ae  गोयल :  क्या  गृह-काय मं

 कया  सरकार का  बिचार  उत्तर  प्रदेश  राज्य  के  राज्यपा

 गौर
 पाल  के  लिये  कुछ  सलाहकार

 नियुक्त  कर  का  है  क्योंकि  वह  एक  एक  बहुत  बड़ा  राज्य  है

 fe  हा  तो  इन  सलाहकारों  AT  चयन  अथवा  ग्राघार पर की पर  की (z
 i

 चत  मान
 गृह-कार्य

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 es

 ei )  # गीर

 में  सरकार  का

 गन्धर्व
 प्रदेश  के  राज्यपाल  के  लिये  करतें

 का  कोई  प्रस्ताव

 धीन  नहं  ि
 क

 दिल्‍ली  पुलिस  आन्दोलन
 थ

 479  TAL  क  ba
 sty  मोहन  =  ा
 ्

 शा  रा०  gay
 _  श्री  स०  सो०  बुर्जों

 थ  पर  :  ary

 क्
 श्री  राठ  की ०  अमीन  at  रामचन्द्र ज

 ot थी  न  Wo  परमार :

 मती

 गह  जताने  की  दत
 कारें

 ae au of  ल )
 )

 कया  यह
 सच

 है
 कि  1967  +

 ी

 भाग  लेने  वाले

 पुलिस  में चा रियों
 के

 विरूद्ध  मुकदमे
 प्राय

 गुप्त  रूप  से  चलाये  जा  रहे  हैं  ;

 (@ a)  यदि

 a

 ी  के  लि
 t  उचित  सुविधायें  देने  के  लिये  क्या

 की
 गई

 थ

 )  जिन  चल
 रहे

 हैं  क्या  उन
 मे

 थ
 लिस  तैनात  की

 गई

 पं  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  ज़ी  |

 he  कानून  के
 बचाव  की  २  भी  ग्रावश्यक

 सुविधाएं  श्रभियुकतों की
 दी

 जा  रही

 थ

 जी
 श्रीमान  |

 a

 दिल्ली

 a

 भी चक्रपाणी
 4795.

 भा  उतना

 क  थ्री  नम्बियार  श्री  गणा  घोष

 at
 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 .
 क्या  19  1968 को  दिल्‍ली के  दैनिक  समाचार-पत्र  शप  मैन

 '
 मे  प्रकाशित

 हुए
 एक  पत्र  की  कौर  सरकार  का  ध्यान  दिलाया  गया  जिसमें

 ए  क
 व्यक्ति  ने  तिहाड़

 ae  ः  प जेल  ि  हिरनी  पक  गाद  मुलाकात

 कराने  थ
 लिये  सहमत  हया  था  भ्रष्टाचार के  मामलें का

 था  ;  ......  हग

 गट
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 Written

 ae

 March  22,  1968

 सरकार  ने
 इस

 मामले  की  जांच  कराई

 ह

 शाम  निकाला

 a
 उस  कर्मचारी  के  विरूद्ध  क्या  ari

 ee
 कि

 द
 ee  जेल  मे  भ्रष्टाचार  समाप्त  करने  के  लिये  सरकार  क्या

 areal  van  विचार है  ?

 विद्याचरण
 क  ल

 गी

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  (  att

 _
 जी  श्रीमान  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  ने  जांच  गई  थी

 कि  आरोप  सह  टी
 जिन्होंने  (a, ©

 frat  ह्

 कोलोन में  पतन  सास  ड  र  का  कार्यालय

 47  थो  श्निरतन

 वसती  सुशीला  गोपालन

 थो  विश्वनाथ सनत
 थ

 थो  एस्योस

 =
 an  परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  ६  ड

 बताने
 की  कृपा  करेंगे

 वकार: पत्तन त डि छै क ३

 क्या  यह  सच  हैकि  कोचीन
 ato  एफ ०  हु धता गना  eats

 (a)
 यदि  तो  इसका  क्या  कारण

 an _  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  ato  छे०  कार  ato

 pratt  मे  हारवर  मास्टर
 के

 कार्यालय  मे
 वी०  एव०  pu  संचार  सुविधा

 amt
 के

 प्रश्  पर  मेसर्स  भारत  एलेक्ट्रोनि्स  लि०  बंगलोर  के  परामर्श  से  कोचीन

 प्त  mec  ने  विचार  feat  इस  कंपनी  ने  पत्तनट्स्ट  को  156 से  174  एमसी

 f - ज  फ्रीक्वेंसी  में  काम  करने  वालें दो  नम्बर एम०  एफ०  841 सेट  देने
 किये

 ।
 ar

 1968  के  शुरू
 q  कोचीन  पत्तन  ईस्ट  से  वी०  एच  ०  रूफ  cp

 eas

 के
 लिये

 पतन  Fee  प्रावश्यक  फ्री कें सी  के  पक्के  श्रावंटन  के  लिये  अनुरोध

 ह
 झोर  माम  बाबत  भारत  सरकार  वायरलेस  सलाहकार  ह

 पाल  पत

 की  जा  रह
 e  |

 होटल  पुर्नाविलोफ
 वकिल लि

 क
 an ,  ob

 विधवा रन

 द

 भी  रवि  राय  क

 की  कृपा  करेंगें  कि
 पर्यटन  तथा सैनिक डुबन  मंत्री  2

 होटल  पुनर्विलोकन
 था  सर्वेक्षण  समिति  की  नियुक्ति

 कब
 की  गई  थी

 ;

 च  afafe  के > Bae a क्या  से
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 2  18!  be
 नए  -

 लिखित  उत्तर

 नाएएएएईए

 क्या
 ae  ee  अ

 wert  after  लिन वक नग

 कर

 दिया  पौर  यदि  नहीं इसके
 _  सम्भावना

 सुझाव  दिया ac  मे
 oc

 ही  क  जाना  सूची में
 जा  दा  साना  जिनत

 सपना

 केरल
 मे

 कोवलम के  पर्यटन  केन्द्र  सम्मिलित  fam
 ही  ee

 को  इसके  क्या  ae ’

 थ  पर्यटन  तथा  झसेनकि उड्डयन  मंत्रो  कण  eft  का  अवलोकन ब

 waar  समिति  का  22  1967  सेਂ  गठन  किया  गया
 थि

 समिति के  विचारणीय  विषय  अनुबन्ध  में
 दिये  गये है  ।  सखा  गया  ।

 af  गये  संख्या एल०
 Zio  561/68]

 |

 नहीं  |  समिति  wean  कार्य  6  हत  प्रकार  ie

 Pa!
 क #  lar

 तक  पूरा  कर  देने  का  अनुरोध  er के

 म  को  दृष्टि  थे  रखते  हुए  +  सम्भव
 समात  समय  mt  अवधि

 य
 agit  feb  oe

 set

 a

 te

 ¢
 lo

 AN
 हरि

 ee  चलो

 _  हैदराबाद

 कांचीपुर  महाबलीपुरम न्‌
 ही

 शिवेन्द्र  उदयपुर  वाराणसी तथा  न्य  ऐसे  स्थान  जिन्हें  fs

 स्वेसम्मति
 से  इस  सूची  में  जोड़ना  चाहें

 ।

 ह

 नरिवेनद्रम
 को  उन  स्थानों  की  सूची  भें  सम्मिलित  किया  गया

 के  अन्त  शझतिरिक्त होटल  wars  की  ||  सकता  हैं जिन

 या  जाना  कोविल नू  त्रिवेंद्र  से  केवल  की  दरी  पर

 मद

 न्ट्म
 पर  अपेक्षित  a

 तग

 कोविल  पर  भी

 जाने  वाल्ली  सुविधाओं  को  दृष्टि  मे  में

 we
 सरकारो  को  यात्रा  सम्बन्धी  ata

 =
 _

 ae
 4798.  श्री  fa

 अदम
 गह-काय  हू  बताने  की  करेंगे

 कि

 ह  a.
 ee  कर्मचारियों  को  यात्रा

 सम्बन्धी रियायत

 गई  लिलि  जिप  लासा  250  सील  से  अधिक

 दूरी पर
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 Written  Ans  Chaitra  2,  1890  (Saka)

 i
 a

 क्य

 मया

 mere  थे  रियायतें  सो

 रों

 दें  एक

 बार  a

 के  स्थित  पर  जसा

 प्रति-वर्ष  देने  का  विचार  कर fe  इस  स

 ei

 ्
 [)  क्या  ये  रियायत  कर्मचारियों  की  _  को  भी  वन  का

 विचार

 _
 ख़ुद  यं  मंत्रालय  उपमंत्री  के०  एस०

 ्रीय  सरकार

 के  वे
 भी  कर्मचारी  जो  नियमित  छुट्टी  के  अधिकारी है  यात्रा  सम्बन्धी  रियायतों  के

 पात  vem a

 ा

 ey

 के  mil  अपने  भ  स्थान से
 निनित

 छुट्ट

 जनें  वाले  सरका  कमरा  at  के
 प्रथम  400

 किल  कि  कर्मचारियों के  लिये  160  t  सम्भव
 राय  |  an

 =  ee
 करना  ड  नके  तथा  शेष  दरी  के  वास्तविक  की  सरकार  पूर्ण  रूप  से

 मग्  कछ
 प्रति  पूर्ति

 कर
 |  iad  o  t

 जा अर  रि  नहीं
 द

 ल  |

 प्रति

 479  शिवचन्द्र  झा

 जाज  रन  डी

 ब्  मात्रा  4s  बतान  |  करेंगे  कि

 न
 tes

 the

 कौर  विश्व  प्रतिलिप्यधघिकार  सम्मेलन सरकार

 की  त॑  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिक्रिया
 रों

 के
 बारे

 कोई  श्रनत्तिम  fasta  कर

 ह

 |
 ह Y, {@ )

 यदि  हां, तो  उसका  ब्योरा  क  श्र

 (7)

 यदि  नहीं  ,  तो  इसके  .  क्या
 कारण  हैं

 !

 farety
 म्

 निलय  | में  राज्य  मंत्री  (att  दोर
 )

 जी रस्त

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 विचाराधीन  है

 थ

 Etawah-Jhansi  Road  Natig

 ह

 Highway

 4800.
 Shri  Ramaytar  Sharma

 Shri  Y.S.  Kushwah

 vat
 Minister  of  Transport  and  Shipping  be  pleasec

 |  क

 nh  ०४

 ity of  Uttar  Pradesh
 (a)  whether  Government  have  agreed  to  the  road  from  E

 to  Jhans
 via  Bhind,  Gwalior  being  treated  as  a  National  Hig  |

 (b)  whether  Central  Government  are  now  responsible  for  the  main fee

 oc

 of  the  said.

 शक्  if  not,  by  when  they  would  become  responsible  for  its  maintenar

 one

 and

 (d  whom  the  work  of  improving  the  said  road  would  b  unc

 The  Deputy
 Mi

 (a)  and  (5)  No,  sir.  is  in  the
 Ne  ण् Transport  and  पपर Bhakt  Darshaa)  :
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 1968  लिखित उ
 लिए

 22  a  न

 (८)  an  d  (d)  The  road  from  city  to  thal,  via  Bhind  and  Gwallor,  is  a

 lying p
 ताक  in  Uttar  Pradesh  and  partly  in  Madhya  Pradesh.  Its  improvement  ar

 tenan  is,  therefore,  primarily  the  responsibility  of  the  State  Governments  conce

 Se
 ARCHAEOLOGICAL  CENTRE  IN  BHOPAL

 ्

 Will  the  Minister  of  Education  be  pl  ased  to थ

 ba

 Shri  Shashibhushan  Bajpai

 her  Government  are  aware  that  Birla  Bros.  are  golng  to  open  an (a) v  naeological

 centre  of  ir  own  in  Bhopal  in  which  ancient  inscriptions,  idols  and  books  w  be  collec

 ted
 थि

 (6) i  whether
 ny  senior  officer  of  the  rchaeolog  NDenartmen  Ministry

 ml of  Educat
 lon

 co  30181  1106  ?

 gs  {vali The  Ministe  Sher  Singh)  द
 क  कह  नाय  | ;.  (a) द्र

 This  Ministry

 has  मगनी  _

 De  not  है  15८
 a

 क  ee
 Pay  Scales  of  SCALE ः

 Mill t  ि
 _..  4802.  #  51०  Shashibhushan  Bajpai

 {  y
 of  Education  be  pleased  to  state

 the  differe  ween  the  present  pay
 ०  1.0

 nays, Tomiie
 and  the  pay

 scales
 as  st

 sted  by  the  Kothari  Commission

 The  M  nister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat
 ha  45०4)

 :  Statement

 information  based  on  the  available  data  15  encl  Wow giving  [Pla

 T-56  aa
 y.  See  No.

 कै

 गुजरात  पुलिस  हारा  सेनिक

 कव्वालियों
 को

 तंग  किया  जाना

 क

 Yo  न्‌०  सारिका  =

 ae  fig  १  थ

 द qo  रा०  परसार

 ह  श्री  राम  चख  मि ०  जमीन
 थ

 कया  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे
 कि

 द (  क्या  we  सच  है  कि  गुजरात  सभा में  प्रतिपक्षी दल

 के  नेता ने  गुजरात  राज्य  की  पलिस  द्वारा  सैनिक  beh मं चा रियों के  तंग  किये  जाने  की

 का  उल्लेख किया  कौर

 a  यदि  aa  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करर  का  विचार

 een

 मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री
 विद्याचरण  दा कल

 जी  श्रीमान  ।

 गुजरात  सरकार  ने  सूचित  किया  है

 कि  घटता
 गई  है ह

 प्रौढ़ हैड  कोस्ट
 नो

 मित्तल कर  fear

 न  लतरें
 रद्दी गया

 सागों

 ी

 ह
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 grommet  के  शिकार

 तिलक

 श्री  राठ  कि  जमीन :

 को  राठ  परमार

 क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 र

 सा  रद

 हए

 जर

 प  ञ  हाल में  जयपुर

 सामाजिक  तथा  राजनैतिक  acm  क
 पदों  को  ग्रहण

 रल  हक

 arent  WE  है  क
 ee

 अधिकारों  के  वारे
 शिक्षा  आयोग

 . War ! oe  आयोग  के  अतिचेतन  पर  संसद  सदस्यों  की
 | हैं

 ह  गये  विचारों  से  सहमति  व्यक्त  की  ate

 a यदि  a,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार
 का

 क्या  ज
 करे

 ह

 मंत्री  त्रिगण  (#)  ग्रन्तविश्वपिद्यालय  ats  ने

 1968 में  जयपुर  ea  अर  नो  बैठक  में  दस  | fram a  निम्तर्लिटि  sera  पास  कि
 i

 मदारी  at
 ि

 के  Fad
 दर

 सिर

 फि

 जहां  SETS जन  सेवा  के  विभिन्‍न  पदों  के  लिये  चुनाव  लड़  सकते  हैं

 काम  के  उन्हें  उचित  छुट्टी  दी  जाती  है  जहां

 प 3

 जानामाना  जाहिर

 के एक

 क  ea
 ्

 भर  इस्त/का दे  eq.  चਂ  दिए  ay  छुट्टीं  way  di  n

 a4  हमें  था  त्" हाए ताकि  ae  ak  क

 पग
 उनक

 कार्य  में  ग्रसना  पूरा  योग  दे  सकें

 से  वे संबद्ध ६  उसके  प्रति  भी  न्याय  कर  क्योकि

 on
 श्र  जन-जीवन  दोनों  ही  उनमें  कार्य  कर  रहे  शक्तियों

 समय  ऑर  wt  की  ही  भारी  च्  रखते  हैं
 गिन

 दोनों  को
 एक  साथ  मिलाने  की

 कोशिश
 से  अच्छे

 परिणामों

 सम्भावना

 ar

 हीं
 की

 जा
 सकती  कौर  ae  उसके

 he
 इस

 का

 eo  गीदम
 AECHAC

 OE
 Cal

 Exhibits  in  British  Viuseu

 द

 Shri  Bharat  Singh  Chauhan :  Will  the  Minister  of  Education.be  plea
 ase  e

 refer  to

 the  rep  y  given  to  Unstarred  Question  No.  6068  on  the  19th  July,  1967

 )  the  efforts  being  made  by  Government  to  obtain  the  lis  slogues  of  the

 Indiaz  Archaeological  exhibits  in  the  British  Museum;  and  ह

 | )  the  names  of  the  articles in
 mresPect

 0
 fg

 wi
 have  been

 prepared  and

 selec  copi es.
 les  thereof

 peu:
 be  laid  on  th

 sill

 1080



 2  1890

 ड The  Minister  of  State  in  the  Ministery  of  Education  (Shri  Sher  Singh):  (a)  Factors  li

 establishing  the  origin,  ownership,  reaction  of  the  present  owners,  political  and  em

 ispects an  d  legal  and  other  rights  have  to  be  considered  before  any  effective  a
 an  be  ma  de.  In  this  regard  the  matter  is  being  taken  up  with  the  appropriate  authorit

 for
 obtaining  information.

 (b)  The  relevant  information  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  when  it  is  a

 lable with  the  Government.

 a

 Bridge  on  National  Highway
 a

 ्

 mn  Shri  Bharat  Singh  Chauhan:  Will  the
 Minister of  Transport a anor  ah  Shipping  be

 pleased to
 state

 a

 hether  it  15  a  fact  that  the  present  bridge  on  Natio
 Ighat  village

 rbada  river  in  Madhya  Pradesh  remains  closed  to  traffic  for days  tog  ether

 season;
 uring a

 the

 b)  if  so,  the  time  by  which  the  construction  of  a  new  bridge in  p  lace  of  the  द
 ह

 one

 so  life-span  has  expired  would  be  started

 The  Depaty  Minister  in  the  Ministry  ofjTransport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darsh  गी

 (a)  Yes,  Sir

 क  (b)  It  is  not  a  fact  that  the  bridge  has  outlived  its  normal  span  of  life,  although 1  fact
 he  bridge  is  not  wide  and  strong  enough  for  modern  traffic.  The c constr  a  new

 in  place  of  the  existing  one  has  been  accepted  in  principle  and  will  be t  as  Soon

 juate  funds  are  available,  after  the  allocations  for  National  Highwa  nder  the

 Fourth’
 ‘ive  Year  Plan  are  finalised  क

 मान  पल्ट  |  रेह
 ्

 ह

 4908.  fag  भाव  रिया  :  नया
 पर्यटन  तथा

 सैनिक  उड्डयन  मंत्री
 16

 1968  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  767  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  फी  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विमान  निगमों  सम्बन्ध 3  गई  जानकारी  इस  बीच  इकट्ठी  कर  ली

 गई  है

 यदि  तो  पिछले  तीन  ag  में  जिन  जिन  सम्भरण  sara

 ey

 झक  दिये  गये

 उनके  नाम
 तथा  प्रत्येक  सम्भरणकत

 को  दिये  गये  ठेकों  क  रोशि  क्या है  wiz  यह  केके

 किस
 प्रकार  से  दिये  गये  तथा

 चाँद
 ि ) $। | +

 होत  नम  क
 दक

 ग  तो

 उसके

 वसा  सर रण

 ० शरार

 i
 ee

 या  गत  तीन
 वर्षों में  विमान  चालकों

 क
 छोड़े  गये  सामान

 को
 घर  ले  जाते

 अथवा
 हवाई  ag  के

 जलपान

 गृहों क  lacie ee

 पर्यटन
 तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री ब  से  अपेक्षित  सुचना

 प्रभी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  प्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |
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 कोलोन  प्रकाशा-स्तम्भ

 4809.  पो पालन

 ot  नयनार कर्व

 चक्क कारणों

 द

 st  विश्वनाथ  सनत

 द

 कया  परि  कथा  नौवहन  म  ी
 यह

 =

 gael  dt
 दे शॉरि तिक न्य उार्त ज

 के  स्थित

 पर  ले  श  जि  ह

 ae
 ate

 दि  ना  उ
 |  है  हैँ  |

 ae. pe  ae
 (7)  1

 _ क्रियान्वित  त्र
 क  क

 (7)  यदि
 नहीं  |  #

 त  नौवहन पत्रों  ato  झ् ०  व  जहाँ  |

 ग़ोनदेशव  की  मुख्य  सिफारिश  म (&  के  कुछ  निकटतर

 नया  150  फोट  केग  ऊचा  कि दि  तार
 सामान्य  ऋतु

 की

 दिशा मे  मील  के  क्षेत्र  तक  4  मिलियन के
 त्र  |

 पंज  पैदा  करने  में

 aia
 2

 सूक्ष्म न  विद्युत  चालित  प्रकाश  उपाय  साघर  ी

 i  ष
 सटा  a  =  कारण  नवीन  परियोजना  को  अभी  तक

 पका है  || मगर  करना  स

 संसर  स  घातांक  सात

 481  ष्ष्  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बत

 au
 करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है
 कि

 धार्मिक  संस्थानों
 we

 महत्वपूर्ण  po

 समूचे
 सार

 में  प  राज्यों  को  तुलना  में  सब प्रथम  है  I.
 े

 =  यदि
 तो  इन  संस्थानों की

 देखभाल  करने
 के

 लिये  मैसुर में
 डिवीजनल

 कार्यलय  स्थापित

 न

 किये  जाने  के  क्या  कारण
 हैं

 ?

 अ

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शेर  |  कानन के  द्वारा  घ

 झल
 सक्रिय  महत्व

 की
 मिक  संस्थानों  अथवा  स्मारकों  को  छोड़  कर  बाकी  के  बारे

 म
 सकार  स  कोई  सुचना

 नहीं  [Twa  में  राष्ट्रीय  महत्व  के  स्मारकों की  संख्या
 सब

 saan  नहीं

 (i
 ae

 eee

 सकील  बनाने  क
 विच  धीन है  कौर  इसकी  कार्यान्वित

 निधियों  की
 निभर  करेगी

 ।.
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 के

 20  are  19  लिखित  उत्तर

 एयरलाइन्स  का  रोरेर  शन

 क  लिये  विमान इंडियन

 ए

 4812.0  '
 ्रो  कंवर  लाल  a

 भी  सके  fo  कापड़िया :
 ह

 शी  क०  +" हु ५  fag  aa

 य्
 क्या  7.0  ay  ष्गो ग्रसनिक  उड्डयन  यह  बताने  की  om  करेंगे  कि

 )

 क्या

 रह  सच  है  कि  इंडियन  >  इन्स  कॉर्पोरेशन  का  विचार  ऑ्राधनिक  बडे  विमान

 खान  को

 |  क  |  या & at
 a

 दलवा
 (7).  नि  करने  के  लिये  कछ  देशों pi  एक  विशेषज्ञ  दल  भेजा

 an  ae
 पया  था

 neon  तो  इस  दल  के  निष्कष

 re
 ov  शा  सैनिक  उड्डयन  मंत्रों  क  हा ं।

 ग्रीक

 =

 sans
 ने  ग्र ति रिक्त  किसानों  न की  खरोद

 र  गौर  से  विचार  किया  जा  रहा  है
 ।

 इंडियन  एयरलाइन्स  का  रपोरेशन  के
 त  it  re  कछ  विमानों  के  प्रारम्भिक

 मी ई  लये  विदेश गये  हैं
 |

 वक

 क  हिमाचल  प्र  पंजाब  शौर  हरियाणा के
 व
 हम  चारो

 की  कृपा rat  fe
 4813.

 ol  हमराज  क्या  गह-काय  मंत्री  at
 बतान  :

 )  is  मे  पंजाब  का  पन गठन  हाने  पि  चल  प्रदेश को  कितने  सरकारी

 कर्मचारी  दिये
 2  मि

 के  ऐसे
 कितने  ania हि  कर्मचारी हैं  जो  अपने-अपने

 राज्यों को

 (7  ग  aT aeet e > T qa ay fz  चारी  हरियाणा  अथवा  पंजाब  को

 ry
 gq  ब

 (  श्रद्वा  पड़ाव  म  ए  ग्तिः
 a

 q  ताल  प्रदेश  वापस  जाना

 चाहते  हैं  ्

 a  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो
 (

 श्री  विद्या  acer  से
 लड 932  चारो  हिमाचल  प्रदेश  को  कौर 1,  0  1,  67  कर्म  चारी  हरियाणा  या  पंजाब  क

 ही
 वं  al

 किये गये ये लसीका उपनी

 |  पंजाबी  या  हरियाणा  को  आवंटित  किये  गये  कर्मचारियों में  से  1,343

 गो  ग्रावस्टित होने  का  प्र भ्या वेदन  दिया है  तथा  हिमाचल  प्रदेश  को  जत  fi  ट
 ये  गये

 कस
 रियों  में  से  3,  1-16

 दा

 यां  पंजाब  का  आ
 rated

 टान  aT  कया
 है  BB

 शा  1  त  रच  ee |  =  ब
 घटित  किये  गये

 ।

 झुन  aT)  तथा होम  at  i. as NTs 1: fi ey Te reafaami के  स्थाई  era  सैर  सम्बरि मत  सूचना

 अकाल  जाएगा  mat  है  ।
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 ==,  ——  ee,

 ion  fee  at  Palam  Airport
 _.

 easand

 4814, §  ihal  Sing!  (the  Minister oe  ee  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to

 state:

 so

 ue

 her  Government  have  increased  the  admi
 fee forthe

 visitors  to  the  Palam

 0  Paise  to  one  rupee  from  January,  1968

 so,  the  reasons  therefor;

 = hether  some  people  have  expressed  resentment  in  11

 aa
 so,  whether  Government  propose  to  revise  their  deci

 ‘The
 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Kar:

 Singh):
 (a)  Yes,  Sir.

 (७)  TI
 [116  fee  was  enhanced  from  50  Paise  to  one  ruppee  ir

 ‘in  ordet  to  discourage  more

 —

 ver-crowding
 in  passenger  lounges,  and  also  to  rn  further  revesiue.

 (c)  and
 (1  vernment  are  not  aware  of  any  resentment  in  any  quarter,  and

 30591  to  review  this  decision.

 लाभ  इज्म  ह  अध्ययन  |]
 रए

 थि

 म्
 =  =

 4815.
 wee

 नया  fren
 ती  यह

 बताने  oi  पा  ate  कि

 स्
 4

 क्या
 ar

 st =

 rn

 ता  सार है सार क pe

 के  fai  एक  विश्वविद्यालय

 प्रिया  उच्चतर  शिक्षा  कत्था  जक  क  के

 ा

 ा  an poi  मंत्र
 नर

 जो  हा

 mere

 eee

 fe  का  पित्त  विश्वविद्यालय  वाराणसी  के  घटक

 स्कन्ध  के  रूप  में

 itis
 था  र  1

 1968  से  काग  करना  शह  किया  था  ।

 संस्थान  fl  fer  a  ‘fF
 1  चुका  है  ।  संस्थान

 क का  उद्देश्य  लामावाद

 ( को  शिक्षा
 देना  है

 |  छात्रों  की  वर्तमान  सं  क  क  थ

 थ  थ
 Strike  by  Bihar  Teachers

 a

 ShriK.M.Madhukar:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleas  to  state:
 43

 achers  of  Bihar
 re  )  whether  the  Central  Government  are  aware  that  about  1,50,

 whe  e  working  in  52,000  educational  institutions,  propose  to  go  on  strike  with  €

 19
 th  March  to  stress  their  just  and  genuine  demands;  and

 थ की | (७१५ | वि

 the

 ः  (b)  the  reaction  of  the  Central  Government  in  the  matter  ?

 .  The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen) :  (a)  A  telegram  has  been  r
 red  from

 a
 >  General  Secretary.  All  India  Secondary  Teachers’

 Federation,  ,  Patni
 tt

 that
 the  teachers

 have
 gone  on  strike,

 (b  Che  matter  primarily  concerns  the  St  |  ॥  Jovernment.  We  have,  however,  asked

 for  a
 repo

 from  the
 State
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 24  90  a  लिखित  उत्तर

 International  |  Copyright  Conference

 =>
 aie  Shri  Raghavir  Singh  Shastri :

 Shri  George  Ferendes :

 Vill  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state:

 the  nature  of  topics  that  came  up  for  discussion  in  th
 tho  रहे  ite  national  Copyrights  Cona-

 |  मे fere  a ८,  held  in  Geneva  in  January  last  and  the  main  co
 arrived

 at  ;

 b)  the  names  of  the  countries  which  have  not  recognised  Stock  हि

 im
 Protocol;

 ह
 थे  its  likely  impact  on  India;  and

 (d)  the  action  taken  to  persuade  them  to  agree  to  it  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Education  (Shri,  Sher  Singh ):  (a)  In  Sitemie,

 1967  and  not  in  January,  1968,  the  Permanent  Committee  of  the  Berne  Union  ind  the

 -governmental  :  Committee  of  the  Universal  Copyright  Convention  met  In  Geneva

 1  considered  some  items  of  common  interest,  the  possible3  revision  of:  the  U  rsal

 right  Convention  and  the  possible  steps  for  implementing  the  Stockholm  Proto  h

 (b)  So  far  as  is  known,  no  developed  country  has  made  any  declaration  admitting

 plication  of  the  Stockholm  Protocol  to  works  emanating  from  that  country

 (c)  It  is  not  clear  whether  the  impact  referred  to  is  that  of  the  Stockholm  Protoc

 ng
 or  that  of  the  developed  countries  not  admitting  the  Protocol  In  any  case,  bot!

 tion  inder  study

 1s  was  decided  at  the  meeting  in  Geneva,  the  Secretariat  of  the  Berne  Union  has

 me

 द

 circular  letter  to  all  member  States  asking  for  certain  information  on  the
 १8318  of  which

 further  8  teps  can  be  considered  for  bringing  the  Protocol  into  operation

 पश्चिम  बंगाल  के  सविनय

 का  भोला वटी  म्
 18.  डा०  रानी  सेन :  क  अ i

 श्री  धोरेदवर  कलित

 मंत्री यह  बताने  को  दर्पा
 a

 1१.

 ८

 a

 पश्चिम
 गाता

 में  ताविनय

 ate

 नन्द  किये  गये  हैं

 neon
 यह  सच  हैं  कि  निवारक  सिर  अन्तर्गत  नज़रबन्दी  व्यक्तियों  को

 =x

 cae

 |  श्नाश्वासन f
 Sd

 सी  अठ  जत  भी  जेलों  में

 प्

 द  thie
 wet  ach  ह  वा

 &

 प्रौढ़  लोगों  को  गिरफ्तार  किया  गया  है  ?  ........... ह  ae

 क्षेत्र

 &  जि  ह
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चरग  सता  (s)  aga  a4  दारा  चलाये

 ही  के  सम्बन्ध में  निवारक  निरोध

 ae
 अधीन  कभी  तक  नज़र बन्द  राजनैतिक

 कापंकतश्रि  को  संख्या  a=  an  द

 जी
 S400 wT  गा

 1985



 Written  Answers  Chaitra  2.  1990  (Saka)
 oe  ee

 द
 राष्ट्रपति  शासन ce  होन के  बाद  दार्जिलिंग  ज़िले  मे ं7  suf  नजरबंद

 किये गये  हैं  ।

 कलकता  पत्तन

 4819,  डा०  रेनिस  सेन  :
 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रो  यह  बताने को  कृपा  करेंगे

 fer

 क्या  कलकत्ता  पत्तन  में  भीड़-भाड़  कम  करने  के  लिए  कोई  रहमत  उपाय  क्

 गय  हूं  ;  अरार

 याँ  YY worn Sate ats म

 परिवहन  तथा
 न वहन  मंत्री

 ato
 केन

 कार  ato
 :  (# )  आर  फिलहाल

 कलकत्ता  पतन
 होंन  ता  पत  हो कय  i  भाड़-माइ है

 pers
 तक  उन्हें  दुर  करने  के  उपाय

 271.0 लगे  का  प्रण
 फ्र  नहीं

 Legalisation  on  ‘Gherao

 4820,  Shri  Molahu  Prasad  Will  the  Minister  of  Home  Affa  state

 @  hether  it  is  a  fact  that  while  speaking  at  a  public  meeting  ga  rxist  Communist

 lea  ri7A.  K.  Gopalan,  demanded  the  legalisation  on  ‘Gherao’  as  ted  in  the  Hindi

 1967:  and dail  Nav-Bharat  dated  the  19th  December,

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 fe Rint
 of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri}  Vidyay

 C!

 (a)  Yes
 n

 to change  the  ex- The  Central  Government  do  not  intend  to  undertake  any  legislati

 isti  w  on  the  subject.  पि

 Foreign  Wives  of  Government  Officials

 4821-  Shri  Molahu  Prasad  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased 10  to  the

 y  given  to  the  Unstarred  Question  No.  4632  on  the  Sth  July,  1967  and  state  whe

 rmation  regarding  foreign  wives  of  Ministers,  Ministers  of  States,  Gazetted  Offi  of

 overnment  of  India  and  Indian  Ambassadors
 mas

 since  been,fco!lected  and  when  the

 ould  be  laid  on  the  Table.

 ह  The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla):

 The  information  has  since  been  collected  and  furnished  to  the  Department  of  Paliamentary

 se

 airs  on  14th  March,  1968  for  laying  it  on  the  Table  of  the  House  to  fulfil  the  assurance.
 vever,  a  copy  of  the  statement  giving  the  requisite  information  is  laid  on  the  Tal

 tea
 the

 —

 [Placed in  Library  see  No.  §LT-563/68.1

 D.  T.  U.  Bases

 4822.  Shri  Molahu  Prasad :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 Pleased  or  fer t  o  the

 reply
 give

 n  to  Unstarred  Question  No.  4630  on

 gi
 5.0

 1  July,  19¢
 state:

 (a) Sioa  mber  ee by  disorderly  clements

 and  of  attack  |  ented  by  the  police  during ste  io ‘ivers  in  D.1
 Selene

 1965-66  and  1
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 ्
 ee  a

 fr  उत्तर

 ‘Se whether  it  is  a  fact  that  the  Delhi  Police  personnel  either  refuse  to  help  a  lady

 var  ssment  caused  to  her in  a  bus  or  express  their  inability  to  act  in  this  regard;  and  against

 (c)  not,  the  number  of  ladles  and  passengers  so
 rendered

 assistance  during  57?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  (a)

 in

 tistics  about  such  incldents  prevented  by  the  Police  are  not  maintained.  Howeve
 figures

 oe i
 ses  registered  with  the  Police  in  this  Connection  are  as  follows

 |
 55-66

 1966-67

 |)  Cases  of  pick-pocketing  in  buses  and  Bus  Stands  193

 ह

 fi)

 iiss

 ases  of  mis-behaviour  by  disordarly  elements.  _
 Je

 cases  of  attacks  on  Conductors  &  Drivers  in  D.T.U
 1,  buses.  ..

 18  22

 ae No  |

 (c)  rsons  were  arrested  for  eveteasing  and  melestatic  mn
 wo  men

 i in  buses  and  at  bus

 stops,  the  period  from  1-4-1966  to  10-3-196
 प्

 Sy ्  विदेशी  पर्यटकों  क  लिये  होटलों  में  यान

 कै  थी  प्रम  चन्द  वर्मा  :  क्या  पर्यटन तथा  wats  ft
 यह  wat की

 थ

 प्थान के  बारे  में og

 नों में विदेशी पयंटकों ऐसी क्षमता बढाने वे
 जांच  करन  ला  |

 यता  चहते  का  पात  सुलाने
 कि

 लियें
 कोई  समिति We  5

 नियुक्त  ्  ह

 हा  तो  उसके  नि
 प्रतिवेदन  देने =’ पम  मम

 उसे a  गया  है  ;  कौर
 क

 =  होटलों
 में

 शियाओं
 की

 संख्या  बनाने  के  लिये  कितने  राज्यों  का
 सर्वेक्षण किया

 गय  ै  कौर  क्या  हिमाचल  प्रदेश  भी  उनमें  से  एक  है  ?

 द  पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्रो  कण  we  ain  क

 1974  तक  महत्वपूर्ण  केन्द्रों पर  भ्रमण  बातों  के  साध

 आवश्यकताओं  का  सर्वेक्षण  करने  तथा  ऐसे  प्रत्येक  स्थान  के  लिए  उपयुक्त
 होटल

 he
 के

 We
 व  प्रकार  के  बारे  में  सिफारिश  करने  के  लिए  एक  पुनरवलोकन

 व  सर्वेक्षण

 समिति  स्थापित

 सकल

 कि

 के
 सिवाय  agra  मे  पिये रय  हैं

 ।
 पु पस्तरालय ......५....... ननਂ  सा  रसा

 गया  ।
 संख्या  मनी  564/68]  समिति  को  महीने  के  इन्दर  ate

 तुत
 करने  को  कहा  गया  है  लेकिन  कार्य  के  परिमाण  को  में  रखते  au  समिट  समय

 थ  gata  बढ़ाने  के  लिए  कह  सकती

 :  विचारणीय  विषयों  का  उल्लेख  करने  वालें  पैराग्राफ  के  11)  म

 समि  गरो  सर्वेक्षण  किये  जाने  वाले  पर्यटन  .'  ब  ह  नि  oF Aiea
 में  समिति

 को  इस  में  ऐसे  RT  जोड़ने  pa  a  गया हे  जिनके  बारे में

 ह समिति  सव  सरफ  स
 सहमत  ह
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 @ritten  Answers  March  22,  1968

 ध्रव्टाचार  के  मानते

 48.0 4.0

 ॉ

 जे

 प्रेम  चन्द  वर्मा  :
 व्या

 गाय  मं
 r

 ह
 ताने

 की  कृपा  करेंगे

 केन्द्रीय
 सरक

 .  ट
 रद  TH  भ्रष्टाचार

 ८  |  q के
 कितने  मामले

 द

 AS)

 ext
 कर्मचारियों  के

 विरुद्ध  qa  |  कलास
 |

 pate की
 जा  रही

 कच
 (at)

 1
 वनम मल म  मल  हए  सि

 सीमा  शुल्क  अधार  सेना

 4' ag  ss ह सरकारी  उਂ  र  लोक  |  उनमें  कितने

 राजपत्रित
 कारी  कौर

 a
 7?

 (
 कितन  मामलों  में  दोष  सिद्ध  eat  तथा

 काय  मंत्रालय  में  राज्य

 ही

 विद्या  चरण  द्ग  मग  जाल
 पलिस  संस्थान  खण्ड  1967  से  जन  100

 +
 tae

 केन्द्रीय  सरकार  कमाती

 के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  के  rath as ay

 यतीत  ग  ह  ०  ह

 =
 हो  रही

 _
 ee
 re  |

 मामलों  में  गागा
 उपरोक्त  में  fait  3  852

 अघिकारियों के  विरुद्ध

 मामलों  को  संख्या  सम्बन्धित  राज-पठित

 कर्मचारियों  को  संख्या

 26  17 प्राय कर के  भ्रमणकारी
 al

 19 सीमा  शल्क  के  अधिकारी

 पुलिस

 सरकारी  संस्थान  111  60

 नोक  निर्माण  विभाग व
 करमचारी  13  16

 A
 wa  तक  निर्मित  छः मुकदमो ंमें  छ lw  ्

 व्यक्तियों

 को

 दाप  feta

 ह

 दिया  गया
 दण्ड  इस  प्रकार है

 :--

 on  चुक  कों  के  कारा
 vee!

 दिया

 ए  को  छः  मास  के  कठोर  कारावास  का  दण्ड  दिया

 गया को  तीन  मास  के  साधारण  कारावास  का  दण्ड  दिया

 कोदो  मास  के  साधारण  कारावास  का  दण्ड  दिया ग ु

 एक  एक  मास  के  साधारण  कारावास  का  दण्ड
 |

 एक  को  दोष
 तो  सिद्ध हो  परतु  उसे  भ्रपराधियों

 की
 परिवीक्षा  के  श्रधिनिमम

 के  अ्रधिनियम

 के

 _  अधीन  छोड़ा  गया
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 लिखित  उत्तर 2  1890

 देशमें सकल म  tha

 ceases

 यह  बताने  की  छुपा  करेंगे

 See
 देश  माध्य  ४  द

 ta
 ग  ig  को  कुल  संख्या

 =
 |  ह  |

 core

 ane  दाव दया तग

 की  कुल

 इन  स्कूलों  तथा  कॉलेजों  में  इस  समय

 े तनी सरकारी

 a

 pel

 से

 कितनी

 संस्थाएं  गैर-सरकारी

 हैं

 स

 fara प्रत्येक  वर्ग a

 दिक्षा  मंत्री
 yg  a

 ite  अ्रतुबंध में  दी  गई  है  t
 >+

 oS
 x

 साया  एल०  ट्

 ल

 ह
 we  *  2

 पर्यटन
 केन्द्र

 a

 चन्दा 4326
 ode

 mea  श्रमिक  उड्ड्यन  मंत्री  यह  बताने

 a
 की  or  करेंगे

 कह  व्

 कया  न् कार  का  विचार  निकट  भवि  पा सरोवर
 जीर्णोद्धार  करने के

 गोप  गर

 पश्चात
 कसन  |  में  एक  पर्यटक वे

 कि  केे  के
 क

 (@)  यदि  तो  उसका |  अ  नै
 वक ः | ह श्

 sin
 तथा

 सैनिक
 Ric

 मंत्र  डा०  कर्ण  :  कुरक्षेत्र  देशीय

 at  योजनांएं  राज्य  सरकार
 द्वारा  तैयार पर्यटकों  के  लिए

 महत्वपूर्ण  है  इसलिए  इसके

 अध की  जाती
 a

 | व
 क्रियान्वित क

 उठता  a

 Indian  Tourists  From  Fiji  and  Mauritius

 on

 ग
 नहीं

 ट

 ad Civil A. |  है shri  O.  P.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Toasian  be  pleased  to

 wes.  Cie ea

 whether  Government  are  aware  that  Indians  permanently  living  i in  countrie  sii  Fiji,

 us  etc.  come  here  every  year  inllarge  numbers  considering  India  as  a  place  of
 cir pili-

 ge

 (b)  whether  Government  are  also  aware  that  inspite  of  being  foreign  tourists,  they  D  ot

 treated  properly  in  our  Government  offices  and  comparatively  more  importance  and  rare | res] respect
 is  shown  to  the  white  foreign  tourists  ;  and

 if  So,  the  steps  Government  pfopose  to  take  to  stop  such  discrimination

 im
 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh)  (a)  Yes, 9

 (b)  No,  Sir.
 fl

 visitors  to  Tourist  Offi  11125
 igh) : (a) national  a  every

 a
 courtesy.
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 (c)  No
 ins

 ि  of  di
 rimina  ion  have  bees  बदा  ited,  Any  Specifig  instance  brought

 to
 notice

 w
 ill  be  looked  into  immedi

 eh  अ

 es af

 Enquiry  Commissions  Headed  by  retired  High  Court  and  Supreme  Cour  3

 गस  Shri  O.  P.  Tyagi :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  to  state
 od

 a)  the  number  of  Enquiry  Commissions  appointed  by  the  Central  Gover
 efament

 unde  the

 Chairm  anship  of  working  or  retired  Judges  of  High  Court  after  independence,  till

 —

 of

 61.0
 ;  and

 )  the  number  of  such  judges,  ut  of  them  who  have  been  appointed  judges «
 Cour

 1  the  number  of  those  appointed  as  Ambassadors  in  foreign  countrie
 si

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya}  Charan  5
 Shukla

 a)  : 2  (a)
 and

 प्

 e  information is  being  Collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Ho
 नालिश

 हिमालय में  पर्यटक  केन्द्र
 क

 ल
 थी  सीताराम  केसरी  क्या  पर्यटन  तथा  इसे  निक  उड्डयन  मंत

 कपा

 ve { ) wat

 (%) |

 क्या

 '

 यह  सच  ह  क  हिमालय में  स्थित  wa  re  केन्द्रों  की  ar

 नहीं  होते  ष  यो  |  |  |  ट  धारों का अभाव का  अभाव

 (*) Tagen OTF Zz; Ae  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  होटल  तथा  विश्राम  गह
 बनाने  तथा

 tow

 के
 प्रबन्ध  करने का  है  ?

 age

 प्यारे  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  कर्ण  fag)
 :

 are

 ब
 ह

 से
 छोटे  छोटे  पर्यटन  केन्द्रों  पर  केवल  देशी  पर्यटक  ही  जाते  क्योंकि  क

 ि
 mi

 .  लाइनਂ  के
 कारण  विदेशियों के  उस  रेखा  से  परे  जाने  पर

 प्रयोजन से  पाबंदी  लगायी गयी  जन  देशी  weal  के  लिये जो

 रस्म
 भागों  में  जान  का  साहस  करते  हैं  आधारभूत  सुविधायें  मौजूद  ज्यों

 बढ़ती  जाती  है  इन  सुविधाओं  में  वद्धि  होने  की  संभावना  है  ।  ्य

 उपकुलपतिथ्रों की  नियुक्ति

 ae
 श्री  सीताराम  केसरी  :  नया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  गे

 सच  है  कि  विश्वविद्यालयों  के  उप कूल पतियों  का  चयन  fet

 z  विषय  बन  गया  है  जिस  के  परिणामस्वरूप  नरन  शासन में ब्यावर

 ज़ोरो  अर

 यदि  तो  क्या  उप कुलपतियों  की  नीय

 का  विचार
 है  ?

 शिक्षा मं  से  faa  ब्रास  इस  वात
 की

 सुचना  नहींहै
 ।

 फिर
 भ  उपकुलपति ति  को  नियुक्ति

 के
 लिये  उपयुक्त  पद्धति तैयार  करन

 क
 प्रश्न

 पर  विश्वविद्यालयों
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 22 म  वि
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 य
 —_——  2

 बाद  प्रीमियम  संबंधी
 समिति  ग्रोवर

 पार  mm

 गार  किया
 जा

 नगा  है  और के
 लिए

 इन्होंने इस  संबंध  में  कूछ  सिफारिशें  की
 हैं La 774  wane  ने  उन्हें  कार्य  कवित

 क

 काम  राज्य  सरकारों  का  आलि  राजय  विवयॉनिलीगि  पों  से  संबंध  |

 बिल्ली  में

 ae

 at

 4831  न
 सी

 सीताराम  रसरी  :  नया  गह-काय
 ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 |
 यह

 कछ  बच्चा क  ्  a  rot  मं  14
 ree

 मॉस  पुलिस ने  rat  के

 2
 प्

 तब  शुर
 ः

 sage

 aa  स्कूल  के  गया

 के  बारे
 में

 पप  करना  क  *
 आ ने  _

 क्या
 यह  भी  सच  हैं  कि  पुलिस  ने

 बच्चों  को  पकड़  लिया  are

 1  ह
 ||  तो  इस  मामले

 में  स सरकार  न  eee  को

 गुह  कार्य
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री
 विद्या  चर  )  2  (#) )  ate  शिक्षक  द्वारा

 गाली  देने  पर  दरियागंज स्थित  एक  TT
 a शिक्षक तथा  एक

 विद्यार्थी  के
 विद्यार्थी क

 पिता
 :

 |
 गड़ा  उमराव  |  सुचना मि  1968 को  स्कूल  के  विद्यार्थी  उस

 पि  स्थान के  समी  प  करनी  पा  मरन  पर  पथराव  किया  ।  इस  पर  दिल्ली

 पुलिस
 क

 मामला  दज़  जिंस  की  जा  रही है  ।  मामले को  जाँच  के  दौरान  पाँच
 ि  ३

 विद्यार्थी  f  सतार  कय  गये  त्

 ir  }  ी  नहा  किसान  |

 जश्न  नहीं  उठता  |

 =

 a  ae  ं  ay a

 aa

 शू

 gt 332.  श्री  हेम  कया  गृह-कार्य मंत्री  यह =

 )
 क्या  यह  सच  है  कि  पैट्रोलियम  alt  रसायन  मं  मालय

 गे कृपा करेंगे कि क ा. लि ठ स्ट्राए

 करण [कि : ष पिन

 पुलिस  थाने  में

 ही

 मशीनों  के  गुम  हो  जाने  के  बारे  में  रिपोर्ट  जज  कराई थी  ;
 हथि

 ह  क्या  यह  सच  है  कि  टाइप  की  aat  उस  मंत्रालय  के  एक  श्र  गे  की  साँठगाँठ से

 चावड़ी ब  जार  में  किन्हीं  व्यापारियों  को  बेची  गई  कि

 _
 क्या  यह  भी

 सच
 है

 कि
 पुलिस  थाने  में  द्

 कराई  रपट
 के

 धा
 i

 फराशों पर

 दोष  लगा  या  गया  है  a  ee  ae  पटा  गया =
 er

 सोर

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 रह-काट  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  जी  ।

 ह

 )  टाइप की  मशीनें गुम  होने  के  सम्बन्ध में  दो
 मामले  दिल्ल  हु  द्वारा  दर्जे  किये

 गये
 मामलों  गी  जाँच  पड़ताल  की  जा  रही  है  |  संबंधित  साल  के

 कुछ  तमंचा  रियों

 का  जाच  पमलॉन से सम्बः  |

 नहीं  ..
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 Written  Ansv  March  22,  1900
 एना  a

 Tie  py  in  Rajasthan  a

 483,  shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Home

 irs  be  pleased
 to  State

 1)
 ihe

 >ther  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  publishe h  din
 tan

 area

 *
 dated  the  25th  February,  1968  that  a  Pakistani  spy  has  been  arr:

 edn
 Munabao

 ajasthan ;  and
 a

 (b)  if  So,  the  enquiries  made  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan ह  1)!  :  (a)

 a Yes,

 (b)  It  is  Gov  ernment  of  R  ajasthan  nat a  |  al  was  arrested

 on  the
 20th

 F

 ary, 1968  and a  Case  under  Section  14  of  the]

 सिलने

 is  been  registered

 against  hir  St  Girab,  | ह |
 se  is  under
 ee

 investigation.

 Del  [|  once

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  : 48.34,

 ह
 iri  Deyen  Sen

 es
 inister  of  Home  Affairs  be  p  i  to state :

 ग  10101  of  police  constables,  head  con  spectors  and  inSpectors  who

 were  10  »ved  from  service,  Suspended  and  prosecuted  respective  result of  the  agitationਂ

 launched  by  the  police  officials  in  Delhi  recently  ;  and

 (७)  th  number  of  police  officials  against  whom  departmental  =;  instituted
 and

 oe

 nber  of  those  against  whom  department  enquiries  are  pendin
 |

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Char  oo  (a)

 and  (b):  atement  15  attached  [Placed  in  Library.  See  No.  L1  68]

 Botanical  Gardens,  Lucknow
 |

 4835.
 Shri  Hukam  Chand  Kachawai :  Will  the  Minister  of  Education  be  ple:  sed  to

 state

 (a)  wi
 ether  it  is  a  fact  that  a  grant  of  Rs.  28,00,000  was  sanctioned  by  hi

 Ministry  during

 1967-68 f  the  National  Botanical  Gardens,  Lucknow,  Uttar  Pradesh,  n  under  the

 J Counc  scientific  &  Industriaf  Research  ;

 a  )  whether  it  is  also  a  fact  that  a  grant  of  3-50  lakhs  of  rupees  was  sanctio

 ne

 ० ip: inistry  to  the  Indian  Botanical  Gardens,  Calcutta,  which  is  under  the  Botanical

 India  during  1967-68 ,;  and

 7  if  so,  the  reasons  for  the  differentiation  in  the  amounts  sanctioned
 ?

 द

 ‘The  903 Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen) :  (a)  Out  of  a  total  grant  of
 Bag

 lak.  to  the  Council  of  Scientific  &  Industrial  Research,  CSIR  sanctioned  Rs. 2 Pap
 lakhs

 for  National  Botanical  Gardans  at  Lucknow

 ्  )  The  amount  sanctioned  for  the  Indian  Botanical  Gardens,  Calcutta  is  Rs.  9-3  कि  lakhs

 The
 amount

 sanctioned  for  each  Garden  is  according  to  its  programm  work,
 हए  now stage  of  pme ent  and  other  scienti  ific  f  AC  to  The  Luc  wit  CSIR

 since  1953.  Mia  ह
 en  has  been

 of  India  only  in

 1963.
 al  का  उक

 मत
 taken  over  by  the  Botanical  Survey
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 लिखित  उत्तर 2
 a qd,  1890  कि

 in अ  अ  ब  व  अ  ्  अ

 पुस्तकालयों
 का

 विकास द

 किम 48  effet  सावित्री  care :  कया  शिक्षा  मंत्री

 qe Fata Hl rey > frat  le

 ld

 क्या  यह  सच  है  कि  फोर्ड  फा  उन्डेशन ने  पुस्तकालयों
 के  1  के  लिये  भारतीय  विश्व

 बिद्या

 इसे

 ा  अ

 व  27 दि  le NS ty  तो  फ्रितना  अनुदान  दिया  गया  है
 ate  उस

 (ton)  हाकी  को  चरी
 ब

 )
 ama  भर्ती  पर  कितनी राशि  खर्च  की  जायेगी

 त ै?
 इस

 mara  का  राज्यवार  नियत  किस  प्रकट

 दिक्षा  मंत्री  त्रिगण  सेन  THA  मंत्रालय  में  तत्काल  उपलब्ध  नहीं

 व
 as  ie

 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  हिन्दी

 la) oO =a  atts

 बी  सावित्री  श्याम
 :

 क्या  शिक्षा
 संतो  नह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि

 ज
 कार  का  पता ह  कि  fae  य  द्वारा हाल  में  हिन्दी  को  शिक्षा  का

 oe
 माध्यम  बन  के  लिये  किये  गये  निर्णय  के  क  eq

 i
 feat

 भाषी  क्षेत्रों के  बहुत  से  योग्य

 अ  ध्या एं  की  सेवात्रों से उसे से  उसे  वंचित  होना  पड़ा

 _  यदि  तो  उन  की  सेवायों का  पूर्ण
 उपजों  के

 लिये  सरकार
 का  क्या

 काय  वाही

 करने का  चार  है  ?  किट ि

 ह

 परिक्षा  मंत्र
 (Eo  त्रिगण  (x)  यालय  ने  हिन्दी  को  शिक्षा

 cr  |
 माध्यम  बनाने

 के
 ए

 wal तर
 य

 नहीं  रि
 ह  ।

 परस्त  नहीं

 gear

 aint  अधिकारियों  की  प्रतिनियुक्ति

 द
 a

 4838.
 है  य०  प्रसाद :  क्या  गृह-कायें  मंत्री  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 का क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सचिवालय  a  के
 पह बतान क। प्रनुभाग अधि

 कारियों के  संवर्ग  के  केवल

 उन  अधिक  रनों  को  ही  राज्यों में  प्रशासन कायें  का  प्रशिक्षण  प्राप्त  करने  नये
 भेजा  जाता  है  जिन

 का  रिकार्ड  बहुत  अच्छा  अथवा  उत्तम  होता  है

 क्  क्या  संतोषजनक ढ़  ग
 से  प्रशिक्षण  पूरा  हो  जाने के  पश्चात  अधिकारियों को  पहले

 उच्च/र

 उत्तम  कार्यभार  सौंपा  जाता

 क्या  अधिकारियों  को  संतोष  जनक  ढ़ंग  से
 ote  करने  के  लिये  ate  ग्रीम aaa

 जाती

 कया
 संतोषजनक

 से  afer ivi
 म्रधिकारियों  को  उच्च  पदों  पर

 द

 मले  में  कोर  दि कता  लायी  है

 eke  ese  वेतन  अथवा  विशेज  भत्ता  वाले  अधिका  यों  के

 ब  ale
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 Aw.
 oe  Chaitra  2.  1890  (Saka)

 पदक ब, कछ अ... सपा च... बढ़ा (च) उन पद  re  रने  का  तरीका  क्या  है
 ?

 )  जी  at,  श्रीमान ।

 ret

 मे

 राज्य

 मंत्री

 शुक्ल आवश्यक  नहीं  |

 जा  नह  श्रीमान  |

 Ee

 a  श्रधकारो  को  क
 erat  पदोन्नति  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा

 लग  19111  वात  रिका  केआ धार  पर  जिन

 प्रशिक्षण

 1
 तथा

 rt

 (=)

 were

 fa  पॉल  २
 विभिन्न  सेवाशर्तों  के  ग्रीवा  रियों  की  संख्या

 नत  ata बड़ी  संख्या  में  ग्रा चरग  मदारियों  के  लिये  विशेष केतन  दिया

 जाता है
 nce

 a  a
 अ

 a  प
 RR  ्

 जवान
 पि

 4840,
 श्री  सेवकों  नन्दन  पटो दिया

 :

 कया  पवन
 तथा  नौवहन  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 |

 i  जद
 ,  नि

 बहू
 rh

 14  500  टन प्रति घंटा
 है  जबकि  ब  य्रत्ट्रेलिया  ALL  उलझे  दिवा  को  ॥  स  4,000 दत

 aes प्रति
 घण्टा

 स  ह  ग  ||  ताय x  तन  सुविधा  ti  के  कारण क

 ताय  कों  की  प्रति प्रो गो  काफी प्रतीक
 प्रभाव  पड़े

 गाद  तो  भारत  में  विभिन्न  पन्नों  में  लदान  क्षमता  को  बढ़ाने  तथा  alas  भ्रमणी

 प्रदान  करने  के  लिये  क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किये  गये  हैं
 ?  क

 थाट से

 ह  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रो  ato  है०  कार  वी  :
 वि  बा पत्त नम

 il  पारादीप  के  पन्नों  पर  लौह  धातु  को  यधिक  को  सुविधा  को
 व्यवस्था  कर  a

 |
 प  पत्तनों पर  लदाई  हाथों  द्वारा  या  eat  क  तरी  कों  से  होती  पारादीप विशाखापत्तनम

 धातु  लदाई  संयंत्रों में  yy  प्रति  घंटा  टन  प्रो  2500  टन
 की  क्षमता

 है  मगर
 व्यव

 “

 ~A'  से  उन  की  लदान  क्षमता  अपेक्षया  कम  है  ।

 किसी  सीमा  तक  यह  aca  है  कि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजारों  में
 भारतीय  कच्चे

 लोहे

 गिता  लादने  की
 पर्याप्त

 क्षमता  प्रौढ़  उपलब्ध लदान  सुविधा  से
 प्रभावित  होती  है

 ।  इस्
 क

 कारण  जैसे  भ्रमण  देशो ंमें  गहरे  डरावे  कौर  उच्च  लदान  दरों  के  कारण  पत  सप्ला  नपे

 सा  का  धातु में  अन्तर्राष्ट्रीय  व्यापार  का  खरीदार  का  बाजार  धातु खर  म

 में  सप्लाई के  साधनों  के  लिये  तरज़ीह  जहाँ  बड़े  प्राकार  के  धातु वाहन
 लदान  क

 क

 सकते

 है ं।

 व्यवस्था  गई  सुविधा
 अ  १ प्रश्ह्तातत  eee  ey

 Add
 की  T  स्वागत प  _  सुविधाओं  के

 ये
 लदान  क्षमता  में  वृद्धि  करने

 आर
 घाट  सुविधा के  बारे  में  है

 :--
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 लिखित 22

 196
 नाय  गए  मिग

 as
 ल  पर  हल्दिया में  एक  नई

 घिरी  डाक
 थी

 कलकत्ता  :
 अमलोनी  सै  सोर  कलकत्ता से  657

 बनाई  जा  रही  है  ।  डाक  सिस्टम  में  सात  घाट  होंगे  जिन  में  एक  घाट  कच्चे  लोहे  के  लिये

 om प्राथमिक  लौह  धात  में  संयंत्र होगा
 जिस

 की  क्षमता  प्रति
 टा

 टन  होगी  शिव व

 =
 3  मिलियन  टन  है  डाक  बन  रहा  है  प्रौढ़  इस  के  1971  तक  बन  जाने की  की

 नाती

 धा
 लदान  संयंत्र की  के  लिए  शीघ्र  ही  ठे  का  दे  दिया  जायेगा  |  थ

 ि

 (2)  पारादीप  :  पारादीप  पत्तन  के  विकास  की  प्रथम  प्रवक्ता  पुरी  हो  गई  far  =  Whe:

 ह  घातक  घाट  कौर  प्रति  घंटा  2500  टन  की  क्षमता  का  यांत्रिक  धातु  लगवाई-संयंत्र  होग  जो  artery

 लंग

 2  मिलियन  टन  का  निर्यात  करेगा

 इसकी  विकास  की  व्यवस्था  विचाराधीन  इस  में  50000 डी  डब्ल्यू टी  के  पत
 8

 गिला  कों  sa  4  मिलियन टन  की  व्यवस्था की

 00  डी  डब्ल्यू  टी
 के

 पोत
 के  ठहरने

 की
 व्यवस्था  है  ।

 इस  में  nfs  2  मिलियन
 en

 की  धातु

 कन
 |

 3)  चिड्ासापत्तनभ  इस  समय  इस  पत्तन  में  दो  लौह  धात  क  लदाई  संयंत्र हैं  जिसकी  क्षमता

 afr थ  700  टन  है  ।  संयंत्र  की  क्षमता  4.  = 5  मिलियन  टन  वार्षिक  है  पौर  कुछ  सुध  करने से

 की
 अमत

 6

 मिलियन

 टन

 विधिक  हों  जायेगी

 |
 a

 i

 (4)  एक  नया  बाहरी  रत्तन  बन  रहा  है  तथा  तेल  डाक  )  यह
 196

 मयार
 न्
 ट्

 जायेगा
 ।

 इस  में  प्रारम्भिक  अवस्था  में  डी  इल्म  टी  के  पोत  सकेंगे
 गोर  बाद

 में

 Mes  000  डी०  ड
 ब्ल्यू  टी  के

 ।

 बाहरी  पत्तन  में  एक  आधुनिक  यांत्रिक  धातुक  लदाई  संयंत्र  लगाने
 का

 विचार  है  जिस  oo

 प्रति घ
 टा  600.0 टन  होगी  और

 5
 मिलियन  टन  aga  लौह  की  प्रति  वर्ष  घरा  उठाई  कर

 ART!
 स

 पोर्ट  ट्रस्ट  ने  एक  परियोजना  रिपोर्ट  तैयार  करने  के  लिए  विशेष  सलाहकार  नियुक्त
 sf

 दस  रिपोर्ट  का  अध्ययन  करने  के बाद  मद्रास  ट्रस्ट  द्वारा  सरकार  की  स्वीकृति  के  लिये  प्रस्ताव
 भे  जेर

 संयंत्र  1971  तक  काम  करने  लगेगा  |
 गी  ।

 द

 :
 (5)  मार मो गाव

 :  इसके  आधुनिकीकरण में  एक  लौड  जातुक  घाट
 की

 व्यवस्था

 ल  द

 निर्वात  के  लिये  आधुनिक  सुविधायें  क  रना  है
 ।

 पत्तन  में
 4  5  फीट

 के
 त

 झा  सकेंगे

 =
 00  टन

 की
 क्षमता

 की  ary  लौह  धातु  लदान  सुविधा  होगी
 ।

 चूंकि  परियोजना ही
 विदेशी  गई  है  कि लगेगी  प्रत्तररष्ट्रीय  विकास  संगठन  से  विदेशी  मुद्रा  के  बारे

 में  पहुंच

 परियोजना के
 फ

 ग्रंथ
 की

 पूर्ति  के  लिए  कुछ  सहायता  ऋण  सहायता  प्राप्त  होने  हर
 कार्य  बाहर

 की  जायेगी  ।  कि

 थ

 पर्यटन  स्थलों  के  लिये  विमान

 म

 श्री  बेवफीनन्वन
 क्या  पर्यटन  तथा  watts

 ayer  wal
 यह  बताने

 की  कृपा  कि
 ह

 क्या
 यह  सच  है  कि  बैंटन  विकास  परिषद  ने  यह  सुझाव  दिया  है  कि  इण्डिया  एयर

 कॉोरपोरंश
 को  bee

 मांगों  पर  अर्धिक  विमान  चलाने  चाँ  za  कौर
 कग  स्थानों  पर  अरन्य

 वसाल  नहीं
 के  a  ही  यानी  हेलिकॉप्टर  चलाने  चा चाहियें

 जार
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 क

 क

 —

 cr  तो  कया  इस  सुझाव
 पर  किया

 कर  गया  श्र
 (

 इस  सम्बन्ध  में  कोई  निर्णय  किया  गया  है

 .  पेंशन  तथा  उड्डयन  मंत्री  कण  :

 _  श्र  निकाय  ile  eee  eas  डकोटा

 को
 बदल  कर  उन  के  स्थान  पर  एच  ०  एस०  748  नने  का  विचार  है  !

 टर  सेवायें
 चालू  करने  का  प्रभी  तुरन्त  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 ।
 ः

 mi
 झंप्रेजी  के  weary  में  सुधार  करने  के  लिये  संस्थाएं

 B42.  श्री  रवि राय  क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत
 लें

 अंग्रेजी  अध्यापन  में  सुधार  करने  कितन  गी
 केन्द्रीय

 संस्थाएं  हैं  ग्रोवर

 उनक  तास

 पम क्या ख ्य यह  संस्थायें  कब  प्रारम्भ  की  गई  थीं  इत  के  et  क्या

 (7
 इन

 संस्थाश्रों में कितने विदेशी में  कितने  विदेशी  ate  कितने
 भार

 अध्यापक  काम कर  रहे

 _
 _

 क

 q

 गी डि ह... ननि  की  ना  पी
 है

 a

 shoe

 शनाप पर  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा

 दिक्षा  मंत्रालय
 प

 मंत्री
 भागवत  झा

 :
 ह  है

 एक के
 इंगलिश

 ग  ह  ह  चि  थ  क  we

 वह
 1968  में  स्थापित  किया  ग  et

 ee सम्मिलित
 हैं

 (1)  भारत
 में  म्रंग्रंजी  अध्यापन  के  स्तरों  को  ग्रे

 भाषा  aye  साहित्य  क

 _  अध्ययन  की व्यवस्था  के  अ्रध्यापन  में
 पर गु धान  क  व्यवस्था

 roa को  प्रशिक्षित  विशेष  योग्यता  WIHT, से  सेमिनारों

 दि
 को  व्यवस्था  करना  सुविधा  ह

 (ii  परीक्षाएं
 लेना  प्रौढ़  शैक्षिक  पुरस्कार  तथा  सम्मान

 प्रदान  करन
 ी

 भिन्न  स्तरों  पर  उपयुक्त  पाठ्य  पुस्तक  तयार
 जगन  ||

 (ili)

 (iv)  र
 P=

 निर्दिष्ट  उपायों  के  प्रवर्धन  के  लिए  oh  शौर  सावधिक  प्रकाशनों की

 ae
 _

 चिप
 करना

 सत्यापक
 शर

 उन्नीस  भारतीय  mares  संस्थान  में  काम  कर
 गिसि्पीपीगिं ड

 1967-68

 वगैरा  न  केन्द्रीय  हुगली  स
 गद  को  9.  34  लाख  रुपये

 मंजर कि  TT  थ  |

 Ships  for  Ganges

 hri  Mahar,
 al  Singh  Bharati  :

 Will  the  Minister  of  Transport  ane  धणा  ing  be  pleased
 to  state  the 812  ildb  able  aswell  the  dist-
 ance  upto  whicl  kka  Barrage?
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 हि
 1890
 1890  _  a  नााल्‍एयतल्‍एई।।ल्‍ततल्‍एयस्‍यल्‍एए

 far  उत्तर

 he  Mle  ister  of  Transport  and  Shipping  (Dr,  V.  K.  पर  he  completion  of

 Parakka  Barr rrage  and  ancillary  works,  inland  vessels  with  drafts  of  8  ft  a  will  be  able  te

 entor  e  Ganges  from  Calcutta  upto  a  distance  of  about  245  miles  almost  thro  ढ  out  the  year

 विदेशी  पर्यटकों के  लिये  होटल  ह

 ¢
 ait  महाराज  सिह  भारती

 :
 क्या  पर्यटन

 तथा  भ्र सेनिक
 उदयन  मंत्री

 यह  बताने

 ए  करें
 कि

 :

 ह
 को  कृपा  क  ई

 कतले  Aleal  में  तथा  उनके  कितने  कमरों में  विदेशी  पर्यटक
 के  ठहर

 ने  की व्यवस्था

 तुष  में  इन  हो  गो  में  प्रगति
 कन |  चिटें  पपर  कों  च

 है  तथा  गत  तीन तर

 ह

 क्या

 कौर

 (a)  गया उपरोक्त  होटलों  में  जब  उसमें  विदेशी  पर्यटक  नहीं  होते  हैं
 भारतीय

 पर्यटक  भी

 उस  समय
 रते  यदि  तो  गत  तीन  वर्षो  में  एसे  मामलों  का  दें  निक  असत  बया

 ा

 आ  तथा  ध्रसेनिक  उड्डयन  मंत्री  कण  ute
 में

 tat 22

 होटल  ,  जिनमें कुल  16 '  126  शय्या  wa  ह  जिवा

 सनातन
 हक

 स्टार

 ल
 शता

 |

 इन  होटलों  द्वारा  वास
 ट्रीय

 प्रदान  )  के  लिए  योग्य
 के

 रूप  में  किया
 गया

 है

 ०९
 विदेशियों  ar  दोनों  को  उपलब्ध  है  |  ह  विदेश शर  पर्यटकों  द्वारा

 1
 इन

 ह  लों  में  ठहरने  के  बारे  में  तुलनात्मक  अँकड़  उपलब्ध  नहीं हैं  क्या  |

 साइत

 कार  की

 की  भ्रपेक्षा नहीं की जाती नहीं  की  जाती  |

 om

 All  India  Language  Conference

 क

 4845
 Shri  Valmiki  Chaudhary  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  pleased  to  state  !

 ether  Government  have  been  invited  to  participate  in  the  11.0  afiguage  Con-

 be  held  at  Kanpur in  March,  1968  for  evolving  a  formula 0  language  ;  and

 if  sy,  the  reaction  of  (90४८1 01610 1:  thereto?

 स
 लि

 of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri ‘Vidya
 Shukla)  (a)

 No,  Sir.

 (b)  Dy
 es  not  arise

 ग

 anne.

 Shri  Valmiki  Chaudhary :  Will  the  Minister  of  Home  /  Hau fairs  be  pleased  to  state

 whether  Government  have  issued  any  letter  or  circular  to  the  effec  t  the  letters  add-

 Central  Government in  Hindi  should  be  replied  in  Hind! ; a

 (6

 if  not,  the  reasons  therefor?

 ‘Tho
 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Ho ome  .

 Affairs  (Shri
 Vidya  Charan  Shukla) :  (a)

 Yes,  Sir.  गा  किर

 (9)  Does  not  arise.
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 Written  Answers

 मा एटा  a
 Chaitra  2.  1890  (Saka)

 ga

 .

 कात

 पर  wet

 *  के  बे

 4847.  ०
 क्या  गृह-कार्य  मं  त्री  यह  बताने

 को  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  कया  केन्द्रीय  सरकार  के  तीन  अ्रधिका  रियों  के  एक्  दल  ने
 मिजो

 समस्या  पर  arr के
 अधिका hey  से  बातचीत  की

 )  यदि  तो  उस  बातचीत  का  क्या  परिणाम  निकला है

 Pall
 राज्य

 मंत्री
 ब

 चरण  ate  (a)  विदेश

 शौर
 गह

 तीन
 अधिकारी  अ  गा

 ar
 र
 +  मनी  पुर  अपने  नल  से  सम्बन्धित

 नवीनतम
 बप  ण  leq  |  य  ।  उस  afec 3 से  उनकी  याव्राउपयोगी  सिद्ध

 हुई  थी  ।

 क

 द
 क

 थ  =

 4848,
 शी  न०  कु०

 ता  सा  परिहत  तगा

 यह  बताने  कृपा  करेंगे
 i  |

 |  le  सच  है  ॥  a)
 नने  के  कारण  पारादीप  eta  में  रेत

 गाद
 जमा
 न

 '  जा  रहा  ak

 >
 यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 =

 fant  तथा  नौवहन  मंत्री
 बो०  Ho  कार  घी०  गौ  पूर्वी  पाटने के

 na  वश बहाव में  परादीप  पतन  की  पनघट  दीवारों  के  बनने  से  अवरुद्ध  हो  जाने  के  फलस्वरूप  प्र ०

 जर  मार्ग  झर  लागत  में  रेत  भर  गया  है
 ।

 इन  स्थानों  पर  के  निक्षण  आवश्यकताओं की  पूर्ति
 के

 =
 ए  रेत  को

 दूर  करने  के  लिये  डेका  निक्षण  द्वारा  शर  कलकत्ता  रत्तन  कमिश्नरों  से
 लेकर

 तदर्थ  प्रबन्ध  गये
 ।  तब

 तक  जनवरी
 1968  मैं  पत्तन  का  rat  पराए

 a
 प्रौढ़

 उसे
 काम  पर  लगाया  गया  है  ।  इसके  अलावा  पर  केन्द्रीय  सरकार  के  लागू

 पर
 ral ड

 fa  सर्वेक्षण  संगठन  के
 एक  डरें

 जर  को  भी  कांस  पर  लाया  गया  है

 शैल  मा  होने  की  समस्या  के  हल  के  लिए  इस  समय  दो  डे  जर  हैं  |

 दर्स  प्रकार

 परिसर

 oe  i

 see

 अट्र  व्यापार तथा  विकास  सम्मेलन में  नौवहन  सम्बन्धों  सदस्यों  पर  fara

 ‘

 a.

 थी  पद्माकर  सुधार
 :  नया

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री
 यह  बताने

 की  कपा  करेंगे

 क्या  संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास  सम्मेलन  में
 विकासशील  में  नौवहन

 a
 faa  से  da  fire  ere  पर  विचार  विमर्श  किया  गया  हे

 ्रो
 a

 @
 peat  dade  पर [वचार 1 वकास के लिये  ग. किसे [कसित  cia

 ने  का  बचन  दिया
 ?

 परिवहन  तथा

 nen

 मंत्री
 वो

 ि  हे०
 अ

 at  शौर
 ि

 शील  देशों

 सदारत
 विकास  पाक  की

 joe  के  विकास  की  समस्याओं  पर
 समस्याश्रों पर सं ० रा० पर  सं  ०  रा  ०

 व्यापार  शर
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 ers
 द

 ह

 1968
 ———-——

 लिखि
 ७
 उत्तर

 4८  NS 5  क
 a —_— Ros ee woe ert

 समिति  ने  विचार-विमर्श  किया
 _.

 प्रौढ़
 उसने  इस  विष  | y

 af  eit

 ह  ।

 *f  Fang fart  देश  गोवर्धन  के  उत्थान  एवम्‌  विकास के  लिए  विकासशील  |
 कया  सहायता

 ag  stat  समिति  कीं  सिफारिशों  से  सं  ०  रा०  नर  तक  रिग  फ
 ए

 बेशक

 ल  है  हारा  विचार  किये  जाने  के  दाद  ही  मालूम  होगा
 |

 थी

 तीनी  is  mer  tei  eft

 seta  इंजीनियरी  met Tere,  कुरेलता ि

 कपा  क  रग  कि
 anes

 att  भ्र्टाकार  सुधार
 :  कया  शिक्षा  मंत्री ag  बताने  की

 ‘J f  .  क्या  सरकार  ने  रूरकेला  झ्षेत्रीय  कोलियरी
 _

 कालेज  का  दर्जा  बढ़ा

 raya  प्रोद्योगिकी  संस्था  बनाने  के  लिये  केन्द्रीय
 सरकार

 से  अन  चाहे  ate
 कर

 | ह  यदि  हां  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  afar  किस  हे  दर
 ि  अ

 का  मंत्री
 त्रिगण  सैन

 अ
 के संशोधित  aq  पंच वर्ष

 य
 प्रायोजना  क

 नशा  :  अनसार  यह  मामला  निश्चित

 किया  जाएगा

 a
 phts  of  I,

 4851,
 - | ४  Mohan  Swarup

 :  Will  the  Minist  r  of Te

 a
 state  ही

 al

 TOR  whether  it  is  a  fact  that  the  flights,  of  the  planes  in  ae service
 of  Taian

 Airlines  Corpa-
 ma  were  delayed  and  punctuality  was  not  observed in  1967-68 ;

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor ;  and
 द

 (c)  the  percentage  of.  flights  where  punctuality  was  observed
 ?

 The  Miolster  of  Tourism  ang  Civil  Aviation  (Dr,  Karan  Singh)  (  and  (b).  There  were

 4618  delays  exceeding  30  minutes  during  the  period  Api  to  December
 1967  aginst  8  total  of

 x7 . at  al
 it  30,278  take-offs,  due  to  the  following  (

 1.  Bad  weather  750.

 Engineering  934

 Crew  | ह  उ  6

 4.  Operational  90

 Je  Air  Traffic  Control  36

 Traffic  @  178

 Customs,  काल्  nd  health

 Connecting  services  (  onsequential)  1,979

 श  2 Catering

 Surface  transport  न  35

 or  Miscellaneous  381

 =
 Total  e  च  4,61

 (6)  During  period  85%  ८ of  the  flights  wore  operated  elther  without  any  delay  or  with

 a  dday  not  ex  fie  ase
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 Written  weirs  rr  re a  oe  1966

 ———  बय

 Development  of  Big  Ports

 4852
 state

 i

 ०4० bri  Mohan  Swarup  :  Will  the  Minister  of  Transport  at

 थ
 ©.  whether  it  is  a  fact  that  an  additional  amount  of  five  crores  of  rupees  is

 proposed
 to  be

 allocated  in  tho  next  financial  year  for  the  development  of  big  ports ;  a

 थ ्  (b)  if  80,  the  ports  on  which  the  said  amount  15  likely  to  be  spent  ;  and

 (c)  the  details  of  the  amount  spent  in  1967-68?

 The  Minister  of  Transport  and  Shipping  (Dr,  V.  Rao)  !  (8)  and  (6).  The  overall  out

 lay  approved  for  the  development  of  major  ports  during  1968-69  is  Rs.  42-72  crores  of  whi
 he  Central  Government  assistance  is  limited  to  Rs.  17:75  crores  and  the  balance  is  exp

 o  be  met  by  the  Ports  from  their  own  resources.  While  the  bulk  of  this  provision  will  be  utilis
 .

 for  the  development  and  modernisation  of  facilities  at  the  existing  eight  major  ports,  a  sum

 f  Rs.  16°62  crores  is  earmarked  for  two  large  supplementary  projects  in  the  exising  maj

 orts  of  Calcutta  and  Madras  and  the  development  of  Tuticorin  and  Mangalore  as  Major  porte

 os
 follows  :---

 a
 New  Dock  System  at  Haldia

 og
 a
 ar

 1-62
 Madras  Outer  Harbour

 Scheme  +.
 3-00

 uticorin
 Port

 ears
 e

 i:

 1-00

 1662.0

 (c
 cording

 to  present
 indicatic

 ns
 05,  an  amount  of  Rs.  34°30  crores  like

 =
 दन during  7-68  against  an  approved  location of  Rs.

 43-

 se

 d  be

 te  crores)

 Calcutta  (includihg  F
 Idia)  .  42-14

 Bombay  8°65
 Madras  ह

 थक
 ह  4°20

 iin
 é =e  rato  La  2-29

 0:39

 Saeed  _  9:79
 2:25

 |  1-00
 10.  Via  ल  1-00

 34:30

 ड  कदर
 ह

 a
 wef

 i

 झनसंघान  जोड़कर

 वों
 को

 वा

 485  भी  चपला कान्त  भ  ट्रेनों  ~# a 2 eat fae dat ag F  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  जोधपुर  स्थित  श्रोरिएण्टल  ग्रनुसंधान  सं  तथा  से  सुलत
 कुछ  प्राचीन तथा

 थ मूल्यवान  नभ  पाण्डलिपियां  चरा  ली  गई  हैं

 उन्हें  बरामद  करने  के  लिये  क्या
 कार्यवाही

 की  नग  शुक
 |

 खर

 =
 tat चौ  लिए  क्या  ne pra मेंताही की गई है की  गई  है

 ?

 1100



 ~

 =

 _1890  (ae)
 a  उत्तर ee

 स्थान के  निदेशक से  प्राप्त  सूचना

 न्
 मंत्री  दोर

 con

 की  चार  चित्रात्मक  पांडुलिपियों  ग  ng  ट

 मामले  की  रिपोर्ट  पुलिस  में
 करा

 दी  गई
 थी  त्र

 ह
 ऐसी  चोरियों  को  रोकने  के  लिए  ओरिएण्टल  रिसचें  gee  ने  निम्नलिखित

 कदम

 पर  पहचान  चिन्ह  लगाए  जा  रहे

 (2  यवान  पांडुलिपियों को  दोहरे  ताले  में  रखा  जाता  हैं  ।

 (3)
 क  पर्ण  कालिक  स्थायी  निदेशक  नियुक्त

 न  feat गया  है  ।

 हनी
 भी  पाण्डलिपियों  की  वार्षिक  जांच  की  पद्य  की  जा  रही  |  इनकी

 ध्या  एक  लाख  से  ऊपर  है  ।

 पांडुलिपियों  को  त्सा  sTT
 (6

 क

 श्रेणीबद्ध  करने  का  प्रयत्न  किया  जा
 थ

 नदियों  की  देखभाल  को  लिए  और  अधिक  मचा  रियों  की  व्यवस्था  की  जां

 TeT es 5) sre far eet

 ¥

 क

 पत्तनों  के  सिये  विशेष  निधि

 4854.  थो

 किं  ८  )
 [¢  कया  परिवहन  तथा  नौवहन  ae  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  भारत ने  संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार तथा  विकास  स  में  सुझाव  दिया  था  कि

 विकासशील  देय
 पत्तनों

 के  आधुनीकरण के  लिये  समुचित  राशि  का  एक  विशेष  कोष  बनाया  जाना

 चाहिए  ;

 ॥ )  यदि  तो  इस  सुझाव  पर  aq  देशों  की  क्या  प्रतिक्रिया

 इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही की  गई  है
 ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  थो०  के०  कार  वी०
 :

 से
 (T)  दूसरी

 उस्ताद  की  चौथी  समिति  से  भारत  ने  विकासमान  देशों  में  पत्तनों  के  शीघ्र  विकास  +
 _

 ae  ee  दीर्घकालीन ऋण  के  रूप  में  वित्तीय  सहायता  देने
 क ेके

 लिये

 _
 उचित  मात्रा  के  विशेष  निधि  स्थापित  किये  जाने  का  सुझाव  दिया  था

 ।  समिति
 ने

 सफारिश
 गी  है

 के  विकसित  देशों  की  सरकारें  सीधे  या  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  ग्रोवर  क्षेत्नीय  dermal  द्वारा  पत्तनों  के  ी

 fre  कौर  झाधुनिकोकरण तथा  विकासमान  देशों
 में

 श्रात्तरिक  परिवहन  सुविधावों
 के

 बारे  में

 विक  समान  देशों  की  प्रार्थनाओं  पर  अनुकुल  विचार  इस  पर  सम्पूर्ण  कांफ्रेस द्वारा

 cee

 किया

 जाना  है  ।

 सरकारी  कर्मचारियों  हारा  सरकार  की  नीति  '  की  श्रालोचता  क

 4855.  थी
 दौ०  चल  फार्मा

 :  क्या  eared vat ae Fa Bt EX मंत्री  यह  बताने  की  कृप

 Ps

 न्द्रीय  सरकार ने  अपने  कमंचारी  संघों  को  हन

 नीतियों  कौर  क
 ही

 शरालातिना  करनें  के  विरुद्ध  वेरावल  दो  द ree

 सरकारों  की
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 ध

 Written

 ad

 Chaitra  2.  1890  (Saka)
 ees

 ee
 ree

 लाये
 गये  है

 )  क्या  हाल  में  एसे  कोई  मामले  सरकारें के  ध्यान  में

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 हि

 गृह-कार्य  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  से  |
 rr i

 2  कारी  कर्मचारियों  के  आचार  नियमों  में  यह  व्यवस्था  की  गई  है  कि  कोई  सरकारी  कर्मचारी  कि

 रेडियो  प्रसारण  भ्रमणा  उसके  अपने  नाम  से  या  किसी  अन्य  नाम  से  प्रकाशित  पत्र  में  अथवा

 यदि  गये  किसी  पत्र  में  प्रिया  किसी  सार्वजनिक  वार्ता  में  कोई  तथ्य  भ्रमणा  मन्तव्य  का  ऐसा

 नहीं  करेगा  जिसमें  केन्द्रीय  सरकार  या  किसी  राज्य  सरकार  की  चालू  नीति  भ्रमणा  गतिविधि
 क

 कीव

 ।
 सरकार  के  ध्यान  में  ऐसे  मामले  श्राये  हैं  जिनमें  सेवा  संगठनों  कप

 बारियों  के  फडरेशन/संगठन सहित  )  ने  एसे  मामलों  पर  संकत्प  पारित  किये  we  वक्तव्य  तथा

 राय  प्रकट  की  जिनसे  उन  कमंचारियों  द्वारा  उपर्युक्त  नियम  को  भंग  किया  ocd

 मे
 मि

 रूप  से  अथवा  कर्मचारियों के  संगठनों  सहित  )  के  कार्यकारी  सदस्य  रूप  में  प्रथ
 थ

 पै  संगठनों  द्वारा  जारी  की  जाने  वाली  पत्रिकाओं  के
 सम्पादक  /प्रकाशके/कार्या  लय  सदस्य  ष्

 3  हस्ताक्षर  किये  थे  अथवा
 उपर्युक्त

 गतिविधियों  में  भाग  लिया  था  Wd:  एरो  परन
 श
 जा

 किये गये
 हैं  जिनमें  ग्रा चार  नियमों  की  व्यवस्थापकों  site  सभी  सम्बन्धित  व्यि  का  ध्यान

 आक्षित
 ह  जी

 किया  गया  कि  आधार  नियमों  के  उलंघन  के  परिणामस्वरूप  संबन्धित  व्यक्तियों के तियों व प्त न व्यरि

 विरुद्ध  ग्र नशा  घनात्मक  कार्यवाही  की  जायेंगी  |  क

 क
 से  मारे  गये  सीटों  विद्रोही

 क

 द

 fe  tha  i  |  कर्म
 res ७

 4४56:

 a  बेणीदांकर  शर्मा  :
 क्या  गह-कार्य

 मंत्री  >
 का

 क्या
 ः

 oy  मिजो  पहाडी
 जिल  प

 शर  2

 गीत ती  सुरक्षा 1968  के
 बी

 दल  द्वारा  ा  को  मारा

 are
 उन

 नसे
 कुछ

 शस्त्र
 बारूद  मूल्यवान  रस्ता वज़

 रामद  किये  ;

 दि  तो  किस प्रकार के  दस्तावेज
 ही

 स  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई ?  क

 थ

 हार्य  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  मिज़ो  पहाड़ियों  में

 इस  waft  दलों  ने  दो  taal  विद्रोहियों
 मारा

 ।
 उन्होंनें  विद्रोहियों

 से

 एक
 बन्दूक  भी  बरामद  की

 |  कोई  दस्तावेज
 नहीं

 पकड़े  गये
 ।

 ि (ख) गौर (ग). प्रश्न

 पन  ही  न्  उठते  |

 क  ग
 थ

 ा  सोचों  & में

 4857.  sit  बे्गीदा फर  ar  परिवहन wat  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करने  कि

 क्या  देश  के  गाँवों  में  सड़कों  का  सुधार  करने  के  लियें  की  कोई
 राय कत

 योजना  तैयार  की  गई  है
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 20
 ary,  19608  ge  ——  a  है

 लिखित  उत्तर
 नावक  ae  *  = ——

 क

 अ

 ब  ae
 at  ह  व्य  फा

 चोर
 यदि  ae  तो  इसके  बया  कारण

 के  कर

 rere
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  .

 भगत  से

 अर्भ
 me  नहीं  श्री मान  जी  ।

 फिर
 भी

 भारत  सरकार  tm
 कों  के  वारे में

 प्रावश्यकताओं  का  श्रभिनिर्धारण
 करने  ग्रोवर  प्रवर्तित स  के  लिये

 म  a  के  मया  एक  ate  को  atat
 समिति

 मिग

 प्रिया  wea  कर  रही  है  शौर  े  में  भ्रपनी

 रिपोर्ट  पे
 देगी  _

 a
 ee  se

 free  पर

 4858.  भी
 avis

 Set  at:

 बिका  म  we  बताने की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 ा  दालें  प्रिक  धन  करने  की  प्रा वश्य कता  का

 >  थ
 a बिचार

 गया

 a  a a.

 गि
 तो  उसका  क्या  परिणाम  निक

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  को  गई
 *

 Teac  त्रिगुण  :.
 जनता  के

 प्रावश्यकता ग्रों ष्ट्रीय प्रणाली
 गकांक्षारों  की  पूर्ति

 करने के  कौर  मात्रा में  शिक्षा की  राष्ट्

 ह

 खच  बढ़ाने की  आवश्यकता  पर  शिक्षा  wat  ने  विचार  किया  था  जिसने |
 a भी  कि  कल  शिक्षा  व्यय  प्रतिशत 10  प्रतिशत  के  हिसाब से  जाय

 wet  के  17  रुपये  प्रति  व्यक्ति  के  हिसाव  से  सन  1986  तक  «4  रुपये  प्रति  गर

 तक  बढ़ा  ये
 इस  धारणा

 पर
 आधारित  ए  कि  गामी

 .  बीस  वर्षों  में
 देश

 की
 प्रति  व्यक्ति  राष्ट्रीय  am  दुगुनी  हो  जायेगी  at  शिक्षा  के  लिये

 राष्ट्रीय  राय के  श्रनपात में में  राष्ट्रीय  राय के  विमान  3  प्रतिशत  at  जगह  प्रतिशत

 fear  जायेंगी  |

 )  चौथीं  पंच  वर्षीय  योजना  ह

 डि
 (1966-71) में  के  लियें

 क

 बिक  ा  मोटे
 तौर  से  इन्हीं  घार णा त्रों  पर  IZ1¢ WTaT:

 थी  ।
 लेकिन  उन  गम्भीर

 arias  परिस्थितिओं  ्
 at  BR

 देश  गुजर  रहा  पहले  तीन  वर्षों  (1966-69)  में  शिक्षा  का  कुल
 व्यय

 करोड़
 रुपये  बढ़ने  की  सम्भावना  नहीं  है

 ।  इस  से  मात्रा  कौर  गुणात्मक

 स्  विकास  कार्यक्रमों पर  बरा  प्रभाव  पड़ा  है

 रूप  में

 ह

 नल  ग

 AA,

 १,

 दो  को
 वा  रही  ह

 aoe

 1969  में  शरू  इस  योजना  में  neg  सरका  तें  को  शिक्षा

 रैनी को  उच्च  प्राथमिकता  ar  और  | क चाप्म्प्य् ० ् ी  wt  से  अधिक

 wt  आवंटित

 करता  पढ़ेगा  ।..  इसके

 after  er

 सभी  सातों

 ,
 जैसे  स्थानीय
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 वि  क  an

 Written .  उत्त/ शाह ae  March  22  1906
 —___——_—  a  ar

 स्वयंसेवी  संगठनों  स्थानीय  समुदायों  ate  जनता  से  धन  arg  gee  के

 रूप  में  प्रीतम
 धन

 get  का  भी  प्रयाप्तस  किया

 दिल्‍ली में  लड़कियों  से  छेड़छाड़  st  घटनाएं
 ह

 द
 a

 4859.
 डा०  कर्णों  fag:  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 :

 दिल्‍ली  में
 लड़कियों  से  छेड़छाड़  करने  वाले  ग्न्य  fe के  विरुद्ध  हाल

 ही  में  करे  गये  अभियान  में  कितने  व्यक्तियों  को

 लॉन

 गया

 )
 ऐसे  कितने  व्यक्तियों  पर  मुकदमा  चला  कर  उन्हें दण्ड  गया है
 =  दिया  गया तथा  यथा

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 (sit  विद्या  चरण
 :  1-1-1968  से

 15-3-1968  की  अवधि  में  1576  व्यक्तियों  को  से  छड़

 दे
 करने  के

 ् लि
 गिरफ्तार  गया

 ।

 =
 ह

 817  व्यक्तियों  की  विभिन्‍न  राशियों  के  जुर्माना  किये  me  को

 न्यायालय के
 उठने

 तक  का
 दण्ड  गया  तथा  शेष

 5  व्यक्ति  दण्डित
 किये

 गये  तथा
 प्रविधियों की  सजा  काटने  के  लिय  कारावास बी. र  गये

 क  Nationa]  Highway  No  12
 क

 ट  क  state  : ि  ShriG.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  pleasex

 whether  it  is  a  fact  that  there  is  no  road  from  Tendkera  to  Belkher  in Ma  a  Pradesh

 on  the
 National  Highway  No.  12  ;  ह

 whether  the  Central  Government  have  not  accepted  the  estimates  of  th
 upper  layer

 of  road  ;  and

 (c)  if  so,  the  resons  therefor?  ष

 इक  The  Deputy  Minister  of  the  Ministry  of  Transport  5nd  Shipping  (Shri  Bhakt  Dersha

 Yes,  Sir.

 (b)  and  (c)  :  The  road  from  Tendkhera  to  Belkher  is  divided  into  two  sections.  In  the

 t  section  ४.  e.  between  Tendkhera  and  the  junction  with  National  Highway  No.  26,  furth  त

 gress  on  Preparation  and  sanction  of  road  estimates  awaits  finalisation  of  the  sites  for  bridges

 ह  two  rivers  falling  on  this  section.  The  sites  are  being  investigated  and  surveyed  by  thi

 te  Government.  For  second  section,  estimates  for  land  acquisition  and  earth-work  have

 n  sanctioned  and  works  are  in  progress,  but  estimates  for  the  upper  layer  1.  ९.  for  soling

 metalling  and  biack  topping  have  yet  to  be  received  from  the  State  Government.

 National  Highway  No.  3

 4861.  Shri  GC  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  plea

 व  अ
 ग  keeping  in  view  the  proposal  to  discontinue  the

 Gwalior-Shivpuri  nz
 ow

 कट  line  in  Madhya  Pradesh  .  Government  propose  to  broaden  and  strengthen  the

 3
 Gwa  Shivpuri  portion  of  the  National  Highway

 weal  bridge  s  situated  thereon  ;  and  a  the

 (७)  so,  the  details  there
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 क  लिखित  .  sa
 30

 1889  )

 प The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darshas)  |

 (a)  and  (b).  Even  independently  of  the  proposal  to  dismantle  the  Gwalior-Shivpuri  narrow

 gauge  line  in  Madhya  Pradesh,  the  draft  Fourth  Five  Year  Plan  proposals  for  National

 Highways  had  contemplated  the  widening  and  strengthening  of  the  crust,  where  necessary

 in  certain  sections  of  the  Agra-Bombay  road,  National  Highway  No.  3,  including  Gwa-

 lior-Shivpuri  Section  and  the  reconstruction  of  weak  minor  bridges  and  culverts  on  that

 Highways.  After  the  plan  proposals  and  allocations  are  finalised,  further  details  will  be

 worked  out  and  inter-se  priority  of  projects  fixed  in  the  light  of  the  funds  available

 Multiple-line  National  High  ways  in  States
 a

 4862,  Shri  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  pleased

 51810

 लि
 थ

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  length  of  the  multiple-line  National  Highways  ia

 sia like  Kerala,  Madras,  Punjab,  Himachal  Pradesh  and  Manipur  is  more  than  fifty

 of  their  total  lengths ;

 (0)  whether  it  is  also  fact  that  the  length  of  the  multiple-line  national
 hig!

 me

 seas
 Madbya  Pradesh  is  only  3  per  cent  which  is  one  of  the  least

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  bridges  and  culverts  are  yet  to  be  constructed

 many  national  highways;  and

 (d)  if  so,  the  reasons  for  such  differentiation  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darsha
 oe

 (a)  Presumably,  the  member  is  referring  to  multi-lane  National  Highways  A  steatement

 giving  the  required  information  is  attached  [Placed  in  Library  See  No.  LT-567/68)

 No,  Sir,  the  length  of  multi-lane  National  Highways  in  Madhya  Pradesh  is  12%.

 (८)  and  (d).  Presumably  the  member  is  referring  to  bridges  and  culverts  on  National

 Highways  in  Madhya  Pradesh.  Under  the  first  three  plans,  attention  was  concentrated

 mainly  on  the  construction  of  bridges  at  unbridged  crossing  on  National  Highways  ia

 all  the  States  and  the  replacement  of  weak  bridges  or  culverts  was  deffered  due  to  paucity
 of  funds.  Five  major  bridges  have  already  been  completed  and  work

 ह
 छ  in  progress  on  four  bridges,  on  National  Highways  in  Madhya  Pradesh.  The

 recon
 ह _  Struction  of  some  of  the  weak  bridges  and  culverts  in  all  the  States,  including

 Madhya
 Pradesh,  will  be  considered  for  inclusion  in  the  draft  of  the  Fourth  Plan.  द

 Length  of  Madhya  Pradesh  National  Highways  द

 4863.  Shri G.  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  plessed to
 ate  ६

 द
 क

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  length  of  National  Highways  in  Madhya  Pradesh  is  662

 ‘miles
 which  is  about  11  per  cent  of  the  total  mileage ;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  condition  of  the  National  Highways  in  Mas  ya
 Pradesh  is  comaparatively  worse  than  those  in  other  States  ;  and

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Dar
 &  length  of  the  National  Highways  in  Madhya  Pradesh  is  1669  miles.  1

 ध
 ्  expec

 cent  of  the  total  mileage  of  the  National  Highways in
 India.
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 ee  अक
 Bo

 (b)  The  conditon  of  National  Highways  in  Madhya  Prade  पी  is  no  worst  than  t  of

 गर्द at
 onal  Highways  in  other  States,  so  far,as  the  standards  of  construction  and  ma

 re.cancerned  ;  only  the  percentage  which  the  length  of  multi-lane  roads  in  Madh  Pra-

 ही  tears  to  the  total  length  of  Natlonal  Highways  in  Madhya  Pradesh  is  cc  mp  Ito) 1ya ara!  vely

 low

 ©  Ths  number  of  vehicles  usiny  the  roads  in  Madhya  Pradesh  is  compara  a  much

 les  than
 that  in  many  other  States  and,  therefore,  the  need  for  having  multi

 अ

 roads

 ह |  cor
 As

 ngly  less.

 a  ी

 ं  ह  है  ‘and  Ship Shipping  be  pleased  to

 he i
 ध क

 (a)  क  |  ड  l

 Pradesh
 and  is  -

 velopment
 of  national  highways  in  Madhya

 ce)  MANORS’  SMES)  १
 meant  on  .

 |  lei  ver  it  is  a  fact  that  only  ह ूto  r

 |  Spent  in  Madhya  Pradesh ;  and  a ent  in
 the  entire

 Ea

 क

 (८)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minsister- in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Darshan)
 (a)  to.  (c).  A  statement.  indicating  the  expenditure  incurred  on  National  Highways
 im  Madhya  Pradesh  and  in  the  entire  country  is  attached.-  Placed  in  -Library.  See  «No
 LT+568
 Prades  hu

 -  It  shows  that  the  percentage  of  expenditure  on.  ational.  Highways:  in  :Madhya
 uring  the  last  twelve  years  has  varied  between  0.56%  and  6.29%  of  the  total  expen-

 diture  on--such  Highways  in  the-country.  Allotments:  af-funds  for:  National  Highways
 are  based  on  the  actual  requirements  for  approved  works  of  development  of  such  High-
 ways-and  not  on  prorata  distribution  between  the  States,  either  om  the  basis  of  the
 areas:  णा  populations.  of  the  States  णा  on  the  length.  of  National

 Highways  in  the  States.  Subject  to  the  availability  of  funds,  the  requirements,  indicated
 by  the  Government  of  Madhya  Pradesh.  or  by  any  other  ‘State  Government,  for  that  matter

 छ  १0  development  of  the  National  Highways  in  the  State,  have  been  met  satisfactorily
 ad  equitably, oa

 a

 Women’s  Education

 ् 4865 आचार  Shri  Deorao  Patil  :  Will  the  Minister  of  Education be  pl  ased of  ae

 (a)  the  main  topics  discussed  at  the  meeting  of  the  National  Council  of  Women’s  Edu-

 ae

 held  in  Delhi  this  month  and  the  recommendations  made  by  i

 [0
 )  the  recommendation  made  by  the  Council  in  regard  to  the  progre

 ं
 he  programmes

 ng  Women’s  Education  ?

 दे  द
 ( regarc The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  ‘Jha  is  ad  :  (8)  and

 x  statement  is  attached.

 =
 STA

 a

 z At.  Tenth  Meet ting  held in  Delhi
 eee  1968,  the  National

 one
 for  Women's  Hducation  Teviewed  various  Fats  Central  and  ‘Centrally  eponsored

 |
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 me
 लिखित  उत्तर

 ण

 and  discussed  measures  to  accelerate  the  progress  of  girls  and  women’s  ed

 lved  that  the  education  of  girls  and  women  should  received  a  very  high  prio  nig  the

 rth  Plan.  18  recommended  that  efforts
 should  be  concentrated  on  the  following  prog  ह! क

 mes  during  the  Plan  period

 (1)  of  the  education  of  girls  at  the  Jower  primary  stage  with  a  es) eg lew to

 x

 ensuring  that  90  per  cent  of  girls  inthe  age-group  are  provided  with  five  y
 ars

 of

 education  by  the  end  of  the  Plan.
 बद्

 (2)  Conscious  and  systematic  attempts  to  vitalise  teaching  and  other
 activities

 ln

 mury  schools.  ि

 (3)  Preparing  girls  from  rural  areas  as  primary  teachers  by  Providing  edbedition क

 a  dary  stages. .
 |  training  through  a  system  of  scholarships  at  the  Middle  and  the  Seco

 क
 क  4)  Preparation  of  girls  for  different  vocations  and  occupations.  a

 (5)  Increasing  employment  opportunities  On  a  part-time  and  full-time  ba
 2

 (6)  Setting  up  special  machinery  for  the  education  of  girls  and  women  at  th
 State ad  Central  levels

 The  Council  considered  that  an  integrated  approach  to  education  is  essential.  if  pr  ess
 to  be  achieved  at  any  particualr  stage  of  education  Thus  the  expansion  and  improvement

 primary  eduacation  need  ‘the  supporting  programmes  of  pre-school  education  at  one  enc

 the  education  of  adults  at  the  other.  While  pre-school  education  wil]  develop  menta  ा
 alertness  in  children  and  prepare  them  for  schooling,  adult  education  will  create  right  attitudes

 0  education  among  men‘and  women  and  a  keen  desire  to  educate  their  children.  Educatlo

 the  two  ends,  pre-primary  and  adult,  will  ensure  that  the  intervening  age-groups  are  edu:
 ated.  The  two  programmes  will  also  provide  opportunities  for  full-time  and  part-time  wi  _

 y  many  educated  women  who  remain  unemployed  and  are  unable’to  utilise  the  educa

 ह
 |

 a

 y  have  received.

 Tasult  to  National  Flag

 =  Shri  Deorao
 Patil

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  0  state
 :

 G&G  whether  Government  are  considering  to  introduce  a  Bill  for  awardin ding  severe  punish-
 to  the  persons  showing  disrespect  to  the  Natloanl  पि

 ‘and
 ind  the he  National

 Anthem ;

 (b)  so,  when  ?
 थ

 The }  ste  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidy  Charan  Shukla)  (a)
 and  (b)  :

 uate

 matter  is  under  consideration.

 fae  ी  में  इंडियन
 एयरलाइन्स  कारपोरेशन  के

 कमा  यों  के  लिये

 ह
 मक  जल

 क् ्

 4867.  श्री  रा०  to  धियरायों

 कृपा  करेंगे

 कया
 पेंशन  तथा  सैनिक  रूपन

 गली
 गात

 ककी

 सच
 क्या

 य
 fe  इण्डियन  .  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  में  करने

 art
 कर्मचारी  ब

 tel  118.0  मकान  देने की  कोई  व्यवस्था

 श  ह  द  के 5. 2  दे gis  क  एयरलाइन्स
 कार्पोरेट

 SS

 at  एक  प्रतिनिधिमण्डल  196  4  में
 किसी  समय  स्वर्गीय

 धान म  न  बहादर  शास्त्री

 =
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 Written  Anewers  March  22,  1968
 a

 a eS
 क  नल

 a  मिला  था  जिन alt  Iq  गाध  करने  वाले  बारियों  को  उपयुक्त
 मकान  देने  के  लिये  प्रा श्वा सन  दिये  |  झोर रिहायश

 यदि हा ँहि  तो  वह  श्राशवासन  क्या  उनको  अरब  तक
 ब्  ्

 जाने के

 चरण  तथा कब  तक  उनके  पूरे  हो  जाने  की  सम्भावना  थ
 द

 आ

 ध्

 प्यारे  तथा  असैनिक
 उड्डयन  मंत्री

 कण
 :  ad

 इंडियन  एयरलाइंस के  करमचारियों  के  प्रतिनिधि  190  ह

 क  ह  ह  इंडियन  :  एयरलाईंस  कारपोरेशन

 aad (@) H Tara aaa OF

 यथासंभव  भ्रमित  पे

 अधिक  कर्मचारियों  के  लिये  श्रीवास  व्यवस्था  करने
 का

 हर  प्रयत्न  कर  ढी  है  am

 दिल्‍ली में  अपन  कर्मचारियों  के  410  क्वाटर  बनाने  सम्बन्धित रेशन

 सुविधाओं  की  व्यवस्था  के  लिये  जमीन  ले  ली  जसे  ही  शेष  ग्रौपचारिकत्
 पूरी  का

 ती  निर्माण  काय  प्रारम्भ  हो  जायेगा |

 ्  भारतीय  कसला  तथा  स्मारकों  के  परिरक्षण  के  लिये  राष्ट्रीय
 ्

 8.
 श्री  रा०  स्व०  विद्यालयों  क्या  शिक्षा  मंत्री  बता  '

 की
 करेंगे  कि

 मारकों के
 क्यायहू  सच

 है  कि  उनके  मंत्रालय  को
 भारतीय

 कला  तथा

 रक्षण के  लिये  एक  राष्ट्रीय  ट्रस्ट  के  सुझाव प्राप्त हुए

 '  घौर  बस्तुएं f @ )
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  ऐतिहासिक महत्व  के  बहुत से

 कम

 रहे  हैं  सनौर  छोटी  कला  विस्तारों  का  तस्कर  व्यापार  हो  हा

 पर
 fe  तो  एक  राष्ट्रीय ase  बनाए  के  लिये  मंत्रालय  को

 a

 सुविचारों

 wn

 द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई

 दिक्षा  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  दोर

 :  जी  नहीं  |
 थ्

 -
 संरक्षण के  उपयुक्त  स्मारकों  ्र

 कला  ps  को  wade  मार्युमेंटस

 दि

 प्रारकियोलोजिकल  साइट्स  एण्ड  fata  1958  प्रो
 य॒  सरकारों

 के  अनुरूप  अधिनियम  के  अधीन  जाता  हैं  तथा
 ele

 रकार  जिसमें  at  सम्बन्धित  संरक्षित  किये  जाते  हैं  ।  भारत

 सर्वेक्षण  इस प्रयोजन

 ल
 उपलब्ध  निधियों  की  सीमा  में  महत्वपूर्ण  स्मारकों  कौ

 n  मरम्मत  कराता है

 नटोीक्विटीज  परं  1947  के  केन्द्रीय

 स्वीकृत  लाइसेंस  कें अलावा  पुरावशेषों को  निर्यात  करने  पर  प्रतिबंध  पर  समय

 समय विदेशों  को  प्रावधानों  की  तस्करी  के  मामले  सरक
 पता  लगे  हैं  प्रौढ़  एसे

 मामलों  में  उपयुक्त  कार्यवाई  की  जा  रही

 थ

 प्रश्न हीं  नहीं  उठता  |

 वास्तानी

 वी  स्व०  विया बाया  a he LF gerd Hai  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछले
 पाँच  वर्षों  में  aa  तथा  राज्यवार  कितने  पाकिस्तानी  पटक

 भारतीय  gear  केन्द्र में
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 लिखित  उत्तर 2  चेत  1890

 ह  oO
 जो  wt (a)  तक  पाकिस्तान वापस  नहीं  गये  हैं

 Ve
 pot

 ba  उन
 गतिविधियों  पर  निगाह  रख

 रही

 att  faq  अवधि में  कितने  पाकिस्तानी  पाठकों
 _ भारत-विरोधी

 विधियों  के

 गिरफ्तार  किया  गया
 है  ?

 गृह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ul  विद्या  रण  शु
 से

 सूचना

 द

 जा  रही है  wie  जेसे  ही  उपलब्ध  होगी  सदन

 see
 sla

 Scheduled  Caste  Officers  in  Ministry  of  Education

 70,  Shri  Ram  Charan:  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to

 araat 48) (a)
 ह  the  number  of  Deputy  Educational  Advisors,  Assistant  Educational  |  dvisors,  Edu-

 fficers  and  Assistant  Education  Officers  in  the  Ministry  of  Educ  and

 the  number  of  those  officers  among  them  who  belong  to  Scheduled  Ca  Tribes  ?

 x

 ry

 The  Minister  of  Education  (Dr  Triguna  Sen) :  (a)  and  (b)  The  required  info  ition
 या  below

 a
 कन  iber  belonging

 officers  अ  to  Scheduled

 ्

 Designation
 Castse  Tribes

 —

 Dept
 Educational  A

 sor
 12  Nil

 Assisia

 pa  Catloal  Advisor  .  26

 Buca
 es  Officer  17

 aah tant  Education  Officer  द  e  e  15

 Sub-Regis  trar  in  Delhi

 Shri  Raghavir  Singh  Shastri  थ

 Shri  Bramhanandji
 Dr.  Surya  Prakash  Puri  ं

 Shri  Rem  Gopal  Shalwale  ह

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  1  state

 ्  (a)  whether  it  is  a  fact  that  threre  were  thre  b-Registrar  in  Building  Registrar

 द  Dfficefin  Delhi
 ;  .

 i
 (b)  whether  one

 more
 Sub-Registrar  has  been  appointed

 recently
 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  a  new  office  is  being  opened  in  Sh  idara  fo;  the  said

 fourth  Sub-Registrar;  and

 (d)  if  so,  the  justification  therefor  ?

 _  ‘The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of
 Home

 Affairs  (Shri  Vidya  Charar  s  hukla) :  (a)

 There
 are  at  present  three  Sub-Registrars  in  Delhi.

 The  Offices  of f  two  Sub-Registrars

 are  located  |
 ॥  Old  Courts  Buildings

 rere  Gate,
 and one  at  Asaf  Ali  Road,  New  Delhi.

 oa
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 2  क  see  aa
 (b)  to  (d)  In view of  the an

 ही  है  ह  मै  ।  नक  ed  |  म्ह  है  ह
 Administration  are

 considering  a

 proposal  to
 a  proposal  to  appoi  nt  one  more  Sub-Registrar.  They  are'  also  naideting  the

 dhedion

 at  yhere  he  office  of  the  reSub-Rcehsirat  Should  be  located.

 Pilgrims  of  P

 2  Shri  Brahma  anandji  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  stat  ;

 whether  it  15  a  fact  that  the  ignorant  piligrams  visiting  the  places  of  pili

 veces!

 e  implicated  in  false  cases  of  dacoity,  etc.,  by  the  police
 there;’

 and
 ice

 “  the  steps  taken  by  Government  to  check  such  actions  on  the  par  he  Police  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla) :  (a)

 and  The  Information  is  being  collected  from  Government  of  Uttar  Pradesh:  and:will  be

 n  the  Table  of  thr  House.

 Assam
 Disturbance

 648 fa

 13.  Shri  Ram  Gopal  Shalwale :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 plea

 as

 whether  it  is  a  fact  that  a  plot  for  creating  riots  on  the  26th  January  ed  im

 moons
 held  on  the  24th  January,  1968  before  the  disturbances

 ir
 place

 a

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  some  prominent  Chinese  officials  and  Pakis

 901.0

 offi-

 क
 ls  had  also

 participated  in,  the  said  meeting ;
 i

 (c)  whether  itis  also  a  fact  that  the  shops  owned  by  pro-  Pakistan  and  pro-China

 et were  located’  by  the  Totes;  and
 a

 (d)  if  so,  the  action  taken  by  Government  against  the  pre-Pakistan  and  pre-Chin

 ments  in  this  connection  ?

 The  Misister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla

 ह ording  to  the  information  received  from  the  State  Government,  a  detision  to  9
 are

 oo 10110  day  celebrations  of  26th  ला ना. गाफाए at  Gauhati  was  taken  in  a
 meeting

 held  in
 -

 the  All  Gauhati  Students  Union  No  decision  is  known  to  have  ben  tiken at  this  मी

 on

 ganise  riots  on  January,  26

 |
 No,  Sir

 as
 ) \Y}  There  is  no  information  so  far  that  the  shops

 owned
 by allese

 i
 न  pro-Pakistan

 and

 pro-China
 people  were  not  looted  by  the  rioters.  a

 (d)  De 0६5  not  arise.  द किड
 द

 Economic-oriented_  Education

 “4874.  Shri  Ram  Avtar  Sharma :  Will  the  Minister  of
 Education

 be  pleased  t  ate

 whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  sugges  $  made  by

 Atma  Ram,  DG.,  CSIR  while  delivering  his  convocution  address  at  Ba
 met

 jaras

 versity  to  the  effect  that  the  pattern
 of  scientific  and’  téthnical  education

 in
 the

 |  Country eps
 ould  be  modified  in  conformity  with  the  economic  planhing;  and

 (b)  if  30,  the  reaction  of  Government  thereto  ?  द

 The  Minister  of
 Education

 (Dr
 Trigana  Sen)

 :  (a)  Yes,  Sur

 ormulating  schemes  for  the  ex- (0  The  suggestion  is  dig
 ह
 and.  is  bei ing  followes

 oe
 al

 Pansion  dnd’  dev  pment
 of  techn

 eaten
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 लिखित  उत्तर 22  भाव  1963
 ee  ee

 i
 हटा  Distilery

 in  Delbi

 अल
 an the  ह  क  ४  /  पलवान

 4875, shri
 Ram  irOpal  कि  aie:  Affairs be  pleased  te

 stale

 a  whetber  it  js  a  fact  that  an  illicit  distillery  is  fi  ict  in  the capital  which  cells

 acts  as_Bnglish  wine ;
 का

 7 b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  local  police  is  aware  of  the  said  dist

 ToT 2१  if  so,  whether  Government  propose  to  investigate  the

 ह
 1 |  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Hom

 baal

 Shri  Vidya  Charan  Shukla) :  (a)

 No
 ouch  tn

 ance  has  come  to  notice  of  Government

 (b)  te  d)  Do  not  arise.

 a

 द थ
 Strike  in  Jamia  Millie,  New  Delhi

 .

 vated Shri  Bal  Raj  Madhok :  Will  the  Minister  of  Education  be  please

 whether  it  is  a  fact  that  the  Student’s  Union  of  Jamia  Millia  had  g
 i

 a  for

 s

 कर

 some  time  back ;  व

 b)  whether  itis  also  a  fact  that  the  authorities  of  Jamia  Millia  expelled  about
 Ostudents

 uding  the  office-bedrers  of  the  Union  from  the  College  following  the  above  cal  ह

 म  (c)  whether  it  is  further  a  fact  that  all  those  students  excepting  one  have  now  been  read-

 वि _  mitted
 to  the  college;  and

 कि
 थ

 (3)  ॥  80,  the  reasons  for  refusal  of  readmission  to  this  student  ?

 The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen) :  (a)  No,  Sir.

 a
 (b)  Ten  students,  including  one  office  bearer  of  the  Students’  Union,  were

 ध्द््फ  it  i  from

 he  college  for  gross  misconduct.

 म्  (0)  and  (6).  Five  students  have  been  readmitted,  while  three.  others  have  been  permitted
 to

 al  pear  for  their  examinations  as  private  students.  The  remaining  two  students  have  not

 ‘been re
 -admitted.  The  Jamia  authorities  have  been  not  considered  them  worthy  of  lenient

 punish ment  because  of  the  gravity  of  the  charges  against  them

 केरल में  राष्ट्रीय  राजपथ
 ्

 4877.  श्री  वासुदेव  नायर  परिवहन तथा  a
 व्य

 fr  थै
 ि  क

 क्या
 केरल  सरकार

 ने  राज्य  में  राष्ट्रीय  राज पंथों  के  लिए  झेधिक
 or  नींव  लिए  rr

 से  किया  द  ्र  कौर

 a  ww  a
 ¢
 (dd यदि  तो  1968-69  के  faa

 क्त
 q  न  | हन  तथा

 नौवहन  मंत्रालय  में
 सें

 उप  ६  site

 (=)
 बजट  के  पाल

 हो
 नाने  के  बाद

 1968-69  के
 लिये  आवंटन  निश्चित  कियां  जायेगा

 ।

 1111
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 Written  Answers  March  22,  1968

 a  es थ  UST

 4878.
 भो

 वासुदेवन  नायर
 :  शासन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ध

 (=)  क्या  यह  सच  है  कि  भ्रन्तर्राज्यीय  सड़कों  के  निर्माण

 ग

 100

 शत  श्रनुदान  देने  की  नीति  का  पुनरीक्षण  कर  दिया  गया  है

 यदि  तो  पुनरीक्षित नीति  क्या  है

 ;  और क्या  किसी  राज्य  सरकार  ने  इस  पुनरीक्षण  के  विरुद्ध

 यदि  तो  उनके  नाम  क्या  हैं
 ?

 क

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय मं  उपमंत्री  भक्त  दर्शन  )  :  शौर  (a)  अ

 हि शा  महत्व  की  राज्य  सड़कों  का  केन्द्रीय  सहायता  कार्यक्रम  सड़कों  के  रख  रखाव

 क  ि
 पज्य सड़क 'ता क्योंकि  ty

 क
 on

 स
 ar  जक

 कार्यों  के  लिये  उस  कार्यक्रम  के  श्रधीन
 दी

 सहायता
 33  1/3  प्रतिशत  से  100  प्रतिशत  तक  of

 वर्जित  होती  रही  tate  प्रत्येक  मामले  में  शत  प्रतिशत  सहायता  नहीं  दी  जाती
 ।

 राष्ट्रीय  विकास

 परिषद  में  इस  विषय  पर  हुए  विचार  विमर्श  के  बाद  भारत  सरकार  ने  1967  में  कुछ  सिद्धान्त

 विभिन्न  राज्य  परियोजनाओं  को
 वित्तीय  सहायता  देने  के  लिये  बनाये  थे  जिनके  अनुसार  ्

 महत्व  या  अन्तर्राज्यीय  राज्य  सड़कों  को  सम्पूर्ण  उद् व्यय  का  1/  3  होना  चाहिये  ।  महत्वपूर्ण  पुलों

 के
 बारे  में  सहायता  की  राशि  प्रत्येक  मामले  के  महत्व  पर  तय  की  जायेगी

 ।
 फिर  भी  aga  ये

 क  को
 अन्तिम  रूप  दिये  जाने  के  बाद  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  के  रूप  में  सम्पूर्ण  प्रश्न

 '

 जायेगा
 जो

 1
 1969  सेਂ  प्रारम्भ  होने  का  भ्रनुसुचित  है

 ।  थी

 =  a
 जी  नहीं

 क

 असत  पाही  उकता

 ॥

 थ
 क  सबक  निर्माण  के  लिये

 cruciate  wage  से  ण

 48
 79.0

 किस ०  ला  सोंधी :
 कया  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री

 यह
 बताने

 | की  करेंगे

 '

 fs

 बया  यह  सच  है  कि  सड़क  निर्माण  परियोजना  के  लिये  विवेक  के
 ्

 हकों

 प्रभाकरण
 से

 बड़ा  ऋण  उपलब्ध  हुआ  है  ;  कौर

 यदि  तो  कया  निश्चित  राशि  मिली  है  ate  भारत  में  किस  ee

 Tar  जारहा दहे  ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय में  उप-मंत्री  भक्त  )
 :

 )  जी
 नहीं

 a  प्रश्न  नहीं  उठता  |
 थ

 दिल्‍ली
 में  कारों तथा  स्कूटरों की

 चोरी  क

 at

 Ho  ला०
 :  a  ene

 wet

 sere

 ae

 1967 से  31  1!
 safer  में  राजधानी  में  कारों

 तथा  सवारों

 ी

 चोरी  के  में
 के  पास  कोई  जानकार  ि  प

 1112
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 क

 ि
 थ  लिखित  उ  ax 2

 1806
 (3 )

 यदि  तो  इस  अवाम

 ने  की  अवधि  के  तःसग्बन्घी  ख़ाक  z
 ae

 स्कूटर  चुराये  गये  कौर  इससे  पहले

 ६  नह
 , =  a

 कितने  अपराधियों को  पकड़ा  तथा
 wy qosfay  स

 ह  को  वापिस  लौटाये  गये  हैं  ?

 म
 का  <=  वि

 ml
 गह--कोप  मंत्रालय

 में
 राज्य  मंत्री  विद्या  चरण

 ०

 ate  एक  विवरण  संलग्न  है
 तकालय  में  रख ा

 गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०  69/68]
 नवे

 कके
 ध्रस्तर्राष्ट्रीय पय  हवाई  wrest  का  बिस्तार

 सत्य  न
 निका
 (९  hl ror  fine 488

 oe
 ll  बि०  कुर

 aem

 म  प्यारे  तथा  wah  उड्डयन  मंत्री
 be
 aed

 ( (4

 तालिका ने  अपना  wafer  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  दिया  है  ;

 चार  श्रन्तर्राष्ट्रीय हवाई  प्रेडो  का  विस्तार
 करने  के  बारे  में  हवाई  gr  विस्तार

 ्

 _  यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है  ;  ak

 यदि
 तो

 यह  प्रतिवेदन  कब  प्रस्तुत  होने  की  सम्भावना  है

 ?

 थ  ह

 पर्यटन  तथा
 उद्धार  मंत्री  कर्ण

 सें
 an

 हैं  भ्नन्तर्राष्ट्रीय

 क  संदर्भ म

 =  ६८८.

 विमान  क्षेत्र  जो  कि  जम्बो  जेट  कौर  एस  एस  टीਂ  विमानों  के  च
 लि

 चार झ्र  राष्ट्रीय  विमान  क्षेत्रों  की  श्रावश्यकताझं  पर  विचार  कर  रही  अपनी  सन्तरी

 wed
 ही

 प्रस्तुत  कर  देगी
 |

 पटना  में  पड़ी  हुई  कर्षनावें  तथा  बजरे
 ्

 1882.
 थी  कामेइवर सिह

 :  क्या
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री

 यह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे

 a

 क्या  यह  सच  है  कि  पटता  में  विभिन्न  प्रकार  की  तनावों  का
 एक  व

 a

 wer है
 a
 a  द

 खाय
 यदि  तो  सरकार  को  उसके  संधारण  पर  कितनी  हानि  हुइ  ह  ;  |

 =
 द

 व्या  सरकार उत्तर  बिहार  में  कोयला  भेजनेके  लिये  इन  कर्ष नावों तथा
 नजरों

 रने  का  विचार  कर  रही  है
 ?

 ः

 ह
 परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  वी ०  के०  भार०  घी  :  से

 दं  qe

 a  जिनमें  एक  टग  है  कौर  चार  बजरा  बकसर  झर  राज  महल  के  बीच  गंगा  उथले

 के
 पातीं  के  चलने  की  तकनीकी  शक्यता  मालूम

 करने
 के  लिये  प्रायोगिक

 सेवा
 डुबाव

 प्रे  सेवायें  1960  AK

 संद

 मे

 संतारी
 र

 प्राप्त  किये  गये  थे  ।  ये  पता  चला
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 विकि  ज
 >.  a

 श
 die  =  Chaitra  2,  1890

 7 Saku) raz at | गई  थी

 य

 यद्यपि  तकनीकी  तौर  पर  ठीक  थी  ग्र प्रयाप्त  यातायात  भजन
 के

 कारण  हानिकर

 लिये  उन्हें  बन्द  कर  दिया  गया  |  बाद  में  पटना  प्रो  इलाहाबाद  के  बीच  ये  कोयला  ले  ज

 के  काम  में  लाई  गई  क  क  प  की  ars  क  क  कल  ap

 नहीं थी  ।  फिर  ये  यनिटें  राष्टीय  मार्ग  बनाने  में  गंगा  के  पार  सामग्री  ले  जाने  के  काम  में

 नाई  गई  ।  1965 से  ये  कभी  कभी  अन्य  दलों  के  सामान  ले  जाने  ग्राम  बिहार  सरकार  के

 सहायता  काम  में  लाई  गई  ।  चंकी  थे  यान  गंगा  में  पुरी  तौर  से  लगे  नहीं  थे  उन्हें  भ्रमण  स्थान  पर

 उपयोग  में  लाये  जाने  पर  विचार  किया  गया  ।  इसमें  बिहार  सरकार  की  सलाह  ली  गई  थी

 कलकत्ता  भेजने  का  निश्चय  किया  गया  जहां  वे  1967  में  बाढ़  के  समय  खाद्यान्न  इत्यादि  परिवहन

 करने  का  काम  करते  रहे  ।  बाद  में  बिहार  सरकार  तथा  प्राय  के  प्रतिवेदन  पर  उन्हें  कलकत्ता

 स्थानान्तरित करना  रोक  लिया  गया  ।  नदी  में  वाणिज्यिक  सेवा  चलाने
 क

 दृष्टि  से  प्र ला हाल

 बौर  राजमहल  के  बीच  कोयला  इत्यादि  ले  जाने  के  लिए  सर्वेक्षण  किया  गया
 ।

 यह  सर्वेक्षण

 सत्तर  प्र
 देश  कौर  बिहार  के  राज्य  सरकारों  की  सहायता  से  किया  जारहा  है  ।  दन  पोतों  के

 oe

 i

 तन  1.  77  लाख  रुपये  का  व्यय  किया  जा  रहा  है  ।

 थ

 क  बेगमपेट  हवाई  झडला, ष्ष्  हैदराबाद  क

 4&  गौड :  क्या  waar

 et  ee करेंगे  कि  क्

 (¥) 4
 क  िननककनादि

 पर

 > P ATA Te an A as
 तक  मरका

 त  ह  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 avon

 ?
 यदि

 तो  यह  प्रतिवेदन  कब  प्र

 बदन  तका  hs  उड्डयन  मंत्रो  e  :  )  नहीं
 ।

 शौ  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 विजयवाड़ा में  हवाई
 क

 4884

 a
 गाडिलिगन  गौड

 टन  तथा  झसेतिक

 उ

 TIa= «a  मंत्री  ag  बताने की nat

 पा  करेंगे  कि

 re

 ee

 के  निकट  a  eis

 कोई  प्रस्ताव

 ता  9
 में

 इस
 परियोजना

 के  लिये  राशि  नियत  को

 ः

 पा
 विजयवाड़ा  के

 निकट  गन्ना वर लू पर्यटन  मंत्रो  कण  :

 मे  पहले  से  ही  एक  ह [६  डा  मौजूद  है  ।

 प्रबल  ही  नहीं  उठता
 |
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 नन  ~ eee — *  न

 22  मान  1968  लिखित  उत्तर

 प्रदेश  के  सकल  श्रथ्यापकों को  हड़ताल
 &

 4993  थी  crate

 भगवान वास
 थ्

 भी  नम्बियार
 :

 भो  इस्माइल

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ड
 क्या  यह  सच  है  कि  वेतनमानों के  बारे  में  कोठारी  आयोग  द्वारा  की  गई  सिफारिश

 |  कार्यान्वित करने  के  लिये  सारे  उत्तर  प्रदेश  में  प्राइमरी स्कूलों  के  अ्रध्यापकों

 में  24  घंटे
 की  भूख  हड़ताल  की  थी  :  att

 a  तो  दस
 को

 gar  का  RY  सरकार  ं  लदा  कार सादा
 we

 ह  मंत्रालय  में  राज्य
 स

 त्री  भागवत  झा  कुछ  प्राथमिक  विद्यालयों

 के  भ्रष्यापकों  के  बारे  में  रिपोर्ट  मिली  है  कि  वेतनमानों  के  सम्बन्ध  में  कोठारी  बायो  सिफारिशों

 को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  उन्होंने  एक  दिन  की  भूख  हड़ताल  का  श्रवलस्वन
 |

 क  ws
 ह  मामला  मुख्यत  राज्य  सरकार  से  सम्बन्धित है

 विधि

 ह
 रिवर  ee  नेविगेशन  कपों

 म्

 भी  रसानी
 म विवि

 ्
 af  दि०  कु  सोढी

 थ
 थी  गणा  घोष

 ह
 थी  मुहम्मद  इस्माइल

 ्

 क्या
 म  सपा  धमकी  गाद  ant  गि कृपा करेंगे किः

 ो

 रिवर  स्टीम  नेविगेशन  कम्पनी
 के  फालतू  कर्मचारियों

 ते

 ® for  ए  लकर ढूढ़ने  के  हेतु  wana  खोजने  के  लिये  कलकत्ता  पत्तन  आयोग

 तरता
 में  स्थापित  की  गई  समिति  के  कार्य  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;

 na

 द  ese

 व
 के

 पो द
 ते  उस  पर  क्या  निर्णय  किया

 ह
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  (Wo  ato  हे ०  सवार  alo  :  atc

 नति

 में  अपनी  रिपोर्ट  पेश  कर  दी  हैऔर  भ्रमण  बातों  के  अलावा  उसकी  मुख्य
 >.  ——

 ग्

 a

 ध

 (1 1)
 फिर

 से
 नियुक्त  किये  जानें  के

 55
 वर्ष  की  उसर  में  ढील  दी  जानी  चाहिये  ॥  |

 फालतू  जिन्होंने  नदी वाष्प  नौचालन  कम्पनी  में  कम  से
 कम  1

 वर्षों

 तक व

 a
 पटक

 म

 edt  की  है
 att

 गैर-मंजरीक  है
 %  चाहिये

 mig  wa
 ल
 eal

 फिर  भी  क्लर्कों  यं  |  ये  उनक

 मिताई  तयों जागा

 बके  re
 11  15
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 Written
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 ee  —  eee  Be
 =

 3) \ wre  चार यो  |  r  कार्यालय
 नां

 |  में  भरती

 |  समझाना  चाहिये  प्रौढ़  कार्यालय  को  कर  पक्तियों
 पे  जाने

 पर  को  प्राथमिकता

 पर  मनोज  पत  करने  का  अधिकार  जाना  चाहिए  |  पच्चि कच्छ  मचा  et

 wo

 तथा  उड़ीसा  तौर  उत्तर  प्रदेश  के  राज्य  सरकारों  के  प्रार्थना  की  जानी

 पने  नियंत्रणाधीन  रोजगार  कार्यालयों  को  at  यहां  fea  फालतू  व्या

 ग्र क
 सी  प्राथमिकता  के  आधार  पर  मनोनीत  करें ।

 क

 aa  (4)  केन्द्रीय  अ्रन्तदंसी  जल  पिरवटन  निगम  को  प्रत्येक  फालतू  oa
 की

 faa
 rae  की  सलाह  दी  जानी  चाहियें  जिसमें  इस  तथ्य  का

 प्रमाणपत्र
 कि  वाष्प  नौ चालन  कंपनी  के  बन्द  होनें

 के
 दिनांक  से  वह  नियुक्ति  में  प

 उसे  उ
 पत्र  के  आधार पर  कितना  शीघ्र  हो  सक  उसे  saya  रोजगार  कार्य

 लर  ं  ७०५ अपन

 fea  करा  लेने  की  सलाह दी  जानी  चाहिये  |

 5)  सार्वजनिक  उधम  ord  से  प्रार्थना की
 aryl  Shale

 वह  fata  थ  सरकारी

 क्षत्र. से से  स्थानों  में  नदी  वाष्प  नौ चालन  कंपनी  के  फालतू  व्यक्ति  को

 ee

 स्थानों

 गी

 ह

 जा  सलिक  बर  ta  शिवा
 ा

 6)  कलकत्ता  गोहाटी  या  शिलांग में  उपयुक्त  अधिकारी  तैनात  किये

 रज
 चाहिये

 जो  cor  कसर  सह  गती  लिक  का  पुनर्वास  करें  ।

 =

 ै  ७

 फालतू  व्यक्तियों को  किसी  वैकल्पिक  व्यापार या  व्यवसाय  करन

 की  द  से  उनके  है क  प्रशिक्षण  की  व्यवस्था  के  लियें  रोजगार  Ge  पुनर्वास

 से  एक  स्कीम  बनाने  की  प्रार्थना की  जानी  चाहिये  | मंत्रा
 क

 इक्के  नदी-वाष्प  नौ चालन  कंपनी  के  बन्द  होने  से

 के  8170  कर्मचारियों  में  से  कभी  तक  सरकार
 प्रौढ़  एजंसियों की  सहायता  भ

 न्द्रीय  अन्त दें दी  जल-परिवहन  निगम  झर  विभिन्न  गेर-सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्र

 दं स्थानों  में  5180  व्यक्ति लगा  लिये  गये  सार्वजनिक  उधम  ब्यूरो  ने  समस्त  सरकारी  क्षेत्र

 संस्थानों  को  सूचित  कर  दिया  है  कि  जहां  कहीं  रिक्त  स्थान  हों  या  भविष्य  में  होने की  थ

 संभावना  हो  तो  फालतू  व्यक्ति  यदि  उपयुक्त  हों  तो
 श्रधिमान्पता

 के  आघार पर  जहां  तक

 .  संभव  हो  उन्हें  नौकरी  पर  लगा  लिया  जायें
 ।

 केन्द्रीय  अन्तर्देशी  जल  परिवहन निगम  भी  जब _

 कभी  उसे  कोई  रिक्त  स्थान  की  अधिसूचना  मिलती  है  तो  फालतू  व्यक्तियों के  उनके

 बे  दान  मांगता  रोजगार  पुनर्वास  मंत्रालय  ने  रोजगार  कार्यालयों  को  प्रदेश

 दे  दिये  हैं  कि  फालतू  व्यक्तियों  को  पंजीकृत किया  जाये  ak  उन्हें हर  सभव  नौकरी  की

 सहायता  दी  जाये  ।  उक्त  मंत्रालय  ने  कलकत्ता  पोर्ट  कमिश्नर  कौर डाक  बोर्ड  को

 अनुज्ञा  देनी  है
 कि  रोजगार  सेवाओं  के  हस्तक्षेप  किये  बिना  कर्मचारियों

 को  भरती

 जाये  तथा  पुनप्रंशिक्षण  सुविचारों  की  व्यवस्था  भी  विचाराधीन  कलकत्ता  और  शिलांग

 क्षेत्रों  में  फालतू  कर्मचारियों  के  पुनर्वास  के  लिये  वहां  अधिकारियों  को  नियुक्त  कर  दिया  गया

 ह  जैसा  कि  समिति  ने  सिफारिश  की  उत्तर  प्रदेश  झर

 .
 उड़ीसा  की  राज्य  सरकारों  से  प्रार्थना  की  गई  हैकि  at  नियंत्रणाधीन  रोजगार  क

 को  प ट

 बय  ea  ay  इलावा

 ह

 माता  रॉ 1116



 re

 लिखित  उत्तर 2  1890
 ला  ह  ee  जम

 oN  ee  मोटा  rats  es.  a)  सका उप
 gre  शक्षणि' क

 a  AW [
 ह  |

 शैक्षणिक  योग्यता  में Font

 इस  प्रकार  न  भूतपूर्व  सैनिकों  इमरजेन्सी  कमान्डर  तथा
 भ्र घि कारियों को

 भी
 न

 दी  गई  ह

 Teachers  in  Kashi  Vidyapeeth

 48817.0  Shri  Nihal  Singh  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  teachers  appointed  in  Kashi  Vidyapeeth  have  en  working

 orary  basis  for  the  last  many  years  and  their  term  expired  on  Decemb  967
 ह  द eae  if  so,  their  number  and  educational  qualifications  of  each ;  ne

 ज  0)  whether  it  is  also  a  fact  that  in  December,  1967,  candidates  were  called

 ea

 in  (er-

 om  various  parts  of  the  country  for  the  appointment  of  new  teachers;

 (d)  if  so,  their  number  and  educational  qualifications  of  each  and  the  मि

 appointed  out  of  them;  and

 sachin “
 if  not,  the  reasons  for  not  selecting  any  candidates  out  of  them

 ol  ह  porary  teachers  ?

 rhe  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen)  ३

 ©.

 Tie  whi  ata  d is  being  col-

 ects
 |  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha  ix

 aye थ

 Kothari  Commission  oo

 888.  Shri  Nibal  Singh

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal :

 ।  है  ॥!  the
 Minister  of  Education  be  pleased  to  state  =

 @  whether  it  is  a  fact  that  the  Central  Government  had  af
 Kothari  Comnas-

 sia
 in  1964  for  revision  of  pay  scales  of  teachers;

 (0)  if.so,  the  total  amount  spent  on  it

 (c)  the  number  of  Indian  and  foreign  experts  on  the  Commission;  and

 the  names  of  the  States  where  the  recommendations  of  the  Commission:  ave  been

 ieplom
 ented  and  the  amount  given  by  Central  Government  to  various  States  in

 this  regard ?

 T  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen)  (a)  to  (d).  A  statemen  attached.

 [Placed  in  Library.  See  No.  LT-570/68}

 i

 il  क = चढ़

 |
 4889.  श्री  निहाल  सिह

 :

 श्री  रामसिंह  अग्रवाल
 :

 ्

 प्रशन  सख्या oe
 शिक्षा  मंत्री

 23  1968
 के

 अतारांकित

 पि लडतकक
 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 दिल्‍ली
 में  पोल्टिक्निकों  के  अनुसूचित  जातियों

 तथा  अनुसूचित  ख़ादिम

 धन  वर्ग  के
 छात्रों

 को  कितनी  प्रतिशत  छात्रवृत्ति  दी  जाती  है  ;

 =e

 4%  नफे
 वर्ष  में  छात्रवृत्तियों  के

 के  लिये  में  प्रत्येक  पोलिटेक्निक NS
 ae  tener  द के  अनुसूचित  जातियों

 तथा
 अनुसूचित  ख़ादिम

 जातियों
 कौर  ream

 5 क  rea

 को
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 -  _  i Chaitra | नन्

 1690
 (Saka) ee

 के  विद्याथियों
 से  कुल  कितन

 ने

 आवेदन  पत्र  आवे  थे  बाद  ग एकक्तए” क आतएयय तने '््रावेदन त

 aa

 कि किये गये

 शोध
 उम्मीदवारों  की  arr  का  सत्यापन  सरकार  शपथ  अ

 तहसीलदार

 के
 अलावा  wt  किन-किन  स्रोतों  तथा  साधनों  के  माध्यम  से  करर

 we
 दिया fiver  मंत्री  त्रिगुण

 :  से  विवरण सभा  पटल

 ai  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  571/68

 समुद्र यानों  को  sara
 थ

 890,
 शी  ज्योति मंथ  aq:  क्या

 परिवहन  तथा
 नौवहन  मंत्री

 ड
 गलमत

 1968  के  द्वितीय  सप्ताह  में  कलकत्ता  सागर  के  बीच

 की  विशेषकर  यात्नी  पोतों
 की

 कितनी  दुर्घटनाएं  हुई  जिसमें  डेक  zz  जाना

 न  हे  t  व

 यी  क्या  इनमें  किसी  सरकारी  उपक्रम  का  कोई  स्टीमर  भी  शामिल  कौर

 द
 दुर्घटना  को  रोकने  के  लिये  मुख्य  जल  परिवहन  अधिकारी  ने  कया  पूर्वापाय  किये

 a  परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  वी ०  Ho  आर०  ato  :  (*) )  13
 1968

 et  कलकत्ता
 सागर  gat  के  बीच  एक  समुद्री  होने  की  रिपोर्ट  मिली

 एक  बजर  जिसे  एम०  वी०  राजन  द्वारा  खींचा  जाना
 क  टूटने

 ब
 दुर्घटना  हुई

 ।
 दुर्घटना  के  समय  यात्री  झ्ाएटरामधाट  जेट्टी

 पर
 पात  पर  चढ़  रहे  थे

 |  उक्त  वजरा

 जेट्टी  जिससे  होकर  यात्री  बाहर  की
 खींचने  वाले  एम

 ०
 वी

 ०
 राजन  जिसकी

 40  0  यात्रियों

 की  क्षमता  है  सहित  तीन  पोतों  चर  चढ़ने  के  लिये  गुजर  रहे  जेट्टी  के  सबसे  निकट  था

 ई

 जब  एम०  वी०  राजन  लादा  जा  रहा  था  तो  उसमें  चढ़ने  के  लिए  यात्रियों  की  भीड़ लग  गयी

 उसमें  यात्रियों के  चढ़ने  अ्रस्थायी  नियंत्रण  था  उक्त  बजरे  में  की

 की  भीड़  जमा  हो  गयी  at  विशेषकर  te  के  उस  भाग  से  जिसमें  लकड़ी  तख्ते
 तग

 थे  ।  इससे  अत्यधिक  भार  के  कारण  टूट  गया  जिससे  दुर्घटना  हो  गयी ॥

 जी  ag  द

 यात्रियों को  गंगासागर  पर
 ले  जानें  का  सामान्य  प्रबन्ध  बजरा  बोइंग

 f

 1953  जो  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  जारी  के
 अधीन  कराता है  ।

 बजरे  पर  के  प्रबन्ध  का  निरीक्षण  और  सर्वेक्षण  पश्चिम  बंगाल  सरकार  की  कौर  से  ज

 यह  विभाग
 ने  किया  था

 ।  दुर्घटना
 की

 जांच
 की  पूरी  रिपोर्ट

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  क

 म  )
 a

 जिसमें  भविष्य  में  ऐसी  दुर्घटनाएं  रोकने के  लिए  उचित  पूर्वोक्त बताये  गये  हैं  ।

 क
 सकता  आयोग

 991.  शी  ज्योतिर्मय वसु  :  क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 सर्प  कि

 क
 ह

 करेंगे

 राज्यों  में
 oe

 य |
 वध  कैदी  सरकार  को  शिकायत

 प्राप्त  हुई
 =  =

 1118



 22  1968
 —— =  ह  क

 लिखित  उत्तर
 a

 द्ग
 कया  राज्य  सरका  ९ उन्हं

 पूर्ण सहयोग दे  रहीं

 किसी  प्रयास  की  wa  तक  कोर्ड
 8)

 बया  सतर्कता  भ्रायोग  फर  अनचित  दवा

 कूदना  प्राप्त  हुई  है
 az

 i
 यदि  ता  उस  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 ल दर
 ard  मंत्रालय  में  राज्य  wat  विद्या  चरण  शुक्ल  )  :

 ौर
 थै  :  तय

 न
 तकता  के  संबंधित  मामले  राज्य  सरकार

 के  ड  लित

 द  q

 सोमा  सुरक्षा  कल

 ह
 1892.  सरी  स्योतिमंय  वस ु:  कया  rd  मंत्री  यह  बताने  को

 कृपा
 करेंगे

 कि

 यह  सच  है  कि  कलकत्ता  में  तैनात  सीमा  सुरक्षा

 is

 प्रिया  उस  के  शास  पास  भ्र पनी  बैरकों  में  दंगा  किया थ भा  रत  के

 सों  े  23

 ह

 _
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या

 ध  क्या  इस  बारे  में  कोई  जांच  की  गई
 कौर

 ् _
 यदि  at,  तो  किस  के  द्वारा

 ः

 a  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विधा  चरण
 (%)

 ली  श्रीमाल
 |

 से  प्रश्न  ही  नहीं  उठत
 ।

 ys
 ह  बाग डोगरा  दार्जिलिंग  के  बीज  परिवहन  व्यवस्था  >

 थे  4693.  ी  ज्योतिर्मय बसु  :  नया  पर्यटन  तथा'म्रसेनिक उड्डयन  मंत्री  वह यह
 बताने  की  कपा

 ह
 कि

 द

 mf

 इण्डियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  तथा  एवरेस्ट  मोटेल  में  यात्रियों  क

 दार्जिलिंग  ले  जाने  के  सम्बन्ध  में  किन  नियमों  तथा  शर्तों  पर  समझौता  हुमा  ढ

 हिन्दुस्तान कार
 में  प्रीतम

 कितने
 यात्रियों

 को  लें  जायें  जाने  को  लम् भाव ला

 कया  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  कोई  शिकायतें  प्राप्त  हुई हैं
 कौर

 ग

 |  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ह

 व

 wien  तथा  भ्र सेनिक उदयन  मंत्री  कर्ण
 पोर  र  कते  निम्न  हैं

 =  ~

 ी

 way  प्रति  ब्यक्ति

 )
 एकतरफा  यात्रा  17

 वापसी  दावा  >  32

 (ii)  ड्राइवर को  मिला  कर  पूरीं  कार

 एकतरफा  यात्रा  छ्

 =
 बाप सो  125

 (iii)  र  6
 सीटों  वाली  पुरी  स्टेशन  बेलन

 30

 वापसी  arar  145
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 सीलिंग  के  बीच
 इतने  भों  को  वहन  करने  में  मैसेज  एवरेस्ट  मोटर्स  are

 सहित  राय
 पर  व  लेने  का  हकदार है

 *  ai
 el  |

 a  प्रा  न  ही  नहीं  उठता  |  द

 रांची  हवाई  अड्डा

 489:
 थी  कू ०  प्र०  सिंह  देव

 :
 क्या  धप पय टन

 am  waite
 उज्जैन  मंत्री  पह  बताने

 ie  सरकार  को  पता है  फि  रांची  हवाई  न्र  पत गमत  उपाय  किसी  संभाव्य

 क्
 कहार  rt  ana  करने  के  लिये  पर्याप्त  नहीं  ae

 कै
 यदि  तो  इस  हवाई  ् ञ् डे पर  प्राग  बुझाने

 के  पर्याप्त  उपकरणों
 गो

 की
 arte

 करने

 लिये
 क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?

 अन  थ

 |  |
 पनाह

 पर्यटन  aaa  निक  उड्डयन  मंत्री  फण  :

 रांची  हवाई  झट  पर  इस  समय  30-40  गैलन  की  धारिता  वाल
 टेलर

 इस
 बंघ  में  कमी  की  गति  करने  वाले  एक  क्रैश  टेण्डर  द्वारा  बढ़ाने  के

 बारे

 Bara  चके  हैं  कश  टेण्डर  के  तीन  हफ्तों  के  प्रत्ज्रर  रांची पहुंच  जाने की
 mee

 पहचान  हवाई  ह

 48
 5.  श्री  क०  न०  सिह  देव  :  कया  पर्यटन  तथा  सतेनिक  casa

 a
 हू  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 कृ  अक  गा

 द  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इम्फाल  हवाई  दहे  में  जो  एक

 एम
 बुलेंत  गाड़ी  वह

 प्राप्त
 1.  967  से  खराब  पड़ी

 ह  यदि  तो  उस  गाड़ी  की  मरम्मत  कराने  अपना  उत  के  र

 हर

 त

 गाड़ी  देने

 ra
 थ
 सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 पर्यटन  तथा  अस  निक
 उ

 डायन  मंत्री  कर्ण  :  से  इम्फाल  ae

 एम्बुलैंस  8-8-1967  से
 7-10-1967

 फिर
 9-2-1968  से  12-3-1968

 TH

 झावश्यक
 |  के

 लिए  अनुपयुक्त रही  ।  एम्बुलेंस को  सेवा  के  लिए  उपयुक्त  बनाने  के

 कार्यवाही  की  गयी  कौर  श्री  यह  कार्योपयोगी  स्थिति  में  है  ।  एम्बुलेंस  के  सेवा  के  लिए  झतुपयृ

 की  सवाद  के  dee  एवं  ाा एम्बुलेंस  उपलब्ध  थो

 ।

 वैज्ञानिक  निकाय  (qe)  ्

 क०  fag देव  :
 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 ता  करेंगे  कि
 :

 गा
 (=)  पारवत

 इम पन्न ॥
 में  इस  समय

 ं
 तथा  वैज्ञानिकों के

 नाम  रोजगार  प्रतीक्षा  र
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 =
 as

 2  nian
 _ a  बिनिया

 la)  स  |  न्  नक्  =
 कितने

 ल्  rv¥  7 |  न  है

 fn  इस निकाय में  शेष  व्यक्तियों के  लिये  रोजगार  की  व्यवस्था  करने  के  कादर  पर  ने

 व्या  कार्यवाही की  है  ?

 दिक्षा  मंत्रो  त्रिगुण  :  वैज्ञानिकों  के  पुल  में  कोई  मेडिकल  विद्यार्थी  नहीं  है  ।

 am
 mi

 fr
 कों

 के  पुल  में  1-2-1968 को  396  व्यक्ति  जिन  में  133  मेडिकल  व्यक्ति  भी

 शाति  थे
 a  )

 (1-2-1968  को  उपलब्ध  सुचना  के
 प्रसूता

 wy  रोज

 कारियों  ने
 पूल  छोड़  दिया  था

 |

 ं

 whine

 qa

 पुल  श्रमिक  रियों  की  नियमित  रोजगार  में निप
 _  निम्नलिखित  बातों  पर  निर्भर

 करती  ड  क

 (1)  व्यक्तिगत  विशेषज्ञता  के  क्षेत्र
 में

 रिक्त  स्थानों का  होना

 सामान्य  भर्ती  श्र

 सम्बन्धित  वैज्ञानिकों  की  वैयक्तिक  अभिरुचि i
 0

 धान  तथा  ग्न्य  संस्थापकों  में  तथा  सरकारी  ब्रोकर  गेर-सरकारी  क्षेत्र  के
 तरन  म

 ए
 हैं  :-

 अधिकारियों  की  नियमित  रोजगार  में  नियुक्ति  के  लिये  निम्नलिखित  कदम  उठा :
 ः

 (1)  सरकारी  विभागों  तथा  संस्थानों  में  freer  पदों  की  पुष्टि  की  जाती

 विदेशों में  काम  कर  रहे  तथ  पढ़ने  वाले  वैज्ञानिकों  में  से  योग्य  श्रम्यथि

 उपलब्ध  होने पर  शीघ्रता  से  प्रत्याय  farted  की  जा  सकती
 थि

 उन
 संस्थानों  को  जो  सरकारी  नहीं  हैं

 प्रौढ़  जहां  पूल  अधिकारी  एक व  ह

 अधिक  समय  से  काम  कृर.र. पड (९  यह  परा मर रां  दिया  जात  है  कि  उपयुक्त  मामलों

 LY

 ह
 उन
 दत

 अधिक  रियों  को  नियमित  रो  जगार  देने  के  लिए  ग्र घिस बप  पदों  की
 a

 a  ).  सम xe C afta  निकायों  की  सिफारिश  पर  सरकारी
 संस्था  रोके के

 प्रान्त  रकत  अन्य  संस्थापकों में  अधिप  पदों  की  afera  जो  व्यय  होता

 CE  तथा  प्रायोगिक  अनुसंधान  परिषद  उठाता

 =

 देशों  से  लोटने  वाले  उच्च  योग्यता  प्राप्त  कार्मिकों  को  रोजगार  उपलब्ध  क

 वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद

 ्

 में

 का  नेशनल  रजिस्टर

 pean थ

 (5  योग्यता  प्रात  कार्मिकों  के  विवरण  मासिक  टैक् तो कल  मैनपावर  बुलेट

 त

 में  ग

 प्रकाशित  sta  &  जिसे  सम्पूर्ण  भारत  में  लगभग  3000  संस्थानों  को  निःशुल्क

 बांटा
 जाता

 (6)  अनुभव  शादी
 ब्यौरे  को  सुचित  करने  वाली  पूल  अधिकारियों  की  वशी

 सूचियों  का  संकलन  होता  tate  उनको
 पूल  डाइरेक्ट रियों  क

 लतो ं“4
 ं

 प्रकाशित  किया  जाता  है  तथा  उत  को  सरकारी  गैर-सरका

 बक  एजेंसियों  में  व्यापक  रूप  से  परिचालित  किया  जाता

 te  1121
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 i)

 ि

 र

 लिए

 वा

 निदिष्ट  किया

 निकल  कोर  त

 इंजीनियरी  कोर
 में  तरी  के  लिए  Aw  की (8

 रमन  की  जाती  हर  ॥  |  अम  आ

 (9)

 हकारत

 त  अ्रपने  feat  मा

 ald

 लिए  wader  पत्र  भेजने की

 ति

 क्
 महाजन  भ्रायोग  का  प्रतिवेदन

 क

 4897.
 भी  ध्रगाड़ी  :  कया  गह-कार्यो  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है
 कि  महाराष्ट्र  दम सुर  केरल  सीमा  विवाद

 विषयक

 pla wana  जानने के  लिये  1967  में  एक  बैठक  बलाई  गई

 यदि हां  तो  उस  का  परिणाम  gat
 ?

 प

 थ  चाह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विया  चरण  कल ) च्च्
 :  oa

 aren
 कि

 बीच  ा  ae  ee

 eee

 का

 मे

 पर
 ए  ढ्र्न्ति

 विरोधी
 दल

 के निर्धारित  करने
 की  संभावना  जानने की  दृष्टि  से  21

 1967
 को

 ह की  एक  daw  हुई  |

 avi 4 द

 :

 है

 विचार  विमर्श  सामान्य  प्रकार  का  रहा  प्रौढ़  कोई  निर्णय  नहीं
 किसे

 ia

 द  सोमा  सुरक्षा  वल
 ्

 4898. fwx\ a

 भी
 |" हू |

 Co  ठाकुर :  क्या  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने की  क
 ta  किः

 क्या  पूर्व  पाकिस्तान  से  are  कुछ  जातियों  को  सीमा  सुरक्षा
 दल  म

 _ ee HU Bi y wat 3 ती  करनें के  प्रस्ताव

 क

 ई

 मंत्री
 से  उन्हें  कोई  पत्र  प्राप्त  हु  है  ;

 यदि

 लिवाली eared  wares में  राज्य  मंत्री  विया  खरण  :
 बी

 श्रीमान
 ।

 डर  कि

 पर  जीजे
 (@)  संबालय में वोमा सुरक्षा

 San  के लिये पूर्वे  chee  eon

 cary
 जाता  है  | ए

 को  सेता

 4899.  भी
 क०  fag देव  :  क्यां  गृह-किये मंत्री  यह  बताने

 को  त्र  ध्  करेंगे
 कि

 ह क्या यह  सच  है  कि  केरल  की  गोपाल  सेना के  स्वयंसेवकों  क
 ज

 सै  नाकों  तथा

 राष्ट्रीय  दंड
 कोर  कैलंडरों द्वारा  प्रशिक्षण दिया  गया

 =

 (a)
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  सेना  को  सरकारी  संरक्षण  मिल  ौर  उसकी  तरद्

 at  तीलियों  को  रोकने  के  लिये  कोई  कारगर  कार्य  वाही  नहीं
 की

 जा  रही

 ate

 यदि  हाँ  तो  इस
 सम्बन्ध  में  सरकार

 ने  क्या  DUS
 पनी

 की  है
 ?
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 a  a

 .

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  विधा  राज्य  सरका
 a

 रा सु
 भा  दी  है  कि  ऐसो  रिपोर्टे  मिली है  कि  कुछ  फूलप्रूफ  सैनिकों  की  सेवायें तल  पी०  एम

 )a

 स्थापित  स्वयंसेवक  दलों  को  प्रशिक्षण  देने  के  लिये  उपयोग
 की  जा  रही  हैं  ।

 परन्तु एन एन  ०  सी
 र

 ०

 के

 ग

 नही ंहैं ।  ्

 (a)  Usd ATH A TE Taal z@ fH Cad-aaH cal HT Fi

 क a  जा  रहा  ।  उनके  पास  कोई  ऐसी  सुचना  नहीं  है  कि
 किसी

 राष्ट्र  विरोधी  में

 सेवकों  ने  भाग  लिया है  स  च कन

 सी०  पी०  द्वारा  संगठित  स्व

 कडा  रख  रही है  |  सेवकों

 गतिविधियों  पर  केंद्रीय  सरकर

 दम

 केन्द्रीय क्

 490 (  श्री  घोष

 सड़क  ieee

 निगम

 क
 ्

 ष
 पी०

 थी  थि०  छु ०
 क

 क

 थी  मुहम्मद  इस्माइल

 या
 परिवहन  तथा  नौवहन मंत्री  यह  बताने

 at
 कण

 कल

 कि

 (a  क्या  यह  सच  ह  कि  केन्द्रीय  सड़क  परिवहन  नि  गम
 के  वें  ड्राइवर  शर  जिन्हें

 यश्िचिम  बेंगाल
 में  कलाईकन्डा  में  नियुक्त  किया  गया  9  फरवरी  58  से  हडताल पर

 (#)
 यदि  तो  उनको  माँगे

 क्या
 श्र

 इस  विवाद  को  निपटाने  के  सरकार  ने  क्या  कार्य  वाही  की  है
 ?

 परिवहन  तथा  abies  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (ar  भक्त  a0

 मजदूरों को  मध्य  माँगे हैं  कि  उन्हें  मजदूरी झ्र  भत्ता
 30  1964 क

 का

 निदेशक
 हल  की  बैठक  में  स्वी  a  त

 मजदूरो
 व

 भत्ते
 के

 अनुसार  मिलना  चाहिये
 ।

 इस में  निगम  द्वारा  प्र

 ग
 oe

 नरीक्षित  दरों  के  विपरीत  म.ल  लदान  शौर  उतराई  प्रभार  भी  शामिल  हैं  रात  (  1

 3
 ही  5  रु०  प्रतिदिन (2)  टन  भार  30  पैसे  प्रति  मीट्रिक  टन

 ।  (3)  पारी
 रु

 हर  ति  पारी  फ्लोर  (4)
 फोन  रपये  प्रतिदिन  जहाँ  टर्मिनल  सफाई  समय

 जो
 ड्राइवर

 के  नीचे  ‘a

 ij  क् से  बाहर  परिस्थिति
 के

 24  घंटे  झ्रधघिक  हो  जात है  1

 ह है  मामले  पर  केन्द्रीय  सड़क  परिवहन  निगम  मजदूर  यूनियन  कलकत्ता के  अध्यक्ष  से  विचार ड

 ्

 me  किया  गया  इसके  परिणामस्वरूप  पारो  भत्ते  को  3  रुपये से  «  रुपया  प्रतिदिन  बढ़ाने

 टन  भार  को  30 रस ेसे  4078  बढ़ाने  का  समझौता  हो  गया  है  ।  मजदूर  कोई  विकल्प

 F

 जायद  लाभदायक  होगा  स्वीकार  कर  सकेंगे
 ।

 यह  भी  तय  किया  गया  है
 कि  निगम  मजदूरों के

 लिये  पेय
 जल  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करेगी  कौर  हड़ताल

 जल्दी  से  जल्दी  समाप्त  कर  दो

 :
 जा

 देगी  ।  इतो  ae  पर  केन्द्रीय  सड़क  परिवहन  '  निगम  कौर  उसकी  मजदूर यू
 नियन

 में
 भो

 औपचारिक  हो  ।  वे

 निर्णय  यूनियन  के

 को

 लिखित  रूप  से  refer te

 कर  दबे

 हन a
 गह  को

 अमला  के  ना  रहो
 तलाशा  फ

 जाता  है है  कि  समझी  सबको

 सन्तोषजनक  सिद्ध  re a
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 कोवलम  का  पर्यटक  ar  के  रूप  में  विकास

 4901.  नायनार  ्

 ्
 ay  एस्योस

 ्

 थो  ध्रनिरुूद्धन

 थी  प्र्०  ष्ह्०

 नया  पर्यटन  तथा  प्लस  उद डड यर  मत्  23  1968  के  अ्रताराँ कित  प्रश्न  संख्या

 1696 र  त्तर
 के

 सम्बन्ध
 में  यह  बताने की  ढपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  ने  कोवलम  का  एक  श्रन्तर्राष्ट्रीय  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप  में  विकास  करने

 की  व्यै  र  योजना  को  इस  बीच  अ्रन्तिम  रूप  दे  दिया  ह  प्र  ह  थ

 ब  )  यदि  तो  उसका  ब्यौरा
 कया

 है
 ?

 पर्यटन  तथा  weirs  उड्डयन  मंत्री  कर्ण
 कभी

 नहीं

 ह

 Sal

 एक  संभवत  योजना  होने  के  कारण  जिस  पर  ast  भारी  ख  समुद्री  लहरें

 भूमि
 की

 इत्यादि  जैसी  बहुत
 सी  प्रारंभिक  सुचना त्रों  का  स  न

 फरिना
 पड़गा  |

 एकत्रित  किये meaty कड़ों  को  प्राप्त  करने  के  लिए  पहले  से  कार्यवाही  शरू  कर  दी  गयी  है  जो

 नए

 ह  बाद  प्रायोजना  का  डिजाइन  तैयार  करने  तथा  उसका  क्रिया स्वप्न  करने  के  f
 लिए  चुने  गये

 बदों के  पास  भेज  दी  जायेगी  ।!

 इंटर  द्वीपसमूह के  पास  मछली  पकड़ने  के  विदेशी  जलयान

 द

 थ

 4902.  श्री  व्या  गुह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  क

 _
 क्या  यह  सच  है  कि

 1964  भ्रमणा  1966
 में  किसी  समय  मछली

 पकड़

 बिदेशी
 जलयान  लगातार  कई  दिनों  तक

 इंटरव्यू  द्वीप  के  पास  खड़े  देखे  गये  ८.

 तीन

 _
 क्या  समय  पर  सुचना  मिल  जाने  पर  भी  प्रशासन  ने  पोर्ट  ब्लेयर

 में  ata

 ray  में  से  किसी
 भी

 नाव
 को

 लगभग
 3-4

 दिन  तक  इंटरव्यू  द्वीप  समूह  नहीं  भजा
 ;  थी

 क्या  यह
 भी

 सच  है  कि  भ्रन्ततोग्त्वा  जब  नौ  सेना  की  एक  गश्ती  नाव  वहां
 गॉग

 A  केवल  एक  ही  विदेशी  जलयान  पकड़ा  जा  सका
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दिया  चरण  शुक्ल  )  ।.  4-3-

 किश्तियों  का  एक  जोड़ा  इन्टरव्यू  arses  के  निकट  देखा  गया  था  |

 क

 ate  पुलिस
 की

 दोनों  किश्तियाँ  ड्यूटी  पर  अन्य  क्षेत्रों  में  :  दूरी पर  थीं  ।  इस

 पग  es  हग  10-3-1965
 को  जल

 सेना
 के  एक  जहाज ने

 विदेशी  किश्तियों  में  से  एक  को  इन्टरव्यू  के  निकट  पकड़ा
 ।

 विशेष  वेतन

 ्
 a

 भी  गणेशा
 क्या  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि
 j

 जया  बह

 च

 है
 हि

 पोर्ट  ब्लेयर  मे
 मती  किये  गये

 कछ
 सरकारी

 कर्मचारियों

 तथा  afi  उत्तर  य
 भ्रन्दमान में  नियत  किः  उत्तर  मध्य  श्रंदमान  विशेष

 ग  था
 वेतन  नहीं  रि

 अ
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 लिखित  उत्तर

 क  ननके
 सथ  कि किल आआ

 सभा भी  कर्म
 च

 ea

 पनव  an  eo

 संतजी

 ¥ fe

 हे ह
 यदि  ai  ताउ

 णी  बतन  किस  समाचार  प  नहीं
 रि

 ह

 र

 त्तर/मध्य  में  को  जाती

 फ

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  जरण
 :  ar  प

 क  ती  किये  गये  are  उत्तर  मध्य  प्रेम  नान  को  स्थानान्तरण  के  आधार  पर  लगाये  गये

 po अंडमान  अथवा  मुख्य  भूमि  के
 निवासी  पुरुष  तथा  स्त्री  सभी  सरकारी  कर्मचारियों  को

 इन

 में  मिल  वाले  विशेष  वेतन  सें  वंचित  नहीं  किया  गया  था
 दत्त  a

 यद्यपि  पोर्ट  प्लेयर
 में  भरती  किये  गये  हों  उत्तर/मध्य  कंडम  न  में  पिलने  वाला  विशेष  वेतन  उन

 क्षेत्रों  में  नियुक्ति  के  समय  नहीं  दिया
 गया

 था
 ।

 क्योंकि
 वे

 उन  क्षेत्रों  के  तिवासी  ही
 थे

 प श्वसन  विशेष  aaa

 4904.  यादा  क्या  गृह-कार्य
 मंत्रो  29  1967 के  सतार  प्रश्न

 संख्या 2405  के  उत्तर के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  गठ कार्य  मं
 प  के  दिनांक

 sei

 1951  के  पत्र  में  निहित  आदेश  )  ग्र  बिना  शर्तें  वाले

 _..  उसमें  यह  उपबन्ध  है
 कि

 प्रतिमान  ate  निकोबार  द्वीपों  में  पदा  हर  किन्तु

 ्

 मुख्य  भारत  भूमि  से  भर्ती  a

 गई
 चाहे  उनको  किन्ही

 भी
 परिस्थितियों

 में
 भर्ती

 किया
 गया

 मान  विशेष  वेतन  के  हकदार  नहीं  ate

 उन  areal  का  निर्वचन  करने  कौर  उसे  लागू  करने  के  सम्बन्ध  में  प्रधीोनर स्व  afi .
 कारियों  द्वारा  उसमें  कुछ  जोड़  देने  था  निकाल  हस्तक्षेप  करने  या  स्वविवेक  शिष्यों  का

 करने
 को  कोई  गंजाइपा हैं हैं

 ?

 गह-कायम  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  से

 of  से  भर्ती  किये  गये  व्यक्तियों  की  परिभाषा  22  195  1  के  आदेशों में  नहीं
 क

 परघीनस्थ  अधिकारियों  ने  इन  शब्दों  का  भ्रन्दमान  विशेष  वेतन  देने  की  पीठ में

 को  दृष्टि  में  रात  हुए  लगाया  अर्थात्
 इस

 द्वीप  समूह  में  सेव
 के

 हेतु  मुख्य  भूरि
 े

 कर्मचारी

 प्राप्त
 करने  के  लिए  यह  एक प्रोत्साहन हैं  ।

 क  क

 अंदमान  ढीपसमूह

 4905.  गये
 :

 नया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 की  कसाब

 A
 )

 sar  मध्य  अन्दमान  में  रंगात  में  20  1968  को
 ननिया  राजनीतिक  दलों

 के  तत्व  न
 में  एक  सावेंजनिक सभा हुई थी सभा  हुई  थी

 (a)  कया  मुख्य  भारत  भूमि  के
 नताओं

 ने
 राजनैतिक

 भाषण  दिये
 थे  कि

 क्या  दमा  प्रशासन के  एक एक  राजपत्रित  भ्रमणकारी  ने
 उस  बैठक  सभापतित्व

 किया

 } (4)
 दर

 होए  तो

 इसके  विस्ट

 का  गयें वाही करने
 का  हिं वार

 ह

 गृह-कार्ड  मंत्रालय  में

 में  राज्य
 मंत्री  ('  मो  विशा  चरण

 :  a  जो

 श्रीमान्‌  ।
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 ee  Orr oo  oo  ee  80

 (Saka)

 (x)  ग्रोवर
 (

 seen  तथा  निकोल बार  प्रगालन  को  सिर  ्र
 wa

 है  कि  प्रशासन के

 क
 कारी

 ने
 ने  बैठक  क॑  ध्यान  प्त  रा की  जा  रही

 श

 थ
 अन्दमान  में  राष्ट्रीय  ध्वज  के  प्रति

 द 118.0
 oe  is श्री  गणेशा

 :
 कया  मंत्री  यह  बत

 ने  की  कृप

 क्या  यह  सच  ह  कि  मध्य  अ्रंदमान  में  बजलंगता में  26  जन

 कोहण
 सम

 के  अवसर पर  ट्रीय  ध्वज  का
 सम्मान

 रस्
 Seen (@)  पा  16  1967  का  ध्वजा  हम  समा  के  अवसर

 पर

 सर  पर  बजलंगता
 से  वैसी

 ही  शिर  me  शर
 थ

 ४
 _  यदि  तो  कया  सम्बन्धित  भ्र धि का  रियों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  करने

 का  विचार

 क

 an  मंत्रालय में  उपमंत्री  (eft  के०  एस०  :  से  गणतंत्र

 दिव  1968 को  बजलंगता  स्थित  फ़ारसट  रेंज  हैड  क्वाटर्स  में  जब  फारेस्ट  TF  WHAT  ने  रा

 ध्वज  फहराया
 तो  स्तर  खींच  कर  ट्ट  गई  तथा  ध्वज  नीचे  गिर  पड़ा

 |  स्वतंत्रता
 ह द

 67  को
 स्थान  पर  एक  फोरेस्ट  गार्ड  द्वारा  ध्वजारोहण  suite  ed  arene!  ले

 में  रस्सी  झटक  गई  |
 जोर  से  खींचने  पर  रस्सी  चटाख  से  ze  पड़ी  कौर  ध्वज  नीचे  गिर  पड़ा

 ।

 meal
 में

 विस्तृत  जाँच
 की  गई  थी

 कौर  मालूम  हुमा  कि  घटनाएं  आकस्मिक थीं  तथा  जानब

 कार
 नह हीं  की  गई  थी  ।

 r  श  जारी  किये  गय ेहैं  कि  ध्वजारोहण  समारोह  के  लिये  भ्रपेक्षित
 हग

 साज-समान को
 औपचारिक  समारोह

 से
 पल  ठीक  प्रकार  ये  ज़ोन  weal

 लना  तथा  द  श्याम कर  लेना

 चाहिए )
  ेह जकी

 द  संगीत-नुत्क़

 मंडली

 4907.  श्री  ०  पटल :  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्या  दिक्षा मंत्री  यह  बता

 सच  है  कि  त्रिवणी  कला  संगम  की  मनीपुरी  नत्य  मण्डली  विदेशी  यात्रा

 at  गई
 हॉ

 (|
 यदि  तो  इस  मंडली  में

 कितने  कलाकार
 तथा  अन्य  व्य  बत

 शमिल

 |  इस  में  वे  किन  किन देशों  में  बिखर  a

 a
 इस  यात्रा  पर  कुल  कितना  व्यय  होने  की  TATE

 !

 ्

 दिया  मंत्री  त्रिगुण  क्क्  से  श्रोसंवजोत सिहं  के  नेतृत्व  में  रूमानिया

 को  त्रिवणी कला  स  नई  दिल्ली  के  12  सदस्यीय  मनोपुरों नत्य सत्य  दल  की  यात्ना  सरकार

 :  ।  सभी द्वारा  डो-र  मा  निया  सांस्कृतिक  विनिमय  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  प्रायोजित  कोनी  गई

 12  सद  कलाकार हैं  ।  रूमानिया  की  यात्रा  अब  दल  अपने  ख  चे  पर
 यूरोप

 क
 यात्ना  कर

 रहा  है
 1

 कि

 पश्चिमी  बेल्जियम  धौर  फ्रांस  का  दौरा
 शा  मिल ह

 ।  यात्ना

 126
 क
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 =

 _

 ete
 उत्तर

 के  बाद  भारत  सरक  दल

 की

 जिम्मेदारी  लेंगी  श्र
 गफ  सास्कृतिक

 कार्यकलाप के  अन्त
 या

 faa  सहित  उत्
 तरी भ्र

 कीक  किं
 उसके

 bas

 को  प्रायोजित

 करेगी

 1

 £  किया  ये  aye  तर  सरक  कर
 व्यय  होने

 का

 शरन  पान

 केन्द्रीय  सड़क  परिवहन fara

 समान  श्री  सत्य  नारायण  सिह
 :

 श  भगवान  वास :

 aft aT 1 ofcagt aT  ना  जि  की
 डी

 कया यह  सच  है  कि  केन्द्रीय सड़क  परिचय  य  खलासियों  को

 1965 से  पहले  यातायात भत्ता  मिला
 करता  थ 30

 ः
 (@)  यदि  तो  किस  दर  से  ;

 क्या  सरकार  ने  30  1965

 से  यातायात
 wa

 देना
 बन्द  कर

 ग्रोवर

 2
 यदि  तो  इस  भले  को  बन्द  करने के  क्या  कारण

 . ana  a 4 atagrt  सीनियर्स  oN TT-AAT
 भक्त

 दरें  नीचे  दी  जाती  हैं

 —

 ee

 अपने  म  ि +कापलिय उ से  25  मील के

 eH

 के

 भीतर  के  क्षेत्र  में  किसी
 एक

 दिन

 का

 सीमित  रहत  ॥  उस  उस  दिन

 के

 लिए  तीन
 रुपये  यातायात  भत्ता  मिलता  है

 ।

 |
 (2  जब

 ड्राइवर  गाड़ी  चलाने  के  ऐसे  ं
 सके  मुख्य  कार्यालय

 से  25
 मी

 ल
 के  अ्रधेव्यास से  आगे  ले  जाता

 ने  तगो
 तो  उसे निम्न श्री

 ws  पर  पता  मिलता  हिं

 (1)

 बढ

 टक  मील

 भि  ay नदी  पार  करने में  चाहे

 कितना
 (2)  नस

 या
 ना  पार  करने  में  be

 लग  |  ् )

 5  क  टर्मिनल पर  जहाँ  कोई  टक  लादी
 ज

 ली  की  जाती  3  रुपये  ।

 (4  ड्राइवर  के  बस  से  बाहर  की  स्थिति  के  करण  किस्  दर  24.0  ैं  है  अधिक ५. ८.

 हरना पड़े
 तो  र  ०  उसे  प्रतिदिन  ग्र ति रिक्त राशि  दी  जायेंगी  ।

 पहाड़ी  क्षेत्रों  अर्थात  गंगटोक  शी

 चालन

 =
 नए  एक  et  प्रति  मील  के  लिए  are  राशि  दी  जाएगी  ।

 6)
 जहाँ  किसी  ड्राइवर  को  मरम्मत  या  सर्विसिंग  के  प्रधान की  गाड़ी

 oc
 eee

 सायत

 wef  उसे  दे

 hrs  मजदूरी  दी  जाएगी  प्रौढ़  अन्य  भत्ते  नहीं दिए  जाएगे  |
 ः

 ही  यातायात भत्ता  अन्य
 सब

 रात्रि
 dice

 सर्वोपरि  भत्ता  के  स्थान

 बे  या  <

 किसी  अन्य  Qt
 स  ह  .  रुपये

 दैनिक

 मजदूरी  कौर  यातायात  भत्ते  के
 अलावा

 ब
 ७...

 1127

 96.0  (Ai)



 Written  Answers  Ma
 March

 23,  1968

 gata 1178  go  aes (8)  नए  इन  war  मिलता  है  ।

 फिर  F
 ह  |

 त भत्ते सहित रादीप पत्तन

 ड्राइवरों  की  मजदूरी  संरचना

 रणदीप  तक  खनिज  लौह  लाने के  लिए का  पुन  शिक्षण
 किया

 गया  जिन्हें  नर गुड़ी  |  कटक
 )

 नियुक्त
 द

 नाता  है
 व्वावा बव्यत्णद पुनरीक्षति  गोत  दी  जा  रही

 (1)
 रुपये  मजदूरी  प्रतिदिन  |

 Q)
 पस  प्रति  मीटरी  टन  के  हिसाब  भार

 ५०6

 चा  भत्ता  रुपये  प्रे  ्

 TS  Oe शर  का

 (4)

 ।
 रुपये  प्रति  दिन  प्रौढ़  दिया  जाता

 है  उस  हा
 a  के  बस  से  बाहर

 स्थिति  के  कारण  किसी  टर्मिनल  पर
 21 eee  डे  द

 _ रंडी--पारादीप  प्रचालन  अक्तूबर  1967
 में  शूरू  किये  गये  कौर  ऊपर

 द री  गई  पुनरीक्षित

 दरें  निगम  के  ग्रध्यक्ष
 तथा

 मैनेजिंग  निदेशक हवा  रा  ड्राइवरों  के  प्र ति निधियों  के  साथ  wah
 मक  यातनाएं

 (ft),  करने  के  वाद  लागू
 की

 गईं
 |

 यह  दरें  निगम  के  निदेशकों के  बोर्ड  द्वारा
 दिसम्बर

 1  967.0  की

 पपनी  बठक  में  मंजूर  की  गई  |  क

 यातायात  भत्ता  बंद  नहीं  किया  गया  है  फिर  भी  नरगूडी-परार्द,प  श्र  कलाईकु

 ओं

 जिनमें  खनिज  लौह
 की

 ढुलाई  होती  है  के  लिए
 ऊपर

 में

 te से  संरचना  लागू  की  गई  है
 2

 2g  SFC
 ड्राइवरों  द्वारा

 किये
 गये  जाने  वाल

 ai |
 की  प्रद

 ति  की
 दृष्टि  से  किया

 गया
 है  क्योंकि वे  लीग  किमि

 भिन्न
 |  खनिज  लौह

 गयाह के ढलान री है  ड्रा

 को

 तिर  मदों

 े  लिए  कोई  जिम्मेदारी

 ी = कि  |  क्षेत्रों में  जिम्मेदारी  है

 ।  लादे  गये  कजा  की  गिनती
 क

 क

 (2)  दोगे  जा  वाले  की  रास्ते  में  क्षति  न  होने  देने  के  लिए  माल  का  लारियों  में  उचित

 हे  भरना

 (3)  वास्तविक  गिनती  ढ़
 गंतव्य  स्थान  पर  सुपुर्दगी  कौर  माल  की  कमी  तथा  क्षति

 le की

 जिम्मेदारी
 |

 ब्
 क  न क

 ...
 जयन्ती  शिपिंग  aoe

 sab

 भगवान  दास «. °  नान न  pea

 AT
 प०  गोपाल

 ि  क  तथा  नौवहन  मंत्री  16  1968  के
 की

 amt  करेंगे  कि  :

 भारत

 प्रश्न  संख्या  672  कौर  753  के  उत्त  रों  के  सम्बन्ध  ia

 कया  यह  सच  है  कि  जाँच में  कुछ  कानूनी  मामले  aed  श

 oe

 fe  ते  उनका  स्वरूप  FAT

 नि  तन्न  eto  Fo
 कार  ato

 :
 दोनों  पुर्व

 उल्लिखित
 प्रश्नों

 के
 उत्तर  में  पहले  ही  बताया  गया  है  कि  कुछ  प्रशन  संदद्ध हैं  ।
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 लिखित  उत्तर 2  1890

 कानूनी  श्रवन ये  हैं

 (1)
 कानन  सौर  gad फ  क

 STs
 तेजा  ौर  कुछ  विदेशी

 सभ  174.0  पया  का  निर्धारण  और

 (  ~ )  )  जिन  वाइ
 es

 ~~  तय ar  जाएगा  उनसे  a4  को  करने

 कत ेहैं  या  किये  जाने  चाहिए के  लिये  व
 न

 इल्म  भ  तथा  Taare a FATT के  अधिक द्य  नहों
 हार

 क्षेत्र  के  प्रश्न पर  पचास
 स

 करना  भो  शा  मल  हं

 >
 ee

 क

 ह  र  |
 riasanpur-F

 yy  दि  को

 4910

 उधा  Part

 h

 to  state :
 ee  ee

 iter  of

 Transpo)  दगे

 l  be  pleased

 |  है  |  घबराता
 (a)  en

 t  m  Hasanpur

 to  Rehr.  strict  Moradabad,  U.  ह
 >  a  -  =.

 tner  अ
 fi

 (i  whether  प  is  also  a  fact  that  the  |  in  the  said  area  and  pods
 y  year

 there  a  ee
 hether  it  is  also  a  fact  that  four  aréa  ial  a  to  Reksa

 has  not
 been  constructed

 thas so,  whether  any  proposal  is  under  consideration  to  ¢¥peditious!

 "80017  te  work  by  giving  that  priority;  and

 qc)  if  so,  the  time  by  which  the  said  remaining  part  would  be  completed  ?

 rhe  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt  Dar:
 an)

 i(a)  प्रद  The  Hasanpur-Rehra  road is  a  State  road  and  the  U.  P.  Government  are,

 conce  d  with  its  Construction  It  15  understood  that  they  have  already  complet  Pees
 road  alor  this  route  The  Rehra  village,  which  is  four  miles  away,  is  still  to  b  opnected
 with  the  A  proposal  for  constructing  this  four-mile  road  is  under  the  consideration  of

 Governinent ‘of
 the  S

 a

 High  Schools  in  U.

 4911.  ri

 oo
 ak:  ash  \  व  Shasty  |  |  |  $  the  Minist

 a  oes
 पति

 Eduention  be  pleased

 to  state :

 rr  ॥ थी  Sc  |  ग (a)
 whether  the

 of  the  Ganges
 in  He asanpl  sil  of  Bisttie  Moradabad  In  U.  P.  even  fie)  ugh  its  p  sn

 uae
 into  lakhs;

 (b

 ot

 ether  itis  also  a  fact  that  the  private  schools  there  are  in  a  very  unst

 neers for wa  funds;  and

 if  so,  the  steps  being  taken  so  far,
 for

 constructing  a
 Go

 vernment  High  5
 st  किसी

 financial
 क

 ik  area  on  the 0 basis  of  the  है  121
 म अ

 The  er ¢  tat  in  th
 inistry

 of ea  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)  (a)  to  (c)
 This  primarily  c

 rns  the  State
 Government  of  U.  P.  and  the  Government  of  India  has  me

 information  on  the  subject.
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 ययन

 हिन्दी  टाइपराइटर

 4912  हिन  re

 क्या  गृह

 य
 मंत्री

 यह
 बताने  की  कृपा  करेंग

 i
 हि

 क
 द्रोह  सरकार  के  fata  gat

 क्यों  तथा  कार्यालयों  में  हिल
 नदी के  बहुत त  मे

 टाइप
 राइटर

 प  पडे  हैं  क्यों कि  उनमें  प्री प
 ग्र  कों  के  बदले  हिन्दी  के  ट्रंक  हैं  ;

 ं  के विरूद्ध  कोई  कार्यवाही की

 (@) wT

 कया  इन  मशीनों  के  क्रय  के  लिये  जिम्मेदार
 व्य

 क

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 salable

 एक

 Ni  bli

 aa  गृह  मंत्रालय  के  पास

 उपलब्ध  के  अ्नुपार  से  सभी  इसपर  (६-३  ot  caret  ट्रंक  या  तो

 हाथ से  भ
 नाते  ह  न्याधार  बनी  टाइपराइटरों  र  का  गव hoe

 हैं  । क

 और  प्रश्न  हीं  नहीं  विस  खरीदे गये  थे

 woo

 राष्ट्रीय  तर्कों  वाले  टाइपराइटर  उपलब्ध  way  श ेशे  ।

 थ

 मंत्रियों
 की

 कारों  पर
 हि  र  शो  बली

 कर

 भयावन
 4913 कि

 oat  दीपिका :

 wy य
 पा  करेंगे कि

 क  )  क्या  मंत्रियों की  कारों  पर  गाह  नम्बर  प्लेटों  पर  हिन्दी  में  ग्रंथ
 लिखे

 हुए
 ae

 ह  यदि  तो  कानन  की  अ्रवहेलना  करने  वे  विरुद्ध  सरकार  का  विचार

 रने  का  है
 ?

 कत
 कोरे

 हन  तथा

 नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (oft  भक्त
 कौर  सूचना

 प्यार  प्राप्त  होने  पर  सभा-पटल  पर  प्रस्तुत क एकत्रित
 जा  रही

 भारिक  कौर  श्रत्तरराज्यीय  सुधार  योजन

 4914  श्री
 भयावन

 :
 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  ब बताने a on  गी  कृपा  करेंगे

 कि

 a  यक  तथा  ग्रन्तर्राज्यीय सुधर  योजनाश्रों  के
 WA  ria

 tr  salt  et
 प्रदान

 करने  र
 pl  कसौटी क्या  है  ;

 ह

 |  योजना  के  अ्रन्तगंत  |

 य
 में  कितने  ra  चल  रहे

 जि  नि  कार्यो  की  म in
 adel

 की  क्या
 वे  सभी इस

 (7) ze afenfast  ?
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 द

 दे 1968  थ

 ब्
 न

 =

 तमा  भंवरलाल  में  उपमंत्री  [ae  भक्त  ज  घर  जद

 किसी  एक  या  fers
 at

 foray
 के

 अन्तर्गत  भाने  वाले  तड़कों  वे  a नत  जीपीए  या

 प्राथिक  महत्व  की  राज्य  सड़कों  को  केन्द्रीय  ननका  ा  या  हय

 रम अन्त [ज्याय या यय ा टि! सहायता अ्रनुदान

 फिल

 की

 ः
 (1)  सीधे  संचार  के  लिये  जो  ग्रन्तरज्यीय  सड़क/पुल  जरू  री  समझे  जाते  हैं

 द

 2)  नये  क्षेत्रों के  खुलने  के  लिये  भ्रपेक्षित

 सना  हत  ज

 जहाँ  निकट

 तलश

 ल  रेलवे

 प्रवक्ता  नहीं  की  जा  सकती  |

 vo  3)  वे  डड कें पुए  जो  शीघ्र  afr  विकास  में  योगदान  दें  सकती  a

 पिछले  क्षेत्र  और  वे  क्षेत्र  जहाँ  खोज  के  लिये  बहुमूल्य य  साधन  हो ं।

 i द  तीन ।

 माननीय  सदस्य  के  विचार  में  वतन  पं  चवर्थीय
 यो  जना

 सं
 के

 fea  राज्य
 सरकार के  प्रस्ताव  हूं  ।  यदि  ऐसा  है  तो  ag  पंचवर्षीय  य

 aia

 दिये  जाने  के

 वा द  ही  उन  पर  निर्णय  लिया  जा  सकता  है

 केन्द्रीय  सड़क  निधि  के  भ्रन्तमंत  आवंटन

 ह

 4  15.
 श्री  matey

 :
 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह

 ब
 क  करेंगे  कि

 :

 गत  प्रत्येक 66-67  में  केन्द्रीय  सडक  निधि  सामान्य )  व

 os

 राशि  का  विघ्न  किया  गया  थ

 विभिन्न  कार्यों  के  लिये  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से  आवंटन  की  मुख्य  कसौटी
 क्या

 ड
 ate

 केन्द्रीय  सड़क  निधि  योजना  के  भ्रन्तगंत  मद्रास  राज्य  में  कितने  निर्माण  काय

 aie  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री भक्त  दन :  अपेक्षित  ना  देने

 कता
 ह

 विवरण  संलग्न  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एवं
 टो

 ०

 572/ 68)

 _..  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से  राज्यों  का  आवंटन  सड़  कों  पुलों  के  निर्माण  या  मौजूदा

 प

 पुल
 के

 ठ
 सुधार  पर  किया  जाता  जिससे  संतुलित  सड़क-जाल  का  विकास हो

 |

 अ
 निधि  आरक्षित से  सहायता  मुख्यतः  इनके  लिये  ी  जाती  ।  (1)  नये

 विकास
 के  लिये

 सड़कों  का  सामान्य  गुआर  कौर  पुल  बनाने  या  पक्का  करने
 की  या

 जि

 =e
 का  विक

 स
 मूल्य  हो  उनकी  अझर  (  2)  वे  स्कीमें  जिनमें  एक  राज्य  से  ग्रसित

 को

 का  निर्माण जसे  दो  राज्य
 पों  के  सोच  नदी  सीमा  पर  पुल  का  निर्माण  या  अन्तर्राज्यीय  महत्व  की  सड़क

 ग
 सूचना  एकत्रित

 की
 जा  रही  है झौर  समय  पर  सभा

 पटल  पर  रख  दी  जा

 =

 तटवर्तों सड़क  परियोजना  _
 oe

 तो  उद 4916

 At AalaT ‘wer oas

 ॥  छ  क्या  परिवहन तथा  नौवहन  मं  ताश
 त

 कृपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या
 यह  सच  है  कि  पृ

 कन्या  कुमारी  तथा  तटवर्ती  सड़क  बताने  की

 परियोजना  केन्द्रीय  सरकार  के  Pearce
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 ख

 atest

 तो  उत

 तो  उस
 (ae  परियोजना

 को
 me  स्थिति  कया  थ

 क  _

 प्रत्तावां पर सबबयम पर  तवेनयम  कब  काय  वाई
 ap  cy

 इस  परियोजना
 ee

 के  लि  प्रत  मति  देने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं

 _ परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त  |
 जो  हाँ

 जून
 5  मं  मद्रास  सरकार  ने  1  1  करोड  रु  की  प्रणव  fra  लागत  प  गे  ॥  क  को  राष्ट्रीय x  |

 न्यू
 यप लरा गजय में मानने के  ee  को  भारत  सरकार  से  प्रशसनिक  स्वीकृति  चाही

 थी
 चतुर्थ

 योजना  ग्रेवी  डन  को  afar  रूप  नहं  दिया  गया
 है  इस  प्रस्ताव  पर  विचार  रश  के at

 चा  सरकार  ने  ईस्ट कोस्ट रोड  पर  महाबलीपुरम  प्रौर मर  तिम  वकीलों  25  मील  वे  पव  पड

 लग  लागत  को  50  नू ७  श०  कद्दावर  सहायता  श्रमदान  दना  स्वामी

 शत  सोमा  16  लाब  ard  को  है  जौ  तरन्त  राज्यीय  या  साथी  राज्य  सड़कों  के
 दि नय
 eS |  _  क्रम  प्रधान  1  था  1128.0  ह  THT  लागत  थ  |  सरकार  करेगी  |

 =
 काम  शरू  कर  दिया है  प्रौढ़  Reha  TA

 रही मद्रास
 सरका

 a

 क्  इंजीनियरी  शिक्षा  को  नया

 ह भद =

 spin,  tect
 | (५ ६-1  चौधरी

 ग  fare  मंत्र  यह
 बताने  को  कृपा  करेंगे

 कि
 :

 नीलगिरि  शिक्षा  क  हस् ale  प्रस्ताव  है  जिसमें  व्यवहारिक
 क्या

 प्रशिक्षण
 hel

 पर  अधिक  are  दिया  जायेगा  wo

 यदि  तो  उनका  ब्योरा  क्या
 है  ?

 त

 दिक्षा  मंत्री  त्रिगुण
 )  प्रो  कुछ  पालिटैकती कों  में  उद्योग  के  सहयोग

 से  संडविच  प
 यक्रमों  की  व्यवस्था  को  4  >

 पाठ्यक्रमों  का  जोर  उद्योग  में  पर्याप्त
 ै

 झलक  प्रशिक्षण देने
 रस  काय  त

 अन्य संस्थाओं में  भी  चलाने  का  प्रस्ताव है

 eer  हैं॥ जहाँ करो  यो

 मे
 pals  ag

 '
 ह

 4916.  शी
 र  क्या  तथा

 तनिक

 उड्डयन
 ane  बताने  की  कृपा

 any
 द

 a 1
 ee  घोषणा  उसी  भाषा क्या  हवाई  न  में  विमानों

 क mat  al  जा

 में
 करने  की

 कोई  योजना  हैं  जिससे में  वह  हवाई  अड्डा
 att  >

 a

 @)  यदि  तो  ऐसी  व्यवस्था  कब  आरम्भ  की  जायेंगी
 ?

 a

 पर्यटन  तथा  सैनिक  मंत्री  (Sto  कर्ण
 :

 गौर
 (a)  a€o  ए०

 द्वारा  घोषणाएं  पूर्वी  शौर  दक्षिणी
 क्षेत्रों

 को  छोड़कर  जहां  कि  घोषणाएं  हिन्दी  के
 स्थान

 म
 पर क्षेत्रीय  भाषाओं  में

 की  जाती  पहले  हिन्दी  में  wk  बाद
 में  ast  pa  की  जाती हैं  ।.

 ग  इंडिया  वाले
 दिल्‍ली  के  अलावा

 wa
 हवाई  अडडों  पर

 घोष  गए
 अंग्रेजी  मेंਂ we थी  उनकी  ्  और  हिं करत

 दिल्ली  क  में

 की
 हैं  +
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 ननका  ना
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 कपी  घाग्दोलनों  में  घावों  हारा  भाग  लिया  जाना

 492  ग
 समर  गुह

 ह. है ह  कर्णों  fag

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बतान
 की  कृपा करे

 )  क्या  यह  सच  है  कि  समूचे

 हेत

 में

 माथा
 संबंधी

 द  छातों

 े

 प्रमुख

 का

 लिया  है  ;  wie  ls  ae  ि

 यहां  ,  तो  क्या  arenas  कार्यवाहियों  की  बजाय  देशभक्ति
 तथा

 झ  यॉ  में  छात्रों  की  ala  saa  करने  के  लिये  भारतीय  छात्रों  की  ट्रीय  गोष्ठी

 प्रायोजन  करने  के  बारे में  सरकार  की  कोई  योजना
 है

 जिसमें  सभी  विश्व  क ल

 प्रतिनिधि  भाग  लें  att
 जिसका  उद्देश्य

 भाषायी  विवादों  तथा  राष्ट्रीय  एकता  |
 समस्या

 ्

 रे  में  छात्र  समुदाय  में  एक  समन्वित  दृष्टिकोण  करना हो  ?
 क

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगण  :
 यहूदी  है  कि  कुछ  क्षेत्रों में

 कशी तों  छात्रों  ने  भाग  लिया है  ।
 क न्

 ह
 ऐसे  किसी  सेमिनार  का  प्रायोजन  करने का  प्रस्ताव  नहीं  सर

 का  सबघ

 युवक  के  कार्यकलापों  को  देश  भक्ति  तथा  रचनात्मक  कार्यों  की

 ड

 देता

 योजना इस  प्रयोजन  के  लिए  विकसित  किये  वाले  कार्यकलापों
 as

 ह  नीय  जिसके  लिए  1968-69  वर्ष के  बजट  प्राक्कलनों  मे ंए  रए  रुपयें  की

 व्यवस्था  ह ब  ana  शैक्षिक वर्ष  से  लागू  की  जाएगी

 क

 द
 के  सम्पादक  मंडल  में  विदेशियों  का  होनਂ

 4921.  शौ  ज्योतिर्मय बसु  :  कया  गृह-कार्य मंत्री  ag
 बताने  की

 ने  वाले am  स्टेट्समैन  लिमिटेड  कलकत्ता  द्वारा  प्रकाशित 1

 के  सम्पादक  मंडल
 या  उसके

 संवाददाताश्रों  में  कोई
 ऐसा  व्यक्ति  है  जिसके

 पास

 विदेशी  पारपत्र
 है  या  जो  विदेशी  राष्ट्र जन  और

 ह

 (az)  यदि  तो  उसका  या  उनके  पूर्ववृत्त  क्या  है ं?  क

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  विद्या  चरण  बताया  जाता  है

 4

 क
 ब्रिटिश  राष्ट्रिक  श्री  caus  डोई  का  स्टेट्समैन

 .

 =  Re

 श्री  इह
 दी  न्यूज  प्रला हीबा द कन्जता उगल

 द

 का

 2१50
 में  हुआ

 हि

 विश्व  ae  में  उससे  भारतीय  सेना  में  सेवा
 क ravi  सत  ह  ह  से  मुक्त 4

 6  ey
 द

 =
 तब  से  ag  उस

 2  अ
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 न
 पहचानी  गई  लगाने  यालों  वस्तु

 १22.  थ्रो  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fe

 क्या  उन्होंने  इस  समाचार  के  बारे  में  जांच  की  है  वि
 मणिपुर

 के  तम्बोल  गांव

 में
 एक  झोंपड़ी  पर  एक  श्रताभिज्ञात वस्तु

 गिर  पड़ी  कौर  निकलते  हुये  a
 fl

 किरण

 पड़ने

 पर  उसमें
 आग  लग  गई  कौर  झोंपड़ी  जलने

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम

 गृह-कार्य मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  विद्या  चरण  a
 इस

 सम्बन्ध
 एक  प्रेस  रिपोर्टे  सरकार  के  ध्यान  में  पायी  इम्फाल  पुलिस  स्टेशन  द्वारा  प्राप्त

 रिपोर्ट
 निसार  28  1968  को  सवेरे  ग्राम  पुलिस  स्टेशन  किशनपुर  में  Ly

 कान  की  छप्पर  वाली  छत  पर  एक  चमकीला  पद  गिरता  ga  देखा  गया  कु

 rel  के  पश्चात  मदान  में  भाग  लग  गई  लांगपोक क  प्रधान  जिन्होंने  उसी  दिन

 पक्के  लगभग  as  चार  बज  पुलिस  को  यह  रिपोर्ट  दी  मिट्टी  से  पलस्तर  किया

 mom  प्रो  अनियमित  आकार  का  एक  छोटा  सा  सफेद  ठोस  पदार्थं  भी प्रस्तुत  किया  ।

 उस  मकान  के अ्रांगन में मिला में  मिला  जिसमें  प्राग  लगी  थी  ।

 पुलिस
 की

 जांच  की  गई
 ro  इम्फाल  में  रसायनिक  के  प्रोफेसर  ने  जिससे  इस  सम्बन्ध  में  सलाह  ली  गई

 यह

 राय
 बताई

 फि  पुलिस  स्टेशन  में  प्रस्तुत  की  गई  वस्तु  एक  प्रकार का  फारफोर  om

 ह परन्तु इर क थ

 में  विशेषज्ञ  की  राय  मांगी  गई  तथा  वह  प्रभी  आनी है  ।

 थ ्
 मणिपुर-सिलचर  सड़क

 लि
 परिवहन  नौवहन  मंतर मी

 25
 Hash, an थ  |

 1968
 के  श्र

 rma

 od  प्रश्न  संख्या  1807 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  क गी  कृपा  करेंगे

 a

 ws  को  पुरा a) (  मनीपुर  में  जिरीबाम  के  रास्ते  सिलचर

 ah
 सीमा  सडक  समान  को  कितना  wat  लगेगा

 इस  सड़क  को  सब  मौसमों  चाल  रखने  योग्य  i  kal  ी
 ः

 न
 न

 दी  करे

 we

 पड़गा
 !

 ~

 परिवहन
 तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  (  श्री  भवत  :

 विस

 ss oe % aTtat श  के  इम्फाल-ज़िरग़ाम  न्य  करार  रोड  के  नाम से  जाना
 का

 faq
 ह

 दिया मनीपुर  पी०  डब्ल्यू०  डी०  से  सीमान्त  सड़क  सदन  को  स्थानान्तर

 ञ
 जायेगा  प्रभी  यहं  नहीं  कहां  जा  सकता कि  कब  तक  1६:  इम्फाल

 थ

 अनुभाग  का  निर्माण  पूरा  करेंगी  क्योंकि  ag  निम्न  पर  निर्भर  करता
 है

 ——

 नग
 सर्वेक्षण  के  परिणाम  जो  कभी  किये जा

 रहे  ss

 oo
 (2)

 काम  को  लिय
 की उपलब्धता और

 (3)  कितनी शीघ्रता  ee  सड़क  संगठन  द्वारा  इम्फाल  में  अपना  संगठन  बनाया

 जाता है  ।
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 a

 22  1968  er

 इ्श्ग  मकर
 जारी

 नदियों
 पर

 6  बढ़े  पुलों  का  निर्माण

 किया  जाना है  |
 a

 a re

 oo
 सिलीमुषी में गिरफ्तार सत्याब्हो में  गिरफ्तार  सत्या ब्र हो

 a

 apes

 देवेन  सेन
 :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  न

 ने  को  कृपा  करेंगे

 कि

 फरवरी  1968
 में  सब

 डिवीजन  सिलीगुड़ी  में
 गिरफ्तार

 व्यक्तियों
 की  संख्या  कितनी  है  जो  पश्चिमी  बंगाल  सम्पदा  अधिग्रहण  प्रीमियम  के

 सीध  शिकनी  art  जाने  के  को  मांग  कर  रहे

 क  यह  सच  है  कि  इन  प्रभावित  व्यक्तियों  में  से  अधिकांश  बिहार से Fr ae fo ofraat

 ं  में  मिलाये  मी  में  बटाई  पर  खेती  करते  थे  वहां  उन्हें  बिहार  पीटर  रारी

 af  यम  के  अ्रन्तगत  उनक  द्वारा  काश्त की  जा  रही  कमी  पर  उन्हें  पहरेदारी  क

 प्राप्त द
 ह

 (7)  कपा
 यह  संच  हैकि

 जमींदार  सशस्त्र  होकर  तथा  स्थानीय  पुलिस  के  ee

 कर स्त  के  धान  बलपूर्वक  ले  लेत  लोगो
 को

 पीटते
 हैं

 तथा  कई  प्रकार  से

 oe

 करतें

 ्  यदि  तो  बिहार  से  मिल ये  गये  क्षेत्र  में  बटाई  पर  फ  चालों के

 फार  हत

 हैं  और  उनकी  चुरा  के  नया  कार्यवाही  की  गई

 दी

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य-मंत्री

 (at  विद्या
 चरण

 अ  ५  ह मामा पद

 से  (4)  सुचना

 एकत्रित की  जा
 रही  गौर

 लंदन
 के  सभा  पटल

 पर  रख
 दी  i

 v

 थ
 नेपाल में

 4925.  कया  पेंशन  तथा  सैनिक  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 न  फ  YY  weary  करने के  लिये  सरकार ने  नेपाल रस

 बातचीत  की  है
 ं

 me

 यदि  तो
 उस  बातचीत का  क्या

 परिणाम
 निकला  है  ;

 रूपमें दी  जायेगी (a)  कितनी  धन  राशि  देने  का  विचार  है  भ्र ौर  क्या  वह

 fe  तो  ऋण  की  शर्तें  क्या  होंगी  ?

 ह
 qt

 तथा
 wale

 उड्डयन  मंत्री  कण  :  से
 पर्यटन

 तथा  नागर

 ह  नन  मंत्री  की  हाल  की  नेपाल  यात्रा  के  दौरान  नेपाल  के  साथ  पर्यटन  के  क्षेत्र  में  सहयोग  कुछ

 सुश  बर  बातचीत  हुई  ।  इन  सुझावों  में  ये  बातें  शामिल  थीं--प्यारे वृद्धि  विषयक  1 «  र  कार्य

 मं  तीर्थ  यात्रियों  के  लिये  सुविधाओं  में  दोनों  देशों  के  बीच

 नेपाल 4  टन  विकास  कार्य  में  उसे  तकनीकी  परामर्श  एवं  सहायता  प्रदान  करने  क  प्रस्ताव ।
 ह =  =  ==  ==  '  को
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 बातचीत  प्रारम्भिक किस्म  की  थी  तथा  सहायता  के  स्वरूप  एवं  मात्रा  के  बारे  में  कोई  भ्रन्तिम

 निर्णय  नहीं  किया  गया  है  ।
 र  अली  क्

 ल  क  a पय  टक
 a

 द
 ~

 4926
 भी  वि०  नरसिम्हा राय  :  क्या  aden  तथा  सैनिक  उदयन  मंत्री यह

 बता नेकी
 की

 कक
 कृपा  करेंगे  कि

 र
 पटर  एक  fe

 करते  तगा

 उं

 दश  तता  भाली

 पर्यटकों

 के  उपयोग के  योग्य  बनाने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 इस  उद्देश्य  के  लिये  ग्रां  घ्  प्रदेश  में  किन  किन  स्थानों  का  विकास  किया
 जा

 क
 भर

 इस  योजना  का  व्यौरा  क्या  है  ,  तथा  इस  पर  कितनी  लागत
 ?

 क

 पर्यटन  तथा  स्त्री  कर्ण  :  पिछले 10  वर्षों  वे

 केन्द्रीय  राज्य  सरकारें  ऐसे  et  केन्द्रों  पर  जहां  कि  होटल  शझ्रावास  की  व्यवस्था  उपलब्ध

 rae  क  बंगले  बनाती रहती  है  ।  विदेशी  तथा  उच्च  वर्ग  के  देशीय  पर्यटकों  के  लिए  उपयुक्त

 ्  बंगलों  की  वित्तीय  व्यवस्था  व  निर्माण  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  22  केन्द्रों पर  किया
 णी

 प

 ।

 तथा  मध्यम  aa  वर्ग  के  पर्यटकों  के  लिए  उपयुक्त  श्रेणी  [  पयंटक  बंगले  राज्य  सरकार

 2  rey  बनाये  इन  बंगलों की  लागत  का  50  प्रतिशत  केत्द्रीय  सरकार  द्वारा  दिया  गया  ।  इन  बंग
 2

 का  प्रबन्ध  संबद्ध  राज्य  सरकारो द्वारा  किया  जाता  है

 oe  अवकाश  केन्द्रों  पर  मध्यम  श्रेय-वर्ग  के  देशीय  पर्यटकों  के  लिए  श्रावास  की  व्यवस्था
 करने

 3
 >

 राज्य  सरकारों  द्वारा  बल  अवकाश  गृहों/कम्पों  की  स्थापना  भी  की  गयी
 ।

 इनकी

 TET  राज्य  योजना  शाये क्र मो  के  अंतगर्त  तिया  राज्य  सरकारी  द्वारा  की  गयी

 mcg
 रा

 ही  संचालित  किये  जाते  हैं  ।

 waded  सम्बन्धी  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  के  मसौदे  की  रूप  रेखा  योजना के  भा
 IT

 at
 id  बाहरी  प्रदेश  के  लिए  उस  राज्य  सरकार  से  परामर्श

 करके  निम्नलिखित र

 क की  नरों

 श

 नागार्जुनसागर कोंडा  क्षेत्र  में  पयंटन  सुविधाओं
 का  afar

 has

 11
 |

 हैदराबाद  का  समेकित  विकास

 ।

 ania
 तत

 में  उल्लिखित  स्कीमों  के  ब्यौरे

 की
 राज्य  सरकार  सें  प्रतीक्षा  की  जा

 रही
 है  ।

 थ्
 थ

 भारतीय  सेनिक  area
 द

 27.  शी  मेघ  चन्द्र  :
 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 द

 क्या  मनीपुर  सरकार  ने  राष्ट्रीय  सेनिक  देहरादून में  सचल  इए  anne

 जि

 छात्रवत्ति  की  मंजूरी  देने  के  लिये  बार  बार  निवेदन  किया  हैं

 कया

 गृह-कार्य  मंत्रालय

 ने

 शिक्षा  मंत्रालय  से
 इस

 म
 त  कार्यवाही  करने  के

 mare
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 गाए  — —— ———
 2

 1690  \ (4 }
 लिखित  उत्तर

 ease  कार्यवाही  क  गी  है
 ?

 थ

 |  शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री
 भागवत  झा

 ह

 जी  हां  ।  मणीपुर

 सरकार  मणिपुर  संघीय  क्षेत्र  के  कैडेटों  को  जो  राष्ट्रीय  भारतीय
 पि

 कए

 ग

 लिये गये  छात्रवृत्तियां देने  के  लिये  नियमों  का
 मसौदा  भा

 क  के  चके

 भजा
 नियमों  का  मसौदा  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 .  इंडियन  एयरलाइन्स  कौर  एयर  इंडिया  में  भोजन  व्यवस्था  का  ठेका  देने  के  लिये  टेंडर

 4928.  कामेश्वर  faa
 क्या  पर्यटन  तथा  लेनिक  उ

 मंत्री  यह  बताने  की  HUT

 करेंगे कि

 ब  tam mafre agar dat ag a a et ae a ete Sfeqa Ty 3 areata & Prt x

 न्यवस्था का ठेक का  ठेक
 co  गये

 ग  य
 क  व

 |  tart
 किन  अवा  दें  art

 _  हवा  हका  rest  दिमाग  हैं

 था  watts मंत्रो  | हैँ. |  vi  श्र  भाई  To  सी०

 qz + art  गे  व्यवस्था के  ठेके  वे

 ह
 टेण्डर  मंगवाये  ।  एयर  इंडिया  ने  चयनात्मक

 सिलेक्टिड  पर  f
 ललित  होटलों  रेस्टीरेण्टों  से  टेंडर  मंगवाये  हैं

 क्
 i

 एम्बेसडर  होटल

 22  तनी |

 3.  सन  सण्डे

 क्य है
 शन  DSS

 पया  शालु  ना  ce

 6.  नटराज  होटल

 उड़ैना  ररपोरेएज़
 te.  a,  1

 8.  अशोक  हो

 इम्पीरियल

 10.
 क्लेरिजेज

 होटल

 It  हरिकान्त  ल  होटल

 को  wi  af  रूप  नहीं  दिया  मया  है  ।
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 जलगांव

 4929  a
 क्या  प्यारे  तथा  भ्र सेनिक

 oe  रे  कोकण

 करेंगे

 ध
 कया  यह  सच  है  कि  जलगांव  में  एक  हवाई  का  निर्माण

 we
 mate  काफी

 परते  दी  गई  थी

 a

 यदि  तो  निर्माण-कार्य के  कब  आरम्भ  होने  कं  AIST &
 (=)

 तथा  सैनिक  उदयन  मंत्री  कण  fag)
 ९)

 नह

 ा gq  ॥  प्रशन  नहीं  उठता  |  rs

 Arrest  of  Pakistani  Spy  in  Ferozabat

 9  32.  Shri  Hukam  Chaod  Kachwai:  Will  the  Minist  |

 eae

 be  pleased

 मि  उम

 sk

 y ms  whether  his  attention  has  been  drawn  to  the  new

 ted  the  11th  January,  1968,  that  a  person  suspected  to  be  2  k  appre-
 jn  Ferozabad

 =A
 b)  ॥  50,  whether  it  is  a  fact  that  some  maps  were  in  his  possession;  a

 पद

 oy

 the  factual  position  in  this  regard

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  (a)

 Sir

 A  diagram  was  recovered  from  his  possession,  but  it}  was  not  f

 significance.  i

 There  was  no  arrest  of  any  suspected  Pakistani  spy.  One  resident  of  di
 Ct  Gaya,

 anrested  at  Ferozabad  on  10th  January,  1968  under  section  170  of  the  ian  Penal Bihar
 The  case  is  reported  by  the  State  Government  to  be  under  investigation

 Bridge  Over  Kali  River

 ph 33.  Sbri  Prakash  Vir  Shastri:  Will  the  Mivister  of  Transport  and  Shipping  be  ए

 e  ad to

 whether  it  is  a  fact  that  transport  facilities  are  not  available  in  several  villages  in  the

 f  a  bridge,  in  front  of  Kharkhauda  over  Kali  river  in  Hapur  Tehsil,  Dist  t  rut;

 0  bether  Government  have  received  some  letters  ए  Memoranda  in  regarc

 truction  of  the  said  bridge;  and  10  the

 if  sc,  when  a  final  decision,  is  likely  to  be  taken  in  regard  thereto
 ्

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bhakt
 Darshan)

 :

 ही  The  information is  being  collected  from  the  State Government  2
 क

 of  the  Sabha in  due  course. the  ॥ हैं

 ्
 इम्फाल  हर गई  अड्डा

 ग

 ती ही  34.  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा  :  नया  पर्यटन  तथा
 चयन मंत

 सह  बताने की

 कृपा  करेंगे  थ

 (*)  इस्पात  कें  हवाई  ag  oe
 डकोटा

 व
 के  अतिरिक्त  |  प्रकार  के  विमानों  को  उतरने  के

 लिये  इस  अड्डे  के  कब  तक  तैयार  हो  जाने  की  सरकार  को  आशा  है  ;  कौर
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 जन ज  लिखित  उत्तर

 भप्रगरतला  में  भवन  का  निर्माण  कार्य
 कब  त

 हो  जाये  ?

 (#)  विकास  1 पर्यटन  तथा  भ्रसनिक उदयन  स्त्री  कण  वालू है  भोर

 भाशा
 है

 जल्दी  ही  पुरे  हो  जायेंगे
 ।  उसके  बाद  इम्फल  के  लिए  मौजूदा  को  तों  के  स्थान

 पर  एवरो  फ्रण्डशिप  विमानों  का  परिचालन  शुरू  कर  दिया
 जायेगा  ।  थ

 क

 अगरतला के  टर्मिनल  बिल्डिंग
 के  इस

 वर्ष  के  मध्य  तक  पू  हा  जाने  को  संभावना

 है  ।

 ्  थ

 क

 ey  as  al

 नलगोंडा जिले
 जिले  से  होकर  जाने  वाले  राष्ट्रीय  राजपथ

 का  सा
 एग
 परिवर्तित

 गह  बताने  की  हमा

 करेंगे

 क

 म्

 सारी
 एस  रेड्डी  पा

 परिवहन
 तथा  नौवहन

 ी
 पा

 गन

 होती  जा
 रही  हैं  क्योंकि

 TET  प्रदेश  के

 नलगोंडा  जिले  वाला  राष्ट ोय

 दह  की  शह

 ह
 ही

 मुख्य  सड़कों  से

 होकर  गुजरता
 ह

 यदि
 तो  क्या

 सरकार
 ने

 उक ग

 शासन  yt
 है  |

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थ  .....

 be ae
 रवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त  दोन  की

 ate  के  बारे में  भारत  सरकार  को  कोई  रिपोर्टें  नहीं  मिली
 है

 प्रौर  मोड़  सड़क  के  निर्माण  के  लिये  भूमि की
 fa AES) + sata 3 Ea

 कब

 1965  मंजूर  कर  लिया  गया  था  कौर  प्रवाप्ति  क  कार्यवाही  की  जा  रही  है  |
 at  योजना  को

 दिये  जाने  के  बाद  कौर  उसके  लिये  निर्माण  कार्य के  लिये  धन
 व्यवस्था  करने  के

 बाद  मोड  के  लिये  स्वीकृति दी  जायेगी  |

 =
 थ थि

 मद्रास  मं  बताई  गई  हिन्दी  फिल्मों  का  बम्बई
 सें

 =

 4936.
 मरा सोन ों मारन  :  क्या  गह-कार्य  मंत्री

 eae

 कृपा  करेंगे  कि

 (  |  फरवरी  बर
 _

 व्यार प्रा ः  उगा  दे

 जिसकें  कारण

 te

 क  हिन्दी  फिल्म  का  प्रदर्शन a  किया  गया  था

 ere  नपा  किसे  गये  हं यं  ई  में  ऐसी  घटना  की  पुनरावृत्ति  रोकने  के
 a

 Ware A aars 7 re (1) Fa1  सरकार  को  देश  के  अन्य  सागों
 में  इ

 घ
 रण  संभावित  प्रतिक्रिया

 क  बारे

 कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 में  माल मह

 ग्लोरियस

 गह-कार्य  संजय  में  राज्य  मंत्री  (2 (ait + fear  शरर  झील  से  एक  विवरण

 लंदन
 के  सभा-पटल पर  जाता  है  ।
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 राज्य  रार कार
 से से  प्राप्त सू

 करिवर = — a Z ae « rms OF aren mar i 6 Rae, + lad 27 ware a fan yao

 गव  a

 तहर
 ज

 श्री  बाल  ठाक
 एक  सार्वजनिक

 सं
 पास  ear  प्रदशकों

 जब
 तक

 fo  में  बनी  फिल्मों  का  प्रदर्शन  ॥ ह ३  नहीं
 क  वब  तब  गैस दक्षिण

 के  प्रद  बनी  हिन्दी
 फिल्मे  क  प्रगति  ा  उढ़ावन  at  फरार  [968 क्र  शाम  के  6

 ane  मिनट  शिव  सेना  के  उम्मीदवार  श्री  भाई  जो  बम्बई के  faa

 पीसीपीए  चुनाव  लड़  रहे  समर्थकों  सहित  गणेश  बनाई  के

 | ब्यावर
 क

 से  मिले  ग्रोवर
 ह  परामर्श  दिया  कि  वे  ध  पावर  की  मद्रास में  बनी  हिन्दी  फिल

 न  करने  अपाल  पर  ध्यान  दे  ।  इस  पर  व्यवस्थापक  ने  फिल्म  का  आखिरी  शॉ

 प्रदर्शित कर दिय। ह आ ह ह आ च
 लगभग  50  टिकट धारियों  को  Ga  वापस कर  दिये  ।  उस  दिन  हिन्द  गर

 र्थ  '  मालिकों  जहाँ  मद्रास  में  qq  फिल्म  दिखाई  जानी  शिव सेना
 ~

 लि क समधथ  क | ह (ट ह  कान  पर  घमकी  ी  कि  वे  फिल्म  का  प्रदर्शन  कके  ब्रीफ  वह  fines  enter
 aan

 बनाई  मालिकों  ने  पुलिस  की  सहायता  माँगी  उन्हें  दो  गई  ।  उस  दिन  नगर
 र  में

 कोई

 दर्द  wr cn. दुर्घटना  द

 ७  =
 फिल  ग  शान्तिवन  दिखाने  में  जिस  किसी  |  नी

 से  कोई  रुकावट
 ह  गी  उसे  दूर  करने

 a

 के  लिए
 पुलिस

 महा
 रग

 गणा  हैं
 स्वत  सत  रथे

 थ  ह  ह

 के  लिये

 दिग  द

 केंद्रीय सर  राज्य  सरकार
 जो  सतक  सम्बन्ध  बना

 बेहुत

 क
 owes

 aia
 |

 a अ

 4938.  श्री  जाज  ped डोज  कया  पर्यटन  तथा  श्रवनीय
 नक  मं  ती

 यह
 बताने  की  छपा

 करेंगे

 क
 एयर

 था  द्वारा  कब  तक  जम्बो  जेट  विम  प्र
 मह  की  राशा प्रे है

 ि  द

 ua  त्येक  जम्बो  te  विमान  कितने  यात्नी  ले  जा  सकता  है

 =
 _\

 भारतीय  हवाई  स  यातायात  क्षमता  न

 जम्बो जे  न  चलाने से  घाटा  न  हो  ग्र

 ं

 वक्ष

 (4)
 कौन-कौन  से  हवाई ई  च्  जम्बो  जेट  विमानों  F  ते  जाने

 के  AFT Itfaa
 जपत  हैं  प्र

 aris

 भाई
 पर  लग  स्थिर  सद  विमानों  के  चला

 यात्री
 यातायात

 ? aa  के  लिये  पर्याप्त हैं

 था  समय  डी

 fa  प

 डा०  कर्णीसिंह  )

 जम्बो  जेट  वि
 मानों  की

 खरीद
 के  लिये  ऋणों  के  ली  cae  यदि  बातचीत  सफल

 हो
 गई  तो  इन  विमानों  के  1971  के  पहलों  तिमाही  में

 मिल  जाने को  आशा  है
 ।

 (a)  लगभग  3501
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 =
 a  a

 |  त॑  उत्तर

 न  —
 न

 जम्बो  भेंटो  के
 1  दहेज

 के
 Ty

 पहलू
 का

 गवेषण

 किया  जा

 चुका

 ममी  निल  तपु  बात  यह  है  कि
 जब

 कि
 अन्य  ग्रस्त

 राष्ट्रीय

 कम्पनियाँ  जुम्लों  जट  ले  रही  हैं  तो  जब  तक  एयर  इण्डिया  भी  अपनी  विमान  ाग्रों में
 sat  जेट  चालू  न  कर  तो  वह  ग्रोहों  के  मुकाबले  में  पती  स्थिति  को  बनाये  नह  सकेगा

 चारों  म्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  हयात  दिल्ली  झडे  ye
 में

 सुविधाघरों में  सुधार  के
 शत  पर  जून  श्रार०  डी ०  टाटा  की  ग्रध्यक्षता में एक में  एक  द्वार

 ह  किया  जा  रहा  है  ।  यदि  भारत  तरन्त  राष्ट्रीय  विमान  कम्पनियों  जिनमें  से  a

 नि:सन्देह रू  नता तो  ST से  इस  प्रकार  के  जिसनें  का  प्रयोग  पाछ  नहों  छोड़  दिया

 गर्भित  प्रकार  को  सुचित्रा दें  देनी  पडेंगी  एयर  इण्डिया  लम्बा  थि  ct

 द

 व्यापारियों  के  हिसाब-किताब  शादी  का  पकड़ा
 क्

 4939.
 थी  जुगल  मण्डल

 :  क्त  गृह-कार्य  मंत्रो  23
 1968  के  तारांकित

 स्थित

 उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि ग्रस्त
 1787

 a

 a
 ph)  उन  व्यापारियों  ae

 कंपा  हैं

 फिक

 इ
 a

 ss
 रप  मे  ATT

 उन  व्यापारियों  के  नाम  कया  हैं  जिनका  पुलिस
 ने  चालान

 कि
 किया  है

 तथा  ग्रन्थ  मामलों

 कब  तक  पुरी हो  जायेगी ?
 द

 eee  एक  विवरण  सं  नग्न  ge  |

 लय  में
 रखा  गया

 |
 देखिये  सख्या  एल०  टी०  al

 )  निम्नलिखित  व्यक्तियों
 के  fe

 द्वारा  चालान  किये

 1.0
 श्री  हरबंस  लाल

 2.  प्र  निवास  पूत्र  थानाराम

 3  श्री  चोट

 4  श्री  दामोदर  दास

 ्  श्री  राम  निवास  पुत्र  दामोदर  दास

 श्री  ज्ञानी  राम

 श्री  श्याम  सुन्दर

 श्री  faa  लाल

 श्री  श्रीचन्द

 10  AT  फल  चन्द

 11  AT  गया  दास

 अन्य  मामलों  को  जांच  पड़ताल  की  जा  रही  |  यथासंभव  जांच  पड़ताल  पुरी  कर  नी

 जायगी  |
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 Written
 Answers  Chaitra 2,  1890  (Sala): a. पन्न  oe

 a
 SS eee

 सक्का  में  -  की

 द
 40.  शी  महन्त  दिग्विजय नाथ  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  रेंगे कि

 o

 यह  सच  है  कि  सऊदी  के  धार्मिक  qq  वे  क्ष  भाग  ने
 ने  मकका  में  हिन्दी  कौर

 यें
 प्रारम्भ  करने  का  निर्णय  किया  है  ;

 त्र  )  क्या  वहाँ  पर  हिन्दी  तथा  उर्द  के  ग्रध्यापक  भेज

 x  हुई
 pera

 पौर यदि  तो  उसका  sate  क्या  है  ;

 (mf)  यदि  तो
 सरक

 aes  हिदी  वत  बढाया  देने  के  स्वयं  ऐसे

 weary
 जने  के  लिये  कोई  कार्य  वा

 क  हूं  |

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य
 are

 सरकार  के  पास  कोई  सुचना  नहीं  है
 +

 नह
 ज

 थ

 (7)
 लाया हा 7  ।

 क

 vrs

 ग  ढ़  में
 राष्ट्रीय  संग्रहालय

 4941.
 श  महन्त  दिग्विजय  ar  दिक्षा

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 लप
 क्या

 राजस्थान  के  चितौड़गढ़  fra  में  एक  ही  स्थापना  के  बारे

 कोई
 प्रस्

 सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 (q  दि
 तो  क्या  यह  सच  है  कि  इस  सिर  शताब्दी  से  लेकर

 20  तक  स्वतन्त्रता  सेनानियों
 >  +.
 न  सभी

 सग्रहार उपलंगं: ह

 उपकरण  oe

 दि  तो  तत्संबन्धी  Al
 ar ea

 मंत्रालय में  caren  (ait  दोर
 :

 view
 (@)  र

 (7).
 प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 क्  aga
 ग

 क

 494

 कीमत
 गृह-कार्य  मंत्री  ae  बताने  की

 an
 करेंगे  कि

 :

 श
 |  ag  सच  हैकि  भ्राश्वासनो ंके  बावजूद  सरकार  के

 मं
 विभागों  में  ait

 रफ  «
 octet  et  स्थानों  पर  सामान्य  जातियों  के  उम्मीदवार  रखे  जा  X

 विभिन्न  निगमों  तथा  बोर्डों
 में  अनुसूचित  जातियों  के  लिये

 कारक  हेतु
 किन

 सिद्धान्तों  को  अपनाया  जा  रहा  है
 ?

 ्
 ह-कायम  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  fan  चरण  (F)  अनुसूचित

 जाति  तथा  |  रित
 त्र

 दिन

 >
 . नियुक्ति के  लिये

 "५. व  सम्बन्ध test
 डे

 ि

 रक्षित
 रिक्तियों  में

 स्तर  में  कुछ  we  देते  ga  विचार
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 ह  a
 baat ह क >,  कि  अ
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 1968

 aca

 तता  है  पौर  ग्रसित  न्यूनतम स्तर  वाले  उम्मीदवारों को  सुन
 लिया  जात

 ै भी
 अनुसूचित  जाति  शौर  ata  fee  ख़ादिम  जातियों

 के
 व्यक्ति  पाता  के

 स्तर

 छ  ट  देने  के  बाबजूद  भी  उनके  लिये  रक्षित  समस्त  रिक्तियों
 को  भरने

 के  लिये  अभी
 न

 कि मिलते  वे  रिक्तियां  जिनके
 लिये  अनुसूचित

 जाति
 ore  see  सक

 लस

 ell * उपयुक्त  उम्मीदवार उपलब्ध  नहीं  हैं  उनक  आरक्षण  बाद  के

 कन हाकर  रह  कर  दिये  जातें  हैं  प्रौढ़  wea  व्यक्तियों  द्वारा  भर  दिये  जाते  हैं  ।  सरू

 प्रो  में
 अ्रतुसुचित

 जाति  तथा  अनुसूचित  afer  जातियों  के  प्रतिनिधित्व  में  सुधार  के

 =

 ह

 गृह  मंत्रालय  के  म्रतिरिक्त  सचिव  श्री  THo  ato  यार्डी  की  अक्षता  में  एक  op
 हो  सौंपा  गया  था  aye  सरकार  oy  दल  की  सिफारिशों  पर  विचार  कर  रही  ग

 Pes

 सन  1954  में  गृह  मंत्रालय  द्वारा  प्रशासनिक  मंत्रालयों  को  कहा  गया

 चाँद  संबंधित  पॉरैनियम  के  एसे  निदेश  जारी  करने  की  व्यवस्था  हो  तो  वे  अपने  cs

 a

 परिचित  निकायों
 को

 रादेश  दें  कि  जो
 अनुसूचित

 जाति
 कौर  प्रनुसुचित

 श्रादिम
 ज

 4  व्यक्तियों  के  लिये  ग्रा रक्षित  पदों  के  सम्बन्ध  में  यदि  आदेशों  पर  पालन  नहीं  कर रह ेद द
 _

 पालन  परिनियम  के  झ्र धीन  आरक्षण  के  आदेशों  का  पालन
 करने  हेतु  निदेश  जारी  नहीं

 किये जा  संकते  हों  तो  मंत्रालयों  से  यह  प्रार्थना  की  गई  थी  कि  वे  बादशाह  को  अपन

 मे  fad  परिनियत  निकायों  को  लिखें  |  सरकारी  क्षेत्र के  संस्थानों  के  सम्बन्ध  में  मान  1964

 A
 प्रण  सैनिक  रूप  से  सम्बन्धित  मंत्रालयों  से  गह  मंत्रालय  ने  यह  प्रार्थना  की  थी  कि  से  aa

 धीन  संस्थानों  को  केन्द्रीय  सरकारी  सेवाओं  में  किये  गये  श्रारक्षणों  के  आधार  पर  अपनी  सेवाएं

 में
 अनुसूचित  जातियों

 कौर  भ्रनुसूचित
 wen  जातियों  a  लिये  श्रारक्षणीं  की  व्यवस्था  करें

 पप  तोपों
 से

 अब  तक  प्राप्त  सुचना
 के  अ्रनसा'र  169  सरकारी  क्षेत्र  के  संस्थानों  तथा  परिधीय

 तति अद्ध-सरकारी  संस्थान  140  संस्थान  /  निकायों  ने  अपनी  सेवाओं  में  अ्रनुसूचित

 ह
 अनुसूचित

 आदिम  जातियों  क  लिये  aren  कर  दिये  या  उनके  लिये  सहमति  दी

 नहं  लप  ats  संस्थानों  पे  सम्बन्धित  प्रशसनिक  मंत्रालयों  क  प्रगुसाकत

 सन् जाति  ath
 भ्रनुसूचित

 ग्रांथिक  जातियों  के  लिये  ग्रामीण  क
 हे

 दी  फिर कर  रही
 है  बन्द

 थ  ्

 Arms  Licences issued  in  Bulandshahr
 द

 4943.
 _

 Shri  Lakhan  Lal  Kapoor  :  Will  the  Minister  of  Home  A  fai  be  झगा  to  state  1

 (a)  whether  i it  is  a  fact  that  the  District  Magistrate,  Bulandshahr  had  oe  new  licences

 and  revolvers  etc.  in  large  number  during  the  Indo-Pak.  confiic  .

 t  if  so,  the  total  number  of  new  iicences  issued  and  the  types  peraons
 to  whom

 such  licences  were  issued  during  the  period  from  1963  to  1967;
 xa

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  some  licences  were  issued  even  to  those

 loyalty  to  the  nation  wasd  oubtful;  and  esos
 rine

 | रि  if  so,  the  reasons  for  issuing  licences  to  such  person
 2

 fhe  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affai  (Shri  Vidya Charan  Shukla) pO  (a)

 ‘to  (d)  information  is  being  है  है
 ८

 के  ब  कु  the
 Government  of  U.  P.  and  it  will  be  1814

 of  the
 Table  ८
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 Writt  er  rch  22,  1968
 लिका  —_——_—— -  — er  जक

 —

 le ak  -- Fo

 bri  Meetha  Lal  Meena:  Will  the  Minister  of  Home  Affsirs  be  pleasec

 pa 4 (a)  whether  it  is  a  fact  that  many  foreign  spies  have  established  themselves  at  hol;  Aces

 ix  hil
 lis  Like  Rishikesh,  Lakshmanjhoola  etc.  in  the  garb  of  saints  or  their  disciples;

 nd
 if  go,  the  details  thereof  ?

 rk  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  VidyB  Charan S  bul  (a)
 and  (  The  Government  do  not  have  any  such  information.  The  Government 21  how-

 ever,  aintaining  constant  vigilance  in  regard  to  espionage  activities.

 महाजन  ara  का  प्रतिवेदन

 ~
 भी  वेव  :

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री यह  बताने
 कृपा  करेंगे

 कि

 या
 यह  सच

 है
 कि  महाराष्ट्र  ग्रोवर  मैसूर

 ससीम
 ह

 aaa  के  बारे में  शीघ्र  ही

 उन
 asi

 3

 मुख्य  मंत्रियों  की  बैठक  बताया  जाने  की  भावना  कौर

 क

 rq (q)

 <

 )  यदि  तो  यह  बठक  कब  बुलाई  जायेगी

 गह-कायम मंत्रालय में  राज्य-मंत्री
 (sit ~~ =  विद्या  चरण

 संबंधित  मुख्य  मंत्रियों

 की  बठक  चलाने  का  अभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 oe

 एन
 ही  नहीं  उठता .t

 थ

 की चिपल  एयरलाइन  कारमेल

 की

 रानी

 डाक  विमान
 केव  दें

 यात्री  सेवा

 49  भी  त  रा०  fag  देव  क्य  qae4  क  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करें

 कया  ae  सच  है  कि  इण्डियन  एयरलाइन्स  कॉरपोरट
 बिचार  ही

 ममद गे  ar
 अपनी

 रात्रि-डाक  विमान  सेवा
 में

 यात्री
 सेवा  झारम्भ

 क

 द  7  यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  जी  पे
 o  _

 a
 प  व

 ।  तथा  सैनिक  उदयन  मंत्री  कर्ण
 (

 हुसैन

 ,  झाई०  To  सी
 ०:

 को
 रात्रिकालीन

 विमान-डाक  सेवाओं  पर  15-
 4-1968  जवार

 वे

 काउण्ट  मान  द्वारा  परिचालित  की  जानें  थालियों क  गाने  का  प्रस्ताव

 ह

 केन्द्रीय  सचिवालय  में  परीक्षणात्मक योजना

 4947

 श्री
 हिम्मतसिहका :  क्या

 fs

 य  यह  बताने  की

 झपा

 £

 (=)  Safes
 सरक

 णु

 के
 विभिन्न  विभागों में  उ

 het

 एलिन  योजना

 विचार  इस  योजना  को  अन्य  विमानों
 में

 भी

 करने का

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ak
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 लिखित  उत्तर 2  1890  ————+ ee es ~ के  ——

 का
 उत्तर

 में  त  की  सफलता

 1 कारण
 a

 से
 सन  956

 गुह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री
 विद्याचरण  शुक्ला  :

 प्रनेक  मंत्रालयों  मे  लाग  की गई  परीक्षणात्मक  अनुभाग  यो  इसक  कार्यान्वय न  तरी

 a  के  आघार  1962  में  बन्द  की
 गई

 थी  ।  इस  योजना
 के  अधीन  एक  परीक्षणात्मक

 .  श्रतुभाग में
 तीन  अनुभाग

 अ्रधिकारी  तीन  उच्च  श्रेणी  लिपिक  तथा
 तीन  निम्न

 श्रेणी
 लिपिक

 fara  से  एक  या  दो  स्टेनो टाइपिस्ट हों  रखने  का  विचार  प्रत्येक  मामले  में  टिप्प

 प्रतिभा  अधिका  रियों  द्वारा  ही  शुरू  किया  जाना  था  जिन्हें  कि  साधारण  मामले  अन्तिम  रूप

 ह

 ने  निपटाने का  अधिकार दिया  गया  पुनरीक्षण से  यह  पता  लगा  कि  अनुभाग  अ्रधिकारियों

 गा  योगदान  एक  सत  सहायक  की क्षमता  से  अधिक  नहीं  था  कौर  अनुभाग  अधिकारी
 पर्याप्त

 भ्रान्ति  रूप  से  नहीं  निपटा  थके  थे  ।  फिर  भी  परीक्षणात्मक  अनुभाग  एक
 ्

 शोधित

 क

 aa ey! wrt  aS

 मंत्रालय  में  चल  रहे  हैं  ।
 ae

 Par  स्थिति  में  इस  योजना को  विस्तृत  करन  का  प्रश्न  नहीं
 के

 अतिरिक्त

 घार  लाने  का  सारा  प्रशन  प्रशासनिक  सुधार  ग्रायोग के विचार
 के  विचाराधीन है  ।

 a
 श्रीराम का  पुनर्गठन

 कि

 oe

 थी  वेवफीनग्दन  पाटोदिया

 ना

 Wal  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  के  पुनर्गठन  के  ब  ad

 दिल्ली  भ
 कि

 गर-विमर्श  किया  गया

 )
 क्या  यह  सच  है  कि  शसाम  के  मध्य  मंत्री  ने  केन्द्रीय i

 आ
 र  से  गागर  किया

 है  कि  उ  में  शीघ्र  निर्णय  किय  जाये
 थ

 चप

 a

 fz  तो  इस  art  में  सरका  +  क

 =

 मंत्रालय में राज्य-मंत्री में  राज्य-मंत्री  (att  बिद्या  चरण
 शुक्ल  )

 क
 ak

 जी

 श्रीमान
 ह

 ह  क
 ay  ee  ee:

 आशा है  कि  कसाला
 क्त  ः  सभी  दलों  ने  समझी

 q  |  ससे  प्रनर्गठन  का  राधा  tl  जिससे  wan  की

 समस्त ज  को  अधिकतम  संतोष  मिलेगा  |  वि

 द  ह
 =  ह

 योनाथ  मन्दिर  को  मुती  की

 क
 4950.

 महन्त  दिवसीय
 नाथ  क्य  ry

 नरेंगे कि कि  :
 ब

 mt
 मंत्री

 यह
 बताने  की  कृपा

 क्या  र  क  बग  को  ं  क

 यह  भी  सच  है
 कि

 इस  सम्बन्ध  में  कुछ  लोगों  कौ  गिरफ्तार  किया

 गया है
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 Oral  Answers  Chaitra 2,  1890  (Saka)

 ~~.  ss

 क्या  इस
 के

 पीछे  राष्ट्रविरोधी  लोगों,्न्तराष्ट्रीय  चोरों  का  हाथ

 घ) क्यां
 सरकार

 ने
 ऐसी  चोरियों

 को
 रोकने

 की  दृष्टि  से
 एक

 जांच  आयोग  नियुक्त
 किया

 a

 )
 द  तो  तथा  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या

 ्
 मंत्रालय में  राज्य-मंत्री

 (at  लिखा  चरण
 बाण

 म
 पक

 उत्तर

 प्रदेश सर  ग  be  डी  है
 a,

 सुचना  एकत्रित  त  होने  पर  सदन  के  सभा-पटलਂ

 पर  रख  पायगी  |

 Facilities  to  Foreign  Tourists  in  U  pur
 2

 द

 4951,  Shri  Onkar  Lal  Bohra:  Will  the  Minister  of  Tourismand  Civil  A‘
 viation  be  pleased

 to  state
 eee  a  dk

 (a)  the  la  |  धक  wt  ent  to  attract  Foreign  tourigts
 at  Ud:

 द

 |  | (b)

 wl

 ether  any  special  provision  has  been  made  11  tne  Bud —
 लॉग  developing

 ais
 natural  beauty  and  providing  tourist  facilities  at  Udaipur  and  if

 so,
 ,

 the  amount

 thereof _
 द

 limister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr  Karan  Singh)  la)  The  following  faci-

 lities  been  provided  at  Udaipur  for  the  convenience  of  tourists

 (i)  व  }daipur  has  been  placed  on  the  regular  air  service  between  Bombay

 16  Central  Government  has  released  a  subsidy  of  Rs.  3.30  lakh

 «i
 iment  for  beautification  of  the  island  in  Fatehsagar  Lake

 थ

 State  Go-

 The  Central  Government  has  given  a  further  subsidy  of  Rs.  1,21,8 00  |
 for

 the  tm-

 Br  vement  of  the  approach  road  to  the  Sasbahu  Temple  near  Udaipur

 State A  Tourist  Bungalow  Class  II  has  also  been  at  Udaipur  0%

 ह  Government  with  50%  subsidy  by  the  Central  Government
 क

 des  these,  the  Department  of  Tourism  has  produced  a  folder  and  insert  on  1  ni
 pur  a  guide-book  on  Rajasthan.  This  literature  is  distributed  to  prospective  visit  and

 nts  by  our  overseas  Tourist  Offices  Indian  Missions  and  sales  offices  of  A
 trave!  ndia,
 A  Colo

 ir  film  On  Udaipur  is  also  widely  screened  by  our  overseas  Tourist  Offices  Attrac-

 tions  of  Udaipur  features  in  the  travel  advertisements  released  by  the  Department  ¢  im,

 and
 th  rere  have  been  number  of  articles  in  popular  periodicals  and  newspapers  in

 टाटर
 it  parts

 sot
 Vea  oee ् 1  the  Annual  Plan  for  1968-69,  the  following  schemes  ha  cluded

 a
 a Improvements  to  the  Sajjangarh  Palace  at  Udaipur.

 nn @ I cm) q

 व

 of  Tourist  Bungalow  (Class  II)  at  Udaipur.
 थि

 व
 Committees  in  the  Ministry  of  Education  थ .

 ्  Shri  Onkar  Lal  Bohra  :  Will  the  Minister  of  Education  be  fpleas  r  0  state  the

 names  of  members  of  Committees  and  Sub-Committees  on  different  subjects  a  द  entra!  ievel

 constitute  by  the  Ministry  and  the  number  of  such  Committees  and  Sub-¢  umittees
 ?

 The  Minister  of  Education  (Dr  Triguna  Sen)  The  total  umber  OF  ६.  ह  and

 >  D Sub-Conmi  111  erent  g

 a  ee
 ॥  दी

 of  Education
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 1968

 लिखित  उत्तर

 लि  38.  A  statement

 ee
 the  names  of  memt members  of  these  Committees  and  Sub-Committees

 attached.  [Pl  168.]

 प्

 ्
 ध्रसंनिक  कर्मचारियों  के  विकार

 ल he

 4953.0  सिह
 :

 क्या  गह-काट मंत्री
 यह  कस AU

 ने  की  कृपा झ्
 करेंगे  कि  :

 |  नत कि  योजन  प्रयोग  ने

 rae  सुझाव  दिया
 ala  वे  नये  अस  नक

 रिट  धकार कम करने कम  करने

 को
 ee  अ

 रा  त  ब्या
 yy

 मामले  पर  विचार  किया
 आया

 क

 इस  पर
 म  नाट्य  किया  गया  है

 ?

 ग  ह-कार्य  sate  seit  (ft  विद्याचरण  rT)
 :  जी  श्रीमान्‌  ।

 प्रश्न  नहीं

 केरल  में  विक  प्रायः

 4954.
 aft  यदा पाल  सिह  :  क्या  दिक्षा

 नो  पढ  rm  को  कम

 के  फि
 aa

 11.0

 var  केरल  में  शिक्  ैं  मेँ  सरक
 कार  ने  कोई  निर्णय  कर  लिया

 यदि
 तो

 विलम्ब  के  लिया  कारण

 मामले  में  कब  तक  afar  निर्णय  fea  जाने
 सम्भावना है  ?

 fare
 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री

 धार  fag)  *)  जहां
 ae  विद्यालय

 शिक्षा  में
 म

 का  प्रश्न  हे  sa
 च

 ta  are  निश्चय  करना  हैं  ate  कालिज

 निश्चय  केरल  विश्वविद्यालय द्वारा  किया  जाना

 सतर  पर  द

 और
 प्रश्न  ही  नहीं  उठते  |

 >=  _

 केन्द्रीय  सरकारें  के  कर्मचारियों  का  प्रस्तावित

 मेद

 tee

 Wo  ला०
 :  गृह-कार्य

 मंत्री  यह  की  कपा

 करेंग
 कि  :

 (\  सरकार  को  पता  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  ने  मूल्य
 ं

 में

 तेनी
 से  होने  वा

 द

 द्धि के  विरोध  में  एक  श्रान्दोलत  आरम्भ  करने  का  निणंथ  किया  है  ;  कौर

 रि
 न

 हो 1यिंवाही व  एगी

 सह

 विचार है  ? ग  ब  लिये  सरकार का  क
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 Written  Answers  March  22,  1968

 घना  मम
 me

 क्स्ल्स्द

 यं  गाली
 i >» गी झै ०

 aa

 )  कुछ  केन्द्रीय

 सरकार  |  भ  करने की

 के
 fers  ।

 ग  मा देकर  ग्रा योग  द्वारा  सिफारिश  की
 न्द्रीय  सरकारी

 pay)
 ह दि

 कर्मचारियों  को  ager  अतिरिकत  महंगाई  सस्ते

 के

 रुप  मे

 ्
 थ

 क

 क
 पालिटेक्निक  संस्थानों में  छात्रवत्ति

 थ
 फ्

 a8

 श्रीचन्द  गोयल  :  क्या  दिक्षा  मंत्री
 ar
 4

 polenta ी
 a  छात्रों को क  क्या  पह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  तीन  पालिटेविनक

 प्रतिशतता के  met  पर  छात्रवृत्तियां  दी  जाती

 यदि  तो  शिक्षा  वर्ष  1967-68 में  प्रत्येक  पालिटेक्निक  1
 1

 में  प्रत्येक

 वर्ग  प्राण
 योग्यता  एवं

 भ्रनुसुचित  जातियों/श्रनुसुचित
 ख़ादिम

 तियों  कौर

 rt  नियत की निम्न  राय  वर्ग
 के

 छात्रों  के  लिये  पथक पूथक पृथक्‌  कितने  प्रतिशत  छात्रवृत्ति

 ग
 1966-67  में  छात्रवृत्तियां  देने  के  लिये  इन  तीनों  सं  carat  ae

 दो  गई है  और  चाल  वर्ष  के  लिये  कितनी  राशि  की  व्यवस्था  की
 ae

 गई

 iv  सच  हैं  फि  दो  त्रस्त  ग्रनूस चत ्
 अनातय

 लथा
 कम

 शय  वर्म

 के  छात्रों  गत  ay  दी  a  छात्रवृत्तियां  उनकी  असन्तीषजनक  प्रम  रत  ष्टि  पते

 a  ह are  गई  हालांकि  वें  कम  ast  लेकर  उत्तीर्ण
 t  प्रौढ़  यदि

 तो  ऐसे  छातों

 की  संख्या  कितनी  are

 एक

 angers  का  पार

 rae
 दो  दारों  मै

 +
 HY

 बाधा  पर  ही  छात्रवृत्तियां देने  का
 >  id  a

 क्षा  मंत्री  (Sto  त्रिगण  (8)
 की  ol  ॥

 fer  आवे  के  ATA +  को

 जिनके  मामले  में  छात्रा
 |

 को
 den

 का  तिव  धन  को  उपलब्धता  के हि र
 प्रत्येक  ay  किया  जाता

 a

 a
 छात्रवृत्तियों  का  झ्रावंटन

 qa  छात्रवृत्तियां  क  5  प्रतिशत

 वं-प्राय  छात्रवृत्ति  feat  का  15  प्रतिशत योग्यता-ए  विग

 कीन

 तियों/्रनुसुचित कबीलों  के  लिये
 ora  उम्मीदवारों

 के  पात्र  होने  पर

 = योग्यता  wie थोपता-एवं  छात्रवृत्तियां  :---

 1966  67  ¢  1,90,000  रुपये

 1967-68  क  ह्  2,09,100  रुपये

 1148
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 ।
 ee

 ah
 प्रमुख  ए

 ने  कौर  fe

 a  ft  t—

 पालटेकिनकों  के

 की क बि. नि प ह्तु ९

 ere

 rene

 Lh  pon

 लिये  तथा

 विद्या

 बक
 लिये  समग्र

 र

 से
 ए

 1966  4,  55  रुपये

 ae

 a  a

 5.6  रुपये

 बौर  (=)
 =)

 wa जन्क
 fea

 .....  राज्यों  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से  नियतन

 react  मिनीमाता श्रम  वार

 eile’  प्री  मणि भाई जे  ०  पटेल  :

 श्री  नीति राज सिंह  चौधरी  :

 नन
 राहत तथा  नौवहन  मंत्री यह

 की  होग  कग

 हं

 unin

 ae  aes  के  fa  धि  से
 विभिन्न  राज्यों  की  धन  का  नियतन  उसी

 अनुपात
 जा  रहा  है  जिस  अनुपात में

 उन  नयों
 में  पैट्रोल

 को
 खपत  होती

 अर

 हि
 शी

 le  सरकार  को  प्रति ae  कितनी  रा  पत  गई  ऐ

 परिवहन  ,  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (at  G  न  जो

 से किया  जाता है  । विमानन  मे ंह हुई
 ी

 et  Nixie

 a  के  am  होता  Pret
 तीन  वर्षों

 में  ब  को  देय  राशि जो  meat  तौर  पर  frat  गई  है  इस

 कार है

 बल  आवंटन

 रु०

 19  64-65  11.  98  लाख

 19  65-66  15.  81  लाख

 19  6-  67  17.57

 ai
 f

 4958  नी
 aire

 झा  :  क्या  दिक्षा
 की  कृपा  करेंगे  कि

 .

 क्या  |  |  प्रशासन  १ अप  [  है  कि  छठवीं

 ग्यारहवीं  कक्षों  lat  का  छाड़  कर  भ्र  i  ग  की  नहीं  होंगी

 यदि
 त

 के
 क्या कारण हैं
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 Written  Answers  Chaitra  2,  1890  (Seka)

 रगगाग्धाननानगाभााााराग
 ह

 या  प्रत्येक aes  बर्ष  ही  ऐसा  डे  करेगा  ;  a
 is

 क्या  यह

 पह
 सच  है  कि  पि

 कों  गौर  माता-पिताओं  ने  इस  निर्णय  का  विरोध  किया  है
 ?'

 द

 त्रिगण  सेन

 संलग्न

 यह
 प्रशासन

 a <=  ब
 न्र

 ile
 से
 विचाराधीन

 है
 कपी  बात  की  जानकारी  बतासा  a

 wal तक  नहीं  है
 |

 ि

 a  विवरण

 व े—
 जिनकी  वजह  से

 और
 म

 को  छोड़कर  वर्ष

 कैस

 gee

 की  नियमित  परीक्षा  को  छोड़ दिया  गया  है

 ७
 ष

 के
 दौरान

 हुए  कई  संघर्षों के
 जिसमें  हाल  में

 ही  moar
 का  संघ

 भी ग
 शामिल  विद्याथियों की  पढ़ाई  नहीं  हो  सकी  थी

 ।
 द

 (  )  माता-पिता को  डर  था  कि  कहीं उन  छात्रों से  जो  हड़ताल  के  दिनों  में  |

 ह

 से  स्कूलों में  जाते  रहे  बदला न  लिया  जाय  ।  यदि  यह  डर  गलत  भी  1

 ता  फेल  होने  वाल  बच्चों  के  माता-पिता  अध्यापकों के  विरुद्ध  दोबारा

 ते  जिससे  स्कूल  में  काफी  तनातनी  पैदा  हो  जाती  ।  इन  परिस्थितियों  में

 fai
 ax

 अध्यापकों
 के  समान  हित  में  कौर  स्कूलों  के  सुचारू

 _  परिचालन  के  लिए  यह
 fia

 किया  कि  सब  लड़कों  को  पास
 कर  दिया

 थि
 ।

 (tii  )  इसके
 अतिरिकत  प्रशासन  परीक्षा-प्रणाली  में  कूछ  महत्वपूर्ण  सुधार

 करने

 बात
 सोच  रहा है  ।  इस  दिशा में  सन्‌

 1965  से  काम  शुरू  हो  गया

 अप  बारीक  परिणामों  से  झ्र धिक  जोर  श्रान्त रिक  मूल्यांकन  पर

 लि ताशा यि

 र

 afer  परीक्षाओं  को  खत्म  करने  के  लिए  भो  यह

 oy ae  लने  का  प्रयास  किया  गया  है  मूल्यांकन  घौर  लव प्रांत रिक

 के
 लिए  वस्त त  जिसके  आधार  पर  भविष्य  में

 ना  चकी है  |  or

 तली  के  अध्यापकों की  हड़ताल

 न

 erat
 दिग्विजय

 नाथ  श्री  सुपकार

 4959.0  mt  =  ts  वी०  ०

 श्री  रवि  राय
 ्

 i
 तक

 कपा

 क्या  यह  जिस  अवधि  में  दिल्‍ली  के  शिक्षक  हड़ताल  पर  उस  अवधि
 के  वेतन  के  भगतान  ala  ee  डाल  दिया गया  है
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 22  1968  लिखित  उत्तर
 ae

 बु

 विद

 fra  ऋ क  am  प्रतिनिधि  ssc  शिक्षा  मंत्री  से

 =

 दि  तो  इस  का व्यौरा  FIT  a a  yt

 क् जे ॥ मिला था ह / प (घ) शिः शिक्षकों  को  उपरोक्त  अवधि  का  वेतन  कब  मिल जाए

 aa

 4  दिक्षा  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  भागवत  शा  :
 ae

 are  :  उन

 1968  को  प्रथम  उस  से  पहलेਂ  काम  a  | को  जो  2
 ये

 )  के  पूरे  मास  के  बेचैन  की
 mara

 के  लिए  दिल्ल  प्रशासन  द्वारा
 आदेश  जा

 री  कर  दिये  गये
 जो  अध्यापक  2  1968

 के  बाद  ड्यूटी  पर  जाये  थे
 उन

 के
 वेतनों  की

 Waray ofrer a प्रश्न  प्रमी  भी  प्रशासन  के  विचाराधीन  है  और  आशा  है  कि  इस  मामले  में  $ पल्
 ही

 प्र  ले  लिया  जाएगा  ।

 द  शौर  एक  प्रतिनिधि
 13-3-1968

 को  fret  मंत्री
 से  मिला

 a
 स  ने  wa  बातों  के  साथ-साथ  हड़ताल  की  प्रविधि  के  अध्यापकों  के  वेतन  की  प्रद

 बंधी  प्रश्न  पर  बातचीत  की  थी  प्रौढ़  उन्हें  बताया  गया  था  दिल्‍ली  प्रशासन
 माम  rn

 अनुभूति  पूर्वक  विचार  कर  रहा  है  ताकि  अध्यापकों  को  कोई  श्रमिक  हानि  न  हो  लेमर

 रान  प्रशासन द्वारा  श्रमसाधकों  की  अनुपस्थिति  की  के  लिए  समंजन  करने
 बे

 रे  में

 पी  सम्भावनाओं पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  शअ्रन्तिम  निर्णय  दिल्‍ली  न  निगम

 ई  दिल्‍ली नगर  पालिका  जैसे  mea  संबंधित  प्राधिकारियों  के  साथ  परामर्श  कर  के

 tl

 दिल्ली  में  हालात  में  एक  व्यक्ति
 की

 सत्य
 a

 4960. श्री  र

 ना  ७  वो  ी
 कया  गृह-कार्य  मंत्री

 यह  बता बताने  हो  छपा  करेंगे  किः

 (=)  क्या

 बह
 र
 सच  है  दिल्‍ली  में  हवालात  ए

 =

 eat  पाया

 क्
 ee oe

 am  यह  भी
 सच  है  कि

 उस  व्यक्ति  की  मृत्यु  पुलिस  द्वारा  ag
 rete  किये  जाने

 के  कारण
 ई

 थी  ४.  > i  ae
 ? )

 यदि  तो  क्या  इस  मामले  की  जांच  करने के  लिए  झा

 रेश  दे  दिया

 है

 gare  मंत्रालय
 में

 राज्य-मंत्री
 |  बिद्या

 ं  a
 श्रीमान  |

 जी  श्रीमान  ।

 ट् _

 सब-डिविजनल
 जिसने

 इस  मृत्यु  के  मामले  में  जांच
 की  है  ध्

 निष्कर्ष

 निकाला
 है

 किय
 मृत्यु  ँजीणं  दुष् पोषण  तथा  केचेक्सिया  के  कारण  हुई

 थी

 में  भ्र पह रण  का  मामला

 4961  sit  म०  ला०  सोंधी
 :

 ae

 eo
 फ़

 vt क्या

 aes
 डाकघर  की  चारदीवारी  सेਂ

 कौशल्या  देवी  ग  क  ps अपहरण  कर क
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 ‘Oral  Answers  March  22,  1968

 |  ट

 यदि

 लौटाने के  f

 _

 प्रभिभावकों  को

 ह  ह
 — at  |  दिल्‍ली में काश्मीरी में  काश्मीरी

 गह-काय
 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री

 ate  मुख्य  कर  को  चार दो वारो  कै  2 दिस
 J

 1967  की  रात

 को  Tae  लिस  थान  में  अपनी  उन  Tad  ve  ve  झा देवी  के  कथित  अपहरण  के  वारे में

 रिपोर्ट द  |

 T  नोट  of  aM मत
 363/366

 के
 अधीन  एक  मामला

 पुलिस  थाने

 है|

 oa  =)

 मामले  ड्  |  ह्

 Alleged  entry  of  Police  Offi  s  into  an
 Arya  Samaj  Mandir in  Dethi

 aa
 4962.

 Shri  Shiv  Kumar  Shbsstri  ushwab
 छा  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Harda  a  un |

 =
 he  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 hether  it  is  a  fact  that  some  senior  Police  Officers  had

 re

 Ww  il

 - q Wil i tl ; (a) Ww Samaj M al
 indir,  Subhash  Nagar,  New  Delhi  on  the  27th  February  १6

 d with sh 38 ;

 oes  the  Arya

 whether  it  is  also  a  fact  that  they  did  not  pay  any  heed  when  pre
 revented

 | by  the  local

 aj  Secretary  and  manhandled  him  badly ; pe

 the  reasons  for  the  Police  Officers  violating  the  sanctity
 tl
 te

 to

 and
 (©) ifso,

 the  action  taken  by  Government  in  the  matter  ?

 (d) The he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affair

 Sir.
 ri  idya  Chat निमि Shukla) :  (8)

 No,

 nue  ke
 (b)

 ध्
 fe  8  The  Secretary  of  the  loca oe

 a  Me

 0091
 ructed  the  Senior

 Officers  Ain  | मै  1  rf

 —

 main
 इह

 of  the  temple.

 He  was  ar!
 1  on  the  spot

 D  note  811 (c)  and

 संघ  राज्य  क्षत्रों  के  लिये  केन्द्रीय
 सदयता
 rd

 arnt

 at  गार्डिलिगन
 ग  क्या

 गृह-कार्य
 मंत्र  ee

 oR
 2

 य्

 उन
 4  राज्य  क्षेत्नों  के  नाम  क्या  हैं  जो  अपने  वि  कास  के

 लिये  केन्द्रीय  सरकार

 पर

 निर्भर

 aah

 जिनके  पास  अपने  संसाधन  नहीं  हैं  ;  भ्र

 क
 ead  1966-67 में  कितनी  सहायता  दी  गई  ?

 ह
 ea  मंत्र  लय  में  राज्य-मंत्री  विद्या  चरण  सभी

 संघ  राज्य  क्षेत्र

 विधान  परि  मन व  दीव मण्डलों
 के  साथ  मत  हिमाचल  मणिपुर

 र

 जि
 न्र पचा

 ate

 निधि  हैं  विकास  कार्यों  के  लि  पर  निभर तथा

 rate

 |
 उन  के  अपने  a  उग्घयय  के  लिये  पर्याप्त नहीं  हैं  की  राजस्व

 कस
 .  ह  ग  +  न

 )|  पारत की  संचित  |  ध
 से  किये  जाते

 हैं  ।
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 ह
 =  he  दी  दिख  के

 के  |
 2  18  90

 विल  तरार
 ध्यान  अविक

 न वामिक ——  ल

 जना
 i  need

 परियोजनाश्रों  के  ae  करने  के  लि  i.  1966-67
 (@

 विधान  म  के  नाथ  को  दी  गई  केन्द्रीय  सहायत  गें  बताने
 राज्य  aa

 संलग्न  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  ट  ०  575/

 बजट  जिन  के  अलग  से  विधान  मण्डल  नहीं  है  केन्द्रीय  बजट

 के  भाग
 होते

 68]
 कक

 जन  को  केन्द्रीय  सहायता  देने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
 थ

 अ्रतारांकित  प्रश्न  सख्या  1362  के  उत्तर  में
 वृद्धि

 CORRECTION  OF  ANSWER  TO  U.S.  2.  NO,
 136,  in

 1 (.- ॥  मंत्री  त्रिगुण  92-11-1967  को  शभ्रतारांकित  पा  1362

 श्राफ

 oa

 we
 का  उत्तर  देते  हुए  मैंने  कहा  था  कि

 र
 afer  के  22  छात्रों [  बी०  एस०  सी०

 इंजी
 ०-13,  बा०  टन  कौर  एन०

 इन  को  छात्रवृत्तियां  नहीं दी  गई  थीं  क्योंकि
 सम्बंधित

 had

 मां-बाप

 |  नियमों के

 i

 ara  छात्रवृत्तियों  के  लिए  निर्धारित  अ्रघिकतम  सीमा से  अधिक  गप

 न

 में  का तवां तियों  के  पात्र  गह  मे

 !

 3wo3rr  rT  ne
 a  ale  द देई द श  चल

 कबीलों  के  छात्रों  को

 अबे  ग
 के  लिए

 यं  नहीं  है  काचा  a
 os  शनि  OD  जल  ।  {ie

 fae
 a  कि  22) को

 विक
 छातियां

 री  जा
 रही  हैं

 : व  ्
 ==

 प्र विलम्बन ों
 तय

 ल
 नोक  महत्व के  fa

 क

 क  ed
 रोक

 र
 ध्यान  दिलाना

 CALLING

 ATT  ENTION  TO  MAT

 IMPORTANCE  URGENT  PUBLIC

 दो
 प्रसिद्ध  सदस्यों  को  नई  स्थित  ब्रिटेन  के  उच्चायोग में  जाने  से  रोक

 |  सुरेन्द्रनाथ  दिविवि  )  में  गह-कार्य  मंत्री  का
 ध्यान

 अविलम्बनीय  लोक

 महत्व  के  निम्नलिखित  विषय
 की  ate  दिलाना चाहता  हूं  श्र  इनसे  निवेदन  करता  हूं

 दस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  दें  ।

 संसद  सदस्यों को  19  1968  को  नई  दिल्‍ली  स्थित  ब्रिटेन  के  उच्चायोग

 में  एक  ज्ञापन  पेश  करने  के  लिये  वहां  जाने  से  रोका  जाना
 |

 गुह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव  सब-डिविजनल  तुगलक  a

 मई  दिल्‍ली  ने
 18  1968  को  दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  की  धारा  144  के  अन्त  गत

 निषेधों की
 घोषणा

 की  जिसके  ware  चाणक्यपुरी
 पुलिस  स्टेशन  के  क्षेत्राधिकार

 के

 कुट  विशेष  क्षेत्र  शामिल  किये  गये  हैं  ।  19  मार्च  को  प्रातःकाल  11'15  बजे  श्री

 कुण्ड
 पौर

 राम  सदस्य
 ग्र

 श्री  ब्रजमोहन  तुफान  के  नेतृत्व  में  18  क्त

 तीनमूर्ति  के  निकट  एकत्र  हुए  at
 एक  जलूस

 के  रूप  में
 तीन  क

 सग  दि

 पो  गये  |

 wo ]  faz  ना  ए
 स्वतन्त्रता  सेनानियों  को  प्र  2  स

 ।
 उन्हें  तीनमूर्ति
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 Calling  Chaitra  2,  1890  (Saka)

 Pub  >  Importance  ee  द
 2  Urgent

 लाड  es —

 ्
 [a

 रवि  चव्हाण

 कौटिल्य  मार्ग  के  चौराहे  के  पास  पुलिस
 ने  रोक  लिया  ।  जहां  निषेघादेश

 नन  ना  ९
 उनको  अधिकारियों  ने  बताया  कि  तनिषेधादेश  के  कारण  उन्हें  तितर-बितर  |

 fet  ।  उन्हें  यह  भी  बताया  गया  कि  यदि  3  at  4  व्यक्ति  ब्रिटिश  हाई  कमिशन
 में

 q
 पन  ले

 जायें
 तो

 कोई  आपत्ति  नहीं
 की

 जायेगी
 ।

 फिर  भी  प्रदर्शनकारियों  ने
 आग्रह

 किंया

 वें  एक  जलूस  के  रूप  में
 ब्रिटिश

 हाई  कमीशन  में
 जायेंगे

 ।  जब  क

 जस्ट  की  चेतावनी  की  उपेक्षा  की
 गई  पुलिस ने

 प्रदर्शनकारियों
 को

 भारतीय

 हता की  धारा  188  के  wera  गिरफ्तार कर  लिया  |

 ह थ

 थी  सुरेख नाय  द्विवेदी  :  यह  एक  ऐसा  उदाहरण  हे  जबकि  देश
 क  नागों

 etait  नसे  गिरन
 के

 पति  रीक
 प्रकट  करने  की  स्वतन्त्रता  प्रदान  नहीं  की  ।

 ब्रिटिश  उच्चायोग  शासन  प्राप्त  करने  के  लिये  अपना  प्रतिनिधि  भेजने को  तयार  था

 पूछा  था  कि  वे  लोग  किस  मांग  से  भरा  रहे  हू  ताकि  उनसे  ज्ञापन  प्राप्त  किया  जा

 बह  बदना

 19  ate  को  घटी  ।  लेकन  सरकार  ने  क  फल  e{ ' L ATT

 है  जब  ag  विदित  था  कि  यह  प्रदर्शन  केवल  ज्ञापन  को  देने
 पर

 लिये  किया
 उ

 oe
 aca  यह  प्रदर्शन  शान्तिपूर्ण होगा  तो  धारा  144  लागू  करने  की  क्या  अवम

 द  ्

 जहां तक  इस  fate  विषय  का  प्रशन

 is

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवन्तराव
 :

 थ
 "

 ननीय
 सदस्यों  को  विदित  ही  है  कि  इस  मामले  हमारा  रवैया  क

 ई
 बार  यह  प्रदर्शन  हिसात्मक  प्रदर्शनों  में  परिवर्तित  हो  जाते  हिसात्मक  प्रदर्शनों  पर

 ्
 न  ण  करने  से  प्रच्छा है  कि  प्रदर्शन  को  रोक  दिया  जाये  |  इसके  साथ  हीਂ  यह

 चाहते  थे  कि  ज्ञापन  को  सुविधापूर्वक  उच्चायोग  को  feat  जा  सके  इसीलिए  सब-डरी

 डिविजनल
 mee ने  3  चार  व्यक्तियों  को  उच्चायोग  को  ज्ञापन  देने  के  लिये  कहा  ।

 करना उन्होंने  जलूस  के  रूप  में  वहां  जाने  का  ome  किया ।  यह  दुर्भाग्यपूर्ण  कत्तव्य  क

 ae

 = = श्री  थे०  Fo  :  हमारे  देश  में  लोकतंत्र  प्रणाली  है  ।

 हि  रा  ra soret 2 1 aarfa wate areca F feat

 थ  3
 दर्शन कारियों

 पर  इस  प्रकार  के  प्रतिबन्ध  ब्रिटिश  प्रधान
 मंत्री

 के
 निवास

 स्थान  पर  प्रदर्शन

 ह  ह
 करते  समय  नहीं  लगाये  गये  थे

 ।
 परन्तु  यहां  पर  जब  रोडेशिया  शासन  के  विरुद्ध  रोष

 प्रकट  करने  के  लिये  समाजवादी  युवक  समाज  नेਂ  प्रदान
 का  श्रायोजन किया  तो  धारा  144

 लाग कर  दी  गई  ।  हमें  संघ  बनाने  कौर  वाक-स्वातन्त्र्य  के  क्या  अधिकार  मिले  |  क्या  सरक
 र

 इस  बात  की  जांच  करनी
 कि

 सब-डिविजनल  मजिस्ट्रेट  ने  यह  गैर-कानन  कौर  च्  त

 कयों  जारी  किये  ?
 क

 श्री  चव्हाण
 :  गर-कानूनी नहीं  हैं  ।

 श्री

 ee  ना  atm
 =  श्री  स०  ला०  av

 (  नई
 feet

 मक  तरीक ेसेਂ  सावे  जनक  ं  श्र

 क्वारा  राजन  पानियों  ने  घौरा राजनातिक  इ 1 पल्ला] तक विरोध  मरकर  बरवा

 था  क्या  ह  नई  दिल्ली  के नमक

 कर की भ  ति  ain
 क्या  ल

 ही rae  की  तर
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 थ
 थ

 ी
 ह

 eo  सभा  पटल  पर  रख  गये  पत 22  a
 शद  Sse  aia,

 किसी er
 ry  वात  र

 लगाये  गये  प्रतिबन्धों  से  मुक्त  किया  जायेग जायेगा
 क्या  सरकार

 का  धारा  अरी  लिंगी  |  |  हैं  ?  .  प्

 AY
 चव्हाण  दिल्‍ली  में  हाईड  पाक

 की  तरह  का  एक  क्षेत्र  बनाने

 ea दिये
 ग
 गये  सुझाव  पर  विचार  किया  जायेगा

 |

 eft  कुण्ड  )  :  सरकार
 ने

 रोडेशिया  में  स्वतन्त्रता  सेनानियों
 को  फांसी

 च  र्द्ध  रोष  प्रकट  करने  के  लिए  शांतिपूर्ण  प्रदर्शन  की  oats  न  देकर  हमें  अपने  am

 नहीं  करने  दिया  है  ।  यह  जानते  हुए  कि  प्रदर्शन  शांतिपूर्ण  ढंग से  किया  जायेगा  किसी
 ने

 स  कौर

 a  धान  नहीं  दिया
 ।

 यह
 भी

 बताया  गया  था
 कि

 यह
 तो

 केवल  रोष
 प्रकट  करने के  लि  किया जा

 रहा  है
 |  ब्रिटिश  उच्चायोग  कार्यालय  ने

 भी
 सूचित  किया  था

 कि
 वह  हम  से  ज्ञापन  लेने

 को
 तैयार

 ज्ञापन  में  कहा  गया  है  fa

 ब्रिटिश  प्रशासन  को  लाइन  स्मिथ  सरकार  को  कड़ी  चेतावनी  देनी  चाहिये  कि  यदि

 ़ा
 राड  सरकार  स्वतन्त्रता  संग्राम  के  अन्य  सेनानियों  को  फांसी

 a  सही
 रोकती  तो

 कायम  रखेंगीਂ  । ब्रिटिश सर  अपनी  सेना  भरकर  लोकतन्त्र  क

 - , x= : a iaie कन  कांग्रेस  सरकार  ने  एसा  करने  नहीं  दिया  )  सरका  ६ area  14-4  की

 आर्यो  गनमाने तरीके  से  नहीं  करना  चाहिये  ।  क्या  श्री  इस
 ज्ञापन

 क

 ai

 कार  कर

 सभा  पटल  पर  रखेंग े?
 ी

 यद्यवन्तराव  चव्हाण
 :  प्रद  शंक  rf  q

 से  ा
 वा

 =
 कत  ज्ञापन  देने  के

 लिये
 उपचार  कार्यालय  जा

 सकते
 हैं

 ।  लेकिन  एस  wend ध  हैं  प्रदर्शन  जिनमें

 संसद  सदस्य भी  शा
 योग

 लथ  हिंसात्मक  प्रदर्शन  में
 परिवर्तित

 =}
 गये  ।  हमारा यह  कर्तव्य है  कि  हम

 यह देखें कि कोई

 Pam |  ।  पटल  पर  रखे
 गर

 स
 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 =

 cei
 पोशी  रिफ  इंजीनियरी  प्रशिक्षण  wear  का

 after

 a  fi त्रिगुण  सेन :
 मैं  सक्रिय  औद्योगिक  इंजीनियरी  स  कतई  के  1966-67

 [qzaanTa  ve air a
 a

 निवेदन  की  एक  प्रति
 र  ा  पटल  पर  रखता हं  रख  गई  ।  देखिये

 सख्या  Zio  546-68]

 7
 fr  सक्रिय  में  राज्य-मंत्री  (sit  gee  wt  :  मैं  निम्नलिखित

 द

 GX

 रखता
 हन

 जिला
 देश  राज्य के  सम्बन्ध  में  र राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  ल

 ITS STZ Fl  इषणा  के  खण्ड

 लचर
 के  अनुच्छेद

 a

 पाथ
 fen

 सं

 213  (2)
 के

 त  उत्तर

 ट

 1968

 (1968  er  उतर मदेश  sents  ten
 जो  उत्तर

 प्रदेश  के
 कोए
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 Papers  Laid  on  the  Table  March  22,  1988

 =x  Se. राज्यपाल  द्वारा  30
 ti  तथा

 अंग्रेजी
 एल०  ato

 में  रखें  गये  ।  देखिये  सख्या

 Li  1941 लगी  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  लागू  रूप  में  बं  गाल  वित्
 अधीन

 ay
 रा  26  की  उपघारा  (4)  के

 wears
 दिल्‍ली  विक्रय

 कर
 सिश  फ

 68  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  7  1968 के  दिल्‍ली  राजपत्र म  ha

 a  संध्या  4(83)/67fHa(s)  में
 प्रकाशित  हुए  थे

 में
 रखे  गये

 ।  देखिये  संख्या  एल०  टो ०  54  8-68]!

 ह

 हका  मालव  राज्य-सत्री की उपधा

 विद्याचरण  मैं  प्रतीत  भारतीय  दमाद

 19  धारा  3  की  उपधारा  (2)  के  प्रतिशत  निम्नलिखित  म्रधिसुचनाग्

 |
 की  ए  क-एक

 प्रति
 स  पटल

 पर  रखता  हूं  :--

 ग्रसित  भारतीय  सेवाएं  1951  की  धारा  3  की  उपमा  के

 द

 ,  हरे

 निम्नलिखित  श्रघिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  सभा  पटल

 द

 गद  प्रशासन  सेवा  द्वारा  संशोधन
 fiat  16  1967  के  भारत  के  राजपत्र में  अधिसूचना
 जी  ०एस  कार  1738  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 क

 नस  सेवा  द्वारा  संशोधन

 |  16  1967  के  भारत  के  राजपत्र  में
 अधिसूचना

 ०्ए्स०श्रार०  1739  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।
 ि

 न्

 जी०  स  राज  1786
 जो

 दिनांक  9  1967
 के

 भारत
 के राजपत्र

 ्य ह प्रक  शित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा  की  संख्या

 का  नि
 1956  की अनुसूची में  कतिपय  संशोधन  किये

 गये  ।

 जी
 सरकार  1787  जो  दिनांक  9  के  भारत

 काशी हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा

 क

 का  1955  की
 अनुसूची में  कतिपय  संशोधन

 f

 गी  ०  एतबार  1788 जो  दिनांक  9  1967

 arta मं  प्रकाशित
 हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रशासन  सेवा  तन  )

 954  की
 म्रनुसूवी

 111  में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  ।
 लय  में  रखी

 गई ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  2090-67]

 (2)
 fi

 लिखित  पत्र  सभा-पटल  पर  रखता  हं  :---

 )
 गल  T€ i  बगल

 धारा  3  की  उपधारा (2)

 के  भ्रन्त्ग
 fet  Toronto  376  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  2
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 1990 ( एक हब चा धान काबबलाण
 4,  1890  (a)

 ध्यान  दिलाने  वाले  प्रस्ताव

 द

 ्

 |  तत  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसमें fe
 क

 wi  कभ की  जी०एस०ग्रार०  149  का  शद्धिपत्र  दिया र

 नि

 पन  द  ढी ०  549-68]

 ray  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  25  Se |
 लत  198s

 री  की  गई  उद्घोषणा के  खण्ड  के  साथ  पठित  संविधान  के
 a

 sq  218  )  श्रन्तगत  निम्नलिखित  अध्यादेशों  की

 दंश देश  राजभाषा  उपबंध  )  1  ह
 १8  (1968 उ
 =<

 का  उ wr
 प्रदेश  अध्यादेश  संख्या  )  जो  उत्तर  प्रदेश  के  राज्य  द्वारा  28

 1968 को  प्रख्यापित  किया  गया  था  a4
 क  अंग्रेजी ore

 संस्करण  d

 उत्तर  प्रदेश  सार्वजनिक  कार्यकर्ता  जाँच  अ्रध्यादेश  1968  968  का

 प्रदेश  संख्या  NT)  जो  उत्तर प्रदेश के  राज्य  शल  द्वारा  28

 जनवरी  तथा  ५ भ्रंग्रेजी किय
 a

 म
 ह
 550/-68|

 ere  में  रसी  et  सदय

 फल
 ८

 फ्

 यान  दिलाने  वाली  सूचना  के  बारे  म

 ING  TTENTION
 NOTICE विम

 भरी  समर  गुह
 कन्या  मैंने  ध्यान  दिलाने  वाली

 सुचना का
 नोटिस  दिया

 है
 |

 were  ।  महोदय
 :  मुझे  60

 ध्यान
 ज प्राक्षण

 प्रस्ताव
 प्राप्त  मैं  उन  सबको  स्वीकार  नहीं

 क कर

 सकता

 |  )
 ae

 थी  समर  mg  बहुत  गम्भीर
 है  |

 seme  महोदय
 :  शान्ति  sv

 arian  सद  मे  जी  दह  को  कहा  हैं  उसे  सभा  की

 कार्यों

 वाही  में
 सम्मिलित  नहीं  किय

 पेर  ।

 थी  समर गुह

 यदि  वे

 बक

 त
 ि

 सत्त

 कह बोस
 लगेंगे  तो  .  एं  )

 द  थी  समर गुह  ।
 Ry

 ae _
 अध्यक्ष  महोदय

 ।

 श्राप

 नन कार्य  वृतांत
 पें सम्मिलित  नहीं  किया  गया  |

 Not  Recor:
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 0७७  of  ४ he  House
 Chaitira  2,  1800  (Saka)

 ial

 के  cea

 बय
 या  तो  सभा

 को

 स्थगित  करना  पड़ेगा  या  सदस्य  स्वयं  नियंत्रित
 ही

 जानें

 ।

 थ

 थि  re

 pe अ

 सदस्यों  की
 श्रनुपसिथा aft

 सब अन्धी  समिति सदस्यों

 लक  SENCE  001
 MEMBERS

 are

 श्री  तक  मैं  सभा  की  बैठकों र  t  की  अनुपस्थिति  सम्बन्धी

 समिति  का  चौथा  प्रतिवेदन

 =

 ता

 a

 क

 प्राक्कलन  समिति

 STIMATES  COM

 za प्लॉट

 श्री
 ह०  बेकटसुब्यया (  टंटा  लिय

 — an ergot (qa J afafa at i.sat oy  faa  नषप्रस्तत बार  मं  प्राक्कलन  समिति

 शही

 व

 सवां प्रतिवेदन गॉलियंम त 'रसायर | परस्त ताह नह हनन नला अनमन लिन का काय

 मंत्रालय---पेट्रोकेमिकल्स  के

 ्  सभा  का
 ra

 BUSI?  OF  TH

 a
 ee  ee  25  1968  से  प्रारम्भ

 दोने  वाले  सप्ताह के  लि  नलिखित  सरकारी  कार्य  होगा

 (1)  राज  पंहुची  से  बकाया  सरकारी  काय  र विचार  किया  जाना  ।

 (2)
 थ

 तियाँ  तथा  ग्रनर्साचित  आदिम  जातियां
 गार  )  1967

 समिति  को

 बैंकिंग
 मियाँ  1967

 समिति  को

 मोटर गाड़ियां  1968:
 व

 निल

 मतिका  लिये  प्रस्ताव  )

 1967 संवाद  श्रमिक  तथा  रि

 Game  ay
 se)

 —__——

 में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।

 Not  Recorded.
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 32  1968
 द

 पश्चिमी  बंगाल  के  सम्बन्ध  में  उदघोषणा

 संकल्प  स्वीकृत  तथा  पश्चिमी  बंगाल  राउ  ह प विधान

 मंडल  का  प्रत्यायोज  )  विधेयक लाा

 cia

 क

 का नट  1967

 तथा  पारित

 की
 1967,  राज्य-विभा  द्वारा  पास  कि  गये  रूप  में  ।

 बिचार  करना  तथा  पारित
 ffi

 al

 यु
 रक्षा  1967  थ्

 तथा  पारित  प

 crane

 खत  मंज्ञालयों ने के  नियंत्रणार्ध॑  न
 ger

 की  माँगों  पर  चर्चा  तथा  मतदान

 27  मा  से  ty  fa

 |
 काय  मंत्रा  rv

 (at)  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  थ

 बहार के  बारे  में  28  1968
 OO

 किये गये  प्रस्ताव  पर

 के  27  1°

 gta

 तक इ
 करर

 थे  गप
 ea

 म
 अ्रच्यक्ष मा नियत करेंगे  दय : जहा उन्होंने  केवल सभा  के  सामने  जो  कार्य  है  उसके  बारे  में  weal

 सम कत  तिरो  gin  ANT  के  सम्बन्ध  में  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  अगली  cor  it

 चार  किया  जायेगा a

 परिश्रमी

 बंगाल  संबंधी
 उद्घोषणा

 संकल्प  तथा  पश्चिमी  बंगाल  शक्य

 fen

 मंडल  का  विधेयक
 196

 RESOLU
 TION  RE:  PROCLAMATION  IN  RELATION  TO  WEST

 AND  WEST  BENGAL  STATE  LEGISLATURE  SEiess

 (DELEGATION  OF  POWERS)—contd

 राज्य  सभा  oar  पारित  रूप  में

 चितरंजन
 राय  :  पश्चिमी  बंगाल  में  हुई  gear  का

 तके
 संग  निष्कर्ष

 राष्ट्रपति  शासन  कौर
 संविधान  राजद

 किया  जाना  नहीं  यह  केन्द्रीय  सरकार
 की

 उस  सांठ

 _  का  परिणाम है  जब  संयुक्त  मोर्चा  सरकार को  गिराने  का  प्रयास  किया  गया

 a =
 पश्चिमी  बंगाल  की  संयुक्त  मोर्चा  सरकार

 को
 श्रनुस्ठेद  164  कहे भ्रन्तगत  विघटन

 _  किया  गया  ।  विधान  सभा  को  करने  के  पश्चात  सरकार  को  बर्खास्त  करने  का
 प्रश्र

 pee

 ।
 ऐसा  उन्होंने  इसलिये  किया

 कि
 उन्हें  कुछ  संदेह  था  कि  प्रभाव  उनक

 eg  य

 सन क  lee  मेँ लोक पकता ६  Marla

 दा  ह

 ee

 का
 इरादा

 [
 होता  तो  राष्ट्रपति  शासन  को  टाला  जा  सकता  धा  ।  इसके  बावजूद  भी  को

 मृ

 को  wares  कर  दिया  जाता  कौर  सभा  में  उनके  बहुमत की  परीक्षा की
 जाती
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 lution  re.  Proclamation  in  Relation  tc  March  22,  1968.

 and  West  Bengal

 »f  Powe islature  (Delegation

 ————  लमा लिली

 ठीक
 की

 जा  सकती  थी  ।  बहुत  बय  की  बात

 नौकरी

 ं

 लदता  सकार  वी  मिरे

 ret
 पर  रहने  की  बात  को  बढ़ावा  दे  रही

 थ

 ्
 ् उपाध्यक्ष  पीठासीन

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 क —ਂ

 oe

 दल बदलने  की  प्रवृत्ति ने  हमारी  राजनीति  को  दूषित  कर  दिया  है

 दल  ने  शरू की  है  ।  यह  सेब  अपने लाभ  के  लिए  किया  जाता  भारत की  राउ

 भ्रष्ट
 हो

 गई
 है  कि  भारतीयों  का  भविष्य  धूमिल  हो  गया

 है  ।
 हम  इस

 वि

 का  स  न  नहीं  कर  सकते  ।  =a

 ज्योति मंथ
 बसु

 sae

 केन्द्रीय  सरकार  की  कौर  से

 लि श्री  art  सदन  में  उपस्थित नहीं

 क  उपाध्यक्ष  महोदय  मैं  प्रयत्न  रूंगा कि गृह-क  at,
 सभा

 (a  बाधा  यें  )  जब  किसी  मंत्रालय  से  सम्बन्ध  किसी  मामले  पर  चर्चा  की  जा  रही
 हो

 तो  कम
 सें

 कम  उस  es  राज्य  मंत्री  या  उप  मंत्री  को  सदन  में  उपस्थित  रहना  चाए
 यह  उन्हं

 सुचित

 कर  दिया  जायेगा  ॥  थ ह

 धी  ज्योतिमंय बसु  :  केन्द्रीय सरकार  ने  पूंजीपतियों  के  दबाव  में  जाकर  पूंजीपतियों की

 सहायता  करने  के  लिए  पश्चिमी  बंगाल  में  लोक  aa का  गला  घोंट  दिया  ee

 fiat  हुई  है  ।  35,000  व्यक्तियों को  जेल  भेज  दिया  गया  जिंन  पर  राज्य  को  प्रति  दिन  हे

 क
 लाख  रुपये से  श्रमिक  रकम  व्यय  करनी  पड़ती  है  ।  पुलिस  केन्द्रीय  आरक्षित  पुलिस बल

 तथा  सीमा  सुरक्षा  बल  पर  भी  काफी  शि  खर्चे  होती  है
 ।

 यह  सब  इसलिए  किया  जा  रहा
 ह  है  कि  जिससे  कांग्रेस  को  सत्ता  प्राप्त हो  सके  कौर  वह  पूंजीपतियों  के  प्रति  श्रपना  दायित्व  पूरा प

 कछर  सके  |  पश्चिम  बंगाल  में  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  ने
 10

 लाख  मन  प्रनाज  वसूली  का  लक्ष्य
 निर्धारित

 किया  पचास  घोष  मंत्रालय  ने  सत्तारूढ़  होते  हो  उसे  घटाकर  7  लाख  मन  कर  लेकिन

 वास्तव  में  उसने  अरब
 तक  केवल  2

 लाख
 मन  की

 वसूली  की  वहाँ जो  कुछ  रहा  ह  उसे  दृष्टि  का

 रखते  वहाँ  मध्यावधि  चुनाव  करने  की  नितांत  आवश्यकता  कौर इस
 प्रयोजन  के  लिये

 iraq  तारीख  को  घोषणा  को  जानो  चाहिए  ।  मतदाता  सुची  का  पुनरीक्षा  करके

 वधि
 चुनाव  किये  जा  सकते  हरियाणा में  मध्यावधि  चुनाव  कराने  में  सरकार  at a F

 देर
 की

 है  लेकिन  पश्चिम  बंगाल  के  मामले  में  वहू  सुस्त  है  ।
 आखिर  पश्चिम  बंगाल  के  त्र  यह

 q all  ? तेल  बजे रब या  तथा  दुहरा  नीति  क्यों  अपनायी  जा  रही  है

 गद

 ....
 पश्चिम  बंगाल

 में
 20  फरवरी  को

 परिषद्‌
 स्थगित

 कर
 दी

 गई  थी  लकिन
 उसका  सत्तावान

 नहीं  किया  गया  वह  ara
 भी

 कायम  ar  रत

 >
 पी  कह

 प्रतिदिन rad काल  के  लिये  aaa

 तथा  दैनिक  भत्ते  प्त  करने  के
 र

 सड  राना  य  50,000 रुपये  प्रति  माह

 खच  करने  पड़ेंगे  ष
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 2.0 1.0  1890  पश्चिमी  बंगाल  के  सम्बन्ध  में  उद्घोषणा
 ae

 क
 संकल्प  स्वीकृत  तथा  पश्चिमी  बंगाल  राज्य  विधान

 मंडल  का  विधेयक

 इससे  बरी  बात  यह  है  कि  हमें  धोखा  दिया  जा  रहा  है  ।  काँग्रेस  तथा  बड़े  बड़े  पू  जी पतियों

 1  विरोध  करने  वाले  राजनैतिक  तथा  wea  कार्यकर्ता ग्र ों  को  गिरफ्तार  किया जा  रहा  है  ।  पी०  डो ०

 एक्
 1

 अपनी  care  सिद्धि  के  लिये  दुऋपयोग  किया  जा  रहा  है  ।  समाज-विरोधी  तत्वों को  बढ़ावा

 द

 जा  रहा  है  कौर  विरोधी  राजनैतिक  कार्यकर्ता प्र ों  को  किसी
 न

 किसी  बहाने  जेल  में  ठोसा  जा
 ।  इसके  भ्र लावा वे  लोग  साम्प्रदायिक दंगों  को  भड़काने  बढ़ावा  देने

 की
 फिर  वर्दी

 शास

 एट  ह  ।  कलकत्ता  में  हाल  में  हुए  साम्प्रदायिक  दंगे  में  कुछ  कांग्रेसियों  का  गदरा
 ह

 ie

 patie  eee  call  राष्ट्रपति शासन  लागू  करने
 से

 चहल

 रित मंत्री  ने  संसद  को  विश्वास  में  क्यों  नहीं  ।  वे  दल-भावना से  इतने  रा

 हं  कि  ने  आगामी  राष्ट्रमंडल  अध्यक्ष  सम्मेलन  शची  से  इस  राज्य  के  का  नाम  ह  डालने

 ककी i ह  गी  वर्ष  1956  में  एसी  ही  परिस्थितियों  में  उड़ीसा  के  अध्यक्ष  को  उसी  पद  पर
 क

 तम

 पो

 था  ।  लेकिन  पश्चिम  बंगाल  के  बारे  में  get  नीति  अपनायी  जा  रही  हैं  ।

 न्

 कि
 अध्यक्ष  को  हटाने  के  लिये  सरकार  ने  संविधान  का  अनुच्छेद  179  निलम्बित  करर  यह

 कोई  अनुषांगिक
 परिवर्तन  नहीं  हे  बल्कि  मूलभूत  तथा  मौलिक  है  जो  वह  नहीं  कर  सकता  थी ।  इस

 a

 इस  ष्ह्  छेद  का  कोई  भी  उपबन्ध  लागू  नहीं  होता  MATA  अध्यक्ष  का  हटाया  ज  द

 र  से
 दूसरी  वध  कार्यवाही  ।

 वास्तव  में  गह  अ  मंत्री  ने
 को

 हलाक
 गा

 ा  के  लिये  प्रशासनिक  कठिनाइयां  पैदा  कर  दी  कौर  वित्तीय  उलझने  पैदा  करदी  हैं  ।  व

 वास्तव

 =i) mT
 बदला  लेने

 की  भावना
 से  प्रेरित  हॉकर  ही  meat  को  हटाया  गया  हूं  ।

 पश्चिम  बं  गाल  प्रशासन  को  सलाह  देने  के  लिये  सरकार  ने  जब  तक  कोई  सलाहकार  समिति

 बनाई  है  जैसा
 कि

 हरियाणा
 के

 मामल  में  किया  गया  है
 ।  इस  सम्बन्ध में  मेरा  सुझाव  है  कि  वहाँ

 शासन  को  सलाह  देने  के  लिये  गह कार्य  मंत्री  को  एक  ऐसी  समिति  बनानी  चाहिए  for  कुछ

 सदस्य  तथा  जनता  के  निर्वाचित  प्रतिनिधि  भी  शामिल  aia  जो  मध्यावधि  चु  व
 खत्म

 सात  परपारिाय  ए  गे  कर  स

 5

 ं

 क
 इसके

 लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  दो  बजे  म०  तक  के  लिये
 स्थिर

 Th
 Lok  Sabha  then  adjourned  for  Iunch  till  fourteen  of  the  clock

 =

 लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  ष्  वो  बजे  स०  बू०  पर  पुनः
 समवेत  हुई

 ७  Lok  Sabha  reassembled  after  lunch  at  fourteen  of  the  clock

 Shri  S.  Dhillon  in  the  Chair
 ह  :

 द
 भी  | हु  fao  ढिल्लों  पीठासीन  हुए

 >
 थी  समर गृह  1  पश्चिम  बंगाल  में  राष्ट्रपति  शासन  का  समर्थन  करत ेहुए  भी  मैं |

 महसूस  करता  हूं  कि  राष्ट्रपति  शासन  लागू  करना  संसदीय  लोकतंत्र
 प्रणाली  की  एक  प्रकार

 i  पक्ष  निन्दा  एक  के  बाद  एक  जारी  होने  वाली  ये  उद्घोषणाएं एक  दिन  भारत  म  संसदीय

 लोकतंत्र  को  समाप्त कर  देंगी  ।  मेरे दल  ने  विधान  सभा  को  भंग  करने  की  मांग  नहीं  की  थी  बल्कि

 चन्द  दिनों  के  लिये  इस  aren  से  राष्ट्रपति  के  शासन  की  मांग  की  थी  कि  पश्चिम  बंगाल  fea

 oe
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 ह
 क

 क  ही

 Resolut  re  Chaitra  2,  1890  (Saka)
 Be  za  Adopted.

 and  West  Bengel  Stato

 Leg  |  ture  (Delegation  of  Px
 s)  Bill

 ee  न
 द

 SS  —_<— -—"
 थ

 तमाम

 का  वातावरण  बदला  जा  सके  कौर  लोगों  में  कुछ  समझदारी  जाये
 ताकि

 संसदीय  तंत्र  चलाने  के

 थ

 हां  उपयुक्त  वातावरण  तैयार  किया जा  सके  |

 देश
 म

 एक  राज्य  के  बाद  दूसरे  राज्य
 में  निर्वाचित  विधान-सभा

 को  लुढ़काने का  दुर्भाग्यपूर्ण

 .  वातावरण  पैदा  करने  के  लिये  विरोधी  दल  भी  कुछ  हद

 तक
 जिम्मेदार  है  बल्कि  इसके

 लिये

 ara — RTAT ; HT AT

 rare  जिम्मेदार  है  ।  बीस  वर्ष  तक  लगातार  राज्य  करने  के  कारण  कांग्रेस  के  मस्तिष्क  में  एक  हार

 _  का  शक्ति-त्रिकाल  उत्पन्न  हो  गया  है  कौर  वह  संसदीय  लोकतंत्र की  ल  को  भूल गई  इतने

 यों  में  सत्ता  गंवा  देने  के  कारण  कांग्रेस  मानसिक  सन्तुलन  खो  बैठी  है  इस  रण

 ग  में  भारी  अ्रसन्तोष व्याप्त है व्याप्त  श्र तट  किसी
 न

 किसी  तरह  पुनः  सत्ता  आप्त  करने  के  फ़िराक  में

 ath  उत  सताती  भव  सर  गें  महीं  कारण  हे  कि  कांग्रेस ने  लगभग  सभी  गैर-कांग्रेसी

 ्र
 ज्यों

 aq  करने  की  कोशिश की  है

 a

 बंगाल  में
 संयुक्त  मोर्चो

 सरकार  े ae

 गलतियां  जरूर
 की  हूं

 लिन ध्वंस  क काल  ;  तत्वों  को  +  मिलता  समाज  विरोध

 ग
 ्  रग-रग पस  दन  ae  बो  में  मदद  देने  बजाय  aft

 सरकार  के  प्रसाद  वाक्यांश  at  सूक्ष्म  विश्लेषण  क निक  दांव-पेच  अपना  कर

 को ह  कोशिश  की  है  ग्रोवर  राज्यपाल  लोकतंत्री  ढंग  विधान  सभा

 ये  जाने
 तथा  पश्चिम  बंगाल  विधान  सभा  से  पूछे  बिना  मंत्रिमंडल  को  बर्खास्त  किये  जाने

 की

 ्

 पाहा  को
 उचित  ठहराने  का  प्रयत्न

 कांग्रेस
 ने  देश

 में  लोकतंत्र
 की

 आत्मा
 की

 friar
 से

 त्या  की
 है  भर  देश  सं  व्याप्त  वर्तमान  स्थिति  के

 लिये
 वही  जिम्मेदार  इसलिये

 ast  यदि
 लोगों

 का

 संसदीय  लोकतंत्र  तथा  राजनैतिक दलों  से  विश्वास  उठ  गया  है  तो  इसके  लिये  कांग्रेस  ही  मुख्य

 ह जिम्मेदार है  ।

 ह  द  कांग्रेस  ने  कुछ अल्पसंख्यक  स  सरकारों  को  सत्तारूढ़  करने  का  मूखंतापूर्ण  तरीका  ,  ये  सर

 द |  कठपुतली  की  भांति  काम  करती
 ।  उनमें

 न  तो  cite  ica  oN  GS  ता  ती  an  नही  | के खे पफने

 ह
 स्थिरता  की  भावना  जिस  के  परिणामस्वरूप प्रशासन  में  अस्थिरता  की  भावना  पैदा  हो  गई

 जनता

 का  उनसे  विश्वास  उठ  गया
 ।

 प्रत  are  स्थिति यह  है
 कि

 देश  में  ऐसी  कांग्रेस  सरकारें  अथवा
 कांग्रेस

 समाप्त-श्रान्त  र्त्त
 एक-एक  करके  लुढ़क  रहें  हूं  ।

 जहां  तक  पश्चिम  बंगाल  विधान  सभा  के  ध्या  की  कार्यवाही  का  सम्बन्ध  उन्होंने एक

 नैतिक  खेली  वह  सभा  का  निष्पक्ष रूप  से  कार्यो-संचालन करने  में  ही  केवल  ग्र सफल नहीं नहीं  हुए

 दं  अपितु  उन्होंने  राज्यपाल  की  शक्ति  तक  को  चुनौती दी  है  ।  उन्होंने  विधान  सभा  के  सदस्यों  को  सभा  में

 राज्यपाल  के  को  चुनौती  देने  का  अवसर  न  देकर  पश्चिम  बंगाल  विधान  सभा  के  अधिकार को

 ही  हड़प  लिया  ।  संविधान  के  अ्रनुच्छेद  176  (1)  के  अनसार  अध्यक्ष का  कत्तव्य  था  कि  वह  पश्चिम

 ः  बंगाल  विधान  सभा  तथा  परिषद  के  संयुक्त  सत्र  में  राज्यपाल  द्वारा  दिये  गये  अभिभाषण  के  बारे  में  सभा

 को  सूचित  किन्तु  बाद  में  अनुच्छेद  176  (2)  के  अ्रन्तगंत  पश्चिम
 बंगाल

 विधान  परिषद्‌  में  भाषण

 हुए  उन्होंने  कहा
 कि

 मैं  नहीं  जानता  कि  राज्यपाल  ने  संयुक्त सत्र  के  समक्ष
 वास्तव  में  भाषण

 दिया  भी
 या  नहीं

 ।
 यदि  उन्हें  इस  बात  का  ही  नहीं  था  कि  राज्यपाल  ने  संयुक्त  सत्र  में  भाषण

 था
 a4

 ब्वाय
 तो  उनकी

 इस
 बात  से  पश्चिमी  बंगाल  विधान  सभा  की  दूसरी  बैठक  अवैध  हो  जाती  है  और

 इ
 ससे  उनका  अपना  फैसल

 भी
 अवैध  हो  जाता  है  ।

 इस  प्रकार  उन्होंने
 संगत

 तौहीन
 त

 था  परस्पर

 i162  ह  ४.  थ
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 पश्चिमी

 ब पश्चिमी
 बंगा  न  के

 सम्बन्ध  में  उद्घोष  णा  सम्बन्धों
 तथा  af  श्याम  बंगाल  र

 a  |  set  eats  ee
 के  val

 —————or शक्तियों  का  प्रत्यायोज  ह

 कदम  उठाये  alas  विधान  सभा  कार्यवाही  को  ठप्प  करने

 जयपाल की  मंत्रालय  बर्खास्त  करने  की  कार्यवाही को  अवैध  बताया कौर  उसे  aa
 a

 rs

 ग
 श्र  उसी  राज्यपाल  से  पश्चिम  बंगाल

 पी०
 डी०  कांग्रेस  मंत्रालय

 को
 उन्हो ं।

 rTe
 कों  से  बर्खास्त  करने  तथा  राष्ट्रपति  शासन  लागू  करवाते

 के  लिये  कहा  ।  इस  प्रकार
 क के  कार्य

 गे  सराहना  नहीं  की  जा  सकती
 ।

 राज  पश्चिम  बंगाल  में  मध्यावधि  चुनाव  की  मांग  के  बारे  |  प्रश्  यह  नहीं
 tC

 चुनाव  संभव  है  अथव  नहीं  बल्कि  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  राज्य  में  स्थिरता है
 या

 नहीं

 क्या  लोग  राजनैतिक दलों  तथा  पदीय  प्रणाली में  पुनः  विश्वास  करने  लग  गये
 ह  भ्रमणा  नही ं।

 राज  वहां  केवल  यह  मांग  है  कि  राष्ट्रपति  का  शासन  जारी  इसलिये
 सरकार

 को  इन  सदस्यों
 त

 लोकतंत्र  की  समस्याश्रों  पर  मौलिक  रूप  से  विचार  करना  चाहिए  |

 ह  देश  में  राज  संसदीय  लोकतंत्र  प्रण।ली  के  समक्ष  जो  समस्या  है  उसे  विमान  के  लिये  सभी
 7 uat- ror ere

 तिक  दलों  aire  राष्ट्रीय  नेतायों
 का  ए  =  राष्ट्रीय  सम्मेलन  आयोजित  किया  जाना

 il महोदय को  भी  राज्य  चीनो  सभाओं के  भ्रध्यक्षों  की  एक  बैठक  बुलानी  चाहिए  अं

 प्रत्ययों के  अधिकारों  कार्यों  कर्त्तव्यों पर  पुनः  प्रकाश  डालना  चाहिए
 |  राज्यपाल  ह

 ह क

 तथ्यों  की  परिभाषा  करने  ait  पिछले  बीस  वर्षों  में  संविधान  के  ब् गवतन  ने  जो  कठिनाइयां पैदा
 ड

 थ  दें  दूर  करने  के  लिये  विलम्ब  एक  संविधान  सभा  बुलायी  जानी  चाहिए  गौर
 संविधान

 में  आवश्यक

 संशोधन  किये  जाने  चाहिए  ताकि  हर  चीज  स्पष्ट  हो
 श्र  देश  की  गिरती  हुई  संसदीय

 क्

 को
 संभाला  जाये  ।

 गे
 मज़हरी  महतो  )

 बंगाली  में  बोले  |  (spoke  in  Beng

 ह  ह

 क  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  थि
 Mr,  Deputy  Speaker  in  the  Chair  |

 क

 Te  मंत्रालय में  राज्य-मंत्री
 विद्या  चरण

 :

 तर्क  तथा  आरोप  र
 हजो

 न पहले  इस  सभा  में  पश्चिम  बंगाल  के  मामले  पर  विमश  करते  प  लगाये

 गये  ये
 झ्रारोप

 लगाये  गये  हैं
 कि

 कांग्रेस  बूरे  राजनैतिक  उद्देश्यों  से  काम  कर  रही  है

 a
 वह  देश  में  gerry  राजनैतिक  वातावरण  पैदा  कर  रही  है  किन्तु  यह

 है
 ।

 गत  चुनावों  में  पश्चिम  बिहार a  पंजाब  जैसे  राज्यों में  विरोध

 न
 वापस  में  लड़ते

 रहे
 पौर  एक  दूसरे  के  कार्यक्रम

 को
 तथा  निन्दा करते  रहे

 fa  क  ों  देखा
 कि  कांग्रेस को

 eve
 बहुमत  प्राप्त  नहीं  हुमा  तो  उन्होंने अपने  सभी  सिद्धान्त

 T t

 को  किनारे  लगा  फरनोल  चाहे  जसे  भी  गुटबन्दी बना  कर  सत्ता  हथियाने की  कोशिश
 की

 ; और
 इस  प्रकार  संयुक्त  मोच  चता  संपत  विधायक  दल  सरकारे  बनीं  ।  दुर्भाग्य से

 यहीं

 समाप्त  नहीं  ।
 उन्होंने  कांग्रेस  सरकारों  को  गिराने  का  येल  शुरू  कर  दिया

 ।  उन्होंने  कुछ

 q i;
 कांग्रेसियों

 के  साथ  मिल  कर  उत्तर  हरयाणा  तथा  मध्य  प्रदेश  में  सरकारें  गिराने  का  प्रयत्न

 किया  और  अपनी  हरकतों  में  कामया
 7

 हुये  ।
 ये  सब  बातें

 किसी  ward  पर  आधारित नहीं  थीं

 यह  केवल  र
 ae

 वे  जिस
 तरह  भी  कांग्रेस

 बलकि

 क  ——

 चाहते  थे  । ।
 विपक्षी  यह  कह  रहे  व  iF  इन  सरकारों कन  ह  ह  क  उ  कक  काम  नहं  गों  किया  atk
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 Bengal—A

 ona
 We  Bengal

 State

 Legisla ature  wers)  Bill.

 हब पा
 oo

 मे
 कंपन  कार्य  का

 प्रसारण तथा  पालन  नहीं
 किय

 ae
 वे

 केवल  पद-पिपासा  हूं  ।  इससे  पता

 चलत  है  ५

 कांग्रेस तथा  के
 हआ रा निन  Se  uy

 ewer a

 ि

 ि

 जागर  गर  जिम्मेदार

 ि

 क  पश्चिम  बंगाल  में  राष्ट्रपति  शासन  लागू  किये  जाने  का  सम्बन्ध

 a  पाल दोषी  है  श्रौर नह न  कांग्रेस  TH}  केन्द्र  बल्क  सद
 संयुक्त

 मोच  स
 ade

 सके  लिये

 हि
 ह
 ग  त  को  उससे जो  उम्मीद थी  वह  पुरी  नहीं हुई

 यह  झपने  कर्तव्यों
 व  1  पाल

 ल  la स्वतः  श्री
 फल

 रही  ।  में  हम  यह  चाहते  के
 कि  atta  में  लोक

 मद  ज  ये  प्यार  अन्तिम  क्षण  तक  हमारा  प्रयत्न  भी  यहीं  रही  ।  अनेक  वर्गों  से  यह  मांग

 है चम  बंगाल  में  सरकार को  बहुत  पहले  बर्खास्त  किया  जाना  चाहिये  था  किन्तु  ऐ

 भ  हम  उस  क्षण  तक  रुके  रहे  जब  तक  कि  वहां  लोकतंत्र  सरकार

 नहीं हो  गया  ।  वहां के  अध्यक्ष  महोदय  के  थिनर्स  के  कारण  हमें यह  दु

 =
 नी  पड़ी  कौर  इसमें  किसी  की  जीत  नहीं है  ।  यह  हर  व्यक्ति की  विशेषतः

 लोगों की  पराजय  है  ।

 प्
 क  पाल  के  विरुद्ध  जो  आरोप लगाये  गये  हं  व

 |
 बिल्कुल

 ग  ल
 a

 काई
 रा

 ये  आरोप  निराधार पीछे  कोई  चाल
 में

 माननीय  सदस्यों
 को

 यह  कहता
 in

 हूं
 कि  a

 मुझ
 बतायें कि  राज्यपाल  वही  क्या

 गलत
 बात  की  है  ताकि  म

 में  जाच  कर

 सकूं  ।

 ्

 जहां  तक  केन्द्र  शौर  राजपाल  के  बीच  सांठगांठ का  सम्बन्ध  है  कैबिनेट  केवल  ag
 :

 कहना

 है  कि  इ  तरीके  से  लगाये  गये  प्रारोप  देश  के  लिये  हानिकारक  हो  सकते
 x
 ्

 ।.  में  पूर्ण  विश्वा
 के  यह  कह  सकता  हूं  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  विचार  में  या  किये  में  पश्चिम  बंगाल  के

 iad  eve

 ens  ata  चली है  ।  इसलिये  मेरे  विचार a  ऐसी

 कहना  बिल्कुल  गलत  है
 ।

 में  केवल  उन्हीं  प्रश्नों  का  उल्लेख  कर  रहा  हूं  जो  माननीय  सदस्य

 ने  उठाये हूं  ।  एक  प्रश्न  राज्यपाल  की  कार्यवाही  की  सं  वैधा  निकता  अ्रसंवैघानिकता  के  ब
 =

 भी  उठाया  गया  था  ।  इस  बारे  में  में  भ्र पनी
 राय  प्रकट  नहीं  कर  रहा  हूँ

 ।
 कलकत्ता  उच्च

 यायालय  के  निर्णय को  रिकार्ड  किया गया  है  ।  उसमें यह  स्पष्ट  गया
 है  कि  राज्यपाल

 ने  जो भी  कार्यवाही  की  वह  न
 केवल  संवैधानिक  ही  थी  बल्कि पूर्ण  रूप  से  वैध  भी  थी

 वैधानिकता का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 इस  बा एक  प्रश्न  पश्चिम  बंगाल  में  मध्यावधि  चुनाव  के  बारे  में  भी  उठाया  गया  था  |

 में कई  विचार  व्यक्त  किये  गये ह  ।  श्री  समर  गुह  ने  ठीक  ही  कहा  है  कि  पश्चिम  बंगाल  के

 कुछ  लोग  यह  चाहते  हूं  कि  वहां  पर  राष्ट्रपति  का  शासन  रहे  ।  परन्तु में  यह  स्पष्ट

 थ
 देना  चाहता  हूं  कि  केन्द्रीय  सरकार  यह  बिल्कुल  नहीं  चाहती  कि  वहां  पर  झावश्यकता  से

 ]

 fim  rare  तक  राष्ट्रपति  शासन  जारी  रहे
 ।

 हम  यह  बिल्कुल नहीं
 चाहते  कि

 वहां प

 _ मध्यावधि  चुनावों  में  देर  हो
 ।

 हम  पे  चुनाव  को  एक
 पत्न  लिखा  था  जिसमें  उनसे  !

 किया  गया  था  कि  वे  मध्यावधि  चुनाव  कराने  के  लिये  तारीख  निश्चित करें  ।  मुख्य  चुनाव

 1164  |  a



 थ
 थ

 क

 24a,  1890
 ...

 पश्चिमी  बंगाल  के  सम्बन्ध  में  उद्घोषणा  सम्बन्धी

 संकल्प  स्वीकृत  तथा  पश्चिमी  बंगाल  राज्य  fa

 SS  ह
 मंडल  का  fa

 प्रयुक्त  ने
 सभी  बड़े  राजनीतिक दलों  से  परामशं  करने  के  बाद  हमें  यह  लिखा  हैं  कि

 राज्य  में

 प्राम  1277 Maite  फेंकी  चुनाव  नवम्बर
 मे ंहों  ।  उनका  विचार  Fart  द  ee  TET  a LS

 oe

 जिसके  लिये  उन्होंने  दो  तारीखें  दी  हैं  ।  समय  खाने  पर  हम  निश्चित  तारीख  की  घोषणा

 ह  ते  कुछ  शब्द  विधेयक  के  बारे  में  कहूंगा  जो  सभा  के  समक्ष  हैं  ।
 इस  विधेयक  के  ata

 द  तक  वहां  पर  राष्ट्रपति शासन  लाग  है  पश्चिम  बंगाल  राज्य  के  लिये  कानून  बनाने  के  अधिकार

 eae
 इस  काम  में  राष्ट्रपति

 की  सहायता करने  के  लिये  हम  60  सदस्यों की  एव

 हम  इस  समिति  में  जहां  तक  सम्भव  gar  संसद्‌  में  सभी  राजनी

 ग कग  रखते का  प्रयास  करेंगे  ।  यह  समिति  केवल  परामशंदात्री समिति  होगी  €

 प् किसी
 भी

 कार्यवाही  को  करने  से  पहले  इस  समिति  द्वारा  व्यक्त  किये  गये  विचारों  पर  9

 मे
 ह

 यान  दिया  जायेगा  |

 इन  शब्दों  के  साथ  में  प्रिये  भाषण  को  समाप्त  करता  हुं  और  मुझे  आशा है  कि  सभा

 विधेयक  को  अवश्य  पारित  करेगी  ॥  ary
 कर

 .
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  मैं  संकल्प  को  सभा  के  मतदान

 पने
 रखूंगा  पर  भेद

 ग्रीक  सभा  पश्चिम  राज्य  के  सम्बन्ध में  संविधान
 के  अनुच्छेद  356

 के

 अन्तर्गत  राष्ट्रपति  दारा  20  1968 को  जारी  की
 ग

 2
 *  ह  दगा  का  मगस  करी

 प्रस्ताव  स्वागत
 ।

 The  motion  was  adopted.

 प्रश्न यह  है

 वि  बनाने की  पश्चिम  बंगाल  राज्य  के  — मण्डल की  शक्ति  |

 की  प्रदत्त  करने  वार वाले  विधेयक foe  प्रे
 गये  विचार

 किया  जाये

 राज्य  सभा  द्वारा

 त

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat  ।

 The  motion  was  adopted.

 उपाध्यक्ष
 महोदय

 :
 खण्ड  दो  पर  कोई  संशोधन  नहीं  है  ।

 अन  बह  है

 खण्ड  दो  विधेयक  का  रंग  बने
 (६

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.

 थ

 ह

 ,
 खण्ड  2  विधेयक  में  जोड़  गया  as

 Clause  2  was  added  to  the  Bill.

 बनाने  सम्बन्धी  राज्य  विधान  सभा  को  शक्तियां

 प्रदान  करना

 थी  देवेन  सेन  मैंने  संशोधन  स्  1,  2,  3  कौर  5  प्रस्तुत

 करता  हूं
 ।
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 व  क

 7

 Be  Adopted,  and  West  Beng  1S  oie अध

 Chaitra  2,  1890  (Saka)

 ह  15181.117€  (Delegation  of  Bill.  a
 ——  ee  ———

 af  श्रीनिवास सिख  (  )  मैं प्र पना  संशोधन  संख्या  6  प्रस्तुत
 करत

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जहां  तक  संशोधन  संख्या  7  कौर  9  का  सम्बन्ध

 लि वैसे  ही  हैं  जो  पहले  प्रस्तुत  किये  जा  चुके  हैं  ।  वही  स्थिति  श्री  दांडेकर
 के

 tr
 ण  की  श्री  सेक्सी  ae  श्री  चित्तरंजन  राय  उपस्थित  नहीं

 शत
 =

 धन  सभा  के  समक्ष  हैं  |

 "  sit  स०  मो०
 :  एक

 ट

 करा  का  नकारते  é |  विधान
 (17  (3)  के  अन्तर्गत  भारत  eS  शक  किर  जाने  वाले  खर्च सम्बन्धी ४

 अ
 fata तब  तक  पारित  नहं  —_—  तक राष्त्प

 स  विधेयक
 करने  की  सिफारिश

 कर  द्  प
 विधेयक  पर  विचार

 |  करें  सिफारिश  नहीं  ती  हैं

 ।
 a

 gam  भ्रतिरिकत  नियम  69(1)  में
 कह  |  किस ख  सम्बन्धी  साथ

 वित्तीय ज्ञ  पन  होना  चाहिये  |  थ

 हम  देखते  हैं  कि  प्रस्तुत  विधेयक  में  सं सत् सदस्यों  की
 एक

 समिति  बन

 स्

 नकी  इसलिये  इस  सम्बन्ध  में  निश्चित  ही  कुछ  खर्च  होगा  be

 ज्ञापन
 ab  क  koe  te

 rar  इसलिये  मेरा  यह  कहना  है  कि  विधेयक  पर  राष्ट्रपति  की  सिफारिश

 a

 के बिन  विचार  गईं  पीता  ला  दतर
 थ

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  Apart  from  the  points  raised  by  Shri  Banerjee
 1

 would

 it  to  draw  the  attention  to  69(2)  where in  it  is  said  that  ‘clauses  or  provisions  in
 Bills  inv

 g  expenditure  from  the  Consolidated  Fund  of  India  shall  be  printed  in  thick  t

 les
 *

 That  two  has  not  been  done.

 =

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल
 :

 इस  विधेयक  में  किसी  बात  पर  भारत  की  संचित  निधि  में

 कुछ  भी  खर्च  नहीं  जहां  तक  स्थिति  का  सम्बन्ध  है  यह  एक  संसदीय  सा
 त

 तथा  इस  समिति पर  होने  वाले  खर्चे  को  लोक  सभा  सचिवालय  संसद्-का  ATT

 ता
 बहन

 किया  जायेगा
 ।
 मैं  प्राधिकार  से  gd  रहा  हूं  कि  इस  में  भारत  की

 म

 चत  निधि में  से  कोई  खर्चे  नहीं  होगा  ।  यही  कारण  है  कि  इसके  लिये  राष्ट्रपति

 बारिश  की  आवश्यकता नहीं  है  ।  ha

 "  Shri  Madha  Limaye :  As  far  as  Consultative  Committee  on  Kerala  is  Conc  LA  »  म  am

 involved  fexpenditure.  Shri  Ram  Sewak  Yadav  who  fepresented  us  is  full  aware

 the  fact

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  बात  का  स्पष्टीकरण  किया  जा  x  |
 कुछ  खच

 (/
 होता  है  तब  aq  बारे  में  विचार  किया  जायेगा

 |
 र  पर  यह

 झाश्यासन  दे  aq  tr  कोई  खच iN  जन  नहीं  होगा  नली  के  ददा  सालता  के
 4%  को

 स्वीकार  कर  सकता  हूं  ।
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 थ
 ह

 चम  बंगाल  के  सम्बन्ध  में  उद्घोषणा  र  प्बन्घी 22.0  1968

 स्वीकृत  तथा  पश्चिम
 बंगाल त  राज्य  विधान

 ध जता
 :  का  विधेयक

 2
 ne

 म
 ht  |  of  fete  =i

 चरण  शुक्ल  :  मैंने  स्पष्ट  ब्यान
 mr

 मैं
 उसे  फिर दुह

 हहराताहूँ  कि
 में  से  कोई  a

 संचित  ह
 7. ह  अनन  कक

 1  ब्यान र थी  स०  Ato  बनों
 :

 जी  की अ्रोर से  विधि  मंत्री

 re  से  rar  चाहिय े। की
 $

 क

 ह

 जगकर

 ee  SS

 त  stake

 तो  मैं  उसे  स्वीकार

 करता

 तस  बरहा  ce

 एक  संविधान  oir
 इसलिये

 rat  लोक  सभा  सचिवालय खच  करे

 खित  निधि  में  से  किया  जायेगा  |

 rt

 भार  की
 oe

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  (Bara  Banki)  I  want  to  give  the  true  picture  so  _  that  ou  may
 w  your  own  conclusion  When  there  was  President’s  Rulein  Kerala  a  Cx  tyvu ulay msultative ira

 | हिं ॥ ittee  waS  appointed  at  that  time.  I  was  a  member  of  that  Committee  ravelling

 BS  such  other  allowances  were  given  to  the  members  of  the  Committee

 Shri  Madhu  Limaye  Even  if  asingle  pie  will  be  spent  out  of  the  demands  of  1.0

 ste ne  Minister  will  be  answerable  to  that  Hence  he  Should  clarify  the  position

 vely

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  It  is  quite  clear  that  the  Members  of  the  Consultat

 i  ee  will  get  travelling  allowance  etc.  but  they  will  be  paid  the  amount  to  whichev

 1 atten _ i ve Com co Hous

 they  may  belong  to

 बात  नवल  य
 ग

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  कृष्ण  चन्द्र

 A  को  इस  समिति  का  सदस्य  बनाया  जाता  जब  उन्हें  समितियों  क
 ह

 बनाया  जाता  है  तो  उन्हें  संसत्सदस्य  वेतन  तथा  wa  भ्र धि नियम
 के

 अन्तर्गत  ते
 शादी

 जाते  हैं
 ।

 उन्हें  इस  समिति  के  सदस्य  होने
 के

 नाते  भत्ते  are
 दि

 a
 कि  इस  विधेयक  के  संदर्भ  मे ं।

 Tied)  ॥  हन ्  उपाध्यक्ष  सहोदय  :  मैं  ag  बताना  दिया
 समिति  नहीं

 ठ  लेक  | |  | ह. |  के  बारे संसदीय समिति  है  तो  निए

 उत्तरदायी  है  ।  परन्तु  यदि  यह  समिति
 -  eat

 की
 बनाई

 गई  है  तो  यह

 संसदीय समिति  नहीं  है

 थी  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  मेरा  प्रश्न  साधारण ही  है  ।  जब  संसत्सदस्यों को  किसी  ह  ति

 ी

 सदस्य  बनाया  जाता  है

 तो

 क्या  उन्हें
 इस

 विशिष्ट  विधेयक

 के

 उपबन्धों

 मे
 _

 rf
 भत्ते  frat  हैं  यानी  संसत्सदस्य  तथा  पत्त  ी  wae

 लौजिये  अधिनियम  न  होत  ऐसी  [  जानी  कि  भुगतान

 किसि  रूप  तन  म  के  कारण  ऐसी  व्यवस्था
 कि  कि

 नहीं की  गई  द
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 ands  for  Grants  (on  Account)  West  Bengal tele  March
 22,  1968

 =

 plementary  Demands  for  Grants  (We  st  Bengal  ds  19607
 =

 ern  मुझे  स्पष्टीकरण  चाहिये
 ।  ऐसी

 समितियों
 के

 सदस्यों  को

 po  नहीं  होती  हैं  फँसे  भुगतान  जाता  है  ।

 Shri  Madbu  Limaye :  Sir,  it  is  not  a  Parliamentary  Committee  as_  it  1५  not  fulfil  lling  the
 co  nditions  of  a  Parliamentary  Committee  which  have  been  laid  down in  Rule  2.  The  Com-

 ittee  will  not  work  under  the  direction  of  the  Speaker  nor  will  it  present  its  report
 शट

 a  श्री  विद्या  चरण  शुक्ल :
 मेरा

 निवेदन  यह  है  कि  हमने  पहले  भी  इस  तरह
 की  ग

 समितियां  नियुक्त  को  हैं  ate  इन  सभी  समितियों  का
 ad  लोक

 सभा  के  बजट  Wi bal ch  a

 गया  था  |  इसीलिये  इन  सभी  विधेयकों  +  किशी  के  गाथ  भी  वित्तीय  ज्ञापन

 पया गया अत गया  |  यह  जो  व्यवस्था  का  प्रश्न  उठाया  गया
 है

 यह उचित अनक  a
 ।

 ह
 शायद  महोदय :

 संसदीय  समिति  की  परिभाषा  स्पष्ट  है  |  शंसलिये उ उ
 ः

 cen

 as  ग्रोवर  दूसरे  इस  वात  को  ध्यान  में  रखते  au  कि  यह  संसदीय  समिति  है

 मैं  यह  bal

 करता  हूं  कि  जब  तक  वित्तीय  ज्ञापन  पेश  नहीं  किया  जाता
 त

 धाक

 नहीं  किया  जा  सकता |
 तनता

 क

 दानों  की  मांगें  1968-69  तथा
 अनुदानों  की

 क

 मनुपुत्र  मांगें
 1967-68  थ

 DEM  ANDS  FOR  GRANTS  ON  ACCOUNT  (WESF  BENGAL),  1968-6  ND
 PPLEMENTARY  DEMANDS  FOR  GRANTS  (WEST  BENGAL),

 967-68

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  पहले  ही  तय  हो  wat  है  कि  1968-69  लिये

 की लेख
 दानों  की  तथा  वर्ष  1967-68  के  लिये  शन

 =r

 अनुपूरक  मांगें  बंगाल
 बिना  चर्चा  के  पास  की  जायेंगी  ।  इसलिये  कटौती

 प्रस्तावों को  लेता  हूं  ।

 1968-69  के  लिये  पश्चिम  बंगाल  के  बजट  सम्बन्धी  लेखा  हों  की  मांगों
 ery

 त्र  में  निम्नलिखित  ne कर  e  ॥  faa  गये

 —
 ली

 ——  ्
 कटौती

 ा
 कटौती

 संख्या  प्रस्ताव  का  नाम _
 . .  की  राशि

 लि  सि
 —

 अन

 a  ee

 12  rag  भूमि को  भूमिहीन  श्रमिकों  100  रुपये

 तथा  निर्धन  किसानों  में  बांटने

 ma

 में  |

 12  श्री  भगवान दास  व्यापारियों  द्वारा  अवैध  रुप  से  100  रुपये

 धान  को  ट्रकों  में  एक  जिले  से
 दसरे

 जिले में  लाने-ले  जाने
 a  be

 रोकने में
 श्रीफली

 an  a

 168



 अकड़ा
 Ua oa Be | 7 2

 16
 90

 )

 1

 SSS

 त्ति 12  श्री  भगवान दास  नक
 हए

 10०  स

 Cra

 क
 गार

 कर्मचारियों
 mee

 7  हो  रही  है  मैं

 |

 §
 19  श्री  भगवान  दास

 gage
 प्रदेश  में  काले

 में  काले
 ie

 a  100  रुपये

 व्यवस्था करने  में सफलता ।

 19  श्री  भगवान  दास  100  रुपये
 लतरें

 14.0 शिक्षा  oY  in

 ग्र सफलता  |

 19  श्री  भगवान दास
 al

 iF  |  1  00  रुपये
 सो ना मुरकी

 | ह  a

 फलता i

 जनता
 वे  100  रुपये 20  श्री  भगवान दास

 दुर्गापुर फरत

 प्राम
 अस्पताल

 की  स्त
 त्र सफलता

 er

 22  श्री  भगवान दास  है  ि  लिये  वर्ष  राशि  घटा  कर

 रोजगार  की  व्यवस्था  करने  1  रुपया  कर

 सफलता  |  दी  जाये

 26  श्री  भगवान दास
 दूर

 गर  क्षेत्र  में  जित  किसानों
 प्

 100  रुपये

 कमी  आद्योगिक  विकास
 क

 लिये  जीत कर  ली  गई

 दि
 —

 3

 प्रवक्ता |

 26  10  कलमात  करा  जिले  में  नये  उद्योगों  - n  — 100 T

 विकास  करने  में  असफलता

 27  11  श्री  भगवान दास  कुटीर  उद्योगों  के  लिये  सरकार  से

 सहायता न  मिलना  ।

 100  रुपये

 द

 30  12  श्री  भगवान  दास  राशि  घटा  कर

 1  आ्रौर्यो  गई
 क

 1  रुपया  कर

 बढ़ती  हुई
 दी  जाय े।
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 Demands  for  Grants  (on  Account)  West  Bengal  Chaitra  2,  1890  (Saka)

 1  2  3  थ  4  5

 ढ  मटन
 ee  =5

 30  13

 गॉगल्स  wi

 स्टैंडर्ड
 बंधन  100  रुपये

 a
 mt

 पीटने ्  a  |

 खानों  जो  बन्द

 थ
 खोलने  में  सफलता

 31  14  श्री  भगवान दास
 बरदवान

 शर
 बांकुरा  जिलों  में

 100  रुपये

 अनुसूचित  जातियों  wit  भरन

 सचित  जातियों के  लिये

 द
 बीने

 के  पानी के  सुरों
 की

 उपस्थ  पतले  में  प्र सफलता
 |

 7
 31  15  श्री  भगवान दास  जातियों भ्र  श्रम सूचि  100  रुपय

 sr  जातियों

 et

 शिक्षा  सुविधा  की  व्यवस्था

 करने में  सफलता

 16  श्री  भगवान  दास  जिले  के  अयोध्या  aaa  10 0  रुपय 33

 ta
 में  सिंचाई  सुविधाओं

 4

 यवस्था  करने  के  लिये  नत

 नाने  में  सफलता |

 12  17  डा०  रानेन सेन  Fat A - aresarfas  भर  गुण्डा  तत्वों
 है

 teow

 प्रभावी रूप  से

 शासन की  असफलता  |
 ह

 12  18  डा०  रानेन सेन  t  कर्मचारियों  के  महंगाई  100  रुपये
 ्

 में  te  करने  में  प्र सफलता

 wy

 14  19  डा०  रोनेन सेन  ज़र  देशी  सुधारने
 में  प्रसाद  T  100  रूपये

 15  20  डा०  रानेन सेन

 os

 ज्यादतियों  ate

 नट
 ७०००

 रो  तरीके  तथा  वीगर

 जला  भ्रष्टाचार  |

 21  डा०  सेन  100  रुपये 19  योर  महाविद्या

 उच्चतर  माध्यमिक  है

 थ
 a की  म  तों  के  प्रति  न्य

 शौर उ

 नरी  हालत  ु

 ह
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 गें 22  1968

 1  2  3

 a  ae a

 1९ 20  22  डा०  रास्ते  सेत  तय  करो  में
 100  साये

 सूधार  करर 4

 cams

 21  23  डा०  रोनेन  सेत  _
 गांवों  स्वास्थ्य  तथा  100  रुपये

 कि
 निस्सारण  कौर  जल-स

 द
 |  स्थिति में  सुधार

 सफलता  |

 22  24  डा०  रानेन  सेन  पानों  की  दशा  सुधारने
 त्

 ्  खाद्यान्न  तथा  नकदी  वाए
 ग

 100  रुपये

 फ  पलों  समेत  कृषि  उत्पादन

 करने  में  प्र सफलता

 22  25  डा०  रानेन  सेन  किसानों  के  लिये  समय  पर  100  रुपये

 _  उं रक, 'ऋण ह ऋण
 ौर

 b>
 संविधानों  की  व्यक्त

 oe

 पे
 सफलता

 23  26  डा०  रानेन  सेन  प्रपालन में  सुधार  करने  100  रुपये

 ल  को  मछली  :

 ने  में  असफलता  |

 24  27  डा०  रानेन सेन  ढ
 सागा  पगा ष्  [|  ह  100  रुपये कलकत्ता  दुग्ध

 योजना  को  बृहत्तर
 r

 ह

 में  दूध  सप्लाई  करने
 मे

 गये  दूध  की  किस्म  में  गिरावट
 |

 25  डा०  रोनेन  सेन  चली  बंगाल  में  azar  100  रुपये

 प्रान्दोलन  को  प्रोत्साहन  देने

 ०
 करने

 i. |

 26  29
 डा०

 रानेन
 सेन

 राज्य  में  छोटे  तथा  मध्यम  पैमाने  100  रुपये
 7

 उद्योगों  को  संरक्षण  देने  में
 |

 1 27  30
 डा०  रानेन  सेन

 रने  100  रुपये

 ws  उन्हं  संरक्षण  दन  में

 T

 a
 का

 सफलता |

 ह
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 Demands  for  Grants  (on  Account)  West  Bengal  March  22,  1968
 कहना a

 1  3  A
 5

 et
 क

 a
 29  31  डा०  साए

 फाउ
 पदाधिक  fret  पॉरेमोजताओं

 की a  ग

 30  32  डा०  सेन  पीर  बेरोजगारी  तथा  छटनी
 ,

 100  रुपये
 क

 a

 जबरी  छुट्टी  उद्योगपतियों
 क

 द्वारा  कारखानों का  बन्द

 जाना  तालाबन्दी

 द
 कना

 &
 बा

 कती

 साधक  रूप  में  art  किये  जा

 थि

 सफलता |
 ह

 ः

 10  33  डा०  रोनेन  सेन  Cs Qu
 राज्य  की  तुलना  में

 इस  100
 रुपये

 द
 में  कर्मचारियों की  मजूरी  का

 निम्न  स्तर  |

 3]  34  डा०  रानेन  सेन  सुचित  अनुसूचित  क  100  रुपये

 जातियों तथा  पिछड़े  वर्गों

 दशा  सुधारने तथा  उन्हें  निष्

 रित  कोटे  के  अनसार  नौक

 में  श्नसफलता |

 33  35  डा०  रोनेन  सेन  राज्य  में  सिचाई  सम्बन्धी उ  100  रुपये

 aaa की  व्यवस्था

 सिर्फालता ॥ |

 33  36  STO  रानेन  सेन
 खं

 गावों  प  100  रुपये

 ने  द्  शस

 43  डा०  रोनेन  सेन
 नगरों  में  सर

 नी देने में  100  रुपये
 प  के  कर

 असफलता
 |  द

 33  38  डा०  रानेन  सेन
 fax

 सस्ती लिये  100  रुपये कृ  षा-प्रयोजन

 बिजली  देने  में  सफलता  ।

 33  ag  डा०  रानेन  सेन
 ग्रामों  में

 जल
 पहुचा

 में  100  रुपये

 |

 3a  40  डा०  रोनेन  सन  जल
 जल  100  रुपये

 स  स्वच्छता  तथा

 वहन  at  की

 afte से
 गर

 कलकता
 ata

 में  सुधार  करने  में
 प्र सफलता

 |
 . 1
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 2 |  1890  std  ।  को  मानें  बंगाल  )

 स  लस

 2

 ह  सिवयकनरल  Oa  ae
 a

 38  Al  डा०  रानेन  सेन  न्यय  100  रुपये

 पाय
 .
 कसि  नि

 को

 अ्रावज्ञ  तता  |

 45  42  डा०  रानेन सेन  eas
 प्रतियों  का  श्वास  100  रपये

 तथा
 उन्हें

 भूमि  गौर

 my
 उन्हे

 बद  पिये  साने  से  ताने

 >

 43  डा०  रानेन  सेन  बस्तियों को  far  100  रुपये

 शी
 कर

 अ्रसफलता  |

 44  श्री  महम्मद  इस्माइल  |  भाम  राशि  घटा  कर

 नामो  हालात  |  |  एक  रुपया  कर

 मति  कर  जमादारों  प्रथ  जाये  ।

 ज्यो  को  त्या  बनाये  रखने
 ह

 30  45
 पश्चिम  बंगाल

 के
 लिये  उपभोक्ता

 श्री  मुहम्मद  इस्माइल

 थै
 न्य  देशनाँक के  सम्बन्ध  I  रुपया  वार

 rarities

 वेदन  की  सिफारिशों को

 ह

 न  करना  |

 की

 ae  46  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  ल  कम्पनियों  की  स्वच्छ
 क  राणा

 घटा  कर

 वानिकी  योजना  को  जी
 |  छुक

 हाया  कर

 विद्युत  संगणकों के
 लगाये  नें  ि  जाये  |

 के  बाद  लाग  की  गयी  है  क

 नकाती 10  47
 श्री  मुहम्मद  इस्माइल

 ग्

 क
 रियर  ट्रांसपोर्ट  ह  घटा  कर

 र

 मचा  T  कार्य  एक  रुपया कर

 Iwao  दी  जाये  |

 मित  करने

 ह

 कानन  बनाना  |  *

 30  48  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  रति
 त  महंगाई  भत्ते

 और
 100  रुपय

 ब
 ी  प्रथा  ate  से  स

 बिंत

 पटसन
 ॥  लाइने  या

 न  गौ
 बन्धनों

 के  बीच  चल  रहे  विवाद में

 प्रभावी
 ढंग  से  हस्तक्षेप  करने

 कि  अ
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 Demands  for  Grants  (on
 Account)

 West  Bengal  Chaitra  2,  1890  (Saka)
 wee  ee,  ह es  नट

 Z  5

 बाद

 SSS

 संघों  हवा
 r  प्रस्ताव तह ह

 क  लादन  किया  गया

 30  19  थ्री  मुहम्मद  इस्माइल  रात
 न  के  उन  ig  रियों  100  रुपये

 _  को  जो
 कार्यालय  उपकरणों  के

 ह
 नाने  के  परिणामस्वरूप

 _
 बेरोजगार  हो  गये

 हैं

 नौकरी  दिलाने में  असफलता  |

 30  50  श्री  मुहम्मद  इस्माइल
 इण्डियन

 नोट  at  100  रुपये

 14  2

 स्त
 करने

 विवि  ्
 $0)  4  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  100  रुपये qa

 रव
 ध्  द

 मचा

 नी  में  खपाने

 के  परिणामस्वरूप fer

 से र

 ATT  बे  कार  हो  गये  हैं हैं  ।

 2s)  52  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  रबड़  कम्पनी  मोड  100  रुपये

 प्रबंधकों  को  निर्वाचन ६
 रा

 कस  कमेटी  का  गठन  करने
 प

 बध्य  करने में  प्र सफलता
 |

 10)  53  100  रुपये श्री  मुहम्मद  इस्माइल  आकस्मिक  श्रमिकों  को  6
 त

 की  सेवा  के  पश्चात पथ

 बनाने  के  लिये  कार्यवाही  क  दा  थ

 प्रसाद  लता  |

 10.0  54  शी  मुहम्मद  इस्माइल
 -

 aaa

 |
 एण्ड  फॉर्मर  0.0  लिमिटेड  100  रुपये

 ं  सरकार  के  परामर्श

 बावजूद  बिना  उचित  कां  रण

 ्

 बताये  बड़े  पैमाने  पर
 नि

 वाली  छटनी
 ।  ह

 (  35  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  सेक्स
 एण्ड  ह जकञामर  ही  संघ  100  रुपये

 rrr  xr
 मिति के

 ae
 अधिकाँश  सदस्यों

 को

 11



 औ

 2  1968  rit  ( ofearett  चगाल
 —

 नाला
 ॥

 था  fae  कामिक  ay  हि

 तहह
 लिये  चीज़-शीट

 |

 न  तथा
 उनका  विलम्ब

 0  ञ्  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  fae  या  इंजीनियरिंग  an
 कता

 परकार  के  परामर्श  के  बावजू

 नेसਂ  विभाग  बिना  किस

 ह
 ण्

 कारण  के  अकस्मात
 कर  दिया  जाना

 30  of  सच  द्वार  तार  र  100  मये श्री  मुहम्मद  इस्माइल

 किये  जाने  पर  हत

 कारखानों का  नः  खोला

 ि  गाना  |
 वद

 if)  58
 श्री  महम्मद  इस्माइल

 श्रमिकों  फी  छंटनी
 te  अरब

 कों
 10  )  रुपये

 की
 ओत्साहन  योजना

 ल के

 मानने
 के  लिये उन  प

 लने  के  लिये  in

 ्
 म्पनी  द्वारा  हावड़ा  ate

 कुल्टी  में  तालाबन्दी की  घोषणा

 करना  |

 10  59  श्री  मुहम्मद  इस्माइल  सड़ेकों  लिमिटेड  100  रुपये

 द्वारा  aga  से  कमंचारियों

 जबरी  छुटटी  देने  की  घोषणा

 जिसके  परिणामस्वरूप  हजारो

 थ  श्रमिकों  की  रोजगार
 सुरक्षा श

 ब es

 ——
 खतरे  में  पड़  गई  है  ।

 am  अध्यक्ष  महोदय  दवारा  1.55
 ee  सभा  के  मतदान  के  लिये

 रखे
 गये  शौर

 orate  at  हुए

 pe  The  Cut  Motions  were  put  and  negatived.
 i

 उपाध्यक्ष महोदय  हरी  यर्थ  156  5-65  के  लिये  पश्चिम बं  गाल  के  लेकिन  दानों

 RE

 oe

 सके

 के  Fe  att  सभा  eater  हुई  om

 i

 अ

 ह

 शिक्षक  द
 _

 =~

 4k
 cen

 ee  ee
 era

 ee
 3,05,000

 gfe  ot  ae)  1,95,7  2,000

 विविध  afte  सस्पेंड  9,  1,  000
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 ants  Aeroiint )

 eteaedy  ton  ots
 (on  ile

 West  Bengal  March  22,  1963
 —  — ए

 र

 नग  सख्या  व

 शीर्षक

 राशि

 2  ध  में 2f  जमींदारी  प्र
 को  क्षतिपूर्ति

 ईजी  परदारी

 1,  16,  66,000

 1a
 ey  उत्पादन  ee

 e  28,22,  000

 ड़ियों
 पर  कर  5,172,  010 #

 ह
 ae  18,89,  000

 पय  जाए ५.  *  00,000

 6,84,  00

 a o.  भ  तीज 1  ठ  20,  24,009

 अ
 1  कौर  9 प्राय  देन  पर  ध्यान  20,  0  0,001

 1  राज्य  राज्य  क्षेत्र  के  विधान  मंडल  चै  91,000

 12  च  1,  9  43,  000

 क
 13  अ  54,  58,000

 J——  oe 14  pa  ण्न्ण् जल  कै  71,80,  006

 15  2  a  उ  चि  6,९07,  15,000

 16  26-  दमकल  सेवा  25,  26,000

 17  पाग  दम  कल  सेवा  को  रोड  1,  24,  74,000

 ae
 18  27  26,000

 19  शिक्षा  .  e  14,  66,87,000

 ह  अक 20  _  ep  5,  66,  30,006

 2d  30  2,82,99,  000

 i—  काष (a  1-  5, 06, 37, 01

 a  fr- 224  9:

 ह
 a

 पूंजी  परि  सम्बन्धी  gee  पौर  गोवा

 et

 च  1,22,53,000

 कि
 23  क्षेत्र  थ्  26.87,  0101

 65, 1,  0110

 sou  eer  गरी  व्यापार  oo  पर  पो

 ok  ee
 दग्ध  पूर्ति  योजना  2,41,77,0006
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 1890  लेखानुदानों की  मांगें  बंगाल

 माम  संध्या

 क

 26  ak  40,03,000

 1,  04,  1  6,  000

 ह
 i.  ्र  धिक  विकास  पर  पूंजी  परिव्यय  58,  2  3,  000

 थि  66,  3  6,000
 र

 ne  करो  पर  पंछी  परिव्यय

 उद्योग

 पी

 4,65,000

 28  17,04,000

 विकास  प्रायोजनाओं

 प्रौढ़  स्थानीय  विकास  कार्य  1,51,03,000

 निर्माण  कार्यों  पर  dat
 परिव्यय--स  गम  दायिक  विकास

 291.0
 राष्ट्रीय  विस्तार  सेवा

 rita  विकास
 |

 a
 4,47,000

 |  सामुदायिक  विकास  राष्ट्रीय  वित्त
 सेवा  श्र

 |  हि

 स्थानीय  विकास  कार्यों  के  भ्रनुसीर  ऋण  अपील  ्
 10,  53,000

 30.  ait  नियोजन  e

 sa

 1,51,27,000

 31
 site  Prone

 et
 Afr

 rn

 सूचित  ख़ादिम  अनुसूचित  जातियों

 ह

 वर्गों  का  कल्याण  ron  61,11,000

 32  a  संवरी  संगठन

 te अ्रादिम  भ्रनसूचित जातियों  az  भ्रमण  पि

 कल्याण को  छोडकर  49,  32,000

 दि

 सदी  योजनाएं  2,  4  0,  2,000
 ॥

 नदी  योजनाएं  सिंचाई

 प्  17,000 ate  जल  निकासी  सम्बन्धी  निर्माण  कार्य

 नदी  al  a

 ait  जल  निकासी  संबंधी  निर्माण  ara  )  1,28,44,000

 334  नदी  बहु प्रयोजनी नदी  योजना भो
 |

 पर  पूंजी  परिव्यय  rat  84,  6,000

 7  नदी  तट बन

 ale  जल  निकासी  संबंधी  निर्माण  कार्य  नह  16,  61,000

 तट नदी  नौरस

 शौर
 जल  निकासी  संबंधी  निर्माण  कार्य

 11,88,000

 =  कट
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 Demands  for  (on  Account)  West  Bengal  Chaitra  2,  1890  (Saka)

 राशि

 —

 भांग

 =

 34.

 i.

 निर्माण  कार्य  5,19,83,000

 कलकत्ता
 विकास

 1.0  19,78,  000

 oof
 मक--बहुत  कलकत्ता  विकास

 पो
 पर  पंजी  परिव्यय  6.2,33,000

 36  नौचालन  5,16,000

 6
 झर  जल॑  परिवहन  योजनाएं

 ..  19,  ्य  0.0
 37*

 1  सड़क  प्रौर  जल  परिवहन  योजना  3,  50,000
 पर  पंजी  परिव्यय

 38.
 64

 सहायता  ',00,  00,000

 कौर  ग्रन्थ  सेवा  निवृत्ति ल  req
 66,28,000

 क
 रनों  के  राशि कृत मलय

 को  1,686,009

 ह  2  ४  ॥  2 40  | क  है  |
 निजी  थैलियां  ait  भत्ते  60,000

 4]  इन-सामग्री  शार  36,91,000

 42  dead  89,94,000
 a

 43  ai  विविध---भ्रंश  दास  25,  9,000

 44  ae  विविध  व्य  1,82,72,000

 1,92,93,000
 हल

 yay

 i  व्यक्तियों  को  गये  ऋण

 ज़ो  बट्टे  खाते
 डाल  दिये  गये

 5  0,  00,000

 व्यक्तियों  पर  24,  02,000
 45

 नियोग  कार्यो  पर  पु |
 व्यक्तियों पर  व्यय  लब

 न
 विस्थापित

 21,  66,000

 16,67,000 स्थापित  व्यक्तियों को  ऋण  ग्रोवर  अ

 क्  क
 26.  7  की  झदायशिय  1,000

 . 47  संकट  चे  सम्बध

 व्यय

 1,29,28,000

 A8  98-  प्रयोजनी  नदी

 घाटी  प्रायोजना
 क

 पूंजी
 1,444,  62,000

 9  सरकारी  निर्माण  कार्यों  सार er  ती  परिव्यय  35.6  4,000

 ठ
 50.0

 1
 ae क कार  ः  योजनाओं  पर  पंजी  परिव्यय  1,80,64,000

 52  राज्य/संघीय  राज्य  क्षेत्र  की  सरकारों  द्वारा  दिये  गये  ऋण  ग्रोवर

 भ्रम्चिम  4,31,43,000

 —
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 पश्चिमी  बगाल  )  विधेयक

 1968

 ee  महोदय  हारा
 व

 =,  iW  संभाल
 द  मदु  गस

 की  निम्नलिखित
 dba  abs  गयीं  तथा  स्वीकृत हुईं

 किय

 ग्  क
 ee

 रूपये

 उत्पादन  शुल्क
 12,67,000

 गाड़ियों  पर  कर  1,17,000

 6,60,000
 कास

 =  24,86,000 14

 28...
 3:  = ———

 ह

 89,  000

 29  विकास  प्रायोजक

 स्थानीय  विकास  कार्य
 विस्तार  सेवा  और

 25,89,000

 $2  सुचित  भ्रादिम  wy  ney  पिछड़े

 वर्गों  कल्याण  को  छोड़  कर  सामाजिक

 विविध सं
 a विकास  संबंधी

 क  3,09,000

 38  ब  4,  55,  22,000

 नरेशों  की  निजी  थे  लियां  नौ  15,000

 थ  99,  26,000

 \—fafau—faearrfier  व्यक्तियों  को  1
 ame

 ह कने
 वाले  ऋण  जो  बट् रेखा ते  डाल  दिये

 गये
 त  4,  92,000

 द

 52  दीश

 नेत्र  को  सर्वारी  हास

 he
 कन

 न

 ऋण  कौर

 08,  84,  000 af
 —

 4

 afer
 बंगाल

 1968

 wes
 ENGAL  (VOTER  ON  r)

 BILL,
 1968

 न्

 पुरःस्थापन

 ~~ oy a  कृष्ण  चन्दर  :  रसद  गोर से में

 प्रस्ताव  करता  हूं

 वित्तीय  at  1968-69
 के

 एक
 भाग  की  सेवायों  के  लिए  पश्चिमी  बंगाल  राज्य  की

 चित
 निधि

 Pe CRULCLE a eee

 निकाले  जाने  के '
 लिए

 re  करने  वालें
 बो  पर  स्थापित  करेने  को  मति  वीं

 Te.
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 व

 on  Account
 Bill),  1968 West

 Bengal  (४०
 सामना

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  प्यार  यह

 पति
 वि

 चि
 re  1968-69

 की  एक
 भाग

 को  र ेसेवायों  के  लिप  पश्चिमी
 बंगाल

 की
 संचित  निधि  में  से  कुछ  राशियों  के  निकाले

 ज  के  लिये  उपबन्ध  करने  वाले

 विधेयक  को  पुर  स्थापित  करने  की  दुष्टमति  दौ
 जाय

 प्रस्ताव  tea  |

 The  motion  was  adopted.

 थी
 चना

 पन्त  :
 म  विधेयक को  पुरःस्थापित  करता

 हूं  ।

 क
 ल

 परिचय
 बंगाल  विनियोग

 .
 1968

 WEST  BENGAL  APPROPRIATION  Lh,
 »  1968

 प्रस्थापन  थ

 मी  हय

 re  श्री  मोरारजी  देसाई  की  भोर  से  में  प्रस्ताव  करता

 |  वृत्तीय  ad
 1967-68

 की  सेवाओं  के  लिए  पश्चिमी
 बंगाल  राज्य  की  संचित  निधि

 में  से  कुछ  ate  राशियों  के  भुगतान  तथा  विनियोग  अधिकार  दे  वाले  विधेयक
 को  पुरःस्थापित करने  की  अनुमति  दी  जाय

 ्
 ह

 vane
 महोदय :  प्रश्न यह  है  :

 वित्तीय  वर्ष
 1967-68

 की  सेवाओं  के  लिए  पश्चिमी  बंगाल  की  संचित

 में
 कुछ  are  राशियो ंके  भूगतान  तथा  दीनी

 विधय  क
 को  पुर:स्थापित करने  की  अनुमति  दी

 जा

 seen

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 |  क

 ह
 The  motion  was  adopted.

 थ

 शी  कृष्ण  ब  क

 ऐ
 में  विधेयक  को  पुरःस्थापित

 कर रता

 eo

 पश्चिम  बंगाल  1968

 ST  BENGAL  (VOTE  ON  ACCOUNT)  BILL
 1968

 करने  का  प्रस्ताव  तथा  पारित  किया  जाना

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  श्री  मोरारजी  देसाई  की
 ओर

 से  म॑  प्रस्ताव  करता

 कि
 वित्त

 य  वर्ष  1968-69 के  एक  भाग की  सेवाओं के  लिए  पश्चिमी  बंगाल  राज्य की

 x

 निधि  में  से  कु
 छ

 राशियों  के  निकाले  जाने  के
 लिए  उपबन्ध  ने  वाले  विधेयक

 वार  किया जाय
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 ee

 ा  द  a  ह
 re

 2
 vee

 कं  Pract  बंगाल

 का  fates,

 1968

 |
 er  ss  :  प्रस्ताव  वस्तुत

 वित्तीय  वर्ष  सलाना  सैप  किये  पश्चिमी  बंगाल
 कस ब्य कीं

 संचित  निधि  में  से  कुछ  राशियों  के  निकाले  जाने  के  लिये  उपबन्ध  वाले  विधेयक

 पर  विचार  किया  जाये  ।''

 bri  Madhu  Limaye
 :

 (Monghyr)  According  to  the  Civil  Budget  Estimates  Gover

 nt  of  West  Bengal  would  collect  Rs.  6.36  crores  from  Land  Revenues  and  13.4!  erores

 the  form  of  Excise  Duty  and  similarly  they  are  expected  to  collect  Rs.  57.20  crores  in  ‘the
 ई rm  of  Sales  Tax,  It  has  also  been  stated  that  Rs.  5.75  crores  would  be  spent  for  collecti  |

 f  land  revenues  It  would  be  observed  from  these  figures  that  there  is  very  little  gap  betwee

 ncome  and  expenditure  thereon  Our  party  had  rightly  suggested  abolition  of  land  revenues

 n  West  Bengal  as  the  same  would  help  the  poor  peasants  financially.  Ifmore  vigorous  eff

 made  to  realise  the  taxes,  there  will  be  no  need  of  imposing  fresh  taxes  The  posi

 1ancial  resources  can  be  improved  to  great  extent  by  realisation  of  Excise  Duty  and  UA  es

 a  We  regret  that  even  United  Front  Government  could  not  abolish  land  revenue  in  We

 विक  jJengal

 Jt  has  been  envisaged  in  our  constitution  that  Primary  education  would  be  made  [free  and

 -compulsary  after  15  years.  But  nothing  has  been  done  in  this  regard.  Even  today  feeis  be

 थि  arged in  the  Government  Primary  Schools in  West  Bengal.  It  is  a  matter  Of  regret t
 even  United  Front  Government  has  not  done  this  job.  I  had  drawn  the  attention  of  the

 Government  towards  the  fact  that  during  the  last  17  years  not  a  single  new  primary  scho

 has  been  opened  for  the  general  public  Morever  Congress  Government  have  not  taken  any
 d द effective  steps  to  replace  English  by  Bengali  in  the  working  of  High  Court  of  Calcutta  ar

 ther  Government  offices

 Shri  Sheo  Narayan  (Basti)  The  Sanyukt  Socialist  Party  plead  welfare  of  Harijans  a  id
 ormers  but  during  the  period  of  United  Front  Governments  in  the  various  states  the  c

 ition  Of  Harijans  has  deteriorated

 10  enquiry  has  been  conducted

 Five  Harijans  have  been  killed  in  Madhya  Pradesh
 Bat

 श्री  ज्योतिर्मय बसु  होकर  )  :  मइ स  खच  का  विरोध करता  हूं  ।  ,  यद्यपि  पश्चिमी  बंगाल

 में  उद्योगों  ate  पूंजी  का  भारी  जमाव  है  तथा  वहां  की  |प्रति  व्यक्ति  श्राय  देश
 में

 सब  से  करम

 वहां  पर  जीवन  निर्वाह  का  खर्च  अत्यधिक  है  ।  फिर  वहां  पर  देहातों  में  मकान  बनाने  तथा  पानी  a

 की  व्यवस्था  की  उपेक्षा  की  गयी  है
 ।  गहरे  समूद्र  में  मछली  पकड़ने  के  काम  की  भी  अवहेलना  की  गयी

 है  क्योंकि  ag  किसी  गैरसरकारी  व्यक्ति  के  साथ  साज़िश  किये  हुए  हें
 कौर  केन

 ने
 भी  इस

 ard

 ा

 मुह

 पश्चिम  बंगाल  में  नकद  फ़सलें  उगाई  जाती  इसलिये  वहां  अनाज  की  कमी  रहती  केर खूब

 परकार  के  मामले  में  वहां  की  जनता  पर  राजनीतिक  दबाव  डालना  चाहती  है  ।

 ह

 थी  कृष्ण  चन  पन्त :  पश्चिम  बंगाल  में  जहां  तक  भूमि  राजस्व  का  सम्बन्ध  है  मैं  यह  बताना  चाहता

 हूं  कि
 वह  19.37 से  लेकर  वही  भूमि  राजस्व  चल  रहा  है  उसमें  कोई  परिवर्तन  नहीं

 अवधि
 म  श  सम्बन्धी  पदार्थों  के  मूल्यों  की  वृद्धि  की  तुलना  में  राजस्व  में  कोई  वृद्धि  नहीं  हुई

 5,  16,  00  0  साये  के  जो  1.0  दिये  हूँ  उन  में  वज़ीर  प्र  कार  के  अन्य  खर्चे  भी
 सरि

 tes

 कि
 Tl  ay



 West  Bengal  (Vote  on  Account  Bill),  1968

 =  सच

 शासन पर पर  98  लाख  रुपये  का  खर्चे  फिर  सरकारी  सम्पदा  के  प्रबन्ध  का  लाख  रुपये

 21 wa FT &  बन्दोबस्त  तथा  रिकार्ड  संचालन  का  74  लाख  भूमि  सम्बन्धि  न
 का

 77,000

 रुपये
 का

 भूतपूर्व  जमी  नदारद  सम्पदा  पर  4,  10,69,  000  रुपये  का  खर्च  सम्मिलित  भूमि  राजस्व

 _  के  सम्बन्ध  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  विचार  करना  चाहिये  क्योंकि  यदि  वे  भूमि  राजस्व  को  समाप्त

 ने  होंगे

 करना  चाहते  है  मड

 गिए  गा

 भेस

 संसाधन  ia

 के  लिये  वैकल्पिक

 ह q

 ्  जहां  तक  प्राथमिक  शिक्षा  का  सम्बन्ध  है  ,  देहाती  क्षेत्रों  म॑  वह वहू  निःशुल्क है  _

 =  छोड़कर  शिक्षा  श्रतिवाये  है  ।  देहाती  क्षेत्रों  14  ae  e ~~  जी  an
 की

 न
 के  ये  शिक्षा  निःशुल्क  है  |

 =
 a

 जहां  लकਂ  शहरी  क्षेत्रों का  सम्बन्ध वहां  पर  नि  प्राथमिक  शिक्षा  क

 की  है  ।  फिर भी  13  नगरपालिकाय्रों  ने  यह  कार्य  आरम्भ  कर  दिया है  । a7 ay att | RTT

 fr  ने
 भी

 कुछ  निःशुल्क  प्राथमिक  पाठशालायें  खोली  हैं
 जिनमे

 दफ  विद्यार्थियों
 र

 a
 उपलब्ध है  |  ग्न्य  स्थलों  मे  लगभग  1,  65,  000  बच्चे  प्राथमिक  शिक्षा

 हजो  निःशुल्क  नहीं  हं
 ।  me

 be
 यह  कहना  उचित  नहीं  कि  शिक्षा  पर  कम  ध्यान  दिया  गया  है

 ।  fs

 cn

 पर
 काक

 खच

 तै  और  अगामी  वर्ष  के  लिये  राज्य  की  शिक्षा  योजना  के  सम्बन्ध
 करोड़  रुपयें

 कीं

 व

 दस  जिसमं  50  करोड़  रुपये  प्राथमिक  शिक्षा  के  लिये  र

 ma

 ।

 कूलों  स्थापना के  लिये  88  लाख  रुपये  व्यवस्था
 की

 गई

 जहां  TH  भाषा  का  सम्बन्ध  संविधान  के  अनुच्छेद  gs (1

 |  न्यायालय  की  भाषा  अंग्रेजी  है  |  ल  ग  ल are

 शासन  द्वारा निकाय हूं  और
 म

 उन्हें  स्वयं  निर्णय  करना  होगा
 ।  जहां  त

 ह
 प्रयोग  सम्बन्ध  बंगाल  की  विधान  सभा  ने  एक  कानन  पास

 =; जसके  अनुसार  प्रशासन  A  बंगाली  भाषा  का  प्रयोग  fear  जा  सकता  है  ।  |  व

 ह

 ो

 पर  ड प्रंग्रेजਂ  बंगला  दोनों  भाषाओं  का  प्रयोग  हो  रहा  है  |

 शो  ज्यतिमंय बस बस  ने  बंगाल  की  कठिनाइयों का  उल्लेख  किया  है  |  इस स  में  मैं

 इ  इतना  कहना  चहता  हूं  कि  हम  अवधि  के  बजट  a  qa  कर  रहे  हैं
 थ  अवधि

 :
 गाल

 में  संयुक्त  मोर्चा
 को  सरकार

 थी  ।  परन्तु  शायद  माननीय  उसे  अपनी  ह

 "a
 सानते

 a

 वास्तव  में  बंगाल  में  स्थिति  बहुत  गम्भीर  है  ।  कलकत्ता की  कुछ  भ्र पनी
 विशिष्ट  समस्यायें

 द  ।
 कलकत्ता  की  जनसंख्या  काफी  च्  फिर.वहां  शरणार्थी  समस्या  भी

 ।  निश्चय  ही
 वह

 से  देश  को  काफी  प्राप्त  होता  है
 ॥.

 परन्तु
 जिस

 में  वहां  संयुक्त  मोर्चा ड
 थी  उस  अवधि  में  वहां  उत्पादन  में  काफी  कमी  हुई  थी  ax  बहुत  से  जनदिन  बेकार

 चले  गयें

 बंगाल  की  समृद्धि  के  लिये  वहां  पर
 शान्ति  कौर  राजनीतिक  स्थिरता  को

 आवश्यकता
 है

 |

 सभी  मामलों  का  निर्णय  विधान  सभा  में  किया  जाना  चाहिये  ।  पर  नहीं  ।
 सभी  दलो

 को  fem  को  त्याग  देना  चाहिय े।
 श्रमिक

 विकास  के  यह
 आर्क  अ

 ma  है  1
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 विधेयक oe  क

 विवि

 feet बंगाल
 ; w fafairr  968  पाटिल

 ae  म

 उपाध्यक्ष  महाशय  :
 कपाल

 र

 ह

 fa
 वित्तीय

 a

 बंगाल  की  संचित  निधि  से  उस  राज्य  की

 लिये  कुछ  are  राशियों को  निकाल जाने  के  लिये  उपबन्ध  करने  वाल

 द

 a
 a

 प्रस्ताव

 ्
 The  motion  w

 खण्ड  2  at  rr  1.  wi  सूत्र तथा  विधेयक  का  साम

 विधेयक का  बनें  4.0

 थ  प्रस्ताव  स्वागत
 थ  mi

 _  थे
 The  motion  was

 5 ad
 अनि

 we  भोर
 ऊ  :  1,  ्र चि लियम  सूत्र  विधेयक  का  ताम  विधेयक के  साथ

 जोड़  दिये  ्  व

 Clauses  2  sulle
 Clause iy  te  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added |

 to  the  Bill.
 te

 3
 Se

 भी कुष्ठ जन्  पर
 मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 fa  a oe  किया  जाये ं'

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह
 है

 कि  विधेयक  को  पारित  किया  जाये

 प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT
 |

 at  थीक

 य

 संबंधी
 उद्घोषणा  क ेस

 संकल्प

 ssc
 RE.  PROCLAMATION  IN  RELATION  TO  UTT,

 rn  asa

 मालय  में  राज्य-मंत्रो

 pe

 मैं  प्रस्ताव करता  हूं
 :

 गह-कार्य

 सम्बन्ध  ब  x  &
 अनुच्छेद  351.0 6  के  अन्तर्गत यह  सभा  उत्तर  प्रदेश  राज्य  दे

 25  1  a  दन  करती हैं  '',
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 =>

 x
 re.  Proclamation  in  te  tl

 is  tical
 ite

 क  es
 सदस्यों  की

 भली  भांति ज्ञात  है  कि
 fra  परिस्थितियों  में  उत्तर  प्र  देश  में  २

 का
 शास

 न्

 लागू  किया  गया  है  तथा  विधान  सभा  को  स्थगित  किया  गया  है  ।  उत्तर

 मुख्य
 Fat

 cal  का  त  ा  र  न

 rt  इस  के  बाद  मिली  सरकार  के  विभिन्‍न  घटकों  के  वक्तव्यों  से  राजनीतिक
 रि  |

 इस  कद  बिगड़  गई  कि  राज्यपाल  यह  निश्चित  नहीं  कर  सका  कि  क्या  को  ई  विशिष्ट
 ननदपातक स्थात राजनितिक दल

 वहाँ प  सरकार  बना  सकता  है  ।  वास्तव में  विमान  मंडल के  काँग्रेस  दल  के  नेता  था
 मर्त्य

 दलों  के  नेता  |
 द्वारा

 यह
 दाव  किये

 गये  थे  कि  व  स्थायी  सरकार  बना  सकते  परन्तु
 राज

 पाल
 इस

 निष्क  ea  कि  कोई  स्थायी  सरकार  नहीं  बनाई जा  सकती  |

 कर  ्

 ्  थ

 3
 यह है  कि  यदि  उत्तर  प्रदेश  में  निकट  भविष्य  में  सरकार  बन  जाती  ता

 उद्घोषणा

 को  सभा  ह  मने लाने
 की  क्या

 आवश्यकता  हूँ
 ?

 यदि  उत्तर  प्रदेश  में
 लोकप्रिय  सरकार

 बन  जाती है
 तो  हमें  बड़ी  प्रसन्नता  होगी  |  ककी

 a

 बनती  हम  तो  चाहते  है  कि  चाहे  किसी  दल  फी  सरकार  वह  स्थायी  सरक  हनी

 ये  इस  संकल्प  को  तथा  उस  विधेयक  को  जिसे  मैं  सोमवार
 को

 पेश  सभा  के

 a  fat
 नाया  जा  रहा ह  क्योंकि  संविधान

 के
 उपबन्धों

 के
 अ्रन्तगंत  इन  के

 लिये  सभा  की  अनुमति

 ap  है  ।  यदि  उत्तर  प्रदेश  में  कोई  दल  सरकार  बना  लेता  है ह
 करनी  तो  हमें  खी

 होगी  तथा  ऐसा  होने  पर  यह
 विधान रह  समझा  जायेगा  |  व्

 क
 yo  fao  facet  पो ठा सोन

 हुए  1...
 Shri  अ

 de

 जहाँ  तक  उत्तर  ं  पा  का स  कें  में  मैं  अधिक कुछ  नहीं

 कहना  चाहता
 |  मैं  मानने  सदस्यों  से  पुनः  अन रोध ब्य  व:रूगा वि कि

 ७.

 कहे  जिस  से

 वहाँ  लोकप्रिय  सरकार  बन  nfs  पैदा हो  |

 व

 lovato

 aes

 व्यक्  महा
 त

 महोदय

 थि  1.  Mr,
 speaker

 r
 पाठ

 the pial  ar |

 ar

 प

 बल्वल  पर्त ा  थ

 कि
 क  यह  सभा  उत्तर  प्रदेश  राज्य के  सम्बन्ध में  संविधान  के  अनुच्छेद

 26  19 68  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा  का  ~  करती है

 द  Jharkhanley  Ral  (Ghos{)  The  impositlon  of  President’s  rule in  U.  P.  is  mo  at  un-

 called |  and  unjustified.  It  is  a  part  of  the  countrywide  campaign  which  has  been  8
 arted

 by  the  Con  gress  party  to  murder  democracy in  the  country.  Formerly  also  when  there was

 a  test  011
 ॥

 ngth  between  the  Congress  and  the  U.  F.  in  the  Legislative  Assembly,
 the
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 क थ  ा

 18°  }  उत्तर  प्रदेश  सिप्पी  उदघोषणा  ह
 ण

 बारे में  संकल्प
 = —  अकल

 —
 part  re  tried  its  utmost  to  oust  the  U.F,  Government  and  they  also  resorted  to  such  means

 ribing  or  threatening  the  MLAs’  of  offering  them  ministerial!  posts,  if  they  defected,  |  ut

 al
 their  efforts  ended  in  smoke.  The  no  confidence  motion  against  the  U.F.  Governmen!

 as  defeated  by  a  big  margin  and  it  was  proved  that  U.F.  Government  enjoyed  the  majo

 support  in  the  Legislative  Assembly
 थ

 The  resignation  of  Ch.  Charan  Singh  was  an  internal  matter  of  that  Party  It  had  no

 caring  on  the  Party  position  in  the  Legislative  Assembly  and  as  such  it  was  necessary  t  hat  the

 og
 party  should  have  been  given  a  chance  to  form  a  new  popular  Government  there.  ths

 s  any  doubt  aboutthe  strength  of  that  party  that  could  haye  been  ascertained  on  the

 4  he  House  when  the  Assembly  was  summoned.  It  could  have  been  easily  proved  whe  he
 Ih  U.F.  or  the  Congress  enjoyed  the  majority  support  in  the  Legislative  Assembly.  The

 Overnor,  on  the  other  hand  recommended  on  the  investigation  of  Central  leaders,  that

 President’s  rule  should  be  imposed  there,  which  is  against  democracy

 So  far  as  the  question  of  defections  is  Concerned  much  has  already  been  said  about  it

 The  question  is  as  to  who  started  this  game.  I  say  that  this  game  was  first  started  by  the  Cong

 p  rty.  The  Congress  party  has  been in  power  since  independence  and  it  15  the  largest  polit!

 7 party  in  our  country.  I  want  to  ask  the  leaders  of  the  Congress  party  whether  they  did

 come  Shri  Ashok  Mehta  and  his  colleagues  when  they  defected  from  their  party  and  joine Si

 Congress  So  it  was  Congress  which  was  responsible  for  starting  this  game  of  defections

 vhich  had  become  60  common  in  our  country

 Sir,  itis  unnecessary  to  continue  President’s  rule  in  U.P.  I  want  to  say  that  the  U.  F.  enjoys

 lear  majority  there  and  they  are  in  a  position  to  form  Government.  If  there  is  any  dout
 >

 rbout  the  majority  of  U.  F.  then  the  Legislative  Assembly  may  be  summoned  and  it  will  b

 decided  on  the  floor  of  the  House  whether  U.F.  has  got  the  majority  support  or  not

 toes  not  matter  that  some  party  have  left  मिली  and  they  are  not  willing  to  join  Governme

 he  fact  is  that  U.F.  has  got  the  support  of  all  parties,  whether  they  join  Government  or

 $y  a  different  matter  Though  the  Communists  and  Socialists  have  withdrawn  from

 veroment,  but  they  have  made  it  clear  that  they  will  continue  to  support  U.F.  Gove  ent

 I  request  that  the  President’s  rule  should  be  withdrawn  from  U.P.  and  U
 10  id  be

 d  to  form  Government
 थ

 ः
 थ

 eer  महोदय  :  माननीय सदस्य  अगली  बार  श्रपना  भाषण  जारी  रखें

 ः

 ae

 गेर-सरकारी

 सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों
 संबंधी

 समिति

 eit  OF  COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS  BILLS  AND  RESOLI
 UTIONS

 चौबीसवाँ  प्रतिवेदन

 थ

 Shri  Har
 yal  Devgun  (East  Delhi)  beg  to  move  ;

 is  House  agrees  with  the  Twenty-fourth  Report  of  t  mittee  on  Private

 Members’  Bills  and  Resolutions
 presented to  the House on  the  20th  March,

 1968.”

 विकि
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 Report  af  Committee  on  Private  Members  Bills  Chaitra  2,  1890  (Saka)

 and  Resolutions

 a

 अरण्यक म  a age

 a

 FR  यह  an  dure  गरी सदस्यों के  विधेयकों  तथा  सं  कल्पों  सम्बन्धी  समिति  के  चौबीसवें

 प्रतिवेदन

 ि  कक

 ere
 ro

 विल eee

 मि ४  केह
 ब ल

 वामपन्थी  रद  ह  नच  me  दप्  ह  ह  .  ६.  १६  पाइ  नख  संकल्प--जारी

 ड  ह  ACTIVITIE  OF  LEFF I  MMU

 पडा  on  as

 पित
 मो०

 बन्दों  (  मैं  ary  का  ध्यान श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा  द्वार  19658 को

 man

 संकल्प  की  are  दिलाना  चाटता हं
 स्

 ही  ५
 मम् ae

 co

 सभा
 की  राय

 है  कि
 भारत

 के
 वाम पर  प्री ade  चालित  कर  दिया

 थ  जाये  क  कि  इसकी  गतिविधियों  से
 ता  एवं  avery  के  लिये

 हो  गया  है  ।

 oe इंस  संकल  |  |  पहला  प्रा

 || लास्य  दिशा

 दल  नाम  का .

 श  नहीं  की  । साल  सभा

 आम  सकत

 |
 ध्या  लियम  1

 जो  इस  प्रकार  है

 af वि
 ये  वह  निम्न  शर्तें  पूरी

 श्रीमती
 कि

 चक  :..

 (a)  उस
 में  साखान  रप  /

 से  एक  ही
 निश्चित प्रश्न उठाया  जायेगा ;

 2)
 उं

 अतत  बुवा  sare चमक  पद
 अ्रभ्यारोप  या  मानहानिकारक  कथन  नहीं

 न्गा

 (3)  उस  में  ल  के  अ्रतिरिक्त  उन  के  भ्रामरी  या  चरि

 बा  fata  नहीं  TI a  ::

 (4).  ag  किसी  हाल  ही  में  घाटे  विषय  तंक  निबंधित  रहेगा
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 ब
 थ क

 ह

 22  1968
 वामपंथ

 दल  को  11:17  ह

 बारे  में  संकल्प  नियम  बाध्य  ठहराया
 गमा =

 (5)  उस  में  विशेषाधिकार  का  प्रश्न
 हीं

 हॉ उठाया लस
 त्यागी  |

 नियम  173 (  1)  इस प्रकार है

 Ta
 A

 ह “(1

 एपप्दसया क त्र ह पस

 चुनाव  झ्रायोग

 ग  कौ  fet

 डु ल ी क [ में केवल निम्न निडिपॉिकलकों अवाज आ

 को  अन्तर  ज्यदा  दल  माना  गया है

 श  प
 soma  ध  bal

 ना  साम्यवादी  भारत
 का  साम्यवादी  दल

 ममाजबादी  दल भारतीय  THT  सामाज

 ry
 कसि

 थाम  को  र्पब्लि  कन  पाटा  |

 »  उत  f  का  मवाना  |  साम्यवादी दल
 नाम

 सो  दं  हार  भ a zt
 सहीं  है

 a
 fag  होता  ere

 wat  कैसे  हो  सकती  सभा  में  किसी  काल्पनिक नो
 संकल्प

 में

 विशय  पर

 तो  इस  दल  का
 धरती  रुप  इस  प्रकार  होना  चहिए  णा यदि  इस

 com  ee

 चचा

 eg

 ह  प  को  रीय है  कि  जिंन  व्यि
 थों  ने  भारत  के  साम्यवादी  दल  को  दिया

 द  उन  पर  पाबन्दी लगाई  जाये  |
 व

 om  er

 io  बेकटासुब्बया  मेरा  एक  व्यवस्था  वा  प्रश्न है
 ।

 ही  स०
 थ xa

 aah  क्च  प्रस्ताव  की  ग्राह्म  तां  के  बां  रे  में  एक  व्यवस्था  प्रशन  उंठाया  है  सकी  उन्होंने  इ

 ey

 ret  में  एक  eect  भी  क्षा  किया  है  ।  जव

 वह
 इस  ree  को  ही

 आह  मानें
 है

 तों

 2

 क  |  चाहता हूं
 कि  वेह  इस  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  संशोधन  कैसे  प्रश  कर  सकत  हैं  |  मेरा

 वसवसा

 र  प्रम्न पह हे यह  है  कि  जब  एक  प्रस्ताव  की  पूर्व  सूचना दी  जातों  हे  तथा  इसे
 झध्यक्ष क

 महोदय
 ec

 rer  घोषित  किया  जाता  तो-वह  अस्तिव  सभा  की  सम्पत्ति  बन
 '
 जाती है  कौर  क्  कि

 न

 सदस्य  द्वारा  उस  की  ग्राह्यता के  बारे  में  कोई  व्यवस्था का  प्रश्न  उठाया जा  सकते  द
 yy

 महोदय  जब  किलों  विषय
 पर  चर्चा  को  जां  रही  तो  कोई  मा  सदस्य

 श्रध्यक्ष  का  ध्यान  इम  बात  को  ae  दिला  सकता  हैं  कि  चर्चा धीन  विषय  प्काइंथ नाग निः समान कं

 समें
 क  ह

 ग

 जज  श्राप
 व्यवस्था

 को
 प्रश्न

 उठा
 सकते  है

 तो  व  गह ₹ 1 शपों नहीं

 परतें
 है

 sie

 bs  et  मी०  ड्०  मसानी  (  :  मेरीਂ  राय  में  इस  संकल्प  ग्राह्म या  के  बारें  में  श्राप
 पका

 निर्णय  बिल्कुल  ठीक  है  ग्रोवर  मैं  समझता  हूं  कि
 यह  संकल्प  पूर्णतया उपयुक्त  है  ।

 नियम
 का

 में
 कहा

 गया
 कि

 संकल्प
 सिफारिश

 wear
 मत  की

 घोषणा  क  रुप  में  हो  सकता  है
 |

 प्रस्तुत
 सं

 कल्प राध
 पक सू

 पार  कियागया =  ।  निधन
 -  172  में  कहा  कि  संकल्प

 लोक  हित  के  विषय  से

 संस्था  2.0  ना  चाहिए |  इस  बात
 मे  कोई  इंकार  नहीं  कर  सकता

 कि  यहं  ल  हत  रक

 fagy Fa से
 ates

 ud s है
 11 1  मे ंइस  बात  कि  caren  की  गई  है  कि  किस  प्रक  carn

 [  प्रस्ताव
 हि

 कार  कू  ज
 1187



 क
 March  22.  1963 Resoluti

 on  re.  Activities  of  Left  Commu
 unist

 Part  y—Ruled  Out  of  Order
 $a

 ्
 i

 aT  गा  ।  इस  नियम  के
 अ्रनुसार  किसी  संकल्प  को

 ग्र
 हा  क  लिये  एक  सामान  विषय  &

 इसमें  प्रति  ग्रामीण
 व्यंग

 समर
 न्घत

 होना  क
 aaa  मानहानिकारक

 ८  tar

 att नहीं
 होने  चाहियें  ;

 इसमें  व्यक्तियों
 के

 पदेन  या
 सावज

 निक
 प्रतिष्ठित  उनके  ग्रा चरण  या

 या  चरित्र
 का  निजी द  उसे

 किसी  एसे  विषय

 गर गाथा  नही

 हो  चाहिये

 जार  न्यू  के  इन्होने

 >. ग  oe

 म्

 ve

 ये
 में  समझ  its  कि  यह  संकल्प पूर्ण

 तय  होता है  कि  ले

 2  |
 कली

 हित
 के  विधय पर  चर्चा  क  जानबूझ  कर  टाला  जा  रही

 क  दल  बर  इरादों  क

 अपने  ग्रा चरण
 को  सर्वे  जनक  रुप  से  प्रकट  में  कतराता  हैं  |

 वि

 Shri
 Madhu  Limaye  (Monghyr):  According  to  Shri  Masani’s  contention  this  R

 2  lution

 has.  been  drafted in  the  form  of  an  opinion,  but  I  want  to  point  out  that  this  Reso lution  in  not

 in  the  form  of  an  opinion  or  recommendation,  rather  it  is  in  the  form  of  an  01061  क्  The  Re-

 lution  says  that  this  House  is  of  the  opinion  that  the  Left  Communist  Party  of  Indi
 be

 do-

 ह  red  unlawful,  So  if  this  Resolution  is  passed  by  this  House,  it  will  be  obligatorn  the

 part  of  Government  to  implement  it.  Hence  it  is  an  order  and  not  an  opinion

 an  Now  the  question  is  whether  this  Resolution  can  be  moved  under  the  Rules.  my
 at  this  Resolution  Can  not  be  moved  under  the  rules,  because  no  rule  can  go  aga  the

 onstifution  If  this  Resolution  is  adopted,  the  Government  will  have  no  optior  it  to

 mplement  it  Now  Article  19(1)  (c)  of  the  constitution  gives  a  fundamental  right  to

 sociations  or  Unions.  But  at  the  same  time  some  reasonable  restrictions  have  been  हू  ee

 ह
 om  that  right  by  Article  19(4),  which  is  as  follows

 द ः

 ‘Nothing  in  sub-clause  (c)  of  the  said  clause  shall  effect  the  operation  of  any  existin  law
 so  far  it  imposes,  or  prevent  the  State  from  making  any  law  imposing,  in  the  erests
 the  sovereignty  and  integrity  of  India  or  public  order  or  morality,  reasonable  re

 the  exercise  of  the  right  conferred  by  the  said  sub-clause

 Now  under  this  Article,  the  Unlawful  Activities  (Prevention)  Act  has  been  ena

 ch  it  has  been  defined  as  to  what  an  unlawful  association  means  and  it  is  in  this  whole

 context  that  the  resolution  has  not  been  draftedina  proper  form  and  its  present  form  is

 agains’
 the  Rules  and  the  Constitution.  The  Resolution  should  have  been  in

 त
 lowing

 form:

 House  recommends  to  the  Government  to  examine  whether  i
 a

 ए  declare  the  CPI  (Marxists)  unlawful  on  the  gfound  that  it  advocates  cession
 or  secession  Of  parts  of  Indian  territory

 a  a

 यम  13  की  are  दिलाना
 भी  हेम  बहुधा  मंगलदायी )  :  मैं  भ्रामक

 चाहता  हूं
 baa

 173  (11)  इस  प्रकार  हैं  :--

 ह की

 श्री  ठ a 7a  में  प्र प्रति  ,  aa  ऊना  व्यंगात्मक  T,
 लांछन

 या
 मानहानिकारक

 कथन
 नहीं

 होंगे
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 ्

 2

 Eel)
 a गयाव

 कड
 बारे  में  संकल्प  नियम  बाध्य  ठहरा

 या गयाह

 oot  इस  किसी  संकल्प  की  ग्रह्मता का  दविनिक्रचयन  करने की  शक्ति  स्प  रूप से

 sere
 को  a  गई

 जो  इस  प्रकार  है
 :

 यक्ष  विनिश्चित करेगा  कि  कोई  संकल्प  या  उसका  कोई  भाग  इन  नियमों  के  तनत

 है  नहीं  an  वह  किसी  संकल्प  waar उस  के  किसी
 भाग  को

 प्रस्वीकृत  करप्सकेगा  जो  उसकी राय  संकल्प  प्रस्तुत करने  के  प्रतिकार

 का  दुरुपयोग  सभा  प्रक्रिया  में  बाधा  डालने या  उस
 पर

 प्रभाव  डालने  के  लिये  आयोजित  या  इन  नियमों  का  उल्लंघन  करता  हो

 दि

 ft
 म  173 (ii)  के प्रनसार  संकल्प  में  व्यंग  ,  दोषारोपण या  प्रा मान जनक  क्यों

 नहीं  होनी
 चाहियें

 ,  परन्तु यह  दुर्भाग्य  कीं  बात  है  कि  प्रस्तुत  संकल्प  में
 व्यंग  तान

 _  शक्तियां  हैं  ।  यह  संकल्प  दोषपूर्ण
 है  ।

 यदि  इस
 संकल्प

 को  पारित
 भी  किया  जाता

 q  प  किस  दल  को  bun AIT  का  are  rete  दल  कहेंगे  ?  जिस
 राजनीतिक

 दल  का
 कोई

 आस्तित्व  ही  नहीं  भाप  उस  पर  प्रतिबन्ध केसे  सकते हैं  ?
 क द्

 महोदय  :  उन्हीं  बातों  को  दोहरा  रहे  जो  श्री
 बनर्ज

 कहीं  हैं
 ।
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 wifes

 :  महोदय  नियमों  यह  विनिश्वय  करने
 की  कि  यह  संकल्प

 े  प्रिया  नहीं  शक्ति श्राप  को  दी  गई  है  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  नियम

 ह  पसार यह संकल्प यह  संकल्प  ग्राह्म  नहीं  है  ।

 pe

 अध्यक्ष महा  दय
 :  माननीय  सदस्य  उन  ही  बातों  को  दोहरा रहे  हैं  कुछ

 माननीय

 न  ee

 कि  वामपंथी  साम्यवादी दल  नाम  की  कोई  राजनीतिक  Hes
 ह

 अर

 173  का  उल्लेख  किया  है  ।  यदि  कोई  माननीय  सदस्य  इन  कर

 ग  बल  तो मैं  एक  या दो  मिनट  के  लिये  सुनने को  तेयार
 ज

 कि  थो
 हो०  नबा  मुकरो  उत्तर  पूर्व  )  मैं  इस  बात  के  विवाद  में  नहीं  पड़ना  चाहता  कि

 देश
 में  वामपंथी  साम्यवादी दल  नाम  का  कोई  राजनीतिक दल  है  अथवा  नहीं  ।

 रितु

 मैं  कहना  चाहता  हूं  यह  संकल्प  दुर्भाग्यपूर्ण  है  कयोंकि  इसके  हारा  सुहा  नदी  weet  को

 कि
 जो  उचित  ढंग

 से
 काम  कर  रहे  बदनाम  किया  गया  है

 |  संसद  में  तके  करते  समय  एक

 द्वारा  दूसरे  दल  पर
 ध्, प्राम प  लगाया जा  सकता  परन्तु  जानबूझ  कर

 sere 7 m a Ce  संसद के
 क

 जिस
 से

 दूसरे  राजनीति दल  पर
 लांछन

 लगाया  बहुत  दुर्भाग्यपूर्ण है

 थ

 नियमों
 के  भ्रनुसार  संकल्प  में  अपमानजनक  बातें  नहीं  होनी  चाहियें  प्रस्तुत  संकल्प  में

 सभा का  भ्रपमान  किया  गया  है  ।  इसलिए  मैं  mater  करता हूं
 कि

 a
 wats  करार  दिया  जाना  चाहिये ।

 att  सेठिया  .  विधि  विरुद्ध  क्रियाकलाप  oe
 किसी  क्रियाकलाप  को ध्रवैधरघो षित  पि  भक

 ।  se

 ees  rs  दिया गया  है  ।  हम  उस  कार्य  को  अपने हाथ  में  नहीं  ले  सकते  जिसे  रूप मे

 एक  अघिनियम  के
 भ्रत्तगंत  ,  जिस पर  राष्ट्रपति के  हस्ताक्षर  हो  चुके

 हैं  ane

 छोड़  दिया  गया  है  |  किन्तु  इस  dae  के  द्वारा  हम  ऐसे  कार्य  अपने  ह
 में  ले  ह  जो  हमारे

 थ
 18 &



 Resolution  re.  Activities  of  Left  Communist  Chaitra  2,  1890  (Seka)

 ee
 et

 Out  of  Order

 oe  fo  व
 थ  फ

 क  साबुन न्यायालय क
 म  जब

 कभ

 त्र  भी  काम  व  fi

 oe

 ae

 प्रश्न  श्रन्तग्रस्त  अन्यथा  नहीं

 रि  hri  Kanwar  Lal  Gupta
 (Delhi  Sadar) :  Mr.  Speaker,  Sir.  The  form  of  the  Res

 pre has
 ब  been  defined in  Rule  171.  This  Rule  says  that  a  Resolution  may  be  in  the  form  of

 My  submission  is  this  that  the  ee |
 _  दक्षा  8101  of  opinion  or  a  recommendations.

 lares  an  opinion  as  wall  as  makes  a  recommendation  If  itis  passed  by  the  House,  it  is

 18101)  on  the  part  of  Government  to  implement  it  It  is  for  the  Government  to  see  af

 द s  Resolution  is  passed,  whether  it  is  necessary  to  bring  forward  a  new  bill  to  ७
 मन ‘ws  Resoluuion  and  they  may  do  so  or  take  any  action,  if  they  desire

 Course,  you  can  legally  bring  sucha  resolution,  but  think  from  the  propriety  point  of  view
 1@  wron,e  to  do  so.  It  is  only  when  a  white  paper  has  been  circulated  and  this  House

 ae  nfidence  that  it  will  be  appropriate  to  bring  such  a  resolution

 7

 शी  नम्बियार (  चिरा पल् ति  नियम  173 के  श्रन्तगत  यह  संकल्प  ग्राह्म  नहीं

 सकीं  भाषा  स्पष्ट  नहीं  दूसरे  इंस  की  भाषा
 से

 ग्रह  स्पष्ट  है  कि  यह  जमा

 प्रत
 :  संकल्प  ग्राह्म  नहीं  किया जा  सकता  है

 इस  संकल्प  में  कहा  गया  है  किं  वामपंथी दल  की  कार्यवाहियां देश  की  र

 or  सुरक्षा  के  लिये  खतरा  हैं  ।  मत  सभा की  ag  राय है  कि  डसे  श्रद्धा  ह  त

 च  कार्यवाहियां  )  he  5  a

 केन्द्रीय  स सरकार क  ऐसी  बनाने  से  पव  कई  शर्तों  कोदरा
 करना  पड़ता

 है  प्रौढ़  जब  तक

 ऐसा नहीं  किया  यह  सभा  इस  पर  कोई  राय  नहीं  बना  सक्ती  हे  \

 नीय  9
 इस प्रकार है

 a  fs
 a i, rar

 सदस्यों  का  कहं  कांय  जो  वंग  के  ard  के  fora  नियत  4.0 1.0  किये  ग के

 करे fete
 रखा  गया  ara  उस  दिन  चर्चा  की  अवस्था  में  पहुंचा  हो  ।

 दिन  के
 लिये

 तब
 तक

 नहीं
 रखा  जायेंगी  जब  तक  उस  दिन  के  संबंध  में

 शलाका  में  पूर्ववर्तिता  प्राप्त  न  हो  गई  हो  :
 "

 :

 परतु  नियम

 27  तथा  28  में  किसी  बात

 hi

 sill

 चर्चाधीन  उस  वर्ग  के  कार्य  के  लिये  नियत  श्रवनीय  दिन के  लिये
 नह ot  वनि हल उस  दिन  के  लिये  रखे  गये  अन्य  कार्यों  पर  पूर्ववत

 क

 अ
 में  स्पष्ट  रूप से  गया  है

 थ

 4

 कंवार
 की

 बैठक
 के

 श्रस्तिमज
 दिन  ढ़ाई  घंटे  गर-सरकारी  सदस्य

 =
 कां  का  वि

 कि  नियत  किये  जायेंगे  ।'

 sts  yen
 टे  तक  समय  बढ़ाने  की  कोई  शक्ति  नियमों  के

 अर्न्तगत  प्राप्त  नहीं  है  alg  बज़े  के  फुरात  इस  संकल्प  का  जानना

 नियमविरुद्ध  था  इसका  बेस्ट  होना  चाहिये  था  |

 1  "90



 क

 क
 22  1968  डल  क  होने के  बारे  में  संकल्प

 od

 समय  मेग

 एस०  पी०  राममूर्ति
 मेरे  दल

 के  ऊर  आरोप  लगाये  गये  हैं  ग्रो  इस  ढाई  घंटे के

 मेरे दल  को  केवल  10  मिनट मिले  हैं  ।  FAIA लगाने  से  इस
 सभा  के

 रे  तथ्य  रखे  जाने  चाहियें  तब  हम  सिद्ध  करेंग ेकि  हम  ग्र परा धी हैं  या  नहीं  ।

 के
 अध्यक्ष बह

 महान :  मैं  renal  से  यह  जानना  चाहता  हैं  कि  क्या  वामपंथी  साम्यवादी

 से  कोई दल  है  कौर  यदि  संकल्प  पारित  हो  तो  क्या  सरकार  के  लिये  इसे

 करना
 संभव  ?

 भी  यशवंत राव  चव्हाण  :  तर्क नी की  दृष्टि  से  वामपंथी  साम्यवादी  दल

 क  दल  नहों  है  ।  दो  साम्यवादी  दल  हैं  कौर  उन  में
 से

 एक  सी  ०
 पी०  कराई

 poms

 जिसे

 aaa  में  वामपन्थी  साम्यवादी  कहा  ज्ञात Te  lt. ee
 थ

 ्  ् a .  जहां  तक  क्रियान्विति का  सम्बन्ध  है  ,  यदि  तद  कोई  निदेश  ।  है  Q  में

 ast

 ६  प्रभावित

 ।  मेरी  व्यक्तिगत  ७  अ  तोर

 करने  र

 का  तरीका  निकालता  होगा
 a

 कि  दलों  पर

 नहीं  होनी  चाहिये  ।

 ल
 os

 rem  Chand  Verma  :  Sir,  this  15  gal  hu  tic  n  and  कसमसा  t  the  hon.

 Member
 to  order  over  the  grave  issue  Of  the  unity,  integrity  and  security  of  our  democracy

 meals
 above  partly  politics

 meet  सह दय
 जपा  कि  ने  उन्हें  वामपन्थी

 प्रौढ़  दक्षिण-प
 eke

 केर  पुकारा  जाता  है

 ra

 उन्हें  सम्बोधित  करने
 क

 गीत

 भार

 बादी  प्रो  &  सी ०  पी०  प्राण  a
 (  माकन  र  ।  सुझाव  मी  मानने  के  लिये

 तैयार  नड्डीं हुं
 वि  1  ¢  र  |  |  इस  सदन  मं  त्र  at  रि  प  है  स्तावक  महोदय

 |  क  कर पहले  इस  लें  at  फिर  नये  सिरे  से  संकल्प  कास  हमने रखे  |

 लाल पा  थ

 a  मण्डल  Ug  बारें
 >

 a  ire  v  bas  | कल्प

 oe
 in a

 UTION  RI
 RESO  QUITTING  THE  COM

 pis
 Shri  G

 rerna  ndes  (Bombay  Ith  ध्  ir  |  |

 this
 House  condemns  the  execution  of  Freedor  oe  in  South  Rhodesia  by

 illegal  regim:  f  lan  Smith  and  urges  the  Government  In

 mY  out  &
 the  Commonwealth

 of
 Nations

 fc  yrthwith  the  view  of  the  inaction  of  the  British  Gc
 Meborcent  againiat

 the  illegal

 minority  re
 ne  of  Ian

 उपाध्यक्ष  महोदय  हुए
 Mr  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 क

 , = sir thi September,

 is  matter  had  been  discussed  in  this  House  several  times  in  the  pas

 aide mber,  1965,  this  issue  was  raised  here in  the  wake  of  the  Pakistani  aggression  up  if  india,

 ce  ertain  legal  grounds  the  discussion  was  not  permitted  to  be  completed.  dl  r  to

 tha  |  issue  was  raised.  in  this  House  on  the  12th  November,  1964.  At  th
 time

 Seve  assurances  were  given  by  the  Foreign  Minister,  viz.  full  support  would  b
 ४  iven

 to the  organisation  of  African  unity  etc.  etc.  Despite  all  these  assurances,  the  ndition

 of
 Africa

 1s  in  South  Rhodesia  has  considerably deteriorated  during  the  last  tw
 and

 a  half

 वि  व  1191
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 March 22,  i968
 Resolution  re,

 ling  the  c coiiition  wealth

 SS

 |  )  ह्  rern  Bale  ह  अ

 ye  of  the  African  freedom  fighters  have  alt
 jac

 ady  bee  nanged.a

 10  have  been  awarded  capital  punishment  avid  may  be  hanged  at  any

 ve

 in

 time

 rs
 When  Ian  Simith  set  up  his  illegal  minority  Government,  the  people  all  over  tl

 aol
 inst naturally  expected  the  U.K.  Government  to  take  stringent  and  prompt  actio

 ग t  illegal  Government.  But  their  hopes  were  belied  because  the  British  Governme
 it  did

 aot  want  to  use  force  against  the  white  minority  Government.  It  is  most  unfortunate
 ue

 th  Indian  Government  did  raise  its  voice  against  the  atrocities  perpiterated  upon  the  colo  ed

 ्
 ple  aud  that  is  why  the  Asians  are  being  deported  from  Kenya.

 दि  It  is  no  use  remaining  in  Commonwealth  which  believes  ia  apartheid  policy.  Our

 Pas
 fnment  must  quit  it  forthwith  and  alongside  extend  all  possible  help  है

 the  people
 of

 Rho  desia  in  their  freedom  struggle.  To  this  a  conference  should  be  convened  in  Delhi  of  all

 tao
 untries  who  support  the  cause  of  Rhodesians.  We  should  mov  resolt  on  in  U.N.O

 to  march  its  army  into  Rhodesia

 meq  महोदय  :
 संकल्प  प्रस्तुत  |

 Bibhuti  Mishra  (Motihari)  t  rh
 amendment to  this  Resolution

 eh
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  संकल्प तथा  संशोधन  स  ही  समक्ष  सभी  माननीय  '

 सदस्यों
 से

 अनुज
 la  है  कि  दे  पांच  पांच  मिनट  से  अधिक समय  न  लें  क्योंकि  बहुत  सारे

 सदस्य  इस  चर्चा
 भाग  लेना  चाहते  हैं  ।

 क
 Shri  Bibhuti  Mishra  (Motihari)  :  Mr.  Deputy  Speaker,  Sur,  had  Shiri  F  Jes  gone

 my  amendment,  he  would  have  noticed  that  all  the  points  raised  by  hin  119  speecia

 red  It  is  not  correct  to  say  that  our  Government  has  ¢  we were (  hing.  Our  Gavern-

 ment  had  ured  connections  wi  the  White  Go  nt  of  ॥ ह्दय द  Simith  even  before  its

 aration  of  freedom unilateral

 सा श्री  गुट  ०  द्दीन  2.0  सीते  g

 r Mr.  G.  S.  Dhillon  in  the  Chai  ]

 fact  they  deserve  our  congratulations  for  pursuing  a  right  curse  o

 Sate

 ist

 a a  United  Nation  Force  drawn  from  all  countries  should  be  sent  to  Rhode

 ut  ti  e  White  Regime  there.  2  Jakh  Englishmen  are  ruling  over  40  lakh  Kikin:

 nited  Nations  is  dominated  by  U.S.A.  and  their  allies,  who  are  interested  to  push  on :o throw To-day yn their

 4

 yusiness  and  trade  by  holding  on  to  their  colonies.  British  Government  no  doubt  applie

 gay  economic  sanctions  but  failed  to  take  some  direct  action.  Out  of  110  persons  arrested

 by  Smith  Government  five  persons  have  already  been  executed.  Our  Government  should

 press  the  British  Government  to  use  all  possible  means,  including  total  economic  sanctions,  to

 terminate  thus  illegal  Government  as  well  urge  the  United  Nations  through  a  resolution  to  ac
 द  द

 under  Chapter  7  of  the  U.N.  Charter  and  impose  mandatory  provisions  of  use  of  army  against

 the  Smith  regime  in  Southern  Rhodesia.  The  approachd  of  United  Kingdom  is  prejudiced  by

 ts  business  interests  All  the  countries,  who  have  fought  for  freedom  against  the  Briti

 imperialism  should  come  forward  to  help  the  people  of  Rhodesia

 a  We  have  received  a  pamphlet  from  the  British  Information  Service,  wherein  they  ave

 themselves  admitted  that  while  their  country  has  constitutiona
 See

 for R  06818,
 they  हि  not  been  able  to  stop  actions  so  clearly  illegal  and  so  brutally  inhumat  n.  They  failed

 1192
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 )  राष्ट्रमंडल से पथक हो  थे  सरे

 मे  होकर

 pa

 10  op  the  execution  of  Africans  by  the  Smith  Government.  If  we  continue  to
 pursue

 a

 be
 ‘al  attitude  10501  our  brethern  will  be  hanged.  Everyone  turns  a  deaf  ear  to  the  we  er

 person  but  the  force  of  might  and  weaponary  is  well  reckoned.  Our  Government  should  ta!

 strong  measures  and  treat  it  as  a  test  case  to  judge  the  effectiveness  of  U.N.O.  otherwise

 should  be  considered  as  a  purposeless
 ह

 Shri  Balraj  Madhok  (South  Delhi)  ;  Whatever  is  happening  in  Rhodesia  deserves  seve
 कि

 Still  there Same  is  the  condition  in  Angola,  South  Africa  and

 i  nperialistic  forces  in  the  world,  who  are  persecuting  the  people.  There  can  be  no  twa  opir  ट

 th  at  India  has  full  sympathy  with  the  freedom  fighters  of  Rhodesia,  South  Africa,
 ngo!

 id  Tibet.

 But  we  have  to  see  how  far  the  expression  of  sympathy  15  going  to  help  them  ?
 N.O

 is  not  going  to  do  anything  for  the  weaker  countries.  If  we  are  strong,  if  these  natic

 ‘strong  we  get  things  done  according  to  our  wishes.  It  is  a  matter  of  great  regret  that  M

 e  and  his  associates  are  still  rotting  in  the  Portuguese  jail.  It  is  really  unfortunate

 ae  comes  forward  to  press  his  release  although  we  cry  from  the  house  top  for  the
 cate

 \fricans.

 Shri  Bhagat  has  just  come  back  from  Kenya.  Tt  was  only  yesterday  that  he  was  ही  g

 11  after  independence  Britishers  still  enjoy  the  real  power,  the  persecution  of  Asians  }

 mostly  Indians,  still  continues  there.  Today  India  is  a  weak  nation  and  has  got  no

 ige  in  the  world,  Our  position  can  well  be  compared  to  a  bankrupt  person,  to  whom  nob

 omes  forward  to  offer  credit.  Might  is  respected  in  the  world.  If  we  want  ourselves  (८  viek J¥e ody » be
 heard  and  be  effective  in  the  world,  we  must  make  our  country  strong.  During  the  frecdom

 struggle  age  the  Lahore  session  of  Congress  Shri  Jawaharlal  Nehru  had  said  that  we  wante  ग  क

 complete  freedom  and  no  dominion  status  or  any  link  with  Britain.  Mahatma  Gandhi  r  ड

 presented  the  liberals.  It  was  quite  possible  that  India  would  have  attained  freedom  in  1930.
 मै

 we  accepted  the  dominion  status  within  the  British  commonwealth.  But  we  [insisted

 omplete  independence.  The  country  was  partitioned  and  we  forgot  complete  independence

 श
 ,

 nd  became  a  member  of  the  Commonwealth.  Britian  has  done  the  greatest  harm  to  us  ह

 irtitioning  the  country.  After  attaining  we  should  have  secured  all  connections  with  Britair  ं

 We  enjoy  no  longer  the  benefits  for  which  we  remained  in  the  Commonwealth.  Brit
 ग

 €  ४  into  E.E.C.  will  take  away  the  trade  preferences  which  we  enjoy.  The  travel  concessi  ~4

 in  reg
 ird  to  vise  which  we  enjoy  has  lost  its  significance  when  Britain  is  not  prepared  to  t  ike

 ‘back
 the  British  passport  holders  from  Kenya.  After  the  treatment  meted  out  to  Ke  ya

 Asia  15,  who  held  Britain  passports,  there  is  no  justification  111.0  our  continuing  in  the  Comm

 wealth  ह

 (Instead  of  advantages  now  there  are  in  fact  many  disadvantages  in  our  remaining  in  tl

 अआधााएा। छ/ 28111.  Many  countries  see  us  through  the  eyes  of  Britain  and  do  not  try  to  asses i"

 1.0  ur  policies  independently.  Though  we  are  an  independent  nation  to-day,  we  have  not  |

 _able  to  develop  an  independent  personality  of  our  own.  The  policy  of  many  countries  on  issues

 -concerning  India  for  example  U.S.  approach  at  Kashmir  issue—is  guided  by  the  British a
 proach,  Britain  exercised  pressure  on  Lal  Bahadur  Shastri  to  agree  to  the  K  uich

 ssue,  the  consequences  of  which  are  well  before  us.  Our  link  with  the  Commonwealth
 ः  जक

 ésponsible  for  British  influence  on  us  psychologically.

 Whatever  little  benefits  we  had  in  being  a  member  of  ‘the  Commonwealth  are

 de  ning  and  the  disadvantages  are  many.  The  advantages  of  E.C.M.,  common
 citizenship

 ete.  are  [|  more  there.  Therefore,  it  is  time  for  us  to  &  {ousi'  |  th  questi
 a  ऋ

 the  eomme  nv  alth.  Our  nati  al  int  st  if  reset respect  demand  that  we तु  दा  सतह  quit'the’  क चकना अअ चत, अ चतबक हु आ. ाा ा011 ज़ाएद  |

 and  Stat  d  on  or  -own,  os  की
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 ्

 €.  Quittin  the  common  wealth
 Resolut:

 a

 Chaitra  2  1890
 (Saka)

 Shri  Vidya  Dhar  Bajpai  (Amethi).  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  I  rise  to  suppor
 tion  before  us.  0० There  can  be  no  two  opinions  that  India  should  withdraw  from  the

 onwealth  which  is  a  symbol!  of  imperialism.  Ever  since  partition  the  Commonwealth  as  द

 England  have  always  sided  with  Pakistan  on  major  issues  Their  sympathies  have  always  0

 क  gainst  India.  We  are  wedded  to  socialism  and  as  such  we  should  take  no  conncetion  wi

 an  imperialistic  organisation.  The  freedom  fighters  in  Rhodesia  are  being  hanged  and  is

 prisoned  and  the  order  of  Commonwealth  against  their  execution  is  violated.  They  expre  >
 heir  helplessness  in  the  matter.  It  is  a  worthless  organisation  and  by  continuing  in  it  we  suff  i

 थ ॥  prestige  in  the  world
 द

 We  should  place  before  the  world  our  views  boldly  and  with  full  confidence.  We  h  ve
 fought  for  complete  freedom.  why  should  we  continued  ina  organisation  which is  head-

 d  by-the  Queen  of  England?  We  should  give  up  weak-kneed  policies  We  have  ailed to
 resent  a  Clear  image  of  ourselves  that  is  why  we  look  to  Commonwealth  and  U.N  Wo

 ied  them  well  but  still  we  have  not  opened  our  eyes.  These  very  people  who  i
 re  us ie

 id  our  views  will  pay  heed  to  us  if  we  take  a  bold  step  and  tell  them  that  you  are  p  tically

 i  pt  and  dishonest  and  as  such  we  do  not  wish  to  have  link  with  yo

 ह  श्री  घीरेववर  कलिता  :  देश  भक्तों को  फांसी  पर  चढ़ाये जानते  र
 ते  रोकते  a

 fe  श  सरकार  की  शअकर्मण्यता  इस  संकल्प
 के  प्रस्तुत

 करते का  केवल  सात्र

 कारण
 नहीं

 क र

 1947
 से

 परब तक  इसके कई  कारण  हुए

 1947  में  हम  स्वतंत्र हुए  और  26  1950  को  हमारा  पं  विधान  बना
 तब  से

 ष्द्मण्डल म  ह  |  पहले  यह  कहा  गया  था  fH  राष्ट्रमण्डल का  सदस्य  होने  के

 र
 में  कुछ  लाभ  तथा  विशेषाधिकार प्राप्त  हुए द  ।  भ्रंग्रेज  बहुत  चालाक  o  ।

 _
 मू  से  पहले  शब्द  हटा  है  परन्तु सभी  जानते  कि  यह  ब्रिटिश  राष्ट

 ह

 ही
 |  प्रत्येक  बैठक  की  श्रध्यक्षता

 ब्रिटेन
 का

 प्रधान  मंत्री  ही  करता  श्रफ़ीका

 भवर

 भारत  अथवा  कोनिया
 का

 प्रधान  मंत्री  कभी  भी  श्रध्यक्ष
 नहीं  होता  है

 ।

 ्  गैर-कानूनी स्मिथ सरकार स्मिथ  सरकार  ने  ब्रिटिश  सरकार के  श्रादेश  के  विरुद्ध  लोगों को  फांसी दी
 पर

 fr  ट्श
 सरकार  उसे

 पहले  विद्रोही  कहू
 कर  तह

 रहूंगए

 श्रौर उस  के  विरुद्ध  कोई  कारे  ही  नहीं क

 वास्तव  में  रोडेशिया  में  उनके :  जा यह  तो  जनता  को  भुलावे  में  डालना है

 ह  ही  सत्तारूढ़ ड  ।  इसਂ  लिये  हमें  राष्ट्र  सकत  से  अला  हो  जाना  चाहिये ।

 wah कीनिया  गयें  वहां  पर  उन  से  किसी  ने  बातचीत  भी  नहीं  की  ।  यह

 प

 न  ch
 हमारे  देश

 भारत
 का  श्रपमान  किया  गया  |  हों  इस  पृष्ठभूमि  में  सो

 राष्ट्रमण्डल में  रहें  अथवा  नहीं  |

 द
 इ  गलेण्ड  श्रौर  water  विश्व i  साम्थ्ाज्यवाद  को  जीवित  रखना  चाहते  ह  ।  जब

 65.0
 मं

 पाकिस्तान  ने  भारत पर  हमला  at  ब्रिटेन  के  प्रधान  मंत्री  ने  भारत  को  श्राक्रम मक  _

 बताया
 |  ग्रापने  राष्ट्रमण्डल  की  किसी भी  बैठक  में  इसका  विरोध  नहीं  किया  ।  प्र

 के  मामले  में
 भी

 संकट  के  समय  ब्रिटिश  संरकार  ने  किसी
 भी

 प्रकार  सहायता  नहीं  की  ।

 दि
 राष्ट्रमण्डल  से  कोई  लाभ  gar  ब्रिटेन  को  ही

 हुआ
 भारत को  नहीं

 ES
 जी विनियोजन  बराबर  बढ़ा  है  ।  ग्रासाम में  तेल  चाय

 उद्योग  तथा  रिवर  स्टीम  नैवीगेंशन  कम्पनी  सव
 भ्रंग्रेजों

 की  ही
 ह

 ॥  fer

 पि  Sol  रहा  +>  इसलिये  मे  रा  प्रन रा ध्  तुरन्त  राष्ट्रम
 को

 देना  _
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 a
 1968

 ore _  cee
 राज्य-सभा  वै  सरेश

 राज्य  सभा  स  सददा

 MESSAGES  FROM  RAJY  BHA

 सचिव :  मझे  राज्य-सभा  से  प्राप्त  निम्नलिखित  संदेशों की

 qaret F O68 BY Ua '  कि  राज्य-सभा  को  द्वारा  14  माचं  196
 पारित  mt (

 क
 नियोग  )  1968 के

 बारे  में

 peer

 a
 कोई

 ....  सिफारिश
 नहीं  करनी  है  ।

 कि  राज्य  सभा  को  लोक  सभा  द्वारा  18  1968 को  पास  किये
 व

 arraty A
 क्  1968  के  बारे  मे  लोक-सभा  से  कोई  सिफारिश  नहीं

 ककी

 है

 dt  बाकर  श्रली  मिर्जा  बाद ):  की  कहानी  एक  दुखभ रो

 om
 घिश्व  के  स्वतन्त्रता  प्रेमियों  ने  इस  बात  पर  जोर  दिया  है  fe  शक्ति

 नदी
 rar  के  लोगों को  सहायता  की  जा  सकती  है  ।  श्री  विल्सन  ने  कहा  था  f  के  safyaet

 परिणामस्वरूप  रोडेशिया  घुटने टेक  देगा  ।  दोवर्ष  हो  चके  प्र gal
 भी  sit

 in _
 विल्सन  कहते ै  कि

 जब  तक  कानून  a  व्यवस्था  भंग  नहीं  होती  हैं  शत्

 ह नहीं  किया  art  ।
 महारानी  का  श्रंपमान  किया  जाता  है

 anya  ay
 area

 वोगों  at
 फांसी  दी  जाती  है  इससे  whew  was  ar.  seer  भ  |  |  |  ra

 द
 rave  होगा  ?

 कछ  व्यक्तियों  का  कहना है  कि  राष्ट्रमण्डल  में  रहने  से  कनाडा  पूजी

 क्षण  malar  ग्रादि  देशों से  सम्पकं  स्थापित  होता  है  ।

 कतार

 नहीं

 ्
 ।  राष्ट्रमण्डल  में  रहने के  लाभ  atk  हानि  पर  विचार  करना  चाहिए  "  में  हमें

 _
 भुछ  लाभ  मिला

 है  परन्तु यह  तो  यूरोपीय  श्राधिक  संगठन  में
 fae  के  प्रवेश  के  लिये

 बाब  डालने  कलम  के  कछ  नहीं  है  |  हम  ब्रिटेन  के  हाथ  में
 वक्तों

 $  ।
 मेरे  विचार  में  तो  कोई  लाभ  नहीं  है  ।  यदिकोई  लाभ  है  तो  उस  के  लिये  इंगर्ल

 sie
 stm  left  की  or  ere  2

 ह
 दि

 as

 राष्ट्रमण्डल  को  कुछ  राष्ट्रों  का  परिवार  समझा  जाता  तो
 उसका

 करत

 जा  प ह हैं
 कि  सदस्य  राष्ट्रों के  झगड़ों  को  1/+  tae मेल  कराये  1  प्रब  तक

 भारत  का  पाकिस्तान
 के  साथ

 जम
 भी

 कोई  शगड़ा  gar  तो  इंगलेग्ड  ने
 पाकिस्तान

 की

 सहायता  को  है  ।  रू  ।  ताशकन्द  समझौता  कराया  न  कि  इंगलेण्ड  ने  ।  या  रम  श्राज

 राष्ट्रमण्डल से  ग्रल  नहीं  होते  तो  इं  लैण्ड  शीघ्र ही  य्रोपीय  िक  संगठन  सदस्य

 राष्ट्रमण्डल  से  श्रलग  हो  जायेगा  |  कि

 क
 त  करते  र ्  प्रभी  तक  राजी  से  अथवा  नाराजी  से  हम  ब्रिटेन  से  सलाह  तथा  मार्गदर्शन  प्रा

 प्
 परन्तु

 wl  राष्ट्रमण्डल छोड़  देने  से  हम  अ्रपने  पांवों  पर  खड़े  होने
 के  लि

 बाध्य

 हो
 जो

 देश  के  हित  में  ।  इसका  ब्रर्थ  इंगलैण्ड  से  waar  नहीं
 > e  ।

 मेरा  सरकार क  स

 से  अनुरोध  कि  इस  मामले  पर  गंभीरता से  विचार  करके  निर्णय  जाना  इन

 ब्  pan  ale  मैं  इस
 संकल्प  का  संमथंन  कता  हूं  |

 मैं  श्री  जाज  फरनेंडीज  के  संकल्प  समर्थन  करता भो
 उननाथ

 )  :

 val

 sli
 के

 संशोधन
 .

 का
 विरोध  करता

 हूं  ।
 at  यहं mag है  कि  क्या  ह 2वव १. ब्रिटिश

 सरकार  शक्ति
 ad  प्रयोग  करेगी

 ~~  ws  वह  स्वयं  min) द े _ स्वीकार  करती है  कि
 दक्षिण  रोडेशिया  में
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 ooo

 = े  >
 rq सरक।र  2  संवैधानिक  शासन  को  कानूनों  के  विरुद्ध ट्  फांसी  दो

 र  है  ।  वही  ब्रिटिश  fa प्रौर  बहा  पर  अल्पसंख्यक  सरकार  सत्तारूढ़

 wi  ता  ama  के  सेनानियों  पर  त्रल  प्रयोग

 सारे

 ay  विद्रोही  ग्रल्पसंस्यक  सर

 कित्त-प्रयोग  से  इंन्काए  करती  है  ।  रेदेश  की  एक  ही  राय  है  कि  दक्षिग

 शिया  में  ब्रिटेन
 द्वारा  बहुतंसपकों  ak  विजी

 a  रक्षा  के
 शक्त्तिका  प्रयोग

 श्री  विभूति  मिश्र
 का  संशोधन  पास  करके  भल

 भल ही  अनजाने  ब्रिटेन  को  शक्ति  प्र

 टालनें को  प्रदान  करेंगे  |

 गत  में  यगांडा  म  राष्ट्रम उल  aaa  सम्मेलन  fa  का =
 करते  समय  एक  विष्य  क  ,  gata  दक्षिण  रोडेशिया  के  प्रशन

 a ;
 कया  था  ।  ब्रिटेन  के  प्रतिनिधि मण्ड  /  के  सदस्य  वहां

 उपस्थित  थे  जिनमें  ब्रिटिश  सरकार
 के  शक

 महत्वपूर्ण  सदस्य
 भी

 थे  |  उन  के  सामने  उन्होंने कहा
 था

 कि
 यदि  श्राप

 लोक  नन्त्र

 रने  के  लिये  दक्षिण  रोडेशिया में  बल  प्रयोग  नहीं  करते  ह  तो  व्यक्ति एक  age  ग

 ह  reid
 एक  व्यक्ति  एक  at  के  सिद्धान्त  का  स्थान

 ल  लंगा  उ होंने  यह भी  कट ||

 पा  कि  wat  ब्रिध्वि  प्रतिथिधि  git  मेहमन  oe  वे  इत  प्रश्न

 कसी  भी  ais  में  बच  नहीं  सकी  q  वारे  में  masa की  भाननाएं  बे

 थ ।  ब्रिटेन  के  प्रतिनिधियों ने  तक॑  रखे  कि  रोडेशिया  बहुत  दूर है
 और  वहां

 ारी  सेना  नहीं  ले  जायी  जा  सकती  तथा  यदि  जाम्बिया  में  सैनिक  as  बनाकर  are

 किया  तो  दक्षिण  रोडेशिया की  सेना  जाम्बिया  की  राजधानी  लसाका  को  तहस-नहस  कर

 पी  ।  ब्रिश्शि  सरकार  ने  भारतीयों के  दमन  के  लिये  wie  में  झान्दोलन  क

 ः

 चलने  के  लिये  सेना  भेजी
 फिर भी  ब्रिटेन  के  प्रतिनिधियो ंने  इस  तक  लिया

 rama  है  कि  भारतीय
 प्रतिनिधि  मण्डल  के

 नेत  ड  ०
 संजीव  रेट्टी  ने  इस  प्रश्न  पर  ज्िटेन

 om  नीति  की  वटु  ग्रालोचना  करने  में  amt  भाग  लिय  जब  हमारा  दृषि:कोण  ऐस

 ae?  तो  ऐस  संशोधन  रखना  गलत  है  |  मेर  प्रस्तावक से  श्रनरोध  कि  वे  श्रपनः

 _  संशोधन  वापस  लें
 ।

 केवल
 क

 ही  तरीका
 है  कि  हम  राष्ट्रमष्डल  को  छोड़ दें  ।  ani

 _  लोगों  के  साथ  हम  इसी  प्रकार  मंत्रो  प्रकट  कर  करे  हैं ।
 ह

 ्  राष्ट्रमण्डल  में  रहने  का  एक
 लाभ  यह  बताया

 गया कि  वीसा  wife  प्राप्त  करने
 न

 में

 रक
 ठिनाई  न  होने  के  कारण  राष्ट्रमण्डल के  देशों में  यात्रा  सुविधाजनक है

 ।  परन्तु  कीनिया से  भ्राने व

 पासपोर्ट
 प्राप्त

 ब्रिटिश  नागरिकों  को
 केवल  इसलिये  ब्रिटेन  में  प्रवेश  की  wafer  देने से  इनक

 शलिं रि

 fi

 faa
 rae  चूंकि  वें  भारतीय  हैं

 ।
 इस  ecg  लाभ  भी  नहीं  जहां

 तक
 दुसरे

 लाभ  की  बात

 हमारी  भ्रांति  है  कि  राष्ट्रमण्डल  में  रहन ेसे  हमारे  व्यापारिक  हितों  की  रक्षा  होंगी  क्योंकि ब्रिटन

 aed  साझा  बाजार  में  सम्मिलित  हने  वा  निश्चय  किया  श्री  दिनेश  सिह  ने  कुछ  समय

 हले  ले इसे  सभा  में  स्वीसार  किया  है  eu  त
 होने  पर  हमारा  वर्तमान  व्यापार  अव्यवस्थित

 हो

 adara  परिस्थितियों  में  हमारे  लिये  एक  ही  मार्ग  है  कि  हम  राष्ट्रमण्डल  को  छोड़ दें  ।

 Shri  Chandra  Jeet  Yadav  (Azamgarh)  We  should  be  bold  enough  to  take  a  decis

 uit  the  (.011॥0107197 28110 0,  Britain  has  not  been  behaving  with  us  as  a  friend.-  When  ~

 ed
 to  become  a  member  of  the  Commonwealth,  at  that  time  also  national  feelin  1  फर

 against th
 e

 dae
 amember

 of
 the  Commonwealth.  No

 doubt,
 wewere  freeto  ve  out  our

 own  Inder  t  foreizn  policy  and  wwe  fre:  ह
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 कत  ational  interest  while  remainin3  in  the  टिकान  mnwealth.  But  our  experienc  ing  the

 last  15-16  years  has  be:n  this  that  Britain  never  supp  drted  our  caus2  and  she  acted

 interests  On  the  other  hand,  Britain's  attitude  towards  Pakistan  has  always  been  fri

 and  even  on  the  question  of  Kashmir,  Britain’s  p>!icy  appears  to  be  favourable  for  Pakista

 थ  Britain  has  overlooked  our  trade  interests  by  deciding  to  enter  in  the  European  Common  M

 Ka  Keeping  all  these  things  into  consideration,  we  should  review  our  stand  in  this  mat

 Britain  has  passed  the  National  Immigration  Control  Act  and  has  thus  slapped  a
 We  told  them  that  we चिट  face.  She  gave  only  24  hr.  notice  to  us  to  express  our  reactions  द

 zainst  the  passing  of  such  an  Act,  still  the  Gvrnment  went  ahead  with  it  and  p
 assed

 oto  alaw.  By  the  passing  of  this  Bill  Asian’s  living  in  Kenya  will  lose  their  citizens
 hip  and

 ्  ome  homeless  It  will  be  nothing  but  bankruptcy  of  our  political  understandin  1d  also

 ainst  our  interest  if  we  do  not  withdraw  from  the  Commonwealth

 ह
 Iam  for  use  of  force  against  the  Smith  Regime  Economic  sanctions  should  be

 enforced

 ti  90150.  the  illegal  regime

 ve  in  this  matter

 We  should  also  put  pressure  on  the  United  Nations  to  n

 i

 The  tieatmont  meted  out  to  Shri  B.R.  Bhagat  in  Kenyatsreally  shocking  f
 is.  We

 ould  now  make  bold  to  leaye  the  Commen  wealth  which  has  not  stood  up  to  its  ideal  50

 Shri  Kanwarlal  Gupta  (Delbi  Sadar)  The  recent  happenings  in  Rhodesia  are  n
 301]

 slur  gn  Rhodesia  and  its  Goyernment  but  are  also  a  challenge  to  the  civilized  wor  [(  18  a

 Rallenge  to  all  the  peace-loving  nations.  It  is  a  challenge  which  should  be  accepted  b  all
 he  civilised  countries  of  the  world.  A  minority  Government  should  not  be  allowed  to  श

 The  UNO  hag  not  been ड  over  the  destiny  of  the  majority  of  the  Africans  in  Rhodesia.  i
 to  ferminate  the  illegal  Smith  Regime  The  Government  of  the  U.K.  has  also  not  don

 hing  to  bring  the  Smith  régime  to  its  knees

 A  number  of  Asians  living  in  Kenya  and  other  African  countries  are  British  cit  ड
 and  hold  U.K.  passports  By  passing  the  Immigration  Bill  the  British  Government  have
 deprived  those  Asians  of  their  citizenship  right  but  their  obligations  as  British  citizens  continue

 . ४  they  were  This  action  of  the  British  Government  is  unprecedented  in  the  history  of

 world.  When  the  U.K.  Government  itself  practises  racial  discrimination  it  has  no  m

 strength  to  take  any  action  against  the  illegal  Smith  regime.  Not  only  U.K.  even  the  U.S.4

 practises  racial  discrimination.  We  should  not  expect  any  effective  steps  from  either  the  U

 or  U.S.A.  against  the  Smith  regime.  Therefore,  the  Asian  and  African  countries  will  hav:

 ake  initiative  and  do  something.  The  Government  of  India  instead  of  showing  |

 sympathy  should  take  effective  steps  in  this  matter  India  should  call  a  conference  of

 and  African  cations  to  deal  with  the  Rhodesian  problem

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  Shri  Bhagat  went  to  K

 The and  stayed  their  for  days  but  he  could  not  have  a  meeting  with  the  President  of  Kenya

 treatment  meted  out  to  him  there  shows  the  bankruptcy  of  our  foreign  policy  Our

 fortis
 policy  should  be  reviewed  and  revised  keeping  in  view  the  above  facts

 Shri  Shashibhushan  Bajpai  (Khargone)  Freedom  fighters  in  Rhodesia  are

 treated  very  cruelly  We  have  sympathy  for  those  freedom  fighters  who  have  been  hang

 ही
 recently - &

 by  the  Rhodesian  Government.  Asian  and  African  countries  should  rally  behind

 these  freedom
 fighters

 and  help  them in  liberating  their  motherland.  We  should  help  Afs

 engaged in  guerilla  warfare  to  win  their  freedom.

 ्  far  as  Britain is  concerned,  it  has  never  supported  just  and  good  causes  in  the font

 It  has  s  followed  a  policy  of  dividing  people  India  should  oppose

 again

 in  the-

 ee ७  ee  ग्
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 Half-

 sou  छ

 ee  es  Chaitra  2.  1890  (Sak)

 स =  SSE
 —

 Wor  ititude  of  Britain  towards  Asian  and  African  countries  is  very  bad
 ve  should  get

 ou  ia,  the  Commonwealth.  There is  no  other  course  left  for  us.

 भरी  ज्योतिमंय  बसु  हार्बर) : 2 :  यह  सर्वविदित  है  थि  भारत-पाक  संघर्ष  के  दौ

 rt

 परे  साथ  कसा  व्यवहार  किया  था  |  आव्रजन  अधिनियम  पास  करके  ब्रिटेन  वाले  लगों  ने

 भाव  बरत  रहा  है  ।  वह  जातीय भेदभाव  की  नीति  पर  चल  रहा  है  ब्रिटेन  रोडेश्

 य  तथा  सैनिक  सहायता  दे  रहा  है  ।  इस  प्रदा र  वह स्मिथ  सरवार  को  संरक्षण  प्रदान कर  =

 "  इप  देश  में  जिटिश  फर  जातीय  भेदभाव  क  नीति  पर  चल  रही  हैं  ।  वे  श्राज  भारत में  भी  १

 मूछ  व  नो ंमें  काल ेलगों  फे  नहीं  ra  देती  हूं  ।  alfa  दुष्टि से  1957  के  बाद
 वे

 इस
 देश

 को
 ए

 लूट  रही  हैं  ।

 ट pe
 गोर  गंड  श्मरीवा

 क  =  uw a  Ss
 he

 की  ane  a)
 THT  वाल  लोगा

 क
 प्रति  मल थ #१ 1 ह 2५

 हैं  ।
 हमें oe ad as =  en

 थ. ज श् प्त राष्ट्रम८्डल  को  ही
 स

 क भेदभाव  के  विरुद्ध  at  अवाज  उठानी  थे  |  कात

 में  नीप्रोलं.गों के  प्रतिदियेजा  रहं

 क

 थ
 रस  सेवक  11.0  जे

 12 |  RAT  SEWAK
 क  )

 श्री
 गमत ८  नाहाटा

 उ  ब्र  |  ह  हू  श  दस्य  श्री  सोगानी

 को  ग्राम म  द्रणगाल  |  वह
 यहां पर  यह

 तर  उर
 कर

 झ  ब  श्र  ा
 तें  हैं  ।  ५नहींने

 ् उस  भाषण क  ्  ap  eq  जा  सर्प  या  पन्नों  गशन के  लिये

 उपात  के  रूप  में
 प

 रिच  लित  fam  हैं  | वेया  ई  माननीर  सस्य ए  |  |
 |

 ता  है
 ?

 महे
 दय  |: है;  इसकी  कोई  जानदारी  नह  2

 गई  है  ॥ ।  नही  कोई  ऐसी
 प्रति  मुझे

 इसलिये
 त
 कोई  fata  देने  का  प्रश्न  ही  नहीं

 ८
 कल  प

 Shr  Madhu  Limaye  (Mon
 you by  him  ? ध  द  सला

 एल साहा

 ही  Chairman  :  No

 i"

 ri  Madhu  Limaye :  He  has  pr
 ——  es  थ  धा

 ॥  proceed  -

 rr +.

 a  eee

 सोमानी  (7  8]  fafa
 ख  ee ee

 बातो ंक  प्राघार  पर ज  ail  =  |  |  पाग  9३  जावाद

 के  घुगास्पद  नाटक  क  प्ता  चलता  हू शार र  तथा  इस  सभा  को
 स  मामले

 बरता  से  विचार
 पर  मं

 भ  करना  चाहिये  |
 ं

 पारत  सेवन  समाज  अभी  तक  wed  लेखें  पेश  नहीं  कर  सका हैं  ix  फिर ॥  सरकार a
 ad  ॥

 ae  पे  HS  नहीं
 कर  पाई  है

 थि
 वह  एक  स्वायत्तशासी

 संर
 का  सम्बन्ध

 सभी  मंत्रालथों  के  बहुत  |  गर  यत्व को
 Parra =a ———— = —t  से  है

 ard घण्ट
 च्ण्र ॥ 1 धत नन ० [ि वक ि

 Half-an-b  1c:"-s100
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 28  1968  [,  ह  भारत
 सेवक  समाज

 के

 बारे  में  «~  घंटे  की  चर्च

 देख  नहीं  कर  सकती है  कि  उक्त  भारत
 सरकार

 के
 प्रशासनिक  तथा  श्रमिक

 fir  का

 थन  कर  रही  है  ।
 उक्त

 श्री  गुलजारी  लाल  नन्दी  के  घिन
 जो

 भारत  सेवक  संभा
 ज

 के  प्रत्यक्ष  भी  योजना
 arn

 थ
 ज्

 भारत  सेवक  समाज  के  लिये
 इस

 सरकारी  धन  का  दुरुपयोग  किया
 ।

 वास्तव  में  भारत  सरकार
 के

 सभी  मंत्रालय  इस  मामले  से  सम्बद्ध  चोर

 होने  हम  बढ़ीं  तों

 शोर

 जता

 का  ह
 त

 श
 दिलाया

 ।

 श्री  मत  नाहटा  :  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  हैं
 ।
 मैंने  सोचा

 था  कि
 माननीय  सदस्य  भेदी

 बात

 भोर  ध्यान  देंग  परन्तु  उन्होंने  वही  बातें  वही
 जो

 उनके  द्वारा  परिचालित  प्रति  में
 दी

 हु
 व

 हैं ह
 मैं  उबके  भाषण  के  सारांश  की  प्रति  झाप  को

 दे
 रहा

 ।

 7
 Sbri  Kanwerlal  Gupta  (Delhi-Sadar) :  Does  this  resume  bears  the  signatur

 “4
 hon,  member?  If  it  does  not  bear  his  signatures,  then  it  cannot  be  treated  as  an  authori

 “

 ी
 बे

 re  ven  and  then  it  can  be  raised  tomorrow.

 Shri  Madhu  Limaye  Wecannot  take  cognisance  of  thisnow.  First  notice s  pouldt
 be

 a

 सभापति  महोदय
 :  इस  दस्तावेज पर  जो  मुझे  दिया  गया  है  माननीय  सदस्य  के  हस्ताक्षर  नहीं

 ...  यह  केवल
 एक

 साइक्लोस्टाइल्ड  प्रति  है
 ।

 यहां  पर
 जो

 कुछ  भाषण  दिया  है  ग

 इसमें

 दिग

 _  हुमा  परन्तु  में  इसे  स्वीकार  नहीं
 कर

 सकता
 ।

 अ  क  वे  एव श्री  चख जीत  यादव  :  माननीय सदस्य  का  दावा
 है

 ब्ाधड़ी का  भंडा

 a  ड  कर

 रहे  गव  वे  यहां  पर  बैठे  हैं

 तो

 उनहें  बह  बता  देना  चाहिये  कि

 अन्हो
 यह दस्त  बेज

 चालित  किया  है  या  नहीं

 ।

 श्री  नन्द  छु सार  सोमानी  :  मैंने  इसे  नहीं  दिया
 |

 है
 सभापति  महोदय

 :  ऐसी  स्थिति  में  .  इस  दस्तावेज  को  मान्यता  नहीं
 दे  स

 ही  _  मानवीय

 भाषण  जारी  रखें
 ।

 ः

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी
 :

 जब  प्रधान  मन्त्री  के  पा
 स  1964-65  में  सुचना  कौर  प्रसा  रन

 |

 तो  उन्होंने इस  संस्था  को  योजना  के  प्रचार  के  लिये  बड़ी  बड़ी  रकमें  देवा  ठीक  समझा  ।  =

 :
 ने

 भी
 परिवार  नियो  जन  सम्बन्धी  प्रचार  के  लिये  भारत  सेवक  समा

 ज  को  बड़ी  बड़ी  राशि
 ं  ।

 निर्माण  तथा  rare  मंत्रालय  ने  तो  भारत  सेवक  समा
 ज  को  बहुत  बड़ा  प्रदान  दिया

 प्रौढ़

 हिसाब
 के

 बारे  में  प्रभी
 तक

 कुछ  भी  मालूम  नहीं  हो  सका  है  ।  कोसी  के  मामले  में  भारत  सेवक

 .  से  लखों
 रुपये  खर्च  किये  किन्तु  भारत  सरकार  ने  चुपचाप  ही  इस  संस्था  को  गाय कर  भुगतान  का  प्रमाण

 wa दे  दिया  ह

 ह
 15  1966  को

 नई  दिल्‍ली में एक में  एक  श्रमिक  न्यायालय  ने  घोषणा
 की

 कि  यह  स्वयं
 सेव

 संस्था  जो  इन  पेशेवर  शौर  मुनाफे  के  संघो  में  संलग्न  है  एक  औद्योगिक संस्था  है
 ।

 फिर
 भी  घन  के

 दुरुपयोग कौर  लेखे  पेश  न  करने के  बारे  में  इस  संस्था के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही नहीं  की  गई  |

 आश्चर्यजनक  बात  यह  है  कि  भारत  सेवक  समा  ज  के  भ्रमित  भारतीय  श्रष्यक्ष  स्वामी  हरिन  ढ

 राब था नन्द वे  21  1967  को
 इस  झा शय  का  एक  सार्वजनिक  वक्तव्य  दिया

 था
 कि

 भारत

 पीवी
 समा  ज

 पर  प्रभावशाली  नियंत्रण
 न

 रहने  के
 कारण

 पिछले  कुछ  वर्षों में
 50  लाख

 रु
 रुपया  बर्बाद

 leds
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 Half-an-Hour  Di  Cusst

 Bharat
 Sewak  Samaj  March  22  1968

 SS

 भी  नन्द  कुमार  ari]

 गजरात  भारत  सेवक  समाज  के  प्रत्यक्ष  स्वर्गीय  श्री  रावजी  भाई  पटेल  के  पास

 निसा  प्रणालीਂ
 नामक

 एक
 दस्तावेज  था  जिसमें  उन्होंने कहा  था  कि  प्रत्येक स्त्री  झ्र  पुरुष

 क

 अपने  समस्त  रोगों को  दूर  करने  के  लिये  अपना  मूत्र  पीना  चा  लिये
 सरवर  लीग  के लिये  रत

 समाज  द्वारा  धन  दिया  जाता  है  ।

 यह एक  ऐसा  विचित्र  सं  गठन  है  जिसे  भारत  सरकार
 की

 र
 से  स्वयंसेवी  संस्था  के  सभी

 कार  अन्यथा  योजना  आयोग  प्रौढ़  अन्य  मंत्रालयों  के  कम  चा  रियों  को  प्रतिदिन  क्ति

 प

 र

 fa
 रत

 सेवक  समाज  में  क्यों  भेजा  जाता  है  ।
 :

 लोक  लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन  में  बत  या  गया  है  कि  1952-53 से  1964-65 तक  भा

 ya
 समाज  को  केन्द्र  द्वारा  2.  30  करोड़  रुपये  की  म्यार  विभिन्न  राज्यों  द्वारा  96  लाख  रपये  की

 क

 न  सहायता दी  गई  ।  इस  सम्बन्ध  में  गबन  किये  गये  घन  को  जांच  को  जानी
 चाहिये

 ।  भारत र
 सेवक

 on
 क  संचित  लेखों  को  प्राप्त  करने के  लिये  तीन  बार  प्रयत्न  किये  गये  हि परन्तु व वे  सफल  नहीं  हुए fl

 मैं  दस्तावेज़  को  प्रमाणित  करने  और  इसे  सभा-पटल  पर  रखने  के  लिए  तैयार  हूं  ।
 द

 जब  तक  भारत  सेवक  समाज  में  काम  करने  बाले  सभी  संबंधित  भ्र धि का  रियों  र  wane
 वि

 सुयोग  से  सम्बद्ध  योजना  आयोग  के  अधिकारियों  को  निलम्बित  नहीं  कर  दिया  जाता  तब  तक  भारत

 समाज  के  मामलों  की  निष्पक्षक्ष  जांच  नहीं  की  जा  सकेगी  ।  उचित  यह  है  कि  इस  मामले

 rive
 पथिक  जांच  की  जाये  ।  इस  के  साथ  ही  भारत  सेवक  समाज  की  सारी  चल  कौर  चल  स  प्त

 यानि  i
 तथा  बक  खाते  शीघ्र  ही  जब्त कर  लिये  जाने  चाहियें  ।  जब  तक  ऐसा  नहीं  किया  जाता है  तब  तक

 भारत  सेवक  समाज से  धन  वसूल  नहीं  किया  जा
 सकेगा  ।

 ्

 श्री  रंगा  :  सरकार को  इस  बात की  जांच  करनी  चाहिये  कि  कया  यह  सट्टी  न
 दीं

 है  कि  कांग्रेस  के  बड़े-बड़  नेता  भारत  सेवक  समाज  से  लाभ  उठाते  हे हैं त्र  सब  से  अधिक  ठेके

 सियों  की  ही  दिये  जाते  रह  हैं
 ?

 कया  यह  उचित  नहीं  तथा  लोकहित  में  नहीं  कि  इस  मामले  की

 रने  के  लिये  एक  स्वतंत्र  न्याय  आयोग  नियुक्त  किया  जाये
 ?  ग

 Shri  Madha  Limaye  (Monghyr)  It  had  been  admitted  by  the  Bharat  Sewak  Samaj

 that  they  had  received  money  from  foreign  sources.  But  the  Government  said  that  there  was

 no  set  Government  procedure  for  scrutinising  receipts  of  foreign  donations  by  private  organis

 tions  in  thiscountry  and  they  had  nosuch  information  in  regard  to  the  amount  received  by  them.

 This  is  a  very  serious  thing  which  invalues  the  question  of  the  security  of  the  country.  A

 comprehensive  inquiry  should  be  conducted  not  only  in  regard  to  the  assistance  received  by  the

 Bharat  Sewak  Samaj  but  also  in  regard  to  all  other  voluntary  organisations  which  had  received

 such  assistance

 Shri  Yamuna  Prasad  Mandal  (Samastipur)  The  B.S.S.  had  been  doing  a  very  useful

 work  for  the  country.  It  had  been  regularly  submitting  a  certificate  of  expenditure.  Ex.

 the  consolidated  account  of  twelve  years  had  been  submitted.  Therefore  it  is  not  fair  to  ra

 he  issue  now.  B.D.S.  has  awakened  feeling  of  mass  cooperation  in  the  nation.  W
 ether

 it!
 pot  a  fact  that  it  has  given  new  aspiration  to  the  people.

 ं

 oft  कन्डष्पन  भारत सेवक  समाज
 प्रगति  गतिविधियों  के  कारण

 देश
 भर  में  बदनाम

 ea
 परि सम् यद

 गया  मंत्री  महोदय  बतायें
 क

 वि  |
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 भारत  सेवक  समाज  के  बारे  में  श्राघे  घंटे  की  चरचा 1890

 करने  के  लिए  तैयार  है  प्रौढ़  क्या  वहू  जांच  करेंगे  उन  सब  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करेंगे  जो  मुख्य

 rea  राजन  के  लिए  तैयार  हैं
 ?  क्या  सरका

 र  एसे  सभी  तथाकथित  सामाजिक  संगठनों  के  क्रियाकलाप

 की  जांच  करने  के  लिए  तैयार  हैं  ताकि  सीटें  जनिक  घन  के  इंस  प्रकार  के  बन  को  रोका  जा  सके
 ?

 Shri  Chandra  Jeet  Yadav  (Azamgarh)  There  is  no  mention  of  consolidated  account

 in  the  general  financial  rules.  In  view  of  this,  was  it  not  against  the  rules  when  the  PAC.  asked

 for  a  consolidated  account  of  the  last  twelve  years  from  the  Bharat  Sewak  Samaj

 The  charges  of  embezzlement  and  misappropriation  against  this  organisaticn  are  highly

 frresponsibie  in  view  of  the  fact  that  it  has  been  submitting  proper  utilisation  certificate

 every  year.  If  the  Government  wanted  to  institute  any  inquiry,it  could  do  so  but  the  grants

 should  not  be  stopped  on  that  basis  and  the  organisation  should  be  allowed  to  function

 Sbri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi-Sadar)  '  The  history  of  Bharat  Sewak  Samaj  is  replete
 थि

 with  cases  of  fraud  and  criminal  wastage.  The  grants  given  by  the  centre  and  the  State  Gov-

 emments  had  not  been  properly  utilised.  In  view  of  these  things,  will  the  Government  freeze
 थ its  assets  and  stop  future  grants.  It  should  also  be  stated  whether  it  is  proper  in  principle,  to

 give  grants  to  such  voluntary  organisations  ?  Whether  Government  is  prepared  to  conduct

 @  Judicial  inquiry  and  punish  those  found  guilty  ?

 क
 Shri  Gananand  Thakur  (Saharsa)  :  In  the  Kosi  Project,  there  are  reports  of  large-scale  a  -

 rregularities  and  misappropriation  of  money  in  certain  quarters  and  the  PAC  report  had  also

 shown  that  the  Bharat  Sweak  Samaj  isa  bigcentre  of  corruption  where  large  amounts  ha

 been  misappropriated.  In  view  of  all  this,  whether  the  Minister  is  prepared  to  set  pa

 Judicial  Inquiry

 it  has  been  alleged  that  Shri  L.N.  Misra  and  Shri  Lakhan  Chaudhary  have  withdrawn

 twenty-seven  lakhs  of  rupees  from  a  bank  from  the  accounts  of  B.S.S.  which  has  not  been

 en

 accounted  for,  We  want  to  know  whether  it  is  a  fact  ?

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak) :  First  of  all  I  would  like  to  know  whether  chairn  an
 State  Legislature  councils  or  Speakers  of  Legislative  Assemblies  had  been  conyeners  of  B

 on  were  men  of  integrity.  Secondly,  Kisan  leaders  and  non-Congressmen  had  been  associ

 = ed  with  it  and  lastly  whether  it  ia  fact  that  the  consolidated  account  had  been  submitted  t
 |  4 he  Government  and  Government  have  certified  it  ?

 Shr)  Ckardr,ka  Prasad  (Ballia) :  Had  the  officers  of  the  Planning  Commission,  w

 wh

 2

 appeared  before  P.A.C.  not  admitted  that  the  BSS  had  submitted  audited  accounts
 ar  which  were  sufficient  for  the  purpose  of  giving  grants  ?

 Shri  Ramayatar  Shastri  (Patna)  Whether  it  is  a  fact  that  the  Congress!  2.0
 and a  cers  are  managing  the  affairs  of  B.S.S.,  if  not,  whether  the  hon.  Minister  15  pf

 iced
 to

 फा  ce  a  copy  of  list  of  Directors,  Leaders  and  workers  of  B.S.S.  on  the  Table  of  the  Ho

 |  During  last  year’s  drought  and  floods  in  Bihar,  the  B.S.S.  had  received  various  articles
 idition  to  cash  assistance  for  relief  purposes.  These  articles  were  not  utilised  and  \

 ere
 a ting.  Az:  फ्  ;  hould  be  instituted in  this  regard.

 श्री  गार्डिलिगन रोड  :  काफ़ी  समय  से  भारत  सेवक  समाज  के  कार्यों  बारे  में  लोगों

 को  सं  दे
 ह

 क्या  यह  सही  है  कि  जब  एक  राज्य  में  एक  विपक्षी  |  के  रूप  में संया

 wer कल

 ven

 एक
 rag  भी  नहीं

 जजा  गया  कि
 बारत

 सेवक
 M4 I] WATS

 के
 सूराखों

 का  पर्दाफाश हो  क
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 ह  Chaitra  2,
 sah

 Halt-
 an-Hour  Discussion  re.  Bharat  Sewak  Samaj  (Saka)

 —  ate

 ह  Skri  Ram  Sewak  Yadav  (Barabanki) :  Had  the  usery certificates  submitt  ह
 7  the  B.  S.S.

 en  verified  ?  Had  any  amount  from  the
 funds

 of
 BS.

 been  spent  on  the  pu  bli  cation.  of

 दु  book  in  Gujarat?  द

 Kameshwar  Singh  (Khagania):  The  Minister  should  give  an  assurance  that  a  juc dio  ial
 F inquiry  should  be  instituted  into  all  the  cases  of  corruption.

 le

 al  to  क  fag  :  किसी प्रमाण के  बिना
 श्री  गुलज़ारी  लाल  नन्दा

 शर

 श्री  सलिए
 नारायण  मिश्र  के  नाम  बदनाम  करने  के  लिए  इस  चर्चा  का  दुरूपयोग किया  जा  रहा  है  ।

 ह

 द
 विरोध  करते  हैं

 |
 क्या  यह  सही  नहीं  है  कि  भारत  सेवक  समाज  1963-64  के  बाद  हर  वर्ष ae

 .
 जांचे हुये  aes  प्रतिवेदन  पेश  करता  रहा  है  ate  इसने

 1966
 में  एक  समेकित  रिपोर्टे  भी

 पेश  की

 जैसा
 कि

 उन  से  कहा  गया
 |

 क्या  भारत  सेवक
 समाज  एक  गर

 दलीय  संस्था  है
 rata  से

 विधान
 स

 |. ल
 थ के  भ्रध्यक्ष  तवा  विधान  परिषद्‌  के  सभापति  सम्बद्ध  हैं  ?

 द

 ह
 lil

 The  Minister  of  State  ia  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.N.  Mishra) :  This  alle  00

 ‘is  baseless  that  I  and  some  of  my  friend  have  withdrawn  rupees  twenty  seven  lakhs
 from

 a

 b
 1k  from  the  account  of  Bharat  Sewak  Samaj.  I  have  no  information  about

 this.

 थि  Shri  Tej  Narain,  who  was  a  minister  in  the  United  Front  Governmet in  Riha
 shat

 certain  allegations  against  me  which  were  all  baselss,

 ह  I  have  been  treasurer  of  B.S.S  Whatever  moncy  belonging  to  B.S.S.  was  with  me
 ४.  duly  audited  and  I  have  a  certificate  to  that  effect.  I  have  no  money  belonging  to a

 With  छाट
 =

 }  सामुदायिक  विकास
 झोर  सहकार  मंत्रातप में

 में  राज्य  मंत्री  एम०  एस०  पु  र

 |
 र  को

 भारत  सेवक  समा
 ज

 के
 साथ  कोई  सांठ-गांठ  नहीं है

 ।
 यह  कहना ठीक  नहीं है  कि

 लोक-लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन  के  बाद  सरकार  न  कोई  कार्यवाही  नहीं की  है  ।  लॉक-लेखा  स्मिति

 ने  63  सिफारिशें
 की  थीं  जिन  में  से  लगभग

 6  0
 का  आंशिक

 था
 पुरा  उत्तर  दिया  जा  चुका  है  पौर  केय

 3  सिफारिश  बकाया हैं  ।  सब  से  ज्यादा  महत्वपूर्ण  बकाया  सिफारिश  भारत  सेवक  समा  ज  के  गठन  के  वात
 .

 इस  के
 लेखे  के  समेकन  के  बारे  में  हम

 इस
 पर  लगातार  ध्यान  देते  रहे

 हैं  ।  प्रतिवेदन के  बाद

 योजना  प्रयोग  इस  मामले  को  उठाया  तो  पहले  इसने  एक  उप-समिति  बनाई  इस  के  बाद

 क
 ्  जांच के  लिए  एक  विभाग  बनाया गया  जिसने  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिये हैं  ।

 .....  भारत  सेवक  समाज  में  केवल  कांग्रेस  जन  ही  नहों  बल्कि  अन्य  लोग  भी  हैं  ।  इस
 क

 |  दलों के  लोगों  के  लिए  सदस्यता  की  व्यवस्था की  गई  है  ।
 द

 ्
 जहां  तक  भारत  सेवक  समाज  द्वारा  राष्ट्रीय  प्रभिकरणों से  कुछ  धनराशि  प्राप्त  करने  के

 Sea
 का

 सम्बन्ध  है
 संगत  सुचना  पहले  ही  सभा

 को
 दी  जा  चुकी  ।  हमने  भारत  सेवक  समाज

 निधियों
 के  साधन  का  उल्लेख

 सभा
 में  किया  है

 ।  ये  निधियां  मुख्य  रूप  से  राहत  कौर  पुनर्वास  के

 हूँ  ।  इन  निधियों  में  से  भारत  सेवक  समाज  ने  25,000  डालर  अपने  हिसाब-किताब में  दिखाये  हैं  ।
 ह

 सामान्य  वित्तीय  नियमावली के  नियम  193 में  समेकन  शब्द  का  विशेष रूप  से  उल्लेख  नहीं

 किया
 गया  है  लेकिन  वहां  पर  यह  स्पष्ट  कर  दिया  गया  है  कि  अ्रनुदान  देने  से  पहले  अनुदान य

 सहायता  प्राप्त  करनें  वाले  निकाय की  वित्तीय  स्थिति
 की

 जांच
 की  जानी  चाहिये प्रो

 सरकार

 समय  हल  यह  जानना  चाहिये  कि  क्या  यह  निकाय  सहायता के  योग्य है  या  नहीं  |  लोक-लेखा

 नें
 कहा

 है  कि
 उन्हें  am  लेखों  का  समेकन  करना  चाहिये  ।  भारत  सेवक  सपा  ज  ने  अपनी

 र  ी
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 ति  19
 का aes  भारत  सेक  फे  दें  स्रात  च  की  aw

 अक

 सकें विधियों  के  प्रलय-अलग  लेखे  Tega  किये  हैं  लेकिन  वे  कई  वर्ष  अपने  लेखों  का  was  नहीं
 कर

 क
 रथ

 जहां  तक  इस  वात  का  सम्बन्ध  लोक  लेखा  समिति  की  सिफारिशों  का  पूरा  पालन  नहीं  निया

 ह  इस  समय  मैं  यह  नहीं  कह  सकता  कि  क्या  भारत  समाज  ने  उन  सभी  निधियों  tn
 ह

 ray  किया  है  उन्हें  दी  गई  |
 लेकिन  पह  बात  स्पष्ट  होनी  चाहिये कि  हमारा  उन

 निधियों  स ेकोई

 _
 सम्बन्ध  नहं  है

 जो
 उन्हें  अन्य  निकायों

 ने  दी
 हैं

 ।  हमारा  सम्बन्ध  केवल
 उस  सहायता से

 है  ज
 तो  हुम  देते

 ।  उन  के  लिये  यह श्रनिवाये है  कि  वे  हमें  इस  बात  से  संतुष्ट  करें  कि  हुम  विभिन्न  प्रकार  की

 विधियों  के  लिए जो  सहायता  देते  हैं  उसਂ  का  ठीक  ढंग  से  उपयोग किया  जाता  है
 :

 चंकी  एक  दिन  प्रश्न  उठाया  गया  था  इसलिए  हमने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  कदम  उठाये  पर

 राज्य  सरकारों  पत्र  भेज  रहे  हैं  क्योंकि  भारत  सेवक  समाज  की
 गतिविधियों

 से
 उनका

 _  सहे  सम्बन्ध  है
 ।  हमने

 मंत्रालय  से
 भी

 सम्पर्क  स्थापित  किया  है
 झ्र

 हमने
 उन  से  wath  f  हैकि

 भारत  सेवक  समाज
 की  दी

 गई  धनराशि  का  ब्यौरा  भेजा  जाये  द्रोह  भारत  सेवक  सम
 ह  नज

 साब  किताब  भ  जा  है  वह  भी  भेजा  जाये  |  इसके  अलावा  हम  भारत  सेव+  समाज से  भी

 पांग  रह  हैं  ताकि  हम  कोई  निर्णय  ले  सक  ।
 स

 बार-बार मांग  की  गई  है  कि  इस  सम्बन्ध में  कोई  जांच  की  जाये  ।  सच्चाई यह  है  कि

 माज
 ने  हमें  एक  पत्र  भेजा  है  जिस

 में  न्यायिक  जांच  करने  की  मांग  की  गई  है
 ।

 द दीति

 लोक  लेखा  समिति  ||  बन्ध  भारत  सेवक were  तथा  कृषि  मंत्री  जगजीवन राम

 हग

 ज
 को  दिये  गये  भ्र नू दानों  के  उचित  उपयोग  से  है  तथा  इस  बात  से  है  कि  कया  इर

 ने  धनराशि
 के

 1  इस  को
 कि  गिन  ि

 गन  गि

 है
 र

 श  बय
 केवल  यह  देखना  होगा  कि  क्या  भारत  सेवक  समाज  ने  कै  |  प्त  अनुदान का

 चत  हिसाब-किताब  दिया  है  या  नहीं  ?
 =

 ब  इसके  पश्चात  लोक-सभा  25  षट्

 ग्यारह

 बजे

 तक

 के

 लिये  स्थगित
 हुई  ।

 anni:

 a
 then

 adjourned ned  till  eleven  of  the  clock  on  Monday  the  March  25,  1968;

 (Saka)
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